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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η Οθωµανική αυτοκρατορία γεννήθηκε κατά τα τέλη του 13ου και τις αρχές του 14ου αι., στην 

βορειοδυτική γωνία της µικρασιατικής χερσονήσου. Η περίοδος και η περιοχή χαρακτηρίζονταν  

από σύγχυση πολιτική, πολιτισµική, θρησκευτική, οικονοµική και κοινωνική. Πάνω από µία 

χιλιετία, τα εδάφη αυτά αποτελούσαν µέρος της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας και του διαδόχου 

κράτους της στην ανατολική Μεσόγειο, της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, µε πρωτεύουσα την 

Κωνσταντινούπολη. Το Βυζάντιο είχε να αντιµετωπίσει: από την πλευρά της Μεσογείου τα 

εµπορικά κράτη της Βενετίας και της Γένοβας ˙ από τον Βορρά τα βασίλεια των Βουλγάρων και 

των Σέρβων και, τέλος, από τα ανατολικά, το 1000 µ.Χ, τούρκους νοµάδες, γνωστούς ως 

Τουρκοµάνους. Οι νοµάδες αυτοί ήταν τούρκικοι λαοί από την κεντρική Ασία και, 

συγκεκριµένα, από την περιοχή γύρω από την λίµνη Βαϊκάλη , οι οποίοι άρχισαν να 

µεταναστεύουν στην Μέση Ανατολή. Οι µεταναστεύσεις αυτές δηµιούργησαν µια ζώνη 

τουρκόφωνων πληθυσµών από τη Μ. Ασία µέχρι τα δυτικά σύνορα της Κίνας και, στα δυτικά, 

οδήγησαν στον σχηµατισµό του Οθωµανικού κράτους. Χαρακτηριστικό των νοµάδων αυτών, 

ήταν το γεγονός ότι, κατά τις µετακινήσεις τους, προσηλυτίστηκαν στο Ισλάµ.
1
 

Ανάµεσα στους τούρκους νοµάδες συγκαταλέγονταν και η φυλή των Σελτζούκων, η οποία έθεσε 

αρχικά υπό τον έλεγχό της το Ιράν και τους αγροτικούς πληθυσµούς του. Μετά την κατάκτηση 

του Ιράν, επόµενος στόχος τους ήταν οι ανατολικές επαρχίες του Βυζαντίου, οι οποίες 

προσέλκυαν για οικονοµικούς, αλλά και θρησκευτικούς λόγους (κατοικούνταν από χριστιανούς) 

τους Σελτζούκους. Αποφασιστικής σηµασίας ήταν η µάχη στο Ματζικέρτ το 1071 µ.Χ, όπου ο 

βυζαντινός στρατός, υπό τον αυτοκράτορα Ρωµανό ∆ιογένη, ηττήθηκε από τους Σελτζούκους 

Τούρκους δίνοντάς τους, έτσι, την δυνατότητα να αποσπάσουν εδάφη από την βυζαντινή 

αυτοκρατορία. Σηµαντικό ρόλο έπαιξε και η άνοδος των Μογγόλων, τον 13ο αι. µε αρχηγό τον 

Τζενγκίς Χαν. Αυτοί, νικώντας, στα µέσα του 13
ου

 αι., το σελτζουκικό κράτος του Ικονίου, 

πίεσαν τους Σελτζούκους να καταφύγουν στις δυτικές επαρχίες της Μ. Ασίας και να 

συσπειρωθούν πολλές τουρκοµανικές οµάδες υπό την δυναστεία του Οσµάν. Έτσι οι Οθωµανοί, 

πλέον, άρχισαν να επεκτείνονται όλο και πιο πολύ στις χριστιανικές επαρχίες παίρνοντας µε το 

µέρος τους χριστιανούς αγρότες, είτε µε προσηλυτισµό, είτε χρησιµοποιώντας ως δέλεαρ τα 

οικονοµικά οφέλη που θα τους παρείχαν. 

                                                 
1
 Quataert Donald, Η Οθωµανική Αυτοκρατορία. Οι τελευταίοι αιώνες, 1700-1922, µτφ. Σαρηγιάννης 

Μαρίνος, Αθήνα 2006, εκδ. Αλεξάνδρεια, σσ. 23-35 
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Η περίοδος 1300-1683 χαρακτηρίζεται  από την επεκτατική πολιτική του οθωµανικού κράτους 

και την µετατροπή της από µικρή ηγεµονία  σε αυτοκρατορία µε µεγάλη επικράτεια. Η βασιλεία 

του Μωάµεθ Β’ (1451-1481) ήταν σηµαντική καθώς, το 1453, κατέλαβε την 

Κωνσταντινούπολη, όπως επίσης και του Σουλεϊµάν του Μεγαλοπρεπή (1520-1566), κατά την 

περίοδο του οποίου η Οθωµανική Αυτοκρατορία αύξησε κατά πολύ τα εδάφη της.
2
 

Εκτός από τις εδαφικές αλλαγές της περιόδου, η οθωµανική αυτοκρατορία γνώρισε αλλαγές και 

εξελίξεις και στην διοικητική οργάνωση του κράτους. Από το 1300 µέχρι το 1453 η ελίτ 

αποτελούνταν από τους συνοριακούς άρχοντες(µπέηδες) και τους τουρκοµάνους ηγεµόνες, οι 

οποίοι θεωρούσαν τον οθωµανό µονάρχη πρώτο µεταξύ ίσων (primus inter pares). To 1453, 

όµως, η εξουσία µετατοπίζεται προς το πρόσωπο του Οθωµανού ηγεµόνα (σουλτάνος) ο οποίος, 

µέχρι και τον 19
ο
 αι., θα απολάµβανε απόλυτη εξουσία, έχοντας δικαίωµα ζωής και θανάτου 

πάνω στις στρατιωτικές και γραφειοκρατικές ελίτ του. Παράλληλα όµως, ο σουλτάνος 

προσέφερε και ένα αίσθηµα προστασίας στους υπηκόους του µέσα από ένα κοινό σύστηµα 

δικαιοσύνης και φορολογίας. 

Ο µακρύς οθωµανικός 18
ος

 αι. (1683-1789) που ακολούθησε χαρακτηρίστηκε από ήττες και 

εδαφικές υποχωρήσεις, αλλά και αλλαγές στον διοικητικό και οικονοµικό τοµέα της 

Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Την περίοδο αυτή η ανάπτυξη της στρατιωτικής τεχνολογίας της 

Ευρώπης δυσκόλεψε την επέκταση των Οθωµανών
3
, όπως επίσης και η ύπαρξη απόλυτων, 

συγκεντρωτικών µοναρχιών. Στην οικονοµική ζωή της Αυτοκρατορίας της περιόδου ορατός 

είναι ο έλεγχος του κράτους, τόσο στις πόλεις, όσο και στις επαρχίες, προκειµένου να 

εξασφαλίσει τρόφιµα, πρώτες ύλες και βιοτεχνικά προϊόντα για το παλάτι και τις ελίτ 

προκαλώντας, έτσι, έλλειψη αγαθών στην αυτοκρατορία. Επίσης, την απόλυτη εξουσία δεν την 

είχε πλέον ο Σουλτάνος, καθώς είχαν αποκτήσει δύναµη και οι βεζίρηδες και οι πασάδες. Ο 

σουλτάνος Σελίµ Γ’(1789-1808) προσπάθησε µε µεταρρυθµιστικές κινήσεις να αντιµετωπίσει το 

κοινωνικό, οικονοµικό και διοικητικό χάος που επικρατούσε την περίοδο εκείνη. Θέσπισε 

κανονισµούς, οι οποίοι ήταν γνωστοί µε το όνοµα nizami-cedid (νέα τάξη), και προσπάθησε να 

εκσυγχρονίσει τις ένοπλες δυνάµεις µε την εκπαίδευση του στρατού από Γάλλους εκπαιδευτές. 

Οι κινήσεις του αυτές όµως προκάλεσαν την έντονη αντίδραση των παραδοσιακών δυνάµεων 

                                                 
2
 Επί Σουλεϊµάν του Μεγαλοπρεπή, ο οθωµανικός στρατός έφθασε µέχρι και τα τείχη της Βιέννης 

(1529) χωρίς να µπορέσει, ωστόσο, να την κατακτήσει, βλ. Lewis  Bernard, Η ανάδυση της σύγχρονης 

Τουρκίας. Τα στάδια της ανάδυσης, τ. 1, µτφ. Π. Κωνσταντέας, επιµ.-µτφ-σχολιαµός Στέφανος 

Παπαγεωργίου, Αθήνα 2001, εκδ. Παπαζήσης,σελ. 78 ˙ Quataert Donald, Η Οθωµανική Αυτοκρατορία, 

οπ. π., σσ. 35-55 
3
Χαρακτηριστικό παράδειγµα απετέλεσε ο θάνατος του Οθωµανού σουλτάνου Σουλεϊµάν του 

Μεγαλοπρεπή στα τείχη του Σιγκετβάρ, όπου διαφάνηκε η δυσκολία στην επίθεση κατά οχυρωµένων 

πόλεων, βλ.  Donald Quataert, οπ. π., σ. 66 
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της χώρας –κυρίως των γενιτσάρων, οι οποίοι ήταν αντίθετοι µε το µεταρρυθµιστικό του 

πρόγραµµα. Η σύγκρουση αυτή οδήγησε στην δολοφονία του σουλτάνου και στην διαδοχή του 

από τον Μουσταφά ∆’. 

Ο 19
ος

 αι. που ακολούθησε χαρακτηρίζεται από αλλαγές, τόσο στο εξωτερικό, όσο και στο 

εσωτερικό της αυτοκρατορίας. Και αυτή η περίοδος στιγµατίζεται από εδαφικές απώλειες της 

αυτοκρατορίας, µε την διαφορά ότι αυτές, αυτήν τη φορά, προέρχονταν από εξεγέρσεις και 

επαναστάσεις των Οθωµανών υπηκόων κατά του σουλτάνου, όπως για παράδειγµα η Σερβική 

και Ελληνική Επανάσταση. Επίσης, οι Μ. ∆υνάµεις, πλέον, επενέβαιναν περισσότερο στις 

εσωτερικές αυτές αναταραχές προσπαθώντας να διευθετήσουν τα θέµατα –εδαφικά ή µη- που 

προέκυπταν από αυτές, δηµιουργώντας έτσι το Ανατολικό Ζήτηµα.
4
  

Όσον αφορά την εσωτερική πολιτική του κράτους, η κεντρική οθωµανική γραφειοκρατία 

σχηµάτισε σταδιακά το δικό της εκπαιδευτικό δίκαιο, βασισµένο σε δυτικοευρωπαϊκά µοντέλα. 

Το κράτος αγωνίστηκε να εκµηδενίσει τις οµάδες µεσολάβησης (συντεχνίες, γενίτσαροι 

θρησκευτικές κοινότητες) και να φέρει όλους τους Οθωµανούς υπηκόους κάτω από την άµεση 

εξουσία του. Στους προηγούµενους αιώνες η οθωµανική κοινωνική και πολιτική τάξη βασιζόταν 

στις διαφορές µεταξύ εθνοτήτων, θρησκειών και επαγγελµάτων, καθώς και στην έννοια της 

κοινής υποταγής και υπακοής στο µοναρχικό κράτος. Τον 19
ο
 αι. όµως, πρόθεση του κράτους 

ήταν να καταργήσει τις διαφορές ανάµεσα στους µουσουλµάνους και στους µη µουσουλµάνους 

υπηκόους της, τονίζοντας, ότι όλοι είναι ίσοι απέναντι στον σουλτάνο. Στόχος του κράτους 

ήταν, δηλαδή, η επικράτηση του Οθωµανισµού, ύστερα και από την έκδοση διαταγµάτων και 

µεταρρυθµιστικών κινήσεων (Τανζιµάτ).
5
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
4
 Αναλυτικά για Ανατολικό Ζήτηµα βλ. Λάσκαρις Μιχαήλ, Το Ανατολικόν Ζήτηµα 1800-1923, τ.Α’ 

(1800-1878), Θεσ/κη 1978, εκδ. Π. Πουρνάρα, και Anderson M.S, The Eastern Question 1774-1923,  

New York, 1966, St. Martins Press 
5
 Quataert Donald, οπ. π., σ σ. 95-127 ˙ Lewis Bernard, Η ανάδυση της σύγχρονης Τουρκίας. Τα στάδια 

της ανάδυσης, οπ. π., σσ. 239-271 
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Α. ΤΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ ΚΩΝ/ΛΕΩΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΟΥ 19
ου 

αι.. 

 

Α1. Οι αναδυόµενοι εθνικισµοί στα βαλκάνια 

 

Στις αρχές του 19
ου

 αι. το οθωµανικό σύστηµα δεν είχε επιβάλει ούτε την πολιτική ενσωµάτωση, 

ούτε κάποια νέα κουλτούρα. Αποµονώνοντας, σε µεγάλο βαθµό, τα Βαλκάνια, είχε εµποδίσει 

την ανάπτυξη της υπαίθρου, αλλά επέτρεπε την επιβίωσή της και διατηρούσε τις παλιές αξίες. Ο 

αγροτικός κόσµος των επαρχιών, αντιδρώντας στις λεηλασίες των οθωµανικών στρατευµάτων, 

και κυρίως των γενιτσάρων, απαντούσε µε τοπικές εξεγέρσεις, οι οποίες κατέληγαν σε αποτυχία 

και προκαλούσαν αντίποινα. Ωστόσο, τα συσσωρευµένα αποτελέσµατα των πολέµων ή των 

εξεγέρσεων από γενιά σε γενιά, µαζί µε την εξαφάνιση της ίδιας της βάσης του οθωµανικού 

συστήµατος, δηµιούργησαν ένα ευνοϊκό έδαφος για την επανάσταση κατά της κεντρικής 

εξουσίας και για την εµφάνιση παράλληλων τοπικών ιεραρχιών.
6
 Επηρεασµένοι από τον 

φιλελευθερισµό, που προέρχονταν από τις ιδέες του ∆ιαφωτισµού του 18
ου

 αι. και τον εθνικισµό, 

η βάση του οποίου βρίσκονταν στον ροµαντισµό και τον ιστορικισµό του 19
ου

 αι., πολλοί 

διανοούµενοι και τοπικοί ηγέτες επηρέαζαν τους πληθυσµούς στις επαρχίες της Οθωµανικής 

αυτοκρατορίας επιζητώντας αλλαγές, είτε µέσω των µεταρρυθµίσεων, είτε µέσω των 

επαναστάσεων. Οι συνέπειες της φιλελεύθερης και εθνικιστικής ιδεολογίας ήταν η αναγκαία 

διάλυση της Οθωµανικής αυτοκρατορίας, όπως επίσης και της Αψβουργικής στην Ευρώπη, και η 

αντικατάστασή τους από εθνικά κράτη µε συνταγµατικές κυβερνήσεις.  

Οι τρεις κυριότεροι καθοριστικοί παράγοντες της εθνικότητας στα Βαλκάνια, ήταν η γλώσσα, η 

ιστορική µνήµη και η θρησκεία.
7
 Η Ορθόδοξη Εκκλησία διαδραµάτισε κεντρικό ρόλο ως µέσο 

διάδοσης και διαφύλαξης των παλιών παραδόσεων. Παρ’ όλο που το Πατριαρχείο συχνά 

συνεργαζόταν στενά µε την οθωµανική κυβέρνηση, η Εκκλησία, στο σύνολό της, διατήρησε 

ζωντανή την ιδέα ότι οι χριστιανοί ήταν διαφορετικοί από τους µουσουλµάνους και ότι οι 

µουσουλµάνοι καταπατούσαν χριστιανικό έδαφος.
8
 Καθώς η εκπαίδευση παρεχόταν µέσω των 

χριστιανικών θεσµών, οι οθωµανικές κρατικές αρχές δεν µπορούσαν να ελέγχουν την 

χριστιανική σκέψη. Οι λαϊκές θρησκευτικές ιστορίες αφορούσαν τη ζωή των αγίων, των 

                                                 
6
 Pavlowitch Stevan, Ιστορία των Βαλκανίων. 1804-1945, µτφ. Χασιώτης Λουκιανός, Θεσ/κη 2005,  

εκδ. Βάνιας, σειρά ΄Ίστωρ, σ. 39 
7
 Jelavich Barbara, Ιστορία των Βαλκανίων. 18

ος
-19

ος
 αι., τ. 1, µτφ. Γιαννοπούλου Σταυρούλα, εκδ. 

Πολύτροπον 2006, σ. 291 
8
 Στο ίδιο, σ. 285 
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µαρτύρων και ηρώων. Ιδιαίτερη θέση κατείχαν οι ιστορίες για νεοµάρτυρες που υπέφεραν για 

την υπεράσπιση της χριστιανοσύνης έναντι του Ισλάµ. Η θρησκευτική τέχνη διατηρούσε τα 

σύµβολα και τις προσωπογραφίες των µεγάλων ηγεµόνων που υπενθύµιζε τη δόξα της 

βυζαντινής, βουλγαρικής και σερβικής αυτοκρατορίας.
9
 Μια άλλη µέθοδος διάδοσης της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς ήταν το στενό περιβάλλον της αγροτικής κοινότητας, το οποίο 

διατηρούσε λαϊκές παραδόσεις, διηγήσεις και την προφορική επική ποίηση. Ο πληθυσµός της 

Βαλκανικής µιλούσε διάφορες διαλέκτους το σύνολο των οποίων ενέπιπτε στις εξής κατηγορίες: 

ελληνικά, αλβανικά, ρουµανικά και νότια σλαβικά.
10

 Κάθε κοινότητα ήθελε να µιλάει τη δική 

της γλώσσα. Οι Έλληνες είχαν αναπτύξει ένα ιδιαίτερα σηµαντικό εκπαιδευτικό σύστηµα 

προώθησης της ελληνικής γλώσσας, µε την βοήθεια του Πατριαρχείου και των Φαναριωτών. Για 

τους Σέρβους, η Ρωσία ήταν ελκυστικότερη για την ανάπτυξη των γραµµάτων, καθώς στο 

Πατριαρχείο κυριαρχούσαν οι ελληνόφωνοι ορθόδοξοι ˙ στις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες 

κυριαρχούσαν οι Φαναριώτες. Η Ρωσία ήταν το µοναδικό ορθόδοξο κράτος που δεν βρισκόταν 

κάτω από ξένο έλεγχο. Εξαιτίας όλων αυτών, πολλοί Σέρβοι θεολόγοι σπούδασαν στο Κίεβο, µε 

αποτέλεσµα να περάσουν πολλές ρώσικες λέξεις στη γλώσσα της Εκκλησίας τους. 

Ένα από τα σηµαντικότερα στοιχεία που συνέβαλαν στην ενθάρρυνση των εθνικών κινηµάτων 

του 19
ου

 αι. ήταν η βελτίωση των γενικών οικονοµικών συνθηκών, ιδιαίτερα η οικονοµική 

ανάκαµψη κατά τον 18
ου

 αι.
11

 Η πολιτική της Αυτοκρατορίας των Αψβούργων και της Ρωσίας 

συνέβαλαν στην δηµιουργία ευνοϊκών συνθηκών για τους εµπόρους και τους ναυτικούς των 

Βαλκανίων. Τόσο η συνθήκη του Κάρλοβιτς, στα τέλη του 17
ου

 αι., όσο και η ρωσική 

κατάκτηση και εγκατάσταση στα εδάφη της Μαύρης Θάλασσας, µετακίνησαν το εµπόριο κατά 

µήκος των εσωτερικών οδών, µε αποτέλεσµα να αυξηθεί η δύναµη και η αναγκαιότητα των 

πληθυσµών της υπαίθρου και ιδιαίτερα της βαλκανικής υπαίθρου. Είχαν προηγηθεί, βέβαια, και 

οι ‘διοµολογήσεις’ τον 16
ο
 αι., οι οποίες ήταν οι πρώτες εµπορικές συµφωνίες της οθωµανικής 

αυτοκρατορίας µε την Ευρώπη και συγκεκριµένα µε την Γαλλία. Εκτός από την άνοδο της 

ορθόδοξης εµπορικής τάξης και την αφύπνιση της εθνικής συνείδησης, σηµαντικό ρόλο στις 

εξεγέρσεις έπαιξε και η αποτυχία της οθωµανικής κυβέρνησης να διατηρήσει το νόµο και την 

τάξη στις αγροτικές περιοχές και να ελέγξει τόσο τις χριστιανικές, όσο και τις µουσουλµανικές 

ληστρικές οµάδες.
12

   

Οι πρώτες εξεγέρσεις ξεκίνησαν µε τους Σέρβους, οι οποίοι αντιδρούσαν στη βία των 

γενιτσάρων που είχαν, το 1804, αναλάβει µε βία την εξουσία στο σαντζάκι του Βελιγραδίου. 

                                                 
9
 Στο ίδιο, σ. 285 

10
 Στο ίδιο, σ. 286 

11
 Στο ίδιο, σ. 292 

12
 Στο ίδιο, σσ. 311-312 
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Βέβαια, δεν επρόκειτο για µία εξέγερση εναντίον του Σουλτάνου, αλλά για µια στάση 

χριστιανών υπηκόων εναντίον των µουσουλµάνων ‘σφετεριστών’.
13

 Αρχηγός των εξεγερµένων 

ήταν ο Καρατζόρτζε Πέτροβιτς ή Καραγιώργης (1752-1817), ο οποίος ήταν εύπορος αγρότης. Οι 

εξεγερµένοι πίστευαν, ότι θα είχαν τη βοήθεια µιας εκ των τριών αυτοκρατοριών της ∆ύσης, 

Ρωσίας, Αυστρίας, Γαλλίας, οι οποίες θα διαπραγµατευόταν µε τον Σουλτάνο.
14

 Λόγω των 

Ναπολεόντειων, όµως, πολέµων η Οθωµανική αυτοκρατορία βρήκε την ευκαιρία,το 1813, να 

καταστείλει την εξέγερση. Το 1815, µε αρχηγό τον Μίλος Οµπρένοβιτς, ξέσπασε η δεύτερη 

σερβική εξέγερση, η οποία ήταν διαφορετική, καθώς, εκµεταλλευόµενη την παρατεταµένη κρίση 

στην Οθωµανική αυτοκρατορία, κατάφερε να οδηγήσει σε συµφωνία των εξεγερµένων µε τον 

Σουλτάνο. Έτσι, ο Σέρβος ηγέτης, Μίλος, αναγνωρίστηκε ως ανώτατος knez ή πρίγκιπας της 

Σερβίας. Η πολιτική και νοµική θέση της Σερβίας, όπως και τα σύνορά της, καθορίστηκαν µε µια 

σειρά σουλτανικών διαταγµάτων την περίοδο 1830-1833, οπότε ο Μίλος αναγνωρίστηκε ως 

κληρονοµικός πρίγκιπας του αυτόνοµου και υποτελούς, στην Πύλη, Πριγκιπάτου της Σερβίας.
15

 

Η δεύτερη εθνική επανάσταση στα Βαλκάνια, αυτή των Ελλήνων, ήταν πιο περίπλοκη και 

παρουσίασε µεγαλύτερες συγκρούσεις.
16

 Εκτός από τα γεγονότα της δεκαετίας του 1820 που 

έλαβαν χώρα στην Πελοπόννησο και την Ρούµελη, είχαν προηγηθεί οι µάχες και η εξέγερση στις 

Παραδουνάβιες Ηγεµονίες. Εκεί, το ελληνικό κίνηµα, που βασιζόταν στην υποστήριξη των 

Φαναριωτών, στην αρχή διεξαγόταν παράλληλα και αργότερα εναντίον της τοπικής ρουµάνικης 

εξέγερσης, µε αρχηγό τον Θεόδωρο Βλαντιµιρέσκου.
17

 Οι Φαναριώτες ασχολούνταν µε το 

εµπόριο και, µε τον πλούτο τους και τη διοικητική θέση τους, βρίσκονταν στην κορυφή της 

τοπικής ελίτ. Όραµά τους παρέµενε η επανίδρυση της βυζαντινής αυτοκρατορίας και η 

δηµιουργία ενός κράτους που θα περιελάµβανε και µη ελληνόφωνους πληθυσµούς. Ορισµένοι 

εξοµοίωναν και τη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου της Κωνσταντινουπόλεως µε το µελλοντικό 

τους έθνος.
18

  

Ιδιαίτερη επιρροή ασκούσαν οι Έλληνες που είχαν εγκατασταθεί στην Ρωσία και, συγκεκριµένα, 

στο λιµάνι της Οδησσού, γενέτειρα της ‘Φιλικής Εταιρείας’. Η βασική επιδίωξη της Εταιρείας 

ήταν η οργάνωση και η προετοιµασία εξέγερσης κατά της οθωµανικής αυτοκρατορίας, µε στόχο 

την ίδρυση ελληνικού κράτους, µε πρωτεύουσα την Κωνσταντινούπολη. Εποµένως, ο στόχος 

                                                 
13

 Στο ίδιο, σ. 317 και Pavlowitch, Ιστορία των Βαλκανίων, οπ. π, σ. 45 
14

 Pavlowitch, οπ.π, σ. 47 
15

 Pavlowitch, οπ.π, σ.50 
16

 Πιζάνιας Πέτρος, «Επανάσταση και Έθνος. Μια ιστορική- κοινωνιολογική προσέγγιση του ‘21» στο 

Ιστορια του Νέου Ελληνισµού 1770-2000, τ. 3, Αθήνα 2003, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, σσ. 33-52 
17

 Παπαγεωργίου Στέφανος, «Πρώτο έτος της ελευθερίας από τις Παρίστριες Ηγεµονίες στην 

Επίδαυρο» στο Ιστορια του Νέου Ελληνισµού 1770-2000, τ. 3, Αθήνα 2003, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, 

σσ. 53-70  
18

 Jelavich, οπ.π,  σ. 329 και Pavlowitch, οπ.π, σ. 40 
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ήταν η αναγέννηση της βυζαντινής αυτοκρατορίας και όχι ο σχηµατισµός ενός κράτους σε 

αυστηρά εθνική βάση.
19

 Οι επικεφαλής θεωρούσαν ότι, για να προχωρήσουν, χρειάζονταν τη 

βοήθεια της Ρωσίας, τόσο στρατιωτική, όσο και οικονοµική, γι’ αυτό δέχτηκαν γι αρχηγό τον 

Αλέξανδρο Υψηλάντη, αξιωµατικό του ρωσικού στρατού, ύστερα από την άρνηση του Ι. 

Καποδίστρια. Τα σχέδια για µια «ελληνική εξέγερση» οριστικοποιήθηκαν τον Οκτώβριο του 

1820 και προέβλεπαν την ταυτόχρονη εξέγερση  στις Ηγεµονίες και την Πελοπόννησο. Ο 

Υψηλάντης κήρυξε τον πόλεµο στο Ιάσιο, πιστεύοντας ότι είχε την υποστήριξη των Ρωσικών 

δυνάµεων. Όταν όµως έφυγε για το Βουκουρέστι, έγινε γνωστό ότι ο τσάρος τον είχε 

αποκηρύξει, προκαλώντας έτσι πανικό και καχυποψία σε βάρος των Ελλήνων.
20

  

Στα τέλη Μαΐου, τα οθωµανικά στρατεύµατα κινήθηκαν εναντίον των εξεγερµένων. Οι Φιλικοί, 

υποψιαζόµενοι ότι ο Βλαδιµιρέσκου ήταν έτοιµος να συνταχθεί µε τους Οθωµανούς, τον 

δίκασαν και τον εκτέλεσαν.
21

 Με την µη υποστήριξη, πλέον, του Βλαντιµιρέσκου, αλλά και της 

ρωσικής πλευράς, ο στρατός των επαναστατηµένων ήταν εντελώς αποδυναµωµένος και τελικά 

ηττήθηκαν, δεδοµένης και της απειρίας του, καθώς αποτελούνταν από αγρότες και φοιτητές.  

Τον Απρίλιο του 1822, δύο αντιπροσωπείες µε εφτά µέλη έφθασαν στην Κωνσταντινούπολη. 

Επικεφαλής των Μολδαβών ήταν ο Ιον Στούρτζα και των Βλάχων ο Γρηγόριος Γκίκας. Και οι 

δύο εκπροσωπούσαν τα συµφέροντα των Ρουµάνων βογιάρων και παρουσίασαν παρόµοια 

αιτήµατα. Το κυριότερο ήταν η αποκατάσταση της εξουσίας των ντόπιων και το τέλος της 

εκµετάλλευσης από τους Φαναριώτες, µε όλα τα ανώτατα αξιώµατα στο εξής στα χέρια των 

Ρουµάνων. Οι αντιπρόσωποι ζήτησαν επίσης την αποµάκρυνση των Ελλήνων ηγουµένων από τα 

µοναστήρια και τον διορισµό ντόπιων κληρικών, ενώ επιθυµούσαν επίσης να αντικατασταθεί η 

αλβανική φρουρά µε ρουµανική εθνοφρουρά. Η Πύλη συµφώνησε στα αιτήµατα αυτά και 

ανακήρυξε τους επικεφαλής των αντιπροσωπειών ‘πρίγκιπες’ στις επαρχίες τους.
22

 Μετά τις 

ήττες της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας από την Ρωσία, µε την συνθήκη της Αδριανούπολης, το 

1829, όλες οι οθωµανικές εγκαταστάσεις και τα οθωµανικά µονοπώλια καταργήθηκαν. Οι 

πρίγκιπες της Βλαχίας και της Μολδαβίας θα εκλέγονταν ως ισόβιοι ηγεµόνες και θα έπρεπε να 

λαµβάνουν υπόψη τους τις συµβουλές της Ρωσίας. Στον σουλτάνο απέµεινε µόνο η τελετή 

ενθρόνισης τους, ένας ετήσιος φόρος και το καθεστώς των ∆ιοµολογήσεων.
23

 

                                                 
19

 Jelavich, οπ.π, σ. 330 
20

 Pavlowitch, οπ.π, σ. σ 54-55 
21

  Ο Βλαδιµιρέσκου δεν κατευθυνόταν εναντίον της Πύλης. Ο ίδιος και οι οπαδοί του καλούσαν την 

κυρίαρχη δύναµη να αποκαταστήσει τις ‘παλιές συνθήκες’, δηλαδή στην εποχή πριν από την εξουσία 

των Φαναριωτών. Jelavich, οπ. π, σ. σ. 337-338 
22

 Στο ίδιο, σ. 343 
23

 Pavlowitch, οπ .π, σ. 65 
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Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 βάδισε στα χνάρια των σερβικών εξεγέρσεων που είχαν 

σηµειωθεί νωρίτερα, αλλά η σηµασία της ήταν πολύ µεγαλύτερη. Ο οθωµανικός τρόπος 

οµαδοποίησης των πληθυσµών µε βάση τη θρησκευτική πίστη, η διαιώνιση της µνήµης του 

Βυζαντίου από την Εκκλησία και η συνεχής εισροή ευρωπαϊκών επιδράσεων στον ελληνικό 

πολιτισµό συνδυάστηκαν για να δώσουν τη δυνατότητα στους Έλληνες να διαµορφώσουν το 

φαινόµενο του εθνισµού στα Βαλκάνια, µε την ιδέα της συνένωσης όλων των συµπαγών 

ελληνικών πληθυσµών της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας.
24

 Σχεδόν ταυτόχρονα µε την ήττα στην 

Μολδοβλαχία ξεκίνησε η επανάσταση τον Μάρτιο του 1821, η οποία επεκτάθηκε από την 

Πελοπόννησο στα νησιά και την ενδοχώρα.
25

 

Η σφαγή ηγετικών φυσιογνωµιών της Φαναριώτικης ελίτ στην Κωνσταντινούπολη, αρχίζοντας 

µε τον Πατριάρχη Γρηγόριο Ε’, τον οποίο κρέµασαν στην πόρτα του Πατριαρχείου, σηµάδεψε το 

τέλος της µεγάλης εποχής των Φαναριωτών. Πολλοί Φαναριώτες και Έλληνες της ∆ιασποράς 

συνέχισαν τον αγώνα για να βοηθήσουν στον πόλεµο της Ελληνικής Ανεξαρτησίας και να 

επηρεάσουν τη µορφή που θα έπαιρνε το σύνταγµα του νέου ελληνικού κράτους.  

Σε αντίθεση µε τις σερβικές εξεγέρσεις που πραγµατοποιήθηκαν σε µικρή έκταση και στις οποίες 

ένας εξέχων ντόπιος υπήρξε αδιαφιλονίκητος ηγέτης, στην Ελληνική Επανάσταση ο πόλεµος για 

την ανεξαρτησία πραγµατοποιήθηκε από διάφορα ασυντόνιστα κινήµατα και χωρίς κάποιον 

γενικά αποδεκτό αρχηγό, διήρκησε δε επτά χρόνια, από το 1821 µέχρι το 1828.
26

  Στην εξέλιξη 

και κατάληξη της Ελληνικής Επανάστασης σηµαντικό ρόλο έπαιξε η Ναυµαχία του Ναβαρίνου 

(1827) όπου, µε την συνδροµή των ευρωπαϊκών δυνάµεων, καταστράφηκαν οι οθωµανό-

αιγυπτιακές δυνάµεις. Τον Μάρτιο του 1829 οι δυνάµεις συµφώνησαν στην δηµιουργία ενός 

περιορισµένου αυτόνοµου ελληνικού πριγκιπάτου που θα πλήρωνε ετήσιο φόρο στον σουλτάνο, 

στον οποίο θα συµπεριλαµβανόταν και η αποζηµίωση των µουσουλµάνων γαιοκτηµόνων. 

Τελικά, µε την Συνθήκη του Λονδίνου, τον Φεβρουάριο του 1830, η Ελλάδα έγινε το πρώτο 

ανεξάρτητο κράτος στα Βαλκάνια.
27

 

Τα πρώτα απελευθερωτικά κινήµατα είχαν να επιδείξουν έναν βαθµό επιτυχίας, αν και η 

επιτυχία αυτή δεν ήταν ό, τι επιθυµούσαν οι αρχικοί οργανωτές. Η Σερβία είχε κερδίσει πολλά 

δικαιώµατα, αλλά όχι πλήρη αυτονοµία. Στη Βλαχία και την Μολδαβία, τόσο η, υπό ελληνική 

                                                 
24

 Στο ίδιο, σ. σ 56-57 
25

 Τζάκης ∆ιονύσης, «Τα πολεµικά γεγονότα. Οι εξελίξεις στα µέτωπα του πολέµου (1822-1824)» στο 

Ιστορια του Νέου Ελληνισµού 1770-2000, τ. 3, Αθήνα 2003, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, σσ. 73-102 ˙ 

Γιαννόπουλος Γιάννης, «Τα πολεµικά γεγονότα. Η κρίσιµη τριετία, 1825-1827» στο Ιστορια του Νέου 

Ελληνισµού 1770-2000, τ. 3, Αθήνα 2003, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, σσ.103-124 
26

 Pavlowitch, οπ. π., σ. 59 
27

 Dakin D., Ο αγώνας των Ελλήνων για την ανεξαρτησία, 1821-1833, µτφ. Σταυρίδη-Πατρικίου Ρένα, 

Αθήνα 1983, εκδ. Μορφωτικό Ίδρυµα Εθνικής Τραπέζης 
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ηγεσία εξέγερση, όσο και ο ξεσηκωµός των Ρουµάνων χωρικών είχαν αποτύχει. Ωστόσο, λόγω 

και του ρωσοτουρκικού πολέµου, στην δεκαετία του 1830, η οθωµανική κυριαρχία µειωνόταν, 

ενώ αυξανόταν η ρώσικη επιρροή. Οι Έλληνες, από την άλλη, λόγω της Επανάστασής τους 

θεωρούνταν από την Οθωµανική αυτοκρατορία προδότες, ιδιαίτερα από τον µουσουλµανικό 

πληθυσµό. Οι Φαναριώτες εξακολουθούσαν να κρατούν κάποια υψηλά αξιώµατα, αλλά δεν 

αποτελούσαν πλέον προνοµιούχο τάξη. Οι Αρµένιοι αντικαθιστούσαν σταδιακά τους Έλληνες 

στον τραπεζικό τοµέα και Βούλγαροι έµποροι κάλυπταν σιγά σιγά κρατικές και στρατιωτικές 

ανάγκες.
28

 

Μέχρι την δεκαετία του 1860, τόσο η ελληνική, όσο και η σέρβικη κυβέρνηση βρέθηκαν 

αντιµέτωπες µε το βουλγαρικό εθνικό κίνηµα, οι εδαφικοί στόχοι του οποίου ήταν αντίθετοι µε 

τους δικούς τους. Η σχετική καθυστέρηση στην ανάπτυξη του βουλγαρικού εθνικού κινήµατος 

εξηγείται εύκολα. Η Βουλγαρία, όντας πιο κοντά στην Κωνσταντινούπολη απ’ ότι οι άλλες 

βαλκανικές περιοχές, βρισκόταν πάντα σε στενότερη παρακολούθηση από την κεντρική 

κυβέρνηση και στρατιωτικό έλεγχο. Ήταν, επίσης, δύσκολο να ξεφύγει από την ελληνική 

πολιτιστική κυριαρχία, η οποία ήταν αποτέλεσµα προηγούµενων ιστορικών εξελίξεων και είχε 

την αποδοχή της Υψηλής Πύλης, ενώ η Βουλγαρική Εκκλησία, µετά την κατάργηση του 

Βουλγαρικού Πατριαρχείου το 1393, βρισκόταν υπό τον έλεγχο του Φαναριού και του 

Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως. Ένα επιπλέον εµπόδιο στο εθνικό κίνηµα ήταν το γεγονός 

ότι, µετά το 1830, οι οικονοµικές συνθήκες στη χώρα βελτιώθηκαν ταχύτατα.
29

 

Στην Βουλγαρία η πολιτιστική αφύπνιση προηγήθηκε της ανάπτυξης της εθνικής συνείδησης.
30

 

Οι Βούλγαροι διατήρησαν ενθυµήµατα του ιστορικού παρελθόντος τους, µέσω της Εκκλησίας 

και των δηµοτικών τους τραγουδιών και παραδόσεων. Ωστόσο, τα υψηλότερα αξιώµατα στην 

εκκλησία ήταν σε ελληνικά χέρια. Στο τέλος του 18
ου

 αι. και στις αρχές του 19
ου

 αι., τα ελληνικά 

είχαν αντικαταστήσει τα εκκλησιαστικά σλαβονικά, µια γλώσσα παρόµοια µε τη βουλγαρική. Το 

πρώτο, αµιγώς, βουλγάρικο σχολείο ανώτερης εκπαίδευσης ιδρύθηκε στο Γκάµπροβο, το 1835, 

ενώ βουλγαρικό πανεπιστήµιο δεν υπήρχε.
31

 Το 1858 ιδρύθηκε η Σλαβική Φιλανθρωπική 

Εταιρεία, η οποία προσέφερε υποτροφίες σε νεαρούς Βούλγαρους για να σπουδάσουν στην 

Ρωσία, αντιπροσωπεύοντας τα συµφέροντα του πανσλαβισµού. Όλο και περισσότερο, οι 

Βούλγαροι πίεζαν για να αναγνωριστούν ως εθνική οµάδα στο εσωτερικό της Οθωµανικής 

αυτοκρατορίας. Η βουλγαρική κοινότητα της Κωνσταντινούπολης (που αριθµούσε 30.000 

                                                 
28

 Jelawitch, οπ. π, σ. 366 
29

 Στο ίδιο, σ. 529 
30

 Για βουλγαρικό ζήτηµα βλ. Ματάλας Παρασκευάς, Έθνος και Ορθοδοξία. Οι περιπέτειες µιας 

σχέσεις. Από το «Ελλαδικό» στο Βουλγαρικό σχίσµα, Ηράκλειο 2002, Πανεπιστηµιακές εκδόσεις 

Κρήτης, σσ. 169-172 
31

 Jelavich,  οπ. π, σ. 531  
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ανθρώπους)
32

, είχε σηµειώσει επιτυχία όταν η Πύλη αποδέχτηκε την οικοδόµηση εκκλησίας 

στην Κωνσταντινούπολη, στην οποία θα µπορούσαν να τελούν την λειτουργία στη γλώσσα τους. 

Η εκκλησία του Αγίου Στεφάνου στο Φανάρι εγκαινιάστηκε το 1849 και αποτέλεσε την αιχµή 

του δόρατος για το κίνηµα που υποστήριξε µια βουλγαρική εκκλησιαστική οργάνωση, αλλά και 

την πρώτη επίσηµη αναγνώριση, από τον σουλτάνο, ότι υπήρχε βουλγαρικό έθνος.
33

 Όπως ήταν 

φυσικό, το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως αντέδρασε σε µία περαιτέρω µείωση της άµεσης 

δικαιοδοσίας του και την απώλεια εισοδήµατος. Έτσι, τον Σεπτέµβριο του 1872, η Ιερά Σύνοδος 

του Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, στην οποία συµµετείχαν ανώτεροι Έλληνες ιεράρχες 

της Οθωµανικής αυτοκρατορίας συµπεριλαµβανοµένων των προκαθήµενων των αυτοκέφαλων 

Εκκλησιών Αλεξάνδρειας, Αντιόχειας και Κύπρου, καταδίκασε την αίρεση του φυλετισµού 

(δηλαδή του προσδιορισµού των εκκλησιαστικών δικαιοδοσιών εντός της ορθόδοξης Εκκλησίας 

σε εθνική και όχι εδαφική βάση), και κήρυξε σχισµατικούς τους υποκινητές του, αποµονώνοντας 

τους Βούλγαρους επισκόπους και τους οπαδούς τους.
34

 Έτσι, ιδρύθηκε η Βουλγαρική Εξαρχία. 

 Από την στιγµή της ίδρυσής της, η Βουλγαρική Εκκλησία, Εξαρχία, έγινε ηγέτιδα δύναµη που 

αντιπροσώπευε τα βουλγαρικά συµφέροντα στην Πύλη και που υποστήριζε τις εκκλησίες και τα 

σχολεία στις µικτές επισκοπές. Οι πρώτοι, ωστόσο, ένθερµοι υποστηρικτές της ένοπλης 

βουλγαρικής εξέγερσης εναντίον της οθωµανικής εξουσίας δεν προέρχονταν από την ελίτ, ούτε 

από τους αγρότες, αλλά από τους Βούλγαρους «διανοούµενους», που είχαν σπουδάσει στο 

εξωτερικό και, κυρίως, στην Ρωσία. Η εξέγερση στην Βοσνία και την Ερζεγοβίνη, το1874, 

απετέλεσε ευκαιρία για τους Βούλγαρους να προκαλέσουν και οι ίδιοι εξέγερση, τον Σεπτέµβριο 

του 1875, χωρίς όµως κανένα αποτέλεσµα.  

Οι σχεδόν, ταυτόχρονες, αυτές εξεγέρσεις έφεραν αποσταθεροποίηση στα Βαλκάνια, η οποία 

οδήγησε (3 Μαρτίου 1878) στην Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου.
35

 Η συνθήκη αυτή, την οποία 

επέβαλαν οι Μεγάλες ∆υνάµεις της Ευρώπης, αναγνώριζε την Σερβία και το Μαυροβούνιο ως 

ανεξάρτητα κράτη δίνοντας περισσότερα εδάφη: την άνω κοιλάδα του Μοράβα στην πρώτη και 

πρόσβαση στην Αδριατική στη δεύτερη. Η Ρουµανία αναγνωριζόταν ως ανεξάρτητο κράτος, 

λαµβάνοντας µέρος της ∆οβρουτσάς, σε αντάλλαγµα της νότιας Βεσσαραβίας την οποία έπαιρνε 

πίσω η Ρωσία. Επίσης, αναγνωριζόταν η αυτόνοµη Ηγεµονία της Βουλγαρίας. Τελικά, η 

                                                 
32

 Pavlowitch, οπ.π., σ. 155 
33

 Jelavich, οπ. π, σ. 541 
34

 Η Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου της Μόσχας κλήθηκε να στείλει αντιπροσώπους στην Σύνοδο 

αυτή και, στη συνέχεια, να υπογράψει την απόφαση της Συνόδου. ∆εν έκανε τίποτα από τα δύο, 

αποφεύγοντας να υποστηρίξει αλλά και να καταδικάσει την Εξαρχία. Η Εκκλησία της Βουλγαρίας 

‘συµφιλιώθηκε’ µε το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως µόλις το 1945, Pavlowitch, οπ. π, σ. σ 156-

157 
35

 Στο ίδιο ,οπ. π, σ. 165 
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Συνθήκη του Βερολίνου (13 Ιουλίου 1878) επιβεβαίωσε την δηµιουργία αυτόνοµης Ηγεµονίας 

της Βουλγαρίας, υπό την επικυριαρχία του Σουλτάνου που θα κυβερνιόταν από έναν χριστιανό 

γενικό κυβερνήτη πενταετούς θητείας, διορισµένο από τις δυνάµεις.
36

  

Η Συνθήκη του Βερολίνου προσπάθησε να αντιµετωπίσει το πρόβληµα των θρησκευτικών 

µειονοτήτων στα νέα εθνικά κράτη που προέκυψαν από την Οθωµανική αυτοκρατορία. Έτσι, 

π.χ, δήλωνε ρητά, ότι το βουλγαρικό σύνταγµα θα έπρεπε να εξασφαλίζει την θρησκευτική 

ελευθερία και επεσήµανε την άρση όλων των θρησκευτικών περιορισµών στην άσκηση των 

αστικών και πολιτικών δικαιωµάτων, από το πολιτικό σώµα των πρόσφατα αναγνωρισµένων 

ανεξάρτητων κρατών. 

Προς το τέλος του 19
ου

 αι. είχαν πραγµατοποιηθεί µεγάλα βήµατα για την διαµόρφωση των 

βαλκανικών εθνικών κρατών: Η Ελλάδα, το Μαυροβούνιο, η Ρουµανία και η Σερβία ήταν 

ανεξάρτητες χώρες, ενώ η Βουλγαρία αυτόνοµη. Στο α’ µισό του 20
ου

 αι. θα ακολουθούσαν η 

δηµιουργία της ανεξάρτητης Αλβανίας (1912) και της Τουρκίας (1923). Με τις εξελίξεις αυτές, ο 

οικουµενικός χαρακτήρας και η πνευµατική κληρονοµιά της ανατολικής ορθόδοξης Εκκλησίας 

δέχτηκε ισχυρό χτύπηµα καθώς συνδέθηκαν οι τοπικές εκκλησίες µε επιµέρους εθνικά κράτη. 

Στην κορυφή της Οθωµανικής αυτοκρατορίας υπήρξε αποµάκρυνση από τις αντιλήψεις του 

Τανζιµάτ και προσπάθειες για την ανάπτυξη µιας πανοθωµανικής υπηκοότητας, καθώς ο 

σουλτάνος Αµπτούλ Χαµίτ Β’  στράφηκε προς την αυταρχική διακυβέρνηση, ακολουθώντας την 

πανισλαµική πολιτική.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
36

 Περισσότερα βλ. στο ίδιο, σσ. 166-167 
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Α2. Η κοινότητα των χριστιανών ορθοδόξων  της Κωνσταντινούπολης 

κατά το β’ µισό του 19
ου

 αι. 

 

 

Στην πολυεθνική και πολυθρησκευτική κοινωνία της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας η µορφή 

συλλογικής ταυτότητας των υπηκόων των Σουλτάνων ήταν η θρησκευτική και όχι η εθνική. 

Έτσι, στο πλαίσιο της οθωµανικής έννοµης τάξης, η θρησκευτική κοινότητα (millet), η οποία 

ήταν αναγνωρισµένη από το κράτος, ήταν η κύρια µορφή κεντρικής συλλογικής οργάνωσης. Ο 

όρος millet αποδίδεται συνηθεστέρα στα ελληνικά κείµενα της εποχής µε τον όρο «γένος». Οι 

ορθόδοξοι υπήκοοι των Σουλτάνων είναι γνωστοί στα επίσηµα οθωµανικά έγγραφα, από το β’ 

µισό του 18
ου

 αι. ως Rum. Ο όρος αυτός δήλωνε µόνον θρησκευτική και όχι εθνική ταυτότητα 

και προέρχονταν από τον ελληνικό όρο «Ρωµαίος/Ρωµιός», µε τον οποίον αυτοπροσδιορίζονταν, 

σε παλαιότερες εποχές οι Βυζαντινοί και, αργότερα, αυτοί που θεωρούσαν ότι ήταν κληρονόµοι 

τους.
37

 Ο επίσηµος αυτός διοικητικός οθωµανικός χαρακτηρισµός ως Rum (όχι µόνο για τους 

ελληνόφωνους) πρέπει να αποδοθεί σε µεγάλο βαθµό στην επιρροή που ασκούσε στο 

σουλτανικό περίγυρο, ήδη από το δεύτερο µισό του 17
ου

 αι., το ορθόδοξο ελληνόφωνο 

κωνσταντινουπολίτικο περιβάλλον: οι Φαναριώτες, κυρίως, αλλά και ο στενότατος 

συνδεδεµένος µε αυτούς Ανώτατος Ορθόδοξος Κλήρος. Αυτοί επέβαλαν, ήδη από τις αρχές του 

18
ου

 αι., σε ολόκληρη την ορθόδοξη κοινότητα, και µέσω της οθωµανικής εξουσίας, το όνοµα µε 

το οποίο αυτοπροσδιορίζονταν οι ίδιοι πολιτισµικά («Ρωµαίοι»), ως απόγονοι και κληρονόµοι 

των Βυζαντινών. Έτσι ως «Ρωµαίοι» (Rum) θεωρούνταν όλοι οι χριστιανοί ορθόδοξοι υπήκοοι 

του Σουλτάνου που, ανεξαρτήτως γλώσσας (ελληνόφωνοι, βουλγαρόφωνοι, αλβανόφωνοι, 

βλαχόφωνοι, τουρκόφωνοι κ.τ.λ), βρίσκονταν κάτω από την πολιτικό-θρησκευτική δικαιοδοσία 

του Οικουµενικού Πατριαρχείου. 

Οι κυρίαρχες πολιτισµικά οµάδες στην ορθόδοξη κοινότητα της Αυτοκρατορίας ήταν οι 

ελληνόφωνες ανώτερες κοινωνικές οµάδες της Κωνσταντινούπολης, οι οποίες προσπάθησαν να 

επιβάλουν τα πολιτισµικά τους χαρακτηριστικά ως πρότυπο όλων των ορθοδόξων της 

Αυτοκρατορίας. Για παράδειγµα, η ελληνοφωνία είχε αναχθεί, από τον 18
ο
 αι. σε κριτήριο για 

την κοινωνική άνοδο και καταξίωση στους κόλπους της ορθόδοξης κοινότητας. Γι’ αυτό πολύ 

συχνά χρησιµοποιείται ο όρος «ελληνορθόδοξος» για τα µέλη του ορθόδοξου millet.
38

 

                                                 
37

 Κονόρτας Παρασκευάς, Οθωµανικές θεωρήσεις για το Οικουµενικό Πατριαρχείο. 17
ος

-αρχές 20
ου

 αι., 

α’ έκδ. 1998, εκδ. Αλεξάνδρεια, σ σ. 299-300 
38
Του ιδίου, «Κωνσταντινούπολη και Μικρά Ασία. 1833-1876», στο Ιστορία του Νέου Ελληνισµού 

1770-2000, τ.4, Αθήνα 2003, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, σσ 343-360 
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i. ∆ηµογραφία 

 

Ο πληθυσµός της Κωνσταντινούπολης ήταν ένα πολύγλωσσο και πολυθρησκευτικό µωσαϊκό 

που αντικατόπτριζε τον πληθυσµό ολόκληρης της Αυτοκρατορίας: οι µουσουλµάνοι, οι 

ορθόδοξοι, οι αρµένιοι, οι καθολικοί, οι προτεστάντες και οι εβραίοι κάτοικοί της οθωµανικής 

πρωτεύουσας, µιλούσαν έναν µεγάλον αριθµό γλωσσών. Ο πληθυσµός της Πόλης γνώρισε στον 

19
ο
 αι., κατά την περίοδο του Tanzimat, αλµατώδη αύξηση, η οποία πρέπει να συνδεθεί µε τις 

οικονοµικές και πολιτικές εξελίξεις της εποχής.
39

 Με την συγκέντρωση του οικονοµικού 

ελέγχου της Αυτοκρατορίας, και της ενηµέρωσης, µε την συγκέντρωση του Τύπου η 

Κωνσταντινούπολη τον 19
ο
 αι. αποτελεί το κέντρο του νέου συστήµατος. Ιδιαίτερης σηµασίας 

ήταν και η πληθυσµιακή έκρηξη, από το έντονο µεταναστευτικό ρεύµα, από το 1830 και µετά, 

ιδιαίτερα από τον ελλαδικό χώρο προς την Κωνσταντινούπολη, τόσο επειδή εκεί υπάρχει 

µεγαλύτερη και ταχύτερη οικονοµική ανάπτυξη, όσο και επειδή η θέση του Έλληνα αγρότη είναι 

δυσκολότερη από αυτή που ήταν επί Τουρκοκρατίας.
40

 

Το πολεοδοµικό συγκρότηµα της Κωνσταντινούπολης, που επεκτεινόταν σταθερά, ιδίως από το 

1860 και έπειτα, περιελάµβανε την παλιά (εντός των τειχών) Κωνσταντινούπολη, τον Γαλατά µε 

το Πέραν (Σταυροδρόµιον), καθώς και, στην ασιατική ακτή του Βοσπόρου, το Καντίκιοι 

(Χαλκηδόνα) και το Σκούταρι (Χρυσούπολη). Τα στοιχεία για τον πληθυσµό προέρχονται από 

τις ευρωπαϊκές έρευνες
41

 και τις οθωµανικές καταγραφές.
42

 Είναι, πάντως, δύσκολο να 

υπολογισθεί ο αριθµός του πληθυσµού της Κωνσταντινούπολης ως τα τέλη του 19
ου

 αι., είτε 

λόγω των ατελών µεθόδων απογραφών και καταµετρήσεων, είτε λόγω του γεγονότος ότι τα 

στοιχεία αφορούσαν µόνον τον άρρενα πληθυσµό ο οποίος, επιπλέον, απέφευγε να 

καταµετρηθεί για να αποφύγει την φορολογία. Τον 19ο αι. η Κωνσταντινούπολη αποτελούσε το 

µοντέλο της δηµογραφικής, κοινωνικής και οικονοµικής αλλαγής, ολόκληρης της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας, καθώς δέχτηκε ένα µεγάλο αριθµό µεταναστών. Οι περιοχές του Πέρα και του 

Γαλατά απετέλεσαν µέρη διαµονής των Ευρωπαίων, οι οποίοι τις µετέτρεψαν σε αστικά 

προάστια.
43

 

                                                 
39

 Αναλυτικότερα βλ. Karpat Kemal H., Ottoman Population 1830-1914. Demographic and Social 

Characteristics,Wisconsin 1985, σ σ 86-95 
40

 Μπόζη Σούλα, Ο Ελληνισµός της Κωνσταντινούπολης. Κοινότητα Σταυροδροµίου-Πέραν. 19
ος

-20
ος

 

αι., Αθήνα 2002, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, σ. 203 
41
Οι Ευρωπαίοι άρχισαν να ενδιαφέρονται για τους χριστιανικούς πληθυσµούς από το 1878, µε 

αφορµή και το Ανατολικό Ζήτηµα, βλ. Karpat Kemal, Ottoman Population, οπ. π, σ. 46 
42

 Τον 19
ο
 αι. έγιναν συνολικά 6 απογραφές: το 1830, 1838, 1844, 1856, 1882 και 1886, βλ. στο ίδιο, 

σ.102 
43
Στο ίδιο, σ.σ., 97-102 
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Οι Ελληνορθόδοξοι της Παλαιάς Πόλης κατοικούσαν κυρίως κατά µήκος του Κερατίου (µε 

επίκεντρο το Φανάρι, αλλά και µέχρι τις Βλαχέρνες), όπως και στο Χάσκιοι, γύρω από τις πύλες 

της Αδριανούπολης και του Βελιγραδίου, κατά µήκος της ακτής της Προποντίδας (Ψωµαθεία, 

Βλάγκα, Κοντοσκάλι) και, εσωτερικά, στην συνοικία των Εξ Μαρµάρων. Επίσης υπήρχαν 

πολλοί και στον Γαλατά και κυρίως στο Πέραν, το οποίο, κατά την περίοδο του Tanzimat (από 

το 1840 και έπειτα), αναπτύχθηκε ιδιαιτέρως. Σε πολλά προάστια και χωριά του Βοσπόρου η 

πλειοψηφία των κατοίκων ήταν Ρωµιοί/Rum, οι οποίοι κατοικούσαν σε µεγάλους αριθµούς 

επίσης στα Πριγκιπόννησα, καθώς και σε προάστια προς τα δυτικά, όπως ο Άγιος Στέφανος ή το 

Μακρυχώρι.
44

 Οι ελληνορθόδοξοι της Κωνσταντινούπολης αποτελούσαν, στο β’ µισό του 19
ου

 

αι., το 1/4 ή 1/5 του συνολικού πληθυσµού της Πόλης και ήταν, µε βεβαιότητα, η πλέον 

πολυπληθής οµάδα µετά τους Οθωµανούς.
45

 

 

 

Πληθυσµός Κωνσταντινούπολης 1794-1916 

Έτος    Πληθυσµός 

1794                                     426.000 

1829                                     359.089 

1864-75           490.000-796.000 

1877            606.000-722.098 

1884    895.000 

1896-97          1.116.946 

1901           1.159.000 

1914-1916          1.600.000 

(Στοιχεία βάσει Οθωµανικών και Ευρωπαϊκών ερευνών)
46

 

 

Πληθυσµός Κωνσταντινούπολης 1885 (άρρενες) 

Θρησκευτική κοινότητα    Πληθυσµός 

Μουσουλµάνοι    201.339 

Ελληνορθόδοξοι      91.804 

Αρµένιοι       83.870 

Βούλγαροι         3.977 

                                                 
44
Κονόρτας, «Κων/λη», οπ. π, σ σ., 343-360 

45
Σε αυτούς εντάσσονται, αυτή την περίοδο, και οι βουλγαρόφωνοι, οι οποίοι αυξάνονται ιδιαίτερα από 

το 1820 και µετά, στο ίδιο,  σσ 345 
46

 Karpat Kemal, Ottoman Population, οπ. π, σ. 103 
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Καθολικοί         3.209 

Εβραίοι       22.394 

Προτεστάντες           488 

Λατίνοι            528 

Σύνολο     407.609 

 

 

Οι απογραφές του 1881/2-1893 έδειξαν ότι οι ελληνορθόδοξοι στην Οθωµανική Αυτοκρατορία 

ήταν συνολικά 2.332.191 (1.234.550 άνδρες και 1.097.641 γυναίκες), ενώ το 1895 αυξήθηκαν 

σε 2.377.343. Στην απογραφή του 1914 ο πληθυσµός των ελληνορθόδοξων αποτελούσε το 9 % 

του συνολικού πληθυσµού της Αυτοκρατορίας, δηλαδή ανέρχονταν σε 1.729.657.
47

  

Πληθυσµός Κωνσταντινούπολης 1885
48

 

        Γεννηµένοι      Γεννηµένοι 

                   στην Κων/λη           έξω από την Κων/λη 

Millet  Άνδρες Γυναίκες   Άνδρες Γυναίκες 

Μουσουλµάνοι 55.300  86.286    146.039 95.285 

Ελληνορθόδοξοι 23.292  45.472     68.512 15.465 

Αρµένιοι  24.995  53.684    58.875  12.036 

Βούλγαροι         22         24      3.955       376  

Καθολικοί    1.523   2.189      1.676    1.644  

Εβραίοι  21.029  21.334       1.365      633 

Προτεστάντες     118      107         370       224 

Λατίνοι      261      348         267       206 

Σύνολο  126.550 211.444   281.059 125.269 

 

Την περίοδο 1844-1880, σύµφωνα µε οθωµανικές και ευρωπαϊκές έρευνες, ο µη 

µουσουλµανικός πληθυσµός της Κωνσταντινούπολης ήταν πάνω από το 50 %. Το 1885, όµως, ο 

µουσουλµανικός πληθυσµός ανερχόταν στο 54 % και το 1890 στο 70 %  του συνόλου.
49

  

 

 

 

                                                 
47
Η µείωση οφείλεται στην απώλεια των εδαφών Μακεδονίας, Θράκης, Ιωαννίνων, Νησιών Αιγαίου. 

βλ. Karpat, Ottoman Population,  οπ. π, σ. 48 
48
Στο ίδιο, σ. 105 

49
Στο ίδιο, σ. 86  
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Εθνική κατανοµή του πληθυσµού της Κων/λης το 1897
50

 

Τούρκοι      597.000 

Αλβανοί       10.000 

Κούρδοι         5.000 

Έλληνες     236.000 

Αρµένιοι     162.000 

Εβραίοι       47.000 

Σέρβοι         1.000 

Χριστιανοί Άραβες        1.000 

Σύνολο             1.059.000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
50

 Στο ίδιο, σελ.104 
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ii. Οικονοµία 

 

Παράλληλα µε την σταδιακή επικράτηση της Βιοµηχανικής Επανάστασης στην Ευρώπη, 

αλλάζουν και οι οικονοµικές σχέσεις της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας µε τις ευρωπαϊκές χώρες. 

Οι διευκολύνσεις που παρέχονταν από την οθωµανική διοίκηση στους Ευρωπαίους οδήγησαν, 

σταδιακά, σε εξάρτηση της οθωµανικής οικονοµίας από την δυτικοευρωπαϊκή οικονοµία. Έτσι, 

ήταν απαραίτητο να φιλελευθεροποιηθεί η οθωµανική οικονοµία και να αρθούν τα περιοριστικά 

και προστατευτικά µέτρα όσον αφορά στη φορολογία των εισαγόµενων προϊόντων, την ατοµική 

ιδιοκτησία κ.α. Το άνοιγµα της οθωµανικής αγοράς στο ξένο κεφάλαιο οδήγησε το κράτος στην 

σταδιακή απώλεια του ελέγχου στην παραγωγή και το εµπόριο.
51

 Η εµπορική συµφωνία της 

Οθωµανικής Αυτοκρατορίας µε την Αγγλία το 1838 µειώνει τον κρατικό έλεγχο στην οικονοµία. 

Τα επόµενα χρόνια υπογράφονται εµπορικές συµφωνίες µε ευρωπαϊκές χώρες. Πολλοί 

ευρωπαίοι έµποροι ανοίγουν επιχειρήσεις στο Γαλατά και το Πέραν.
52

 Στη συνέχεια ιδρύονται 

τα ξένα εµπορικά επιµελητήρια και τα ταχυδροµεία των ευρωπαϊκών χωρών. 

Οι εξελίξεις αυτές επηρεάζουν, όπως είναι φυσικό, και τον ελληνικό εµπορικό κόσµο που ζει 

µέσα στα σύνορα της οθωµανικής αυτοκρατορίας. Η ναυτιλιακή δραστηριότητα των ορθόδοξων 

επεκτείνεται  και σε συνεργασίες µε την Αγγλία και την Γαλλία. Το 1806, δηµιουργείται µε 

διάταγµα του σουλτάνου Σελίµ Γ’, στην Κωνσταντινούπολη το «Σύστηµα των Ελλήνων 

Εµπόρων» που αναγνωρίζει στους Έλληνες/Ρωµιούς τα προνόµια που απολάµβαναν, έως τότε, 

οι Ευρωπαίοι έµποροι. Ο εκπρόσωπος των Ελλήνων εµπόρων αποκτά το δικαίωµα να 

παρίσταται στα δικαστήρια και στα τελωνεία για την επίλυση κλαδικών προβληµάτων.
53

 Στον 

Γαλατά είχαν τα γραφεία τους οι σηµαντικότεροι Ρωµιοί οικονοµικοί παράγοντες της Πόλης, 

που κατοικούσαν στο γειτονικό Πέραν. Οι «τραπεζίτες του Γαλατά», όπως ονοµάστηκαν, 

δανείζονταν χρήµατα από την Ευρώπη. Τα χρήµατα αυτά, στη συνέχεια, δάνειζαν στην 

οθωµανική κυβέρνηση µε υψηλό επιτόκιο, καθώς αυτή είχε άµεση ανάγκη χρηµάτων για να 

πληρώσει τα τρέχοντα κρατικά έξοδα και τα τοκοχρεολύσια των παλαιών υποχρεώσεών της.
54

  

Το τελευταίο τέταρτο του 19
ου

 αι. στην  Κωνσταντινούπολη λειτουργούσαν δέκα τράπεζες. 

Πολλοί από τους τραπεζίτες ήταν ταυτοχρόνως και εκµισθωτές των κρατικών φόρων. Το 1882, 

                                                 
51
Κονόρτας, «Κων/λη», οπ. π, σ σ. 343-360 

52
 Για τις συνοικές αυτές βλ. Rosenthal Steven, “Minorities and Municipal Reform in Instabul 1850-

1870” στο B. Braude-B. Lewis(επιµ.), Christians and Jews in the Ottoman Empire. The functioning of 

a Plural Society”, Ν. Υόρκη-Λονδίνο 1982, σ σ 369-383  
53

 Μπόζη Σούλα, Ο ελληνισµός της Κωνσταντινούπολης. οπ .π., σελ.201 
54
Το συνδικάτο των τραπεζιτών του Γαλατά επέβαλε τον διακανονισµό του χρέους το 1879,  

Εξερτζόγλου  Χ., Εθνική ταυτότητα στην Κωνσταντινούπολη του 19
ου

 αι. Έλληνες τραπεζίτες στην 

Κωνσταντινούπολη. Ο Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος Κωνσταντινούπολης 1861-1912, Αθήνα 1996, 

εκδ. Νεφέλη, σ. 51 
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στην Κωνσταντινούπολη ιδρύθηκε το Εµπορικό Επιµελητήριο. Σύµφωνα µε το καταστατικό του, 

το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελείται από 8 Αρµένιους, 6 Ρωµιούς, 2 Εβραίους και 5 

Μουσουλµάνους.
55 Το Ελληνικό Εµπορικό Επιµελητήριο, που στεγαζόταν στο Γαλατά έδωσε 

αξιόλογες υπηρεσίες στην κατεύθυνση των εµπορικών συναλλαγών, στους εµπορικούς και 

βιοµηχανικούς κύκλους της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας και της Ελλάδας. Επίτιµος πρόεδρος 

του Επιµελητηρίου ήταν ο εκάστοτε πρεσβευτής της Ελλάδας στην Κωνσταντινούπολη και 

επίτιµος αντιπρόεδρος του ο Έλληνας γενικός πρόξενος. 

Το 1885 η Τράπεζα της Κωνσταντινούπολης (που ανήκε στην οµάδα τραπεζιτών, µε πρώτο τον 

Γεώργιο Ζαρίφη), σε συνεργασία µε την Οθωµανική Τράπεζα απέκτησε το δικαίωµα 

εκµετάλλευσης των µεταλλείων µολύβδου της περιοχής Μπάλια-Καραντίν, όπου εργάζονταν 

πάνω από 1.000 µεταλλωρύχοι. Το 1892, εννέα ελληνικές τράπεζες της Αθήνας και της 

Κωνσταντινούπολης ήταν οι αποκλειστικοί εκµεταλλευτές των µεταλλείων. Η κατάσταση αυτή 

διήρκεσε µέχρι το 1908.
56

 

Η αγορά της Κωνσταντινούπολης αποτελούνταν από αρκετά µικρά, µεσαία και µεγάλα 

πιστωτικά καταστήµατα. Σύµφωνα µε µια απογραφή του 1868, υπήρχαν στην πόλη, 68 ιδιωτικά 

πιστωτικά καταστήµατα. Η αγορά αυτή κυριαρχούνταν από µεγάλα καταστήµατα  όπως του 

Cammondo, των «Ζαρίφη - Ζαφειρόπουλου», του Χρηστάκη Ζωγράφου, του Κιοτσέογλου και 

άλλων. Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των καταστηµάτων αυτών ήταν η µεγάλη χρηµατική 

επιφάνεια, η φερεγγυότητα την οποία απολάµβαναν οι υπογραφές τους στην Ευρώπη, καθώς και 

η ύπαρξη ενός εµπορικού και τραπεζικού δικτύου το οποίο επέτρεπε άµεση πρόσβαση σε αγορές 

εµπορευµάτων και χρήµατος. 

Η διάκριση ανάµεσα σε τραπεζίτες και εµπόρους ήταν υπαρκτή και δεν παρέπεµπε µόνον στην 

επαγγελµατική διαφοροποίηση αλλά, κυρίως, στην διαφορετική θέση στην κοινωνική ιεραρχία 

του επιχειρηµατικού κόσµου. Έτσι, ενώ η έννοια του τραπεζίτη στο τέλος του 19
ου

 αι. ήταν 

ταυτόσηµη µε την κοινωνική και επιχειρηµατική καταξίωση και την ισχυρή οικονοµική θέση, ο 

εµπορικός κόσµος συνέχισε να διακρίνεται από µεγάλη ρευστότητα και ο όρος «έµπορος» να 

µην έχει µεγάλη κοινωνική αξία.
57

 

 

 

 

 

                                                 
55

 Μπόζη, Ο Ελληνισµός της Κων/λης, οπ. π, σ. 205 
56

 Εξερτζόγλου, Ο Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος Κων/λης, οπ. π, σ σ. 39-41 
57

 Στο ίδιο, σ σ 40-41 
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iii. Κοινωνία -Παιδεία 

 

Το Οικουµενικό Πατριαρχείο εγκαταστάθηκε τον 17
ο
 αι στο Φανάρι, µια συνοικία στη νότια 

ακτή του Κεράτιου Κόλπου. Τις επόµενες δεκαετίες, στο Φανάρι συγκεντρώθηκαν αρχοντικές 

οικογένειες της µεταβυζαντινής κοινωνίας καθώς και έµποροι και άλλοι επαγγελµατίες από τα 

νησιά του Αιγαίου, την Μακεδονία, την Τραπεζούντα. Αυτοί οι Φαναριώτες λόγω των 

επαγγελµατικών τους δραστηριοτήτων και της µόρφωσής τους, κατόρθωσαν να διεισδύσουν σε 

υπηρεσίες της Υψηλής Πύλης καταλαµβάνοντας αξιώµατα όπως, για παράδειγµα, δραγουµάνος 

του στόλου, µεταφραστής κ.α, και να αποτελέσουν την ιθύνουσα τάξη των ελληνορθόδοξων της 

Κωνσταντινούπολης διαδραµατίζοντας σηµαντικό ρόλο στα πράγµατα της Εκκλησίας. 

Στηριζόµενοι στην οθωµανική εξουσία, επιζητούσαν τα οικονοµικά οφέλη, το πολιτικό και 

κοινωνικό κύρος και τον έλεγχο του εκκλησιαστικού µηχανισµού.
58

 Από την δική τους πλευρά, 

οι Πατριάρχες είχαν ανάγκη τους Φαναριώτες άρχοντες που χρηµατοδοτούσαν σε µεγάλο βαθµό 

τους υποψήφιους για τον Πατριαρχικό θρόνο και που,  επιπλέον, µπορούσαν να διευθετήσουν, 

λόγω των στενών σχέσεών τους µε τους ισχυρούς Οθωµανούς παράγοντες ή τον ίδιο τον 

Σουλτάνο, µία σειρά από ζητήµατα που αφορούσαν είτε τα µέλη του Ανώτατου Κλήρου, είτε 

την Εκκλησία, είτε την Ορθόδοξη Κοινότητα γενικότερα.
59

 Παρά τον πλούτο τους, οι 

Φαναριώτες δεν ενεπλάκησαν ενεργά σε παραγωγικές η εµπορικές δραστηριότητες. Αντίθετα, 

µάλιστα, η ενασχόληση µε το εµπόριο συχνά αποτελούσε γι’ αυτούς αντικείµενο 

περιφρόνησης.
60

 

Η Ελληνική Επανάσταση είχε καταλυτικές συνέπειες ως προς την σύνθεση και την επιρροή της 

κοινωνικής ηγεσίας των ελληνορθόδοξων της Κωνσταντινούπολης. Η φαναριώτικη οµάδα, όπως 

ήταν γνωστή πριν το 1821, εξασθένησε σοβαρά λόγω διώξεων, θανατώσεων και δηµεύσεων 

περιουσιών. Οι Φαναριώτες έχασαν πλέον την εµπιστοσύνη της οθωµανικής διοίκησης και, 

συνακόλουθα, την επιρροή, καθώς και τις στενές σχέσεις µε τις δηµόσιες προσόδους. Από το 

                                                 
58

 Pavlowitch Stevan, Ιστορία των Βαλκανίων, οπ. π, σ. 40 
59
Αναλυτικότερα για τους Φαναριώτες βλ. Σφυρόερας Β., «Οι Φαναριώτες. Θεσµικοί ρόλοι µιας 

χριστιανικής ηγετικής οµάδας» στο Ιστορία του Νέου Ελληνισµού 1770-2000, τ.2, Αθήνα 2003, εκδ. 

Ελληνικά Γράµµατα, σσ., 297-308 ˙ Κονόρτας, Θεωρήσεις, οπ. π., σσ. 144-146 ˙ Πατρινέλης Χ., «Οι 

Φαναριώτες πριν το 1821» στο Πρακτικά Ηµερίδας: Ρωµιοί στην Υπηρεσία της Υψηλής Πύλης, Αθήνα 

2002, σσ 15-52 ˙ Jelavich Barbara, Ιστορία των Βαλκανίων, οπ. π, σσ. 97-102 
60

«Πραγµατείαν ή την τέχνην δεν µετέρχεται κανείς, αφού καβαδοφορέσει και νοµίζετ’ ευγενής» γράφει ο 

Α. Καλφόγλου στα τέλη του 18
ου

 αι. στην Ηθική Στιχουργία του, Μπουµπουλίδης Φ., Φαναριώτικα 

κείµενα, Β’, Αλεξάνδρου Καλφόγλου «Ηθική Στιχουργία», Αθήνα 1967, σ. 16  
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1821 και µετά παύουν, για παράδειγµα, να διορίζονται Ηγεµόνες στις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες 

και ∆ραγουµάνοι.
61

 

Η ηγεσία της ελληνορθόδοξης κοινότητας περνά, µετά το 1821, στα χέρια των λεγόµενων 

Νεοφαναριωτών. Πρόκειται για άτοµα, κυρίως, ελληνικής καταγωγής που διαµένουν στην 

Κωνσταντινούπολη και συνδέονται στενά τόσο µε οθωµανικό δηµόσιο, στο οποίο 

καταλαµβάνουν σηµαντικά αξιώµατα, όσο και µε τα µέλη του Ανώτατου Ορθόδοξου Κλήρου, 

καθώς και µε παράγοντες των πρεσβειών των Μ. ∆υνάµεων στην Κωνσταντινούπολη. Οι 

Νεοφαναριώτες είναι, κατά κανόνα, πιστοί στην οθωµανική νοµιµότητα και στην ιδεολογία του 

Οθωµανισµού. Σηµαντικές οικογένειες Νεοφαναριωτών ήταν µεταξύ των άλλων οι οικογένειες 

Φωτιάδη, Μουσούρου, Αριστάρχη, Βογορίδη, Ψυχάρη, Στούρτζα, Καραθεοδωρή και 

Κρέστοβιτς. 

Με τις µεταρρυθµίσεις Tanzimat δηµιουργήθηκαν νέες ισχυρές κοινωνικές οµάδες στην 

ελληνορθόδοξη κοινότητα της Πόλης: τραπεζίτες και µεγαλέµποροι αναδύθηκαν επωφελούµενοι 

από την φιλελευθεροποίηση της οθωµανικής κοινωνίας κατά την περίοδο των µεταρρυθµίσεων. 

Ανάµεσα σε αυτούς ξεχωρίζουν οι οικογένειες Μπαλτατζή, Ζαρίφη και Ζωγράφου. Αυτοί οι 

νεοαναδυθέντες τραπεζίτες και µεγαλέµποροι, αποκτώντας οικονοµική, κοινωνική και πολιτική 

ισχύ, θα οδηγήσουν το ορθόδοξο millet στην εκκοσµίκευση του. Μέσα στο πλαίσιο των 

Μεταρρυθµίσεων προβλεπόταν και η έκδοση των «Γενικών Κανονισµών» (1860). Οι 

Κανονισµοί αυτοί, οι οποίοι θα αναλυθούν στην συνέχεια, συνιστούσαν κανόνες προορισµένους 

για την διαχείριση των υποθέσεων όλων των ορθόδοξων πληθυσµών της οθωµανικής 

επικράτειας.
62

 Οι «Γενικοί Κανονισµοί» προέβλεπαν την συµµετοχή των λαϊκών στην διοίκηση. 

Στην περίπτωση της Κωνσταντινούπολης, η συµµετοχή των λαϊκών στη διοίκηση αποκτά ισχύ 

αναγνωρισµένη από το Οθωµανικό κράτος µε την συγκρότηση του ∆ιαρκούς Εθνικού Μικτού 

Συµβουλίου, σώµατος αποτελούµενου από τέσσερις κληρικούς και οχτώ λαϊκούς, υπεύθυνους 

για τις οικονοµικές υποθέσεις του millet.
63

 Την ίδια εποχή, οι πανίσχυρες συντεχνίες των 

ελληνορθόδοξων της Κωνσταντινούπολης αρχίζουν να παρουσιάζουν σηµάδια κάµψης και 

                                                 
61
Για αρκετά χρόνια µετά το 1821 ανεβαίνουν στον Πατριαρχικό Θρόνο Πατριάρχες βουλγαρικής 

καταγωγής ενώ, παράλληλα, επίσης βουλγαρικής καταγωγής προύχοντες παίζουν σηµαντικό ρόλο 

στην ορθόδοξη κοινότητα όπως π.χ ο Στέφανος Βογορίδης. βλ. Κονόρτας, «Κων/λη», οπ. π, σσ. 343-

360 
62

 Κάννερ Έφη, Φτώχεια και φιλανθρωπία στην ορθόδοξη κοινότητα της Κωνσταντινούπολης (1753-

1912), 2004, εκδ. Κατάρτι, σ. 104 
63

 Στο ίδιο, σ. 112 ˙ Αναγνωστοπούλου Σία, Μικρά Ασία. 19
ος

 αι.-1909. Οι ελληνορθόδοξες κοινότητες. 

Από το µιλλέτ των Ρωµιών στο ελληνικό έθνος, Αθήνα 1997, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, σσ. 328-329 
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παρακµής ως µη ανταποκρινόµενες στις νέες φιλελεύθερες αρχές της οθωµανικής κοινωνίας του 

Tanzimat.
64

 

Η σύσταση ελληνορθόδοξων σωµατείων πολιτιστικού χαρακτήρα στην Κωνσταντινούπολη 

ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 1860 όταν µία οµάδα λογίων, το 1861, προχώρησε στην 

ίδρυση του «Εκπαιδευτικού Φροντιστηρίου». Σύµφωνα µε το καταστατικό του σωµατείου, 

σκοπός του ήταν «η διάδοσις των γραµµάτων εν γένει εις τους εν τω οθωµανικώ κράτει 

ορθοδόξους λαούς και µάλιστα εις το γυναικείον φύλον άνευ διακρίσεως, καταγωγής και 

γλώσσης».
65

 Η γρήγορη διακοπή της λειτουργίας του «Φροντιστηρίου» δηµιούργησε ένα κενό 

που ήρθε αµέσως να καλυφθεί το 1861, µε την ίδρυση του «Ελληνικού Φιλολογικού Συλλόγου 

Κωνσταντινουπόλεως». Ο σύλλογος αυτός απετέλεσε χαρακτηριστικό δείγµα της διαµόρφωσης 

της κοινωνίας, αφού η ύπαρξή του οφείλεται στην ωρίµανση της ιδέας της λαϊκής συλλογικής 

δραστηριότητας µε καθαρά πολιτιστικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς.
66

  

Σύνθεση των µελών του Ελληνικού Φιλολογικοί Συλλόγου Κωνσταντινουπόλεως κατά 

επάγγελµα
67

 

 Κατηγορία   1879  1890  1906  1909 

Έµποροι-Μεσίτες  103  87  33  27 

Τραπεζίτες   34  21  19  13    

Κρατικοί υπάλληλοι  18  22  11  7 

Κληρικοί   18  4  10  4 

Ιατροί   22  32  56  43 

∆ικηγόροι    14  23  25  22 

∆ηµοσιογράφοι   8  9  9  8 

Εκπαιδευτικοί   37  42  25  25 

Ασφαλιστές   4  1  1  1 

Μηχανικοί   4  1  2  2 

Προξενικοί   14  30  8  9 

Αρχιτέκτονες  2  5  5  5 

Κτηµατίες   4  3  -  - 

Ιδιωτικοί υπάλληλοι  9  14  3  3 

Λόγιοι   9  11  1  1 
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 αι. βλ. Ευθυµίου Μαρία, «Οι συντεχνίες. Η κρατική οργάνωση 
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∆ιευθυντές εταιρειών -  5  5  3 

Χηµικοί    -  1  1  1 

Φαρµακοποιοί  -  -  1  1 

Μουσικοί   -  -  1  1 

Σύνολο    304  394  212  20 

Από τον πίνακα προκύπτει η ισχυρή παρουσία στον Ελληνικό Φιλολογικό Σύλλογο των µεσαίων 

στρωµάτων: έµποροι, τραπεζίτες, εκπαιδευτικοί, γιατροί και δικηγόροι αποτελούσαν το 

µεγαλύτερο µέρος των τακτικών µελών. Παρατηρείται, επίσης, ότι ενώ η παρουσία των 

εµπόρων, κατά το διάστηµα 1879-1909, λόγω και της παρακµής των συντεχνιών, µειώνεται σε 

σηµαντικό βαθµό, η αύξηση των γιατρών και των δικηγόρων είναι µεγάλη. Η παρουσία 

ελληνορθόδοξων στο επάγγελµα των γιατρών, των δικηγόρων, των αρχιτεκτόνων κ.τ.λ δεν είναι 

άσχετη µε τους γενικούς προσανατολισµούς της εποχής. Η επιχειρηµατική επιτυχία πολλών 

εµπορικών οικογενειών έστρεψε τον προσανατολισµό των γόνων τους προς τις επιστήµες. Συχνά 

η επιστηµονική καταξίωση µε την µορφή ενός πανεπιστηµιακού τίτλου υπήρξε αντίστοιχης 

κοινωνικής βαρύτητας µε την ίδια την επιχειρηµατική επιτυχία.
68

 

Οι εκπαιδευτικοί και οι λόγιοι αποτελούσαν σηµαντικό ποσοστό των µελών του Συλλόγου, 

καθώς ο Σύλλογος αποτελούσε τον φυσικό τους χώρο, ιδίως στα πρώτα χρόνια της λειτουργίας 

του, οπότε η φιλολογία και η εκπαίδευση απασχολούσαν αποκλειστικά τις συνεδριάσεις του.
69

 

Από την άλλη, ο επιχειρηµατικός κόσµος αποτελούσε τον κορµό του Συλλόγου: έµποροι, 

τραπεζίτες και, αργότερα, διευθυντικά στελέχη επιχειρήσεων που υπήρξαν και οι βασικοί 

οικονοµικοί στυλοβάτες του Συλλόγου. Τέλος, υπήρχαν οι οµάδες των κρατικών και προξενικών 

υπαλλήλων, οι οποίοι ήταν µέλη γνωστών νεοφαναριωτικών οικογενειών, µε συνεχή παρουσία 

στον Σύλλογο. Στην πλειοψηφία πρόκειται για ανώτερους κρατικούς υπαλλήλους, αλλά και 

υπαλλήλους οθωµανικών υπουργείων ή κρατικών οργανισµών.
70

    

Ένα άλλο σηµαντικό πεδίο εκδήλωσης της αλλαγής της οθωµανικής κοινωνίας, κατά την 

περίοδο Tanzimat, ήταν η εµφάνιση και ανάπτυξη της κοσµικής παιδείας. Στόχος ήταν η 

οµογενοποίηση της κοινωνίας µέσα από µία ενιαία και εκδυτικισµένη εκπαιδευτική διαδικασία. 

Το κράτος προέβλεψε και δηµιούργησε το θεσµικό πλαίσιο, όχι µιας ενιαίας, για όλους τους 

υπηκόους, κοσµικής οθωµανικής παιδείας, αλλά πολλών «κοσµικών παιδειών». Σύµφωνα µε το 

ΙΕ’ άρθρο του αυτοκρατορικού φιρµανίου το 1856: «Περιπλέον επιτρέπεται εις πάσαν κοινότητα 

να καθιδρύση δηµόσια σχολεία των επιστηµών, των τεχνών και της βιοµηχανίας. Αλλά ο τρόπος 
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της διδασκαλίας και η εκλογή των καθηγητών και τοιούτων σχολείων θέλουσιν είσθαι υπό την 

επιτήρησιν και τον έλεγχον µικτού συµβουλίου της δηµοσίας εκπαιδεύσεως, ούτινος τα µέλη 

θέλουσι διορίζεσθαι παρ’ Ηµών….αι πολιτικαί σχολαί της κυβερνήσεως, ως το σχολείον της 

Ιατρικής, το σχολείον των µεταλλείων, το πολυτεχνείον κτλ παραδέχονται µαθητάς εξ’ ίσου 

µουσουλµάνους και µη».
71

 

Έτσι, µε τις µεταρρυθµίσεις οι µη µουσουλµάνοι έχουν το «προνόµιο» της δικής τους παιδείας. 

Στην ορθόδοξη κοινότητα εγγυητής της υλοποίησης των µεταρρυθµίσεων και στο επίπεδο της 

παιδείας ορίζεται ο Πατριάρχης. ∆ηλαδή η παιδεία είναι κοσµική, εφ’ όσον αντλεί την 

νοµιµοποίησή της από τον θρησκευτικό ηγέτη. Έτσι, λοιπόν, η παιδεία των ελληνορθόδοξων, 

τον 19
ο
 αι. αποτελεί αναγνωρισµένο προνόµιο του Πατριαρχείου και ο Πατριάρχης καθορίζει 

ποιος είναι ο φορέας και ποιο το περιεχόµενο της εκπαίδευσης. Στο άρθρο Ε’ του Κανονισµού 

περί Καθηκόντων των µελών του Μικτού Συµβουλίου, ορίζεται ότι «προς διέυθυνσιν των 

εθνικών σχολείων και λοιπών κοινωφελών καταστηµάτων, το ειρηµένον Συµβούλιον θέλει 

διορίζει επιτρόπους και εφόρους τη γνώµη και εγκρίσει του Πατριαρχείου, άνδρας ικανούς και 

τιµίους εκ των ορθοδόξων και υπηκόους της κραταιάς βασιλείας».
72

 Ως «εθνικά» σχολεία 

θεωρούνταν η Πατριαρχική Σχολή (η οποία, το 1862, έλαβε επίσηµα το όνοµα Πατριαρχική 

Μεγάλη του Γένους Σχολή), η Θεολογική Σχολή της Χάλκης (η οποία ονοµάστηκε την ίδια 

περίοδο Ελληνική Θεολογική Σχολή) και, τέλος, η Ιερατική Σχολή του Φαναρίου, η οποία 

ιδρύθηκε από τον Πατριάρχη Γρηγόριο Στ’ και αναγορεύτηκε σε Εθνική Σχολή Φαναρίου.
73

 Ως 

«εθνικά» χαρακτηρίζονταν, επίσης, τα νοσοκοµεία και οι σχολές που βρίσκονταν στην έδρα του 

Πατριαρχείου και τελούσαν υπό την άµεση εποπτεία του, σε αντίθεση µε τα υπόλοιπα των 

επαρχιών.
74

 Ο όρος «εθνικός» αποτελούσε, την περίοδο εκείνη, µετάφραση του οθωµανικού 

milli, που δήλωνε το µέλος ενιαίας θρησκευτικής κοινότητας.
75

  

Το 1863 ο Γρηγόριος ΣΤ’ συστήνει την «Επιτροπή Εκκλησιαστική και Πνευµατική του 

Πατριαρχείου» η οποία, µαζί µε τα θρησκευτικά θέµατα, χειρίζεται και τα εκπαιδευτικά. 

Αργότερα, και όταν η παιδεία έρχεται στο επίκεντρο των µεταρρυθµίσεων, τα εκπαιδευτικά 

ζητήµατα περνούν στην ευθύνη ενός ειδικού οργάνου που συστήνεται γι’ αυτόν τον λόγο, της 

«Κεντρικής Εκπαιδευτικής Πατριαρχικής Επιτροπής». Το Πατριαρχείο, µαζί µε την 
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Εκπαιδευτική Επιτροπή,
76

 προτάσσουν ως κεφαλή του εκπαιδευτικού συστήµατος τη Μεγάλη 

του Γένους Σχολή. Όσον αφορά το περιεχόµενο της παιδείας, αυτό διακηρύσσεται στην 

πατριαρχική εγκύκλιο, σύµφωνα µε την οποία η παιδεία ορίζεται ως µέσο για την «διαφύλαξη 

των καθεστώτων και των παραδεδοµένων» µε σεβασµό σε «παν έθος ιερόν και καθεστώς 

πάτριων».
77

 

Η ανάπτυξη νέων κοινωνικών οµάδων οι οποίες είχαν επιρροές από την ∆ύση οδήγησε στην 

ανάµειξη των λαϊκών στην παιδεία και στην άνθιση των συλλόγων.
78

 Όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω ένας από τους σηµαντικότερους συλλόγους της ορθόδοξης κοινότητας της 

Κωνσταντινούπολης ήταν ο «Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος Κωνσταντινουπόλεως». Στόχος 

του Συλλόγου ήταν η διάδοση και καλλιέργεια των γραµµάτων στο ορθόδοξο millet. Ο 

Σύλλογος διαχώρισε εξαρχής τη θέση του από το Πατριαρχείο, αρνούµενος κάθε συνεργασία µε 

την Κεντρική Επιτροπή Παιδείας του Πατριαρχείου. Το Πατριαρχείο, για να µην χάσει τον 

ηγετικό του ρόλο στους ορθοδόξους, στις 9 Ιανουαρίου 1872 αναγνωρίζει επίσηµα τον Σύλλογο  

κέντρο της δηµόσιας εκπαίδευσης των ελληνορθόδοξων της Αυτοκρατορίας. Η αναγνώριση 

ήταν τυπική, αφού για µεγάλο χρονικό διάστηµα δεν υπήρχε καθόλου συνεργασία µεταξύ 

Συλλόγου και Εκπαιδευτικής Επιτροπής Πατριαρχείου. Όταν, όµως, η οθωµανική εξουσία µε το 

Προνοµιακό Ζήτηµα
79

, αρχίζει και αµφισβητεί, µεταξύ άλλων και την νοµιµότητα της 

λειτουργίας ορισµένων συλλόγων και όταν ο Σύλλογος αρχίζει να έχει οικονοµικά προβλήµατα, 

τότε αναγκάζεται να τεθεί υπό την προστασία του Πατριαρχείου. Ουσιαστικά, όµως, ο 

Σύλλογος, από την αρχή της λειτουργίας του, ήταν υποχρεωµένος, εκ των προτέρων, να 

αποδεχτεί την εξουσία του Πατριαρχείου, και αυτό γιατί ο χώρος δράσης του είναι το millet, 

δηλαδή ένας εθνοθρησκευτικός χώρος, ο οποίος υπάρχει επειδή υπάρχει η θρησκευτική εξουσία. 

Παράλληλα µε την ίδρυση του «Ελληνικού Φιλολογικού Συλλόγου Κωνσταντινουπόλεως», το 

1861, ιδρύθηκε και η «Φιλόπτωχος Αδελφότητα Κυριών Σταυροδροµίου».
80

 Η Αδελφότητα 

αυτή απετέλεσε το πρώτο αµιγώς γυναικείο ορθόδοξο φιλανθρωπικό σωµατείο στην 

Κωνσταντινούπολη. Η ενίσχυση της εξουσίας του λαϊκού στοιχείου, στο πλαίσιο των 

µεταρρυθµίσεων του Tanzimat, οδήγησε στην πρωτοφανή για τα δεδοµένα της εποχής, έξοδο 
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µιας οµάδας γυναικών στο προσκήνιο, σε ένα χώρο που υπερέβαινε την ιδιωτική σφαίρα.
81

 Το 

1862 ιδρύθηκε η «Εν Χάλκη Φιλόπτωχος Αδελφότης Κυριών», η οποία λειτούργησε µέχρι το 

1864.
82

  

Το 1870, το έτος ίδρυσης της βουλγαρικής Εξαρχίας, συνιστά τοµή για το λόγο ότι, τη χρονιά 

αυτή και µετά η φιλανθρωπική δραστηριότητα συστηµατοποιείται, ενώ ολοκληρώνεται η 

θεσµοθέτησή της.
83

 Η ίδρυση της Εξαρχίας υπήρξε καίριο πλήγµα στην ήδη κλονισµένη ενότητα 

του ορθόδοξου κόσµου. Με το προηγούµενο της ανακήρυξης του αυτοκέφαλου της Ελληνικής 

Εκκλησίας και της ανεξαρτησίας της Ρουµάνικης, η ανεξαρτητοποίηση από το Πατριαρχείο ενός 

ακόµη σηµαντικού τµήµατος των Ορθοδόξων, στο εσωτερικό µάλιστα της αυτοκρατορίας, 

αποτελούσε τη χαριστική βολή στην ήδη φθίνουσα πορεία του.
84

 Η πιο απειλητική προοπτική 

για το ελληνορθόδοξο µέλλον του Πατριαρχείου διαγραφόταν µε το άρθρο 10 του ιδρυτικού 

φιρµανίου της Εξαρχίας του 1870. Σύµφωνα µε αυτό, θεωρούνταν δυνατή στο µέλλον η 

προσθήκη στην Εξαρχία νέων επαρχιών, εκτός από εκείνες που της είχαν ήδη αποδοθεί, αν το 

σύνολο ή τουλάχιστον τα 2/3 των ορθόδοξων κατοίκων της εκδήλωναν την επιθυµία να 

υπαχθούν στην δικαιοδοσία τους.
85

 Μπροστά σε αυτόν τον κίνδυνο, κεντρικοί εκπαιδευτικοί 

φορείς µε προεξάρχοντα τον «Φιλολογικό Σύλλογο Κωνσταντινουπόλεως» και την εφηµερίδα 

Νεολόγος, συνέδεσαν την υπεράσπιση των δικαίων της Μεγάλης Εκκλησίας, µε την προβολή 

µιας διάκριτης ελληνικής ταυτότητας.
86

 Το Πατριαρχείο, µε την σειρά του, στην προσπάθειά του 

να αποκαταστήσει το χαµένο του κύρος και να θέσει υπό τον έλεγχο του τις αδελφότητες και τις 

εφορίες των σχολείων, υποστήριξε την γενίκευση της ελληνικής παιδείας για την πνευµατική 

ανύψωση του λαού και, κυρίως, των γυναικών.
87

 Η γενίκευση της παιδείας συνδέεται µε την 

γενικότερη τάση διεύρυνσης της συµµετοχής στις υποθέσεις του millet που εισάγουν οι «Γενικοί 

Κανονισµοί». Στο συγκεκριµένο πλαίσιο, η επέκταση της παιδείας στα κατώτερα στρώµατα, 

σηµαίνει
88

: α) την όσο το δυνατόν ευρύτερη προσπάθεια για την πρόοδο του millet, την 

πρωτοκαθεδρία του στο συνολικό οθωµανικό εκσυγχρονιστικό εγχείρηµα έναντι των υπολοίπων 

κοινοτήτων και β) την ενεργητική στήριξη και περιχαράκωση της πατριαρχικής ορθοδοξίας, την 
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αποτελεσµατική δηλαδή αντιµετώπιση της Εξαρχίας και των βαλκανικών εθνικισµών µέσω της 

διάδοσης της ελληνικής γλώσσας και κουλτούρας. 

Παράλληλη ανάπτυξη γνωρίζει και ο Τύπος στο πλαίσιο του millet. Ελληνόφωνες εφηµερίδες 

εµφανίζονται στην Κωνσταντινούπολη ήδη από την αρχή της περιόδου των µεταρρυθµίσεων, 

όπως ο «Οθωµανικός µηνύτων» (1835), ο «Τηλέγραφος του Βοσπόρου» (1843), η «Βυζαντίς» 

(1856), ο «Ανατολικός Αστήρ» (1861), η «Οµόνοια» (1862), ο «Νεολόγος» (1869) και η 

«Κωνσταντινούπολις», που εκφράζουν όλες τις ιδεολογικο-πολιτικές τάσεις, από τον 

οθωµανισµό µέχρι και τον ελληνικό εθνικισµό.
89

 Εκτός από τις εφηµερίδες εµφανίζονται και 

διαδίδονται ταχύτατα κάθε φύσεως περιοδικά. 

Επίσης, την περίοδο αυτή η ελληνορθόδοξη κοινότητα γνωρίζει νέες µορφές θεάτρου, στις 

οποίες είναι εµφανής η δυτικοευρωπαϊκή επίδραση. Από το 1847 και έπειτα δίνουν παραστάσεις 

στην Πόλη γαλλικοί και ιταλικοί περιοδεύοντες θίασοι. Νέα θεατρικά έργα µεταφράζονται, ενώ 

η πρώτη δηµόσια θεατρική παράσταση στα ελληνικά δίνεται το 1858. Υπάρχουν θεατρικοί 

θίασοι που έρχονται από την Ελλάδα, αλλά και ντόπιοι ερασιτεχνικοί θίασοι, που δίνουν 

παραστάσεις σε θέατρα, αίθουσες συλλόγων, σχολεία και καφενεία.
90
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Για την γένεση του ελληνικού Τύπου στην Οθωµανική Αυτοκρατορία βλ. Arslan Ali, Ο ελληνικός 

Τύπος στο Οθωµανικό κράτος. Όπως καταγράφεται από τα έγγραφα της εποχής, µτφ. Χρήστος  Λ. 

Πάµπαλος, Αθήνα 2004, εκδ. Επτάλοφος, σσ. 16-19 ˙ Μυστακίδου Κατερίνα, Η Μεγάλη Ιδέα στον 

Τύπο του Γένους. Ο Τύπος στην Ελλάδα και την Οθωµανική Αυτοκρατορία (1800-1923), Αθήνα 2004, 
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 Κονόρτας, «Κων/λη και Μ. Ασία», οπ. π, σ. 359 
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iv. Ιδεολογίες 

 

Στόχος του Οθωµανικού κράτους τον 19
ο
 αι ήταν η οµογενοιοποίηση της κατακερµατισµένης 

Οθωµανικής κοινωνίας. Τον στόχο αυτό επεχείρησε να πραγµατοποιήσει µε τις µεταρρυθµίσεις 

της περιόδου. Έτσι δηµιουργήθηκε η ιδεολογία του Οθωµανισµού (Osmanlilik), που έγινε η 

επίσηµη κρατική ιδεολογία, σύµφωνα µε την οποία όλοι οι υπήκοοι του Σουλτάνου, 

ανεξαρτήτως θρησκείας και γλώσσας, ήταν ίσοι ενώπιον του νόµου και ανήκαν σε ένα έθνος, το 

οθωµανικό.
91

  

Η είσοδος στην νέα πραγµατικότητα αντιµετωπίστηκε θετικά από την πολυπληθή 

ελληνορθόδοξη κοινότητα της Κωνσταντινούπολης, όπως και από αυτές των Αρµενίων και των 

Εβραίων καθώς η διασφάλιση των ατοµικών, κοινωνικών και πολιτικών δικαιωµάτων της θα 

µπορούσε να συµβάλει στην βελτίωση του επιπέδου της οικονοµικής και πνευµατικής ζωής της 

και στην προοδευτική πολιτική χειραφέτησή της. Η ανάπτυξη της ελληνορθόδοξης αστικής 

τάξης, η ενίσχυση της θέσης των Νεοφαναριωτών, η ελληνορθόδοξη δυναµική παρουσία στην 

διπλωµατική και οικονοµική ζωή της Πόλης, η ανάπτυξη της παιδείας και, τέλος, η ύπαρξη των 

πολυάριθµων συλλόγων (λέσχες, σωµατεία, αδελφότητες, όµιλοι και φιλολογικά σαλόνια) 

έθεταν τα πλαίσια των ιδεολογικών µηχανισµών του ελληνορθόδοξου millet στην 

Κωνσταντινούπολη, στο δεύτερο µισό του 19
ου

 αι. 

Η ηγεσία της ελληνορθόδοξης κοινότητας διαπνέεται την εποχή αυτή από την ιδεολογία του 

Ελληνοθωµανισµού. Σύµφωνα µε την ιδεολογία αυτή, οι ελληνορθόδοξοι, σε κλίµα ειρηνικής 

συνύπαρξης , θα επιδίδονταν στην εφαρµογή ενός εκτεταµένου εκπαιδευτικού και πολιτιστικού 

προγράµµατος το οποίο θα ενδυνάµωνε το ελληνικό στοιχείο της Αυτοκρατορίας και θα 

«εξελλήνιζε» τους ολιγάριθµους µη ελληνικής προέλευσης χριστιανούς ορθόδοξους πολίτες της. 

Στην πολιτική της διάσταση, η ιδεολογία αυτή ενίσχυε την ακεραιότητά της Αυτοκρατορίας. 

Άλλωστε η τάξη των Νεοφαναριωτών πίστευε στην ιδεολογία του Τανζιµάτ. Σύµφωνα µε αυτήν, 

φιλελεύθερες µεταρρυθµίσεις θα έφερναν τον βαθµιαίο εκσυγχρονισµό της αυτοκρατορίας και 

την επιτυχία της ιδεολογίας του οθωµανισµού και της ισοπολιτείας. Άλλωστε, σαν µέλη της 

ιθύνουσας τάξης, οι Νεοφαναριώτες εργάζονταν για οθωµανικούς σκοπούς και υποστήριζαν την 

καθεστηκυία τάξη. Αντιδρώντας δριµύτατα σε ενέργειες των βαλκανικών εθνικοτήτων, 

συµπεριλαµβανοµένου και του ελληνικού στοιχείου, η τάξη αυτή πολέµησε τον διαµελισµό της 

οθωµανικής αυτοκρατορίας. Ειδικά για τα συµφέροντα και το µέλλον του ελληνικού έθνους, η 
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Παρ’ όλα αυτά η διάδοση της ιδεολογίας του οθωµανισµού συναντούσε αντίδραση από τους, όλο και 

σε ευρύτερα κοινωνικά στρώµατα, διαδιδόµενους εθνικισµούς (επίσης χαρακτηριστικό του 19
ου

 αι.) 

που οδήγησαν, τελικά, στην διάλυση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας 
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τάξη αυτή πίστευε πως οι ελληνορθόδοξοι θα ευηµερούσαν όχι µόνο οικονοµικά, αλλά και 

κοινωνικοπολιτικά, αν παρέµεναν συνδεδεµένοι σε µία σύγχρονη, φιλοδυτική και 

κοσµοπολίτικη Οθωµανική Αυτοκρατορία.
92

 

Ο ελληνοθωµανισµός είναι, λοιπόν, µία ιδεολογία που, ως προς το πολιτικό της σκέλος, 

συµπίπτει απόλυτα µε την µεταρρυθµιστική πραγµατικότητα, άρα και µε τις  προοπτικές που 

αυτή ανοίγει στους µη µουσουλµάνους της Αυτοκρατορίας. Η αναγνώριση της οθωµανικής 

νοµιµότητας από τους πλούσιους Ρωµιούς της Κωνσταντινούπολης είναι απόλυτα ταυτισµένη µε 

τα πολιτικά και οικονοµικά τους συµφέροντα: συµµόρφωση και υπακοή στις Μεγάλες ∆υνάµεις 

και αξιοποίηση των ευκαιριών που οι µεταρρυθµίσεις, υπό την αιγίδα των ∆υνάµεων, 

προσφέρουν. Ως προς το πολιτιστικό του σκέλος, ο ελληνοθωµανισµός παραπέµπει στην 

ιδεολογία περί ελληνοποίησης της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. 

Στο δεύτερο µισό του 19
ου

 αι. είχε αποµυθοποιηθεί η οποιαδήποτε ψευδαίσθηση για τον 

υπερεθνικό ρόλο και την υπεροχή της ελληνόφωνης ηγεσίας του millet των Ρωµιών επί όλων 

των ορθοδόξων της Αυτοκρατορίας.
93

 Η θρησκεία έχει πάψει να αποτελεί το στοιχείο που 

νοµιµοποιεί την ένταξη των ορθοδόξων στο millet και την αυτονόητη, κατά συνέπεια, αποδοχή 

της ηγεσίας αυτού του millet. Η εκπαίδευση θα είναι πλέον το κατ’ εξοχήν στοιχείο που, αυτή 

την περίοδο, θα επιτρέπει, από την µια, την οµογενοποίηση του millet και, από την άλλη, στην 

ηγεσία του millet να ασκήσει τον ηγετικό της ρόλο. Σ’ αυτό το πλαίσιο λοιπόν, το ελληνικό 

σκέλος του ελληνοθωµανισµού δεν παραπέµπει στην ελληνοποίηση της Αυτοκρατορίας, αλλά 

στην ελληνοποίηση του millet, ως το µοναδικό µέσο νοµιµοποίησης της αρχής των ισχυρών 

Ρωµιών επί του millet. 

Την ιδεολογία του ελληνοθωµανισµού επηρέασαν δύο παράγοντες: η ίδρυση του ελληνικού 

κράτους και η ανάπτυξη του Πανσλαβισµού, µε αποκορύφωµα τον βουλγαρικό εθνικισµό.  

Η ίδρυση του ελληνικού κράτους και η σταδιακή αναγωγή του σε εθνικό κέντρο όλων των 

Ελλήνων έχει σηµαντικές συνέπειες ως προς το γεωγραφικό του χώρο και ως προς τον 

προσδιορισµό του όρου millet. Η οριοθέτηση του γεωγραφικού του χώρου δηµιουργεί µία 

σηµαντική διάκριση: Έλληνες εντός και Έλληνες εκτός Ελλάδας, δηλ. Ελλαδίτες και Έλληνες. 

Έτσι µετά το 1832, οι Ρωµιοί της Αυτοκρατορίας, ενώ εξακολουθούν να ζουν στον οθωµανικό 

χώρο και να έχουν ως κέντρο τους την Κωνσταντινούπολη, ορίζονται ως «έξω» σε σχέση µε το 

άλλο κέντρο (Αθήνα). Τούτο φαίνεται και από την ταυτόχρονη ίδρυση τριών συλλόγων σε 

Κωνσταντινούπολη και Αθήνα: 1)του Ελληνικού Φιλολογικού Συλλόγου Κωνσταντινούπολης, 
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 Αλεξανδρής Αλέξης, «Οι Έλληνες στην Υπηρεσία της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας 1850-1922» στο 

∆ελτίον της Ιστορικής και Εθνολογικής Εταιρείας της Ελλάδος, 21(1980), σσ. 365-404 
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 Αναγνωστοπούλου, Μικρά Ασία 19
ος

 αι.-1909,  οπ. π, σ. 304 
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2)του Συλλόγου προς ∆ιάδοσιν των Ελληνικών Γραµµάτων, το 1869 στην Αθήνα µε πεδίο 

δράσης τους «έξω» Έλληνες (άλλωστε ο Σύλλογος ανήκε στο Υπουργείο Εξωτερικών) και 3)την 

Εκπαιδευτική και Φιλανθρωπική Αδελφότητα «Αγαπάτε Αλλήλους» του Πατριαρχείου, το 1880. 

Έτσι, από το δεύτερο µισό του 19
ου

 αι. το Πατριαρχείο και η ιεραρχική του οργάνωση 

(µητροπόλεις, ενορίες), είναι αυτό που προσφέρει στο ελληνικό κράτος την κατ’ εξοχήν 

απόδειξη της ελληνικότητας των «έξω Ελλήνων».
94

   

Η Αθήνα σιγά σιγά αναδεικνύεται στο νέο κέντρο του Ελληνισµού, που στόχο έχει να 

«αφυπνίσει» την εθνική ιδέα στους Έλληνες της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Ως κατ’ εξοχήν 

στοιχείο αποκατάστασης της συνοχής του εθνικού χώρου θεωρήθηκε η παιδεία. Προς το σκοπό 

αυτό ιδρύθηκε το Πανεπιστήµο Αθηνών, το οποίο θα λειτουργούσε ως όπλο του ελληνισµού.
95

 

Η παιδεία, µάλιστα, των Ρωµιών της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας ανήκε στις εθνικές υποθέσεις 

του νεοσυσταθέντος ελληνικού κράτους. Αποτελούσε πνευµατική-«εθνική» υπόθεση τόσο του 

Πατριαρχείου όσο και εθνική του ελληνικού κράτους.
96

 

Τον ρόλο αυτό κλήθηκε να παίξει και ο Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος Κωνσταντινούπολης 

ο οποίος, παρά τις διακηρυκτικές του αρχές για την ανεξαρτησία του, είχε επιρροές και από τα 

δύο κέντρα: Κωνσταντινούπολη και Αθήνα. Η ίδρυσή του οφείλεται µεν στην ισχυρή αστική 

τάξη των Κωνσταντινοπολιτών (Ζάνος, Καραθεοδωρής, Ζωγράφος κ.α) η παιδεία, ωστόσο, που 

είναι ο κύριος στόχος του, εκπροσωπείται πλέον από την Αθήνα και το ελληνικό κράτος. Ο 

Σύλλογος Κωνσταντινουπόλεως θα αναπαράγει τις αρχές τόσο του ελληνικού έθνους, όσο και 

της ελληνικής παιδείας και, µέσα από αυτόν, η Κωνσταντινούπολη θα αναλάβει τον ρόλο της 

µητρόπολης του διασπασµένου εθνικού συνόλου.  

Ο ελληνισµός του 19
ου

 αι. είχε δύο κέντρα: το «νέο» (Αθήνα) και το «Παλαιό» (Κων/λη) που 

εξέφραζαν δύο ιδεολογίες. Από την µία η Μεγάλη Ιδέα του νεοσύστατου ελληνικού κράτους και 

από την άλλη ο ελληνοθωµανισµός των Ρωµιών της Κωνσταντινούπολης, ο οποίος δεν ήταν 

τίποτα άλλο, παρά µια µεταφορά στο εθνικό ιδίωµα της ακεραιότητας της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας.
97

 Ο ελληνοθωµανισµός δεν αναιρούσε την οθωµανικότητα, αλλά κατά κάποιο 

τρόπο την νοµιµοποιούσε και την αναπαρήγαγε. Και αυτό διότι η ελληνικότητα δεν ταυτιζόταν 

µε το ελληνικό κράτος την ίδια στιγµή που, στην Οθωµανική Αυτοκρατορία κάποιοι Έλληνες 

µετακύλιαν το εθνικό τους αίσθηµα προς το τουρκικό: «Το ελληνικόν στοιχείον επικρατεί µεν και 

σήµερον (1867) µάλλον των λοιπών φυλών παρά τη οθωµανική κυβερνήσει. Αλλά οι εν τη 
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 Στο ίδιο, σσ. 298-301 
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 ∆ηµαράς Κ. Θ, «Ιδεολογήµατα στην αφετηρία του ελληνικού Πανεπιστηµίου» στο Πανεπιστήµιο: 

Ιδεολογία και Παιδεία. Ιστορική  διάσταση και προοπτικές, τ. 1, Αθήνα 1989, Ιστορικό Αρχείο 

Ελληνικής Νεολαίας. Γενική γραµµατεία Νέας Γενιάς, σ. 46 
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 Αναγνωστοπούλου,  Μικρά Ασία. 19
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 αι-1909, οπ. π, σ. 299 
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 Η Ελπίς, (15.11.1867) παρατίθεται σε Σκοπετέα, οπ. π, σ. 311 
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οθωµανική επικρατεία διατελούντες Έλληνες δεν είναι πλέον οι προ της εποχής του 1821 

προστατεύσαντες τον ελληνισµόν (…) είναι απλώς Τούρκοι καθ’ όλην της λέξεως την έννοιαν 

πρεσβεύοντες το χριστιανικόν θρήσκευµα.»
98

. Έτσι, ενώ, πριν το 1821, ήταν δυνατόν να θεωρηθεί 

δεδοµένη η θέση ισχύος των Ελλήνων και των ελληνοφώνων, στο πολυεθνικό µόρφωµα του 

millet των Rum, το ελληνοθωµανικό σχήµα σήµαινε την συγκυριαρχία Ελλήνων και Οθωµανών. 

Αυτό θα γινόταν όχι µε την διάβρωση της Αυτοκρατορίας εκ των έσω, αλλά µε την ενσωµάτωση 

των Ελλήνων στον οθωµανικό κρατικό µηχανισµό, όπου θα αντιµετωπίζονταν ως προνοµιούχοι 

Οθωµανοί υπήκοοι και όχι ως επίλεκτα µέλη της ελληνορθόδοξης κοινότητας. 

Οι σχέσεις των Ελλήνων του ελληνικού κράτους και των Ρωµιών της Κωνσταντινούπολης 

συχνά χαρακτηριζόταν από διάσταση απόψεων. Η κατηγορία για ραγιαδισµό είναι αυτή που 

προσάπτουν πιο συχνά οι Ελλαδίτες στους Έλληνες της Κωνσταντινούπολης. Συχνά η Αθήνα 

χαρακτήριζε την στενή ταύτιση των Ελλήνων αξιωµατούχων µε την Υψηλή Πύλη ως 

ανθελληνική στάση. Το σηµαντικότερο γεγονός που χαρακτηρίζει την ρήξη αυτή, έλαβε χώρα το 

1847, µε τα «Μουσουρικά».
99

  

Ένας σηµαντικός παράγοντας «ελληνοποίησης» του ορθόδοξου millet, αλλά και της ιδεολογίας 

του ελληνοθωµανισµού, ήταν η ανάπτυξη των εθνικισµών στα Βαλκάνια, και κυρίως των 

Βουλγάρων. Οι εθνικιστικές ιδεολογίες διαδόθηκαν ιδιαίτερα στα κατώτερα και µεσαία µη 

µουσουλµανικά στρώµατα και προωθήθηκαν από τα ανεξάρτητα γειτονικά κράτη, όπως η 

Ελλάδα, η Σερβία και η Ρουµανία ή και από τις Μεγάλες ∆υνάµεις (Ρωσία), που τους 

χρησιµοποιούσαν, ώστε να µπορούν να παρεµβαίνουν στα εσωτερικά θέµατα της 

Αυτοκρατορίας. Στη διάδοση των εθνικισµών συνετέλεσε, σε µεγάλο βαθµό, και το γεγονός ότι 

στην Οθωµανική Αυτοκρατορία δεν υπήρχε ενιαίο εκπαιδευτικό σύστηµα, το οποίο θα 

προωθούσε αποτελεσµατικά την οθωµανική ιδεολογία. Για τους µουσουλµάνους υπήρχαν τα 

κορανικά σχολεία, ενώ οι µη µουσουλµάνοι προσέρχονταν στα σχολεία των δικών τους 

θρησκευτικών κοινοτήτων ή και τα ξένα εκπαιδευτικά ιδρύµατα.
100
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 Σκοπετέα, οπ. π., σσ. 315-316 
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Μετά το θάνατο του σουλτάνου Μαχµούτ Β’ (1839), η οθωµανική κυβέρνηση έστειλε πρεσβευτή 
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Οθωµανικής Αυτοκρατορίας»,  οπ.π , σσ. 373-374 
100
Κονόρτας, «Κων/λη», οπ.π, σσ. 343-360 
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Η άνοδος του Πανσλαβισµού, στο β’ µισό του 19
ου

 αι., µε κύριο υποστηρικτή την Ρωσία, 

οδήγησε στην διάσπαση του ορθόδοξου millet.
101

 Οι Έλληνες της Κωνσταντινούπολης, µετά 

από την στάση της Ρωσίας η οποία φανερά υποστήριζε τις επιδιώξεις των Βουλγάρων, 

στράφηκαν προς την Πύλη. Μετά το 1856 η Ρωσία όχι µόνο υποστήριζε τις βουλγαρικές 

επισκοπές και την τέλεση σε αυτές της λειτουργίας στην σλαβική γλώσσα αλλά, επίσης, ενίσχυε 

σηµαντικά την κίνηση για την δηµιουργία µιας µεγάλης Βουλγαρίας στα Βαλκάνια.
102

 

Έτσι, οι Βούλγαροι της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, µε την συµπαράσταση της Ρωσίας, λόγω 

της οικονοµικής τους ανάπτυξης τον 19
ο
 αι. και επηρεασµένοι από τις επαναστάσεις των 

Ελλήνων και των Σέρβων, θα διεκδικήσουν, αρχικά, ανεξαρτησία θρησκευτική και, στην 

συνέχεια, πολιτική. Ο βουλγαρικός εθνικισµός αναπτύσσεται κυρίως στις δεκαετίες 1840 και 

1850 και εκδηλώνεται αρχικά µε διαµαρτυρίες και εξεγέρσεις σλαβόφωνων πληθυσµών στα 

σηµερινά βουλγαρικά εδάφη εξαιτίας, κυρίως, των υπερβολικά αυξηµένων εκκλησιαστικών 

φόρων. Οι εξεγέρσεις αυτές στρέφονταν συνήθως εναντίον των Ελλήνων ιεραρχών και είχαν ως 

αίτηµα την αντικατάστασή τους από Βούλγαρους. Στην Κωνσταντινούπολη, η ελληνο-

βουλγαρική διαµάχη ξεκινά µέσα από τους κόλπους του ανώτερου κοινωνικό-οικονοµικού 

στρώµατος του χριστιανικού πληθυσµού, χρησιµοποιώντας ως πολιτική έκφραση την αντίθεση 

ανάµεσα στην εύπορη εξελληνισµένη βουλγαρική αστική τάξη από τη µια, και τους φτωχούς 

βουλγαρόφωνους πληθυσµούς της υπαίθρου από την άλλη.
103

 

Η εκκλησιαστική υπαγωγή των βουλγαρικών περιοχών στο Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως 

εµπόδιζε, σύµφωνα µε τους οπαδούς της βουλγαρικής αναγέννησης, την πολιτισµική αφύπνιση 

των πληθυσµών βουλγαρικής καταγωγής. Παράλληλα, τα µέλη του Ανώτατου Ελληνορθόδοξου 

Κλήρου κατηγορούνταν για διαφθορά και καταχρήσεις εις βάρος του βουλγαρικής καταγωγής 

ποιµνίου τους. Στην Κωνσταντινούπολη επικρατούσαν δύο τάσεις, ανάλογα µε τα συµφέροντα 

των υποστηρικτών της εκάστοτε πλευράς: από την µία πλευρά ήταν οι µετριοπαθείς, οι οποίοι 

επιθυµούσαν την δηµιουργία µιας αυτόνοµης βουλγαρικής εκκλησίας που θα εξαρτιόταν από το 

Πατριαρχείο, όπως η σερβική ˙ από την άλλη πλευρά ήταν οι ριζοσπάστες, οι οποίοι πίεζαν προς 

οριστική ρήξη των δύο πλευρών. 

Ενώ οι Έλληνες της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας είχαν αρχικά την υποστήριξη της Υψηλής 

Πύλης, λόγω του φόβου της προώθησης της ρωσικής πολιτικής, τελικά χάνουν την στήριξή της, 
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 Η σλαβική απειλή έπεισε τους Ρωµιούς, που πίστευαν στο απαραβίαστο του Οικουµενικού 

Πατριαρχείου, ότι η διατήρηση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας ήταν προτιµότερη από την διάλυσή 

της. Αλεξανδρής, οπ. π, σ. 377 
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 Για την διαµάχη µεταξύ Ελλήνων και Βουλγάρων, και για την ίδρυση της Εξαρχίας βλ. Γεδεών Μ., 

Σύγγραφα Πατριαρχικά και Συνοδικά του Βουλγαρικού Ζητήµατος 1852-1873, Κων/λη 1908 
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Ελληνισµού 1770-2000, τ. 4, Αθήνα 2003, εκδ. Ελληνικά Γράµµατα, σσ. 327-341 
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λόγω της αλυτρωτικής πολιτικής του ελληνικού κράτους, των κρητικών εξεγέρσεων που 

συµβαίνουν εκείνη την στιγµή. Τελικά, στις 28 Φεβρουαρίου 1870, η Πύλη εξέδωσε φιρµάνι µε 

το οποίο αναγνώριζε την Βουλγαρική εξαρχία ως Αυτοκέφαλη Εκκλησιαστική Ορθόδοξη 

οντότητα. Έτσι, το ορθόδοξο millet χωρίζεται σε Bulgar και σε Rum millet. Στα millet αυτά ενώ 

για την οθωµανική έννοµη τάξη τα κριτήρια χωρισµού ήταν θρησκευτικά, στην ουσία, 

διαφοροποιητικός παράγοντας ήταν και η γλώσσα και το έθνος.
104

 Η διάσπαση της ορθόδοξης 

κοινότητας σε δύο Millet προοιώνιζε και την µετεξέλιξή του millet των Ρωµιών στο ελληνικό 

έθνος.   
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Β. ΟΙ ΟΘΩΜΑΝΙΚΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ 

ΚΩΝ/ΛΕΩΣ 

 

«Έχοντες αδιαλείπτως τα βλέµµατα προς την ∆ύσιν εστραµµένα […]»
105

. 

 

Με αυτήν τη φράση θα µπορούσε να χαρακτηριστεί η µεγάλη µεταρρυθµιστική περίοδος, 

γνωστή στη νεότερη οθωµανική περίοδο ως Tanzimat, η οποία διήρκεσε από τα τέλη της τρίτης 

δεκαετίας του 19
ου

 αι., µε την έκδοση του µεταρρυθµιστικού διατάγµατος “Hatt-i Serif του 

Gülhane” (3 Νοεµβρίου 1839), έως την ανάκληση της ισχύος του πρώτου οθωµανικού 

συντάγµατος στις αρχές του 1877, µε ενδιάµεσο σηµαντικό σταθµό την έκδοση του 

αυτοκρατορικού διατάγµατος του Hatt-i Hümayun στις 18 Φεβρουαρίου 1856 στα πλαίσια της 

συνθήκης των Παρισίων την 30
η
 Μαρτίου 1856.

106
  

Η κρίση που διέρχονταν η Οθωµανική Αυτοκρατορία ήδη από τα τέλη του 16
ου

 αι και εξής
107

 

οδήγησε σταδιακά στην συνειδητοποίηση, από τους υπεύθυνους της εκάστοτε διακυβέρνησης, 

των αδυναµιών στο στρατιωτικό, διοικητικό, πολιτικό, νοµικό και εκπαιδευτικό πεδίο µε 

αποτέλεσµα την ανάληψη δράσης  µε στόχου,  αφ’ ενός, την ανανέωση του οθωµανικού κράτους 

και αφ’, ετέρου, την διατήρησή του µέσα στο πλαίσιο της επιρροής των ευρωπαϊκών 

δυνάµεων.
108

 

Ο οθωµανικός επεκτατισµός σταµάτησε και τυπικά το 1683 µε την πολιορκία της Βιέννης επί 

Μωάµεθ ∆’ (1648-1687). Το σηµείο αυτό θεωρείται η απαρχή µιας µακρόχρονης περιόδου µε 

κύρια χαρακτηριστικά γνωρίσµατα την βαθµιαία εδαφική συρρίκνωση της Αυτοκρατορίας
109

 και 

την αυξανόµενη αναποτελεσµατικότητα τω δοµών της έναντι της ∆ύσης.
110

 Η στρατιωτική 

αδυναµία του οθωµανικού κράτους σε σύγκριση µε την τεχνολογικά πρωτοπόρα Ευρώπη, η 

παρακµή του διοικητικού και γαιοκτητικού συστήµατος, η γενικευµένη, από τα µέσα  του 18
ου

 

αι. και εξής, έλλειψη ασφάλειας µε την ανεξέλεγκτη δράση των λεγόµενων ντερεµπέηδων 

                                                 
105

 «Νεολόγος», αρ. φύλλου 121, 20.12.1866/1.1.1867 
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120-127 
107

 Για τις απαρχές της βλ. Χαλίλ Ινάλτσικ, Η Οθωµανική Αυτοκρατορία. Η κλασική περίοδος 1300-

1600, µτφ. Κοκολάκης Μιχάλης, Αθήνα 1995, εκδ. Αλεξάνδρεια, σσ. 79-98 ˙ Lewis Bernard, Η 

ανάδυση της σύγχρονης Τουρκίας. Τα στάδια της ανάδυσης, οπ.π,, σσ. 67-111 
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(ηµιαυτόνοµοι τοπάρχες)(“derebey”) και των αγιάνηδων (“ayan”)
111

, καθώς και η αδυναµία στο 

οικονοµικό επίπεδο, κατέστησαν αναγκαίες τις κρατικές παρεµβάσεις µε βασική επιδίωξη την 

διάσωση του κράτους από τους κινδύνους που υπήρχαν/ελλόχευαν ως προς την εδαφική του 

ακεραιότητα, τον γενικό του εκσυγχρονισµό και, τέλος, την ένταξή του στο χώρο των 

δυτικοευρωπαϊκών κρατών. Σηµαντικό ρόλο στις ζυµώσεις της οθωµανικής αυτοκρατορίας 

έπαιξε και η Γαλλική Επανάσταση το 1789 και οι αναταράξεις που αυτή προκάλεσε τόσο στο 

επίπεδο των πολιτικών ιδεών, όσο και στο επίπεδο των εδαφικών κεκτηµένων. Αποτέλεσµα 

υπήρξε η συνεχής αναζήτηση µέτρων για την εκ βάθρων αναδιοργάνωση του θεσµικού πλαισίου 

λειτουργίας των εθνοτήτων της Αυτοκρατορίας προς κατευθύνσεις περισσότερο φιλελεύθερες 

και πιο συµµετοχικές.
112

 

Οι πρώτες προσπάθειες για την επίτευξη αυτών των στόχων εντοπίζονται στα µέσα του 17
ου

 αι 

και αφορούν το στρατιωτικό πεδίο. Οι Οθωµανοί σουλτάνοι, µε πρώτο τον Μουράτ ∆’ (1623-

1640), προσπάθησαν να βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα των οθωµανικών όπλων και 

κυρίως ορισµένων σωµάτων, όπως των Γενιτσάρων, που υστερούσαν απέναντι στους άριστα 

εξοπλισµένους και εκπαιδευµένους ευρωπαϊκούς στρατούς. Έτσι, µέχρι και τα τέλη του 18
ου

 αι., 

έγιναν προσπάθειες εισαγωγής δυτικών µεθόδων εκπαίδευσης  στον οθωµανικό στρατό χωρίς, 

ωστόσο, να προσλάβουν αυτές µόνιµο χαρακτήρα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα των 

προσπαθειών αυτών υπήρξε η τοποθέτηση ευρωπαίων σε στρατιωτικές θέσεις εκπαίδευσης του 

οθωµανικού στρατού. Για παράδειγµα ο Γάλλος Μπονεβάλ, το 1733, επί Μαχµούτ Α’ (1730-

1754) ανέλαβε την αναδιοργάνωση του οθωµανικού πυροβολικού, ενώ ο Ούγγρος Φρανσουά 

Μπαρόν ντε Τοτ το 1733, επί Μουσταφά Γ’ (1757-1774), υπηρέτησε την Οθωµανική 

Αυτοκρατορική ως εκπαιδευτής του πυροβολικού.
113

 

Η πρώτη ουσιαστικά συστηµατική προσπάθεια ριζικής αναδιοργάνωσης της Αυτοκρατορίας  σε 

στρατιωτικό επίπεδο και όχι µόνο, έγινε επί Σελίµ Γ’ (1789-1807), που θεωρήθηκε πρόδροµος 

τω µεταρρυθµίσεων Tanzimat που θα ακολουθούσαν. Το µεταρρυθµιστικό πρόγραµµα του 

Σελίµ Γ’, γνωστό και ως «Νέα Οργάνωση» (“nizam-i-cedid”) είχε ως στόχο
114

: α)την δηµιουργία 

νέων και πλήρως εκσυγχρονισµένων στρατιωτικών σωµάτων µε την βοήθεια Γάλλων ειδικών, 

ως εκπαιδευτών (για παράδειγµα η ίδρυση σχολών, όπως αυτή των τοπογράφων-µηχανικών το 
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 Davison Roderic H., Reform, οπ.π, σσ. 20-21 
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1795, θα συνέβαλε την επάνδρωση του νέου οθωµανικού στρατού µε ικανά και εκπαιδευτικά 

στελέχη
115)

, β)την σύσταση µονίµων οθωµανικών διπλωµατικών αποστολών στην Ευρώπη και
 

γ)την αναµόρφωση του γαιοκτητικού συστήµατος, µαζί µε την κατάργηση του θεσµού της 

υπενοικίασης των φόρων και την ανάληψη αυτής της υποχρέωσης από το κράτος. 

Παράλληλα, ο Σελίµ Γ’ προώθησε την σύσταση ειδικού συµβουλευτικού οργάνου (“meclis-i-

mesveret”), το οποίο θα αποτελούνταν από υψηλά ισταµένους αξιωµατούχος του κράτους, µε 

κύρια αρµοδιότητα την συζήτηση γύρω από την εισαγωγή νέων νοµοθετηµάτων 

µεταρρυθµιστικού χαρακτήρα.
116

  

Η µεταρρυθµιστική αυτή προσπάθεια έληξε µε την ανατροπή και δολοφονία του Σελίµ Γ’, την 

άνοιξη του 1807, ύστερα από γενικευµένες επαναστατικές ταραχές, πρωτοστατούντων των 

συντηρητικών στοιχείων της Αυτοκρατορίας (π.χ γενίτσαροι).
117

 Φάνηκαν, έτσι, τα 

περιορισµένα όρια δεκτικότητας της οθωµανικής κοινωνίας απέναντι στις αλλαγές, όπως επίσης 

και η αδυναµία των Οθωµανών ιθυνόντων να κατανοήσουν τις βαθύτερες αιτίες της 

δυτικοευρωπαϊκής προόδου.
118

  

Ο νέος Σουλτάνος Μαχµούτ Β’ (1808-1839)
119

 είχε να αντιµετωπίσει σηµαντικά εξωτερικά και 

εσωτερικά προβλήµατα. Από τη µια η σερβική επανάσταση (1804-1813), οι πόλεµοι µε την 

Ρωσία (1806-1812 και 1828-1829), η ελληνική επανάσταση (1821-1830), η σύγκρουση  µε τον 

Χεδίβη της Αιγύπτου Μωχάµεντ Άλη (1831-1832) και, από την άλλη, η ολοένα και αυξανόµενη 

αντίδραση των  Γενιτσάρων έναντι των µεταρρυθµιστικών τάσεων, δυσκόλεψαν, αλλά δεν 

σταµάτησαν την προσπάθεια του Μαχµούτ Β’ για την εκµηδένιση των πολλαπλών κέντρων 

εξουσίας εντός της Αυτοκρατορίας και τον συνολικό εκδυτικισµό του κράτους. 

Όσον αφορά τον στρατιωτικό τοµέα, οι µεταρρυθµιστικές του κινήσεις επέτυχαν, το 1826, την 

εξάλειψη του παρωχηµένου, πλέον, σώµατος των  γενιτσάρων µε την κατάργηση του αξιώµατος 

του Αγά των Γενιτσάρων (“Yeniceri agasi”) και την αντικατάστασή του από το αξίωµα του 

Σερασκέρη (“Serasker”), αλλά και την οργάνωση ενός νέου τύπου στρατού µε την ονοµασία 

«Νικηφόροι Στρατιώτες του Μωάµεθ» (“Asakir-i-Mansure-i-Muhammediye”).
120
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Μεταρρυθµιστικές κινήσεις έγιναν και στην εκπαίδευση µε την ίδρυση (1838) στην 

Κωνσταντινούπολη δύο σχολών πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης (“rüsdiye”), που περιελάµβαναν και 

την διδασκαλία της γαλλικής γλώσσας
121

, αλλά και στην διοίκηση, µε την δηµιουργία 

υπουργικού συµβουλίου (“Meclis-I Hass ή Meclis-I Vükela) (1826). Παράλληλα δηµιουργήθηκε  

Συµβούλιο Στρατιωτικών Υποθέσεων (“Meclis-I Dar-I Surayi Askeri”) (1836) και Ανώτατο 

Συµβούλιο ∆ικαστικών ∆ιαταγµάτων (“Meclis-I Vala-I Ahkam-I Adiliye) (1838) µε κεντρικό 

ρόλο τον σχεδιασµό και την εκτέλεση των µεταρρυθµίσεων.
122

 

Κυρίαρχο γνώρισµα της περιόδου απετέλεσε το γεγονός ότι οι πρωτοβουλίες λήφθηκαν από την 

κεντρική εξουσία, η οποία ανέλαβε την διεύθυνση όλης της µεταρρυθµιστικής διαδικασίας.
123

 Η 

προσπάθεια για συγκεντρωτισµό φάνηκε από την πρώτη οθωµανική απογραφή το 1831, όπως 

επίσης και από την χωροµέτρηση της αυτοκρατορίας.
124

 Τα µέτρα, όπως ήταν φυσικό, δεν 

µπορούσαν να εφαρµοστούν άµεσα σε όλη τους την έκταση, ούτε σε όλες τις περιοχές της 

Αυτοκρατορίας. Προετοίµασαν, ωστόσο, τις µεταρρυθµίσεις (Τανζιµάτ) που ακολούθησαν 

(1839-1876), έχοντας δηµιουργήσει γύρω από το πρόσωπο του Οθωµανού µονάρχη έναν πυρήνα 

διοικητικών στελεχών που θα µπορούσαν να προωθήσουν ακόµη περισσότερο το πνεύµα του 

εκσυγχρονισµού του κράτους και της κοινωνίας, σαφώς επηρεασµένοι από τις ευρωπαϊκές 

ιδέες.
125
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Στο ίδιο, σ. 201 

122
Στο ίδιο, σ. 71-73 και Davison Roderic H., Reform,  οπ. π,  σσ. 28-33 

123
Davison Roderic H., οπ. π, σ. 30 

124
 Bernard Lewis, οπ.π, σς. 211-212 

125
Κονόρτας Παρασκευάς, «Κωνσταντινούπολη και Μ. Ασία, 1833-1876», οπ. π, σσ. 343-360 
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Β1. Οι Οθωµανικές µεταρρυθµίσεις 

 

 

i. Αυτοκρατορικό διάταγµα του Hatt-i Serif του Gülhane (3 Νοεµβρίου 1839) 

 

Στην κατ’ εξοχήν περίοδο των µεταρρυθµίσεων Tanzimat, σουλτάνος ήταν ο Αβδούλ Μεντζίτ 

(1839-1861) ο οποίος, µε µεθοδευµένους και αυξανόµενους ρυθµούς, προσπάθησε για την 

ριζική αναδιοργάνωση της Αυτοκρατορίας. Η έκδοση του αυτοκρατορικού διατάγµατος του 

Hatt-i Serif του Gülhane, στις 3 Νοεµβρίου 1839, υπήρξε αποτέλεσµα της προεργασίας του τότε 

υπουργού Εξωτερικών (1839-1841 και 1845-1852) και µετέπειτα Μεγάλου Βεζίρη (1839-1841 

και 1846-1852) Μουσταφά Ρεσίτ Πασά, του θεωρούµενου και ως πραγµατικού αρχιτέκτονα των 

Οθωµανών µεταρρυθµίσεων του 19
ου

 αι.
126

 Η έκδοση του αυτοκρατορικού διατάγµατος ήρθε ως 

απάντηση στις συνεχόµενες πιέσεις των Μεγάλων ∆υνάµεων για γρήγορο εξευρωπαϊσµό των 

θεσµών του οθωµανικού κράτους µε αφορµή την κρίση του Ανατολικού Ζητήµατος του 1839-

1841.
127

  Το Υψηλόν ∆ιάταγµα του Περιπτέρου των Ρόδων (Hatt-I Serif του Gülhane) προάσπιζε 

αρχές όπως η ασφάλεια της ζωής, της τιµής και της περιουσίας των υπηκόων, κατάργηση της 

εκµίσθωσης φόρων, τακτική στρατολόγηση στις ένοπλες δυνάµεις, δίκαιη και δηµόσια δίκη 

ατόµων που κατηγορούνταν για αδικήµατα και ισότητα των ατόµων κάθε θρησκείας στην 

εφαρµογή αυτών των νόµων.
128

 Με το νέο πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων εισάγεται τακτικό 

σύστηµα φορολόγησης σε αντικατάσταση του παλαιότερου και παρηκµασµένου της εκµίσθωσης 

των φόρων
129

, όπως επίσης και δηµιουργία συστήµατος στρατολόγησης µε ταυτόχρονο 

εξορθολογισµό της χρονικής διάρκειας της στρατιωτικής θητείας, από εφ’ όρου ζωής σε 

πενταετή ή επταετή.
130

  

Ταυτόχρονα, υπήρξε και αναθεώρηση του θεσµού της δικαιοσύνης, σύµφωνα µε τα σύγχρονα 

δυτικά πρότυπα.
131

 Ο σηµαντικότερος θεσµός ήταν το Συµβούλιο ∆ικαστικών Θεσπισµάτων 

(Meclis- i Akham- i Adliye), το οποίο είχε δηµιουργηθεί δύο χρόνια πριν, από τον σουλτάνο 

                                                 
126
Αντωνόπουλος, Οι Έλληνες της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, οπ. π., σ. 116 

127
Anderson M.S, The Eastern Question, οπ. π ,σσ.88-109 

128
Bernard Lewis, οπ. π., σσ.240-241 

129
Βέβαια, το νέο σύστηµα του 1840 δεν είχε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, καθώς δεν έφερε τα 

αναµενόµενα εισοδήµατα στο κράτος. Γι’ αυτό, µετά από δύο χρόνια, επανήλθε το παλιό σύστηµα,  

Davison Roderic H., Reform, οπ. π., σ. 44 
130

 Bernard Lewis, οπ.π,  σ. 248 
131

 Η δηµοσίευση, το 1840, νέου ποινικού κώδικα (“Ceza Kanunnamesi”), ο οποίος ήταν 

επηρεασµένος από την αντίστοιχη γαλλική νοµοθεσία, απετέλεσε ένα σπουδαίο βήµα στην πορεία για 

την πλήρη εξίσωση των κατοίκων της Αυτοκρατορίας., Bernard Lewis, οπ. π, σ  

σ. 243-245 και Davison Roderic H., Reform,  οπ. π, σ. 44 
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Μαχµούτ Β’. Το διάταγµα προέβλεπε ότι το σώµα θα διευρυνόταν µε προσθήκη νέων µελών και 

θα αναλάµβανε εποπτική και ηµι- νοµοθετική λειτουργία.
132

 Το 1847 ιδρύθηκαν µικτά αστικά 

και ποινικά δικαστήρια, µε Ευρωπαίους και Οθωµανούς δικαστές.
133

 Το 1850 δηµοσιεύτηκε ο 

«Εµπορικός Κώδικας», από τον Ρεσίτ πασά, ο οποίος θα εφαρµοζόταν σε εµπορικά δικαστήρια. 

Η δηµοσίευση αυτού του κώδικα ήταν η πρώτη επίσηµη αναγνώριση στην Οθωµανική 

Αυτοκρατορία ενός συστήµατος νοµοθεσίας και δικονοµίας ανεξάρτητου από τους ουλεµάδες, 

που χειριζόταν θέµατα πέραν του πλαισίου του «σεριάτ» (ιερός νόµος).
134

 

Όσον αφορά την εκπαίδευση, στόχος των Οθωµανών ιθυνόντων ήταν η δηµιουργία ενός 

κοσµικού και λαϊκού εκπαιδευτικού συστήµατος αποτελούµενου από πρωτοβάθµια, 

δευτεροβάθµια (“rüsdiye”) σχολεία και Πανεπιστήµιο, παράλληλα µε την διατήρηση της 

παραδοσιακής ισλαµικής εκπαίδευσης που εξαντλούνταν σε σχολεία παροχής βασικών γνώσεων 

(“mekteb”) και στα ιεροδιδασκαλεία (“Medresse”).
135

 Μάλιστα, το 1846 σχηµατίστηκε 

Συµβούλιο ∆ηµόσιας Εκπαίδευσης το οποίο, τον επόµενο χρόνο, εξελίχθηκε σε υπουργείο.
136

 

Με την κυκλοφορία της εγκυκλίου, την 1
η
 Μαρτίου 1846, δηµιουργήθηκε η σκέψη για διάδοση 

των δηµοτικών σχολείων (sibyan mektebi), αλλά και για αλλαγή των υπαρχόντων 

προγραµµάτων.
137

 Ήδη, από τον ∆εκέµβριο του 1840, άνοιξαν τα πρώτα Παρθεναγωγεία. 

Επίσης, µε την εγκύκλιο, διορίστηκε επιτροπή επτά «ειδικών σε θέµατα δικαστικής, 

στρατιωτικής και πολιτικής επιστήµης», προκειµένου να µελετήσουν τις υπάρχουσες σχολές και 

να προετοιµάσουν θέσεις για νέες.
138

 

Όσον αφορά την διοίκηση, εισήχθη ένα νέο σύστηµα επαρχιακής διοίκησης συγκεντρωτικού 

χαρακτήρα, βασισµένου στο γαλλικό σύστηµα των νόµων και των επαρχιακών διαµερισµάτων 

(départemens), και το οποίο εξελίχθηκε στο θεσµό των Βιλαετίων (“Vilayet”).
139

 Με την 

οργάνωση του 1843, η αυτοκρατορία διαιρέθηκε σε έξι στρατιωτικές διοικήσεις, µε τις τρεις να 

είναι η Ρούµελη, η Κωνσταντινούπολη και η Μακεδονία-Βοσνία (µε κέντρο το Μοναστήρι) και 

                                                 
132

 Bernard Lewis,οπ.π., σ. 242 
133

 Στο ίδιο, σ. 252 
134

 Στο ίδιο, σσ. 252-253. Οι Οθωµανοί σουλτάνοι, µέχρι τον Μαχµούτ Β’, εξέδιδαν Κανόνες (Kanun), 

που, µερικές φορές, περιγράφονται ως νόµοι. Η περιγραφή, ωστόσο, δεν είναι ακριβής. Ο Οθωµανικός 

Κανόνας δεν έχει τόσο την έννοια θέσπισης νόµων, αλλά περισσότερο αποτελεί κωδικοποίηση 

υπαρχόντων νόµων- καταγραφή νοµικών κανόνων. Στο ίδιο, σ. 244 
135

Davison Roderic H., Reform, οπ. π., σσ. 44-45 
136

 Bernard Lewis, οπ. π., σ.251 
137

 Ortayli Ilbert, Ο πιο µακρύς αιώνας της αυτοκρατορίας. Ο οθωµανικός 19
ος

 αι. Η πορεία προς τον 

εκσυγχρονισµό, µτφ. Στάθη Κατερίνα, επιµ.-σχολ. Παπαγεωργίου Στέφανος, Αθήνα 2004, εκδ. 

Παπαζήση, σ. 323 
138

 Bernard Lewis, οπ.π., σ. 251 
139
Άλλα µέτρα που λήφθηκαν, ήταν α)η συγκέντρωση εκπροσώπων των επαρχιών στην πρωτεύουσα 

µε συµβουλευτικές αρµοδιότητες, ανά τακτά χρονικά διαστήµατα (“meclis-i umuni”) και β) η 

περιοδική αποστολή επιτροπών στις ίδιες τις επαρχίες για εξέταση της πορείας των µεταρρυθµίσεων, 

στο ίδιο, σ. 243 και σσ.249-250 και Davison Roderic H, Reform, οπ. π., σ. 48 και σσ.136-171 
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οι άλλες τρεις, η ανατολική Ανατολία, η Συρία και το Ιράκ, καθεµία από τις οποίες είχε 

επικεφαλής έναν µουσίρη (στρατάρχη µε το βαθµό του βεζίρη).
140

 

Μία από τις διατάξεις του Αυτοκρατορικού ∆ιατάγµατος δήλωνε ότι, «πρέπει να ληφθούν µέτρα 

για την δηµιουργία τραπεζών και άλλων ανάλογων θέσεων, ώστε να διευκολυνθεί η µεταρρύθµιση 

του νοµισµατικού και οικονοµικού συστήµατος και να δηµιουργηθούν κεφάλαια που θα 

χρησιµοποιηθούν για την ενίσχυση των πόρων του υλικού πλούτου της αυτοκρατορίας µου».
141

 

Έτσι, εγκρίθηκε η ίδρυση οθωµανικής τράπεζας, τον Απρίλιο του 1840, η οποία θα 

διαρθρωνόταν σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα, µε εγγυηµένη ετήσια κυβερνητική 

επιδότηση 30 εκατ. πιάστρα.
142

 Στόχος ήταν η οµαλοποίηση της οικονοµίας της Αυτοκρατορίας 

και η µετέπειτα ενίσχυση των παραγωγικών της δυνατοτήτων.
143
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 Ortayli, Ο πιο µακρύς αιώνας της αυτοκρατορίας ,οπ. π, σ. 238 
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 Bernard Lewis, οπ. π, σ. 246 
142

 Στο ίδιο, σ. 247 
143

 Στο ίδιο, σσ. 246-248 
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ii. Το αυτοκρατορικό διάταγµα του Hatt-I Humayun (18 Φεβρ. 1856) 

 

Η µεγαλύτερη ώθηση στον σταδιακό εκσυγχρονισµό της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας δόθηκε µε 

την έκδοση του µεταρρυθµιστικού διατάγµατος του Hatt-i Humayun στις 18 Φεβρουαρίου 1856, 

το οποίο ήταν αποτέλεσµα των έντονων διπλωµατικών πιέσεων, κυρίως από την πλευρά της Μ. 

Βρετανίας και Γαλλίας, αλλά και της ανάγκης εµβάθυνσης του µεταρρυθµιστικού προγράµµατος 

µε την λήψη νέων µέτρων σε όλους τους τοµείς. Το διάταγµα επιβεβαίωσε τις αρχές του 

διατάγµατος του 1839, απαγόρευσε την εκµίσθωση φόρων και άλλες καταχρήσεις και παρέθεσε, 

µε όρους πιο σαφείς και κατηγορηµατικούς από πριν, την πλήρη ισότητα όλων των Οθωµανών 

υπηκόων, ανεξαρτήτως θρησκείας.
144

 

Το έργο των µεταρρυθµίσεων ανέλαβε να πραγµατοποιήσει µια νέα οµάδα Οθωµανών 

µεταρρυθµιστών πολιτικών (Μεχµέτ Εµίν Ααλή Πασάς, Κεσέτζη- Ζαδέ Μεχµέτ Φουάτ Πασάς 

και Αχµέτ Σερίφ Μιντχάτ Πασάς), οι οποίοι ήταν γνώστες των δυτικών πολιτικών ιδεών και 

πρακτικών. 

Οι διεργασίες βέβαια, είχαν ξεκινήσει στα τέλη 1855, αρχές 1856, όταν επιχειρήθηκε η εκ 

βαθέων αναδιοργάνωση και διαίρεση του προϋπάρχοντος Συµβουλίου ∆ικαστικών ∆ιαταγµάτων 

σε 2 τµήµατα: α)στο Συµβούλιο ∆ικαστικών Θεσπισµάτων (“Meclis-I Wala-yi Ahkam-I Adliye) 

µε αρµοδιότητες πάνω σε νοµικά, κυρίως, θέµατα, και  β)στο Υψηλό Συµβούλιο 

Μεταρρύθµισης (“Meclis-I Ali-I Tanzimat”), το οποίο αργότερα εξελίχθηκε σε αυτοτελές 

υπουργείο ∆ικαιοσύνης οργανωµένο κατά τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Το Συµβούλιο αυτό και είχε 

την ευθύνη όλου του µεταρρυθµιστικού προγράµµατος.
145

 Στόχος των µεταρρυθµιστών ήταν η 

άρση των ανισοτήτων µεταξύ των διάφορων εθνοτήτων της Αυτοκρατορίας, η οποία θα 

οδηγούσε στην οικοδόµηση µιας κοινής οθωµανικής ταυτότητας που θα υπερέβαινε τις 

θρησκευτικές, κατά κύριο λόγο, ιδιαιτερότητες των κατοίκων της οθωµανικής αυτοκρατορίας. 

Με κατευθυντήρια γραµµή τον παραπάνω στόχο, λήφθηκαν όλα τα µεταρρυθµιστικά µέτρα 

όπως, για παράδειγµα, η κατάργηση του κεφαλικού φόρου (“cizye”)
146

 και η επέκταση του 

προνοµίου της στρατιωτικής θητείας και στους µη µουσουλµανικούς πληθυσµούς.
147
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 Bernard Lewis, οπ. π, σς. 256-257 
145
Στο ίδιο, σσ. 255, 259 

146
 Για τον φόρο βλ. Σαρρή Νεοκλή, Οσµανική πραγµατικότητα. Συστηµατική παρά-θεση δοµών και 

λειτουργιών. Η ∆οσιµατική ∆ιοίκηση, τ. 2, Αθήνα 1995, εκδ. Αρσενίδης,  σσ. 163-164 
147

 Σύντοµα, όµως, δόθηκε η δυνατότητα για απαλλαγή µε την πληρωµή ενός φόρου εξαίρεσης 

(“Bedel-i Askeriye”), λόγω της απροθυµίας των χριστιανών, αλλά και της ακαταλληλότητάς τους να 

υπηρετήσουν σ’ ένα στρατό, η πλειοψηφία των στελεχών του οποίου ήταν αλλόθρησκη, Bernard 

Lewis, οπ. π., σσ. 257-258 
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Επιδίωξη σε νοµικό επίπεδο αποτελούσε η ριζική εκκοσµίκευση του θεσµικού πλαισίου της 

αυτοκρατορίας, την οποία προσπάθησαν να εξασφαλίσουν µε: α) την εισαγωγή νέου κώδικα 

γαιών και νέου ποινικού κώδικα το 1858
148

, β)την αναδιοργάνωση των εµπορικών δικαστηρίων 

(συγχωνεύτηκαν το 1860 µε τα αντίστοιχα µικτά)
149

, γ)την εισαγωγή νέων εµπορικών και 

ναυτικών κωδίκων
150

 και δ)την αναµόρφωση του σωφρονιστικού συστήµατος
151

. 

Στον οικονοµικό τοµέα επίκεντρο της µεταρρυθµιστικής πολιτικής υπήρξε ο εξορθολογισµός 

της οικονοµίας, αλλά και η εξάλειψη των πολλαπλών καταχρήσεων σε όλα τα επίπεδα. Για τον 

λόγο αυτό, το 1879, ιδρύθηκε το Ανώτατο Λογιστήριο (Divan-i Muhasebat), το οποίο ήλεγχε 

όλα τα έσοδα στην περιφέρεια της αυτοκρατορίας.
152

 Λόγω του διεφθαρµένου κρατικού 

µηχανισµού όµως, τόσο η εισαγωγή σταθερής νοµισµατικής µονάδας (“Kaime”) για την κάλυψη 

των ετήσιων ελλειµµάτων, όσο και η σύναψη δανείων είτε από την Ευρώπη
153

, είτε από 

τοπικούς τραπεζίτες του Γαλατά, δεν έφεραν τα επιθυµητά αποτελέσµατα.
154

 

Πρωτεύοντα ρόλο ως προς την επιτυχή έκβαση του µεταρρυθµιστικού προγράµµατος έπαιξε η 

εισαγωγή ενός νέου συστήµατος επαρχιακής διοίκησης. Η άσκηση αποτελεσµατικότερου 

κεντρικού ελέγχου, σε συνδυασµό µε την αποδοτικότερη λειτουργία της αρχής της λαϊκής 

εκπροσώπησης σε όλα τα επίπεδα της διοίκησης θα µπορούσε να συντελέσει στην ενδυνάµωση 

του ιδεώδους του Οθωµανισµού και, κατ’ επέκταση, στην εξουδετέρωση των όποιων κινδύνων 

υφίσταντο ως προς την εδαφική ακεραιότητα της Αυτοκρατορίας.
155

 Κάτι τέτοιο επιχειρήθηκε 

να διασφαλισθεί µε τον Νόµο περί Βιλαετιών, που δηµοσιεύτηκε στα τέλη Νοεµβρίου 1864 και 

ουσιαστικά εγκαθίδρυε ένα νέο οργανισµό επαρχιακής διοίκησης, δοµηµένου κατά τα πρότυπα 

των γαλλικών επαρχιακών κανονισµών.
156

 Στην κορυφή της διοικητικής ιεραρχίας 

τοποθετούνταν το βιλαέτι (“Vilayet”), ανάλογο, περίπου, του σηµερινού νοµού, µε επικεφαλής 

τον Βαλή (“Vali”). Κάθε βιλαέτι υποδιαιρούνταν σε συγκεκριµένο αριθµό σαντζακίων 

(“Sancak”) µε διοικητή τον Μουτασαρρίφη (“Mutasarrif”) κάθε σαντζάκι σε καζάδες (“Kaza”), 
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Στο ίδιο, σ. 261. Με τον Νόµο των Γαιών, τον Ιούλιο του 1858, η αγροτική γη χωριζόταν σε πέντε 

κατηγορίες: 1)τα ιδιόκτητα εδάφη, 2)την δηµόσια γη, 3) τα βακουφικά εδάφη, 4) τα κληροδοτούµενα 

εδάφη (ανοιχτή γη για βοσκοτόπια) και 5) την χέρσα γη, Ortayli, οπ. π, σ. 368. Στο πεδίο του δηµοσίου 

δικαίου, η αποχώρηση από το θεοκρατικό δίκαιο και την θεοκρατική οργάνωση άρχισε µε την 

ανακήρυξη του Ποινικού Κώδικα, τον Μάιο του 1840. Αυτός ο νόµος που στις 14 Ιουλίου 1851, 

ανασυστάθηκε µε τον τίτλο «Νέος Νόµος», θα εφαρµοζόταν σε όλους τους Οθωµανούς, χωρίς 

διάκριση τάξης, δόγµατος, θρησκείας. Τον Αύγουστο του 1858 ο Ποινικός Κώδικας ανασυστάθηκε εκ 

νέου, έχοντας ως πρότυπο τον γαλλικό Ποινικό Κώδικα του 1810, Ortayli, οπ. π, σ. 315 
149

 Bernard Lewis, οπ. π, σ. 261 
150

 Στο ίδιο, σ. 261 ˙ Ortayli, οπ. π, σ. 312 
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 Αντωνόπουλος, οπ. π, σσ. 120-121 
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 Ortayli, οπ. π, σ. 231 
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Bernard Lewis, οπ. π, σ. 261 
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Davison Roderic H., Reform, οπ. π., σσ. 110-113 
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Αντωνόπουλος,οπ. π, σ. 124 
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Davison Roderic H., Reform, οπ. π, σσ. 145-146 
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µε επικεφαλής τον Καϊµακάµη (“Kaymakam”) και κάθε καζάς σε καριγιέδες (“Kariye”), είδος 

κοινοτήτων ή τµήµατα πόλεων, αποτελούµενα από πενήντα τουλάχιστον οικίες και ναχιγιέδες 

(“Nahiye”), οµάδες ,δηλαδή, αγροτικών κοινοτήτων. Οι κυβερνήτες των τριών µεγαλύτερων 

διοικητικών µονάδων (Βαλής, Μουτασαρρίφης και Καϊµακάµης) διορίζονταν από τον Σουλτάνο, 

ενώ αυτοί των µικρότερων, οι λεγόµενοι µουχτάρηδες (“Muhtar”), εκλέγονταν από τους 

κατοίκους των κατά τόπους κοινοτήτων.
157

  

Το σύστηµα αυτό, µε κύρια χαρακτηριστικά του τον συγκεντρωτισµό και την αποκέντρωση, 

επέτρεπε στον Βαλή να ασκήσει την εξουσία του πάνω σ’ ένα ευρύ πεδίο αρµοδιοτήτων 

(πολιτικές και οικονοµικές υποθέσεις, εφαρµογή δικαστικών αποφάσεων και εκτέλεση 

αυτοκρατορικών νόµων). Καθιερώθηκαν και επαρχιακοί σύµβουλοι (“Meclis-i idare”) οι οποίοι 

είχαν συµβουλευτικό χαρακτήρα, διαχειρίζονταν ζητήµατα πολιτικής και οικονοµικής φύσης και 

λογοδοτούσαν στους κρατικούς αξιωµατούχους. Ο συγκεκριµένος νόµος, προέβλεπε την 

σύσταση πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων µε σηµαντική εκπροσώπηση των µη 

µουσουλµανικών πληθυσµών
158

, καθώς και γενική συνέλευση
159

 σε κάθε βιλαέτι µε 

συµβουλευτικό χαρακτήρα.  

Παρ’ όλο που ο Νόµος περί Βιλαετιών αναθεωρήθηκε µερικώς το 1867 και ευρέως το 1871, δεν 

συνέβαλε αποφασιστικά στην ενίσχυση της εσωτερικής συνοχής της Αυτοκρατορίας.
160

 Λόγοι 

αποτυχίας θα µπορούσαν να θεωρηθούν η συγκέντρωση πολλών εξουσιών στο πρόσωπο του 

διοικητή της κάθε επαρχίας, γεγονός το οποίο κατέστησε το όλο σύστηµα δεκτικό σε κάθε 

είδους αυθαιρεσίες, όπως επίσης και η προβληµατική λειτουργία των, γύρω από τον εκάστοτε 

Βάλη, συµβουλίων.
161

 Επίσης µετά τον θάνατο του Ααλή πασά, τον Σεπτέµβριο του 1871, οι 

Οθωµανοί πολιτικοί δεν επέδειξαν τον ίδιο ζήλο για την συνέχιση και βελτίωση του Νόµου, µε 

αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί µια χαοτική κατάσταση στο εσωτερικό της Αυτοκρατορίας.
162

 

Μεταρρυθµιστικές κινήσεις επιχειρήθηκαν και στον τοµέα της δικαιοσύνης και της 

εκπαίδευσης. Το 1868 συστάθηκε το ∆ιβάνιο ∆ικαστικών Θεσπισµάτων (“Divan-I Ahkami 

Adliye”)
163

 µε δικαστικές αρµοδιότητες και ήταν µια αναθεωρηµένη έκδοση του προηγούµενου 

Συµβουλίου ∆ικαιοσύνης. Ταυτόχρονα ιδρύθηκε το Συµβούλιο Επικρατείας (“Sura-yi Delvet”) 

ως ανώτατο δικαστήριο διοικητικών υποθέσεων µε καθορισµένες συµβουλευτικές και 
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Στο ίδιο, σσ. 148-149.  
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Για τον τρόπο επιλογής των µελών τους βλ. στο ίδιο, σσ.149-150 
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 Για τον θεσµό της Γενικής Συνέλευσης βλ. στο ίδιο, σσ. 150-151 
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 Στο ίδιο, σσ.158-159 
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 Μπακιρτζής Ιωάννης, Σκέψεις για την εφαρµογή των οθωµανικών µεταρρυθµίσεων τον 19

ο
 αι., οπ. 

π,, σσ. 47-48  
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Για την περίοδο του διαδόχου του Ααλή πασά στο αξίωµα του Μεγάλου Βεζύρη, Μαχµούτ Νεδίµ 

Πασά βλ. Davison Roderic H., Reform, οπ. π., σσ. 167-168 
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Bernard Lewis, οπ. π, σ. 266 
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ηµινοµοθετικές ευθύνες. Η ολοκλήρωση των νοµικών µεταρρυθµίσεων έγινε το 1870 µε την 

δηµοσίευση του πρώτου µέρους του νέου ποινικού κώδικα, γνωστού ως “Mecelle”, ο οποίος 

ολοκληρώθηκε το 1876.
164

 Το 1879 µε τον Νόµο περί Οργάνωσης των ∆ικαστηρίων (Teskilat- i 

Mehakim Kanun) αυξήθηκε ο αριθµός των δικαστών στα ποινικά δικαστήρια και 

δηµιουργήθηκε ο θεσµός του εισαγγελέα και του συµβολαιογράφου ενώ, ήδη, µε φιρµάνι του 

1875 η δικηγορία είχε πάρει την θέση της στο νοµικό σύστηµα του οθωµανικού κράτους.
165

  

Όσον αφορά τον χώρο της εκπαίδευσης, το 1868, εγκαινιάστηκε η λειτουργία του 

Αυτοκρατορικού Οθωµανικού Λυκείου στην συνοικία Γαλατά-Σεράι της Κωνσταντινούπολης. 

Η ίδρυση του σχολείου απετέλεσε µία προσπάθεια δηµιουργίας ενός κοσµικού εκπαιδευτικού 

συστήµατος όπου δεν θα κυριαρχούσε ο διαχωρισµός λόγω θρησκείας, αλλά η έννοια της κοινής 

οθωµανικής ταυτότητας.
166

 Έχοντας αυτό ως στόχο, οι Οθωµανοί µεταρρυθµιστές εξέδωσαν τον 

«Καταστατικό Χάρτη της Γενικής Παιδείας» (Maarif- i Ummumiye Nizamnamesi) το 1869, ο 

οποίος διαιρούσε την γενική παιδεία σε τρεις βαθµίδες. 
167

 Η πρώτη αποτελούνταν από τα 

σχολεία σιµπιγιάν (sibyan) και ρουσντιγέ (rüsdiye) και κάλυπτε µια περίοδο οχτώ χρόνων. Στην 

δεύτερη βαθµίδα βρίσκονταν τα σχολεία ινταντί (idadi) και σουλτανί (sultaniye). Η Τρίτη 

βαθµίδα ήταν οι Ανώτερες Σχολές (Mekatib- i Aliye). Επικεφαλής αυτών των σχολών ήταν η 

Παιδαγωγική Σχολή Αρρένων (Darülmuallinum) και η Παιδαγωγική Σχολή Θηλέων 

(Darülmuallimat), το Πανεπιστήµιο (Darüfünun) και διάφορες άλλες τεχνικές σχολές.
168

 Τα 

σχολεία των δύο πρώτων βαθµίδων (“sibyan”, “rüsdiye”, “idadiye”) θα δηµιουργούνταν σε κάθε 

πόλη ή χωριό, ενώ σχολεία τύπου “sultanniye” στην πρωτεύουσα κάθε βιλαετίου.  

Ο Καταστατικός Χάρτης για την Παιδεία, διέθετε µια πλευρά οθωµανικότητας.
169

 Στα σχολεία 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης η φοίτηση χριστιανών και µουσουλµάνων προβλεπόταν να είναι 

ξεχωριστή, ενώ σε αυτά της δευτεροβάθµιας, µικτή.
170

 Αναγνωριζόταν επίσης και η ύπαρξη και 

λειτουργία σχολείων συντηρούµενων είτε από ιδιώτες, είτε από τις θρησκευτικές κοινότητες της 

Αυτοκρατορίας.
171
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 Προϋπόθεση ήταν η κατοχή του κρατικού διπλώµατος από τους καθηγητές, Αναγνωστοπούλου 
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Αθήνα 1997, εκδ. Σύνδεσµος των εν Αθήναις Μεγαλοσχολιτών, σσ. 17-89, σσ. 50-57 
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Στις µεταρρυθµιστικές κινήσεις των Οθωµανών πολιτικών υπήρχαν και οι προσπάθειες ριζικής 

αναµόρφωσης του πλαισίου λειτουργίας των θρησκευτικών κοινοτήτων (“Millet”) της 

Αυτοκρατορίας προς την κατεύθυνση της επέκτασης του κοσµικού ελέγχου και του περιορισµού 

των ευρύτατων εξουσιών του κλήρου. Στόχος των Οθωµανών µεταρρυθµιστών ήταν η 

διατήρηση των οµαλών σχέσεων  της οθωµανικής εξουσίας µε τους εκπροσώπους των 

θρησκευτικών κοινοτήτων, καθώς ήθελαν να µειώσουν τις πιέσεις που ασκούσαν οι Μεγάλες 

∆υνάµεις στην Αυτοκρατορία για τα θέµατα των κοινοτήτων (millet) και, συνεπώς, να 

ελαχιστοποιήσουν τις δυνατότητες παρέµβασης των Μεγάλων ∆υνάµεων στα εσωτερικά της 

Αυτοκρατορίας προς το όφελος της µιας ή της άλλης κοινότητας.
172

 Γι’ αυτό, πρώτη κιόλας 

ενέργεια των µεταρρυθµιστών ήταν η υποχρεωτική σύσταση εξειδικευµένων επιτροπών από την 

πλευρά της κάθε µιας από τις κοινότητες προς εξέταση των αναγκαίων παρεµβάσεων και 

υποβολής, κατόπιν, των προτάσεών τους στην αυτοκρατορική κυβέρνηση, σύµφωνα µε το β’ 

άρθρο του διατάγµατος του Hatt-I Humayun.
173

  

Οι στόχοι των Οθωµανών ιθυνόντων αποτυπώθηκαν µε την έκδοση  κανονισµών για τις τρεις 

κυριότερες θρησκευτικές κοινότητες της Αυτοκρατορίας: την ελληνορθόδοξη («Γενικοί 

Κανονισµοί»/”Rum Patrikligi Nizamatii”, 1862)
174

, την αρµενοκαθολική  («Κανονισµοί του 

Αρµένικου Πατριαρχείου»/”Ermeni Patrikligi Nizamati, 1863) και την Εβραϊκή («Κανονισµοί  

της Εβραϊκής Κοινότητας»/”Hahamhane Nizamati”, 1865). Με τους Κανονισµούς αυτούς 

επεδίωκαν την εξάλειψη των όποιων αυθαιρεσιών από την πλευρά του κλήρου, αλλά και την 

ενεργή συµµετοχή του λαϊκού στοιχείου στην καθηµερινή διαχείριση των τοπικών υποθέσεων. 

Από την άλλη επιβεβαιωνόταν και η ανοµοιογένεια ανάµεσα στους υπηκόους της Πύλης, καθώς 

στις µεταρρυθµιστικές κινήσεις λαµβάνονταν υπόψη τα διαχωριστικά πλαίσια συγκρότησης των 

ίδιων των κοινοτήτων. Παράλληλα, η ολοένα αυξανόµενη λαϊκή συµµετοχή στην διοίκηση των 

κοινοτήτων και, ειδικότερα, η έµφαση που δόθηκε στο ζήτηµα της κοσµικής εκπαίδευσης των 

µη µουσουλµανικών µιλλέτ, επιτάχυναν τις διεργασίες συνειδητοποίησης της εθνικής 
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 Μαµώνη Κυριακή, «Οι Ελληνορθόδοξες κοινότητες» στο Ιστορικά, 59
ο
(30 Νοεµβρίου 2000), εκδ. 

Ελευθεροτυπία, σσ. 12-15 
173

«Πάσα όµως χριστιανική ή άλλη µη µουσουλµανική κοινότης θέλει αναθεωρήση και εξετάση, εντός 

ωρισµένης προθεσµίας, τας ενεστώσας αυτής προνοµίας και ατελείας, και θέλει συζητήση ενώπιον 

ειδικών συµβουλίων , σχηµατισθησοµένων τη Αυτοκρατορική Ηµών εγκρίσει, εν τοις οικείοις 

πατριαρχείοις και υπό την εποπτείαν της Υψηλής Μου Πύλης, τας µεταρρυθµίσεις, όσας ο χρόνος και 

η πρόοδος των φώτων και του πολιτισµού απαιτεί. Έκαστον συµβούλιον υποχρεούται να υποβάλη τας 

µεταρρυθµίσεις ταύτας εις την Υψηλήν Μου Πύλην,», Παπαστάθης Χαράλαµπος, Οι Κανονισµοί των 

Ορθοδόξων Κοινοτήτων του Οθωµανικού Κράτους και της ∆ιασποράς, οπ. π., σ. 22 
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Το κείµενο τους βρίσκεται στο ίδιο, σσ. 78-110 
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ιδιαιτερότητας των διάφορων πληθυσµιακών οµάδων της Αυτοκρατορίας, αποµακρύνοντάς τες, 

ακόµη περισσότερο, από τον επίσηµα διακηρυγµένο στόχο, τον Οθωµανισµό.
175
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iii.   Σύνταγµα του 1876 

 

Μετά το θάνατο του Ααλή Πασά τον Σεπτέµβριο του 1871, η Οθωµανική Αυτοκρατορία άρχισε 

να αποµακρύνεται σταδιακά από τα οράµατα και τις ιδέες της µεταρρυθµιστικής περιόδου. 

Εξαίρεση στην αποµάκρυνση αυτή απετέλεσε η ολιγόµηνη βασιλεία του φιλελεύθερου Μουράτ 

Ε’ (Μάιος-Αύγουστος 1876) και του Οθωµανού µεταρρυθµιστή Αχµέτ Σερίφ Μιντχατ Πασά
176

 

(Αύγουστος-Οκτώβριος 1872 και ∆εκέµβριος 1876-Ιανουάριος 1877) στην περίοδο των οποίων 

πραγµατοποιήθηκε και η διακήρυξη του πρώτου οθωµανικού συντάγµατος, τον ∆εκέµβριο του 

1876. Αν και η ιδέα της εισαγωγής ενός τέτοιου θεσµού υπήρχε εν µέρει σε συζητήσεις της 

προηγούµενης δεκαετίας
177

, τελικά τέθηκε σε εφαρµογή το 1876, ύστερα από τις πιέσεις των 

Μεγάλων ∆υνάµεων στην Υψηλή Πύλη για ανάγκη εύρεσης λύσης στο Ανατολικό Ζήτηµα,
178

 

µε την σύγκληση διάσκεψης τον Νοέµβριο 1876 στην Κωνσταντινούπολη για την επιβολή 

µέτρων για τα ζητήµατα της Βοσνίας, της Ερζεγοβίνης και της Βουλγαρίας. 

Σηµαντικό ρόλο, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, έπαιξε η «θητεία» του Μουράτ Ε’ στον 

σουλτανικό θρόνο, ο οποίος δεσµεύτηκε για την παραχώρηση ενός φιλελεύθερου καταστατικού 

χάρτη στην Αυτοκρατορία.
179

 Μέσω ενός συνταγµατικού καθεστώτος, ο Μουράτ Ε’ επεδίωκε 

την ανεξαρτησία και την διατήρηση της εδαφικής ακεραιότητας της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας, όπως, επίσης, και την αναζωογόνηση του κυβερνητικού µηχανισµού και την 

διατήρηση της ισότητας των υπηκόων της. Η ύπαρξη ενός κοινοβουλευτικού σώµατος θα 

λειτουργούσε εξισορροπιτικά ανάµεσα στην Υψηλή Πύλη και το Παλάτι και θα εξασφαλιζόταν 

η εφαρµογή των ληφθεισώνν µεταρρυθµίσεων. 

Ο νέος Σουλτάνος Αβδούλ Χαµίτ Β’ (Αύγουστος 1876) επιτάχυνε τις διαδικασίες για διακήρυξη 

συντάγµατος, καθώς επιθυµούσε να το χρησιµοποιήσει ως διπλωµατικό όπλο απέναντι στις 

πιέσεις των Μεγάλων ∆υνάµεων για λύση του Ανατολικού Ζητήµατος.
180

 Έτσι, στα τέλη 

Σεπτεµβρίου 1876, ο Αβδούλ Χαµίτ Β’ διέταξε την σύσταση επιτροπής από κρατικούς 
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 Ο Αχµέτ Σερίφ Μιντχάτ Πασάς διετέλεσε δύο φορές και για µικρά χρονικά διαστήµατα Μεγάλος 
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 Ανάµεσα στους υποστηρικτές του Σουλτάνου υπήρχε και σηµαντικό τµήµα Ελλήνων αστών της 

Πόλης, Κω/νος Σβολόπουλος, Κων/λη 1856-1909, Η ακµή του Ελληνισµού, Αθήνα 1995 (β’ εκδ. 2006), 

εκδ. Εκδοτική Αθηνών, σσ. 25-35 
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 Αντωνόπουλος, οπ. π., σσ. 130-131 
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λειτουργούς µε σκοπό την επεξεργασία σχεδίου συντάγµατος.
181

 Η επιτροπή, αποτελούµενη από 

28 µέλη,
182

 ξεκίνησε τις εργασίες της στις 25 Σεπτεµβρίου και υπέβαλε το σχέδιο προς έγκριση 

στον Σουλτάνο στις 14 Νοεµβρίου. Το σχέδιο προέβλεπε: α)την σύσταση κοινοβουλίου από 

εκατόν είκοσι µέλη, β)τον περιορισµό των προνοµίων του ανώτατου άρχοντα, γ)την αύξηση των 

εξουσιών του υπουργικού συµβουλίου, (του οποίου οι αποφάσεις γύρω από εξωτερικά ή 

εσωτερικά ζητήµατα θα επικυρώνονταν µε αυτοκρατορικό ιραδέ), δ)την θέσπιση του αξιώµατος 

του Πρωθυπουργού (“Bas Vekil”) µε την ταυτόχρονη κατάργηση του γραφείου της Μεγάλης 

Βεζιρίας, ε)τον διορισµό του πρωθυπουργού από τον σουλτάνο, ο οποίος θα διόριζε και τα µέλη 

του υπουργικού συµβουλίου, κατόπιν των αρµόδιων υποδείξεων του πρώτου, στ)την καθιέρωση, 

για το σύνολο των κατοίκων της Αυτοκρατορίας, της ονοµασίας Οσµανλήδες (“Osmanli”) και 

ζ)την αναγνώριση της τουρκικής ως επίσηµης γλώσσας του κράτους.
183

 

Ύστερα από κάποιες αναθεωρήσεις, η επίσηµη διακήρυξη του Συντάγµατος έγινε στις 11 

∆εκεµβρίου 1876.
184

 Το σύνταγµα θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως αποτέλεσµα µιας 

εξελικτικής διαδικασίας που ξεκίνησε το 1839 και απετέλεσε το αποκορύφωµα των 

µεταρρυθµιστικών ενεργειών.
185

 Όµως, στις 24 Ιανουαρίου 1877, µε την αποποµπή του Μιντχατ 

Πασά από τη θέση του Μεγάλου Βεζίρη, ακυρώθηκε το σύνταγµα, µε την Αυτοκρατορία στη 

συνέχεια να ακολουθεί πιο απολυταρχικές µεθόδους διακυβέρνησης. 

Οι µεταρρυθµίσεις στόχο είχαν να συνδυάσουν τις παραδοσιακές αξίες του Ισλάµ από την µία 

µε τις ευρωπαϊκές ιδέες από την άλλη. Η περίοδος Tanzimat δηµιούργησε τις κατάλληλες 

προϋποθέσεις για την ανάδυση του σύγχρονου τουρκικού έθνους που επρόκειτο να 

τελεσφορήσουν στην δεκαετία του 1920.
186

  

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
181

Davison Roderic, οπ. π., σσ. 368-369 
182
Για τα ονόµατα των µελών βλ. στο ίδιο, σσ. 369-370 

183
Davison Roderic H., οπ. π., σσ. 374-375 

184
Ταυτόχρονα ο Μινχάτ Πασάς επισκέφθηκε τον Οικουµενικό Πατριάρχη και τον Αρµένιο οµόλογό 

του,για να ενισχύσει, µε αυτόν τον τρόπο, τους κοινούς δεσµούς των κατοίκων της Αυτοκρατορίας 

κάτω από το νέο συνταγµατικό καθεστώς, Davison Roderic H., οπ. π, σ. 383 
185
Για τις διατάξεις βλ. στο ίδιο, οπ. π., σσ. 386-388 

186
 Στο ίδιο, σ. 408 ˙ Bernard Lewis, οπ. π, σσ. 343-350 
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B2. Το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως και οι Οθωµανικές µεταρρυθµίσεις 

 

 

Μετά την Άλωση της Κωνσταντινουπόλεως, η Ορθόδοξη Εκκλησία ήταν ο µοναδικός θεσµός 

της µεσαιωνικής πολιτικής και κοινωνικής πραγµατικότητας που µπόρεσε να περάσει σχεδόν 

αλώβητος στη νέα πολιτική τάξη των πραγµάτων που δηµιουργήθηκε.
187

 ∆ιατηρώντας την 

ιεραρχική της δοµή και την γεωγραφική δικαιοδοσία, ήταν υπεύθυνη για την διατήρηση της 

συλλογικής θρησκευτικής ταυτότητας των ορθόδοξων πληθυσµών που είχαν υπαχθεί στην 

οθωµανική εξουσία. Κυρίως ο ανώτατος κλήρος και οι µονές διασφάλιζαν την συνοχή της 

ορθόδοξης κοινωνίας και την συνέχιση της ορθόδοξης πίστης.  

Σηµαντικότερο ρόλο στην συνέχιση αυτή διαδραµάτισε το Οικουµενικό Πατριαρχείο. Οι 

Πατριάρχες και το περιβάλλον τους ήταν συνεχιστές της Ορθοδοξίας, αλλά και της Ρωµιοσύνης, 

δηλαδή της βυζαντινής παράδοσης. Άλλωστε, επίσηµη γλώσσα του Πατριαρχείου ήταν η 

ελληνική και το δίκαιο που εφαρµοζόταν ήταν το βυζαντινορωµαϊκό. Επίσης, έδρα του 

Πατριαρχείου ήταν η Κωνσταντινούπολη, παλιά πρωτεύουσα της Ανατολικής Ρωµαϊκής 

Ορθόδοξης Αυτοκρατορίας.  

Η συνεχής παρουσία του Ορθόδοξου κλήρου οφείλεται αφ’ ενός στις λειτουργίες που 

επιτελούσε, ιδιαίτερα µετά το τέλος των βυζαντινών αυτοκρατόρων, και αφ’ ετέρου στην 

οθωµανική εξουσία. Ο Μωάµεθ Β’ και οι διάδοχοί του διατήρησαν τους θεσµούς και την 

ιεραρχική δοµή της Εκκλησίας, για λόγους εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής. Η συνύπαρξη 

Σουλτάνου και Πατριάρχη, οι οποίοι έδρευαν στην ίδια πόλη, διήρκησε 470 χρόνια (1453-1923). 

Το Πατριαρχείο βρισκόταν στην ηγεσία της ελληνορθόδοξης κοινότητας, πλαισιωµένο από µέλη 

της οµάδας των Φαναριωτών (και από το 1821 και µετά των Νεοφαναριωτών) και των τότε 

ισχυρών συντεχνιών της Κωνσταντινούπολης. 

Η Ορθόδοξη Εκκλησία διοικούνταν, από τα τέλη του πρώτου µισού του 18
ου

 αι., µε βάση το 

λεγόµενο σύστηµα του Γεροντισµού.
188

 ∆ίπλα στον Πατριάρχη ηγετικό ρόλο είχαν οι πέντε 

«Γέροντες» Μητροπολίτες Ηρακλείας, Κυζίκου, Χαλκηδόνος, Νικαίας και Νικοµηδείας.
189

 Το 

σύστηµα του γεροντισµού είχε καθιερωθεί και µε σουλτανικά διατάγµατα. Οι πέντε 

                                                 
187
Κονόρτας Παρασκευάς, Οθωµανικές θεωρήσεις, οπ. π., σ. 39 

188
Αναλυτικότερα βλ. στο ίδιο, σσ.127-134 και του ιδίου, «Κων/λη και Μ. Ασία», οπ. π, σσ. 343-360 ˙ 

Σταµατόπουλος ∆ηµήτριος, Μεταρρύθµιση και εκκοσµίκευση. Προς µία ανασύνθεση της ιστορίας του 

Οικουµενικού Πατριαρχείου τον 19
ο
 αι., Αθήνα 2003, εκδ. Αλεξάνδρεια, σσ. 93-95 ˙ Πατρινέλης Χ., 

«Εσωτερική Ιστορία του Οικουµενικού Πατριαρχείου» στο Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ. 11, 

Αθήνα 1977, εκδ. Εκδοτική Αθηνών, σσ. 126-127 
189
Αργότερα έγιναν οχτώ, µε την προσθήκη των Μητροπολιτών ∆ερκών, Εφέσου και Καισαρείας 
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µητροπολίτες είχαν το δικαίωµα να ξεκινήσουν την διαδικασία για την εκλογή και παύση του 

Πατριάρχη η οποία, βέβαια, θα επικυρωνόταν από τον Σουλτάνο.
190

 Η αναγνώριση του ρόλου 

των πέντε Μητροπολιτών ήταν προνόµιο το οποίο παραχώρησε µονοµερώς η Οθωµανική 

διοίκηση και το οποίο θα µπορούσε ο Σουλτάνος µονοµερώς να ανακαλέσει. Ο «Γεροντισµός» 

απετέλεσε το σύστηµα διοίκησης του Πατριαρχείου µέχρι την αλλαγή που επέφεραν οι «Εθνικοί 

Κανονισµοί» το 1860-1862, παρ’ όλο που οι πέντε Μητροπολίτες είχαν, σύµφωνα µε τα 

σουλτανικά διατάγµατα και πατριαρχικά βεράτια, µόνο γνωµοδοτική αρµοδιότητα. Λόγω της 

µόνιµης διαµονής τους στην Κωνσταντινούπολη ανέπτυξαν ιδιαίτερες σχέσεις τόσο µε την 

οθωµανική εξουσία, όσο και µε την ορθόδοξη/ φαναριώτικη αριστοκρατία, ώστε να µην 

περιορίζονται στις γνωµοδοτικές αρµοδιότητες.
191

 

Τοµή στην λειτουργία της Ορθόδοξης Εκκλησίας απετέλεσε η µεταρρυθµιστική περίοδος και, 

κυρίως, η έκδοση του Χάττ-ι Χουµαγιούν. Το διάταγµα αυτό αναγνώριζε και διατηρούσε σε 

ισχύ όλα τα προνόµια που είχαν χορηγήσει οι σουλτάνοι στα µη µουσουλµανικά millet. Κάθε 

θρησκευτική κοινότητα, όµως, ήταν υποχρεωµένη να προτείνει µεταρρυθµίσεις που θα 

εφαρµόζονταν στην ίδια. Οι χριστιανοί θα µετείχαν τόσο στην απονοµή της δικαιοσύνης µε τα 

µικτά δικαστήρια, όσο και στην διοίκηση µε τα µικτά διοικητικά συµβούλια. Το ιερονοµικό 

µουσουλµανικό δίκαιο (σερί) έπαυε να έχει αποκλειστική ισχύ και άρχιζε η 

νοµοπαρασκευαστική προσπάθεια για την σύνταξη κωδίκων ιδιωτικού, ποινικού και 

δικονοµικού δικαίου, καθώς και νόµων διοικητικής οργάνωσης. Η διοίκηση των εσωτερικών 

υποθέσεων των χριστιανικών και, γενικά, µη µουσουλµανικών κοινοτήτων, θα ανήκε σε 

συµβούλιο, τα µέλη του οποίου θα εκλέγονταν από το θρησκευτικό και λαϊκό στοιχείο κάθε 

κοινότητας. Ουσιαστικά η «αυτοδιοίκηση» των µη µουσουλµανικών πληθυσµών περιορίζονταν 

µέσα σε θρησκευτικά πλαίσια, δηλαδή: α) στα καθαρώς θρησκευτικά ζητήµατα, όπως π.χ η 

εκλογή και η ισοβιότητα των επισκόπων, η ανέγερση ναών, β) σε θεσµούς που είχαν κυρίως 

θρησκευτικό χαρακτήρα π.χ, γάµοι, διαζύγια, διαθήκες και γ) στην σύσταση/οργάνωση και 

                                                 
190

 Και στο χρονικό του Αθ. Κοµνηνού Υψηλάντη φαίνεται ότι, στο πλαίσιο της οθωµανικής έννοµης 

τάξης, αναγνωρίζεται από την Πύλη και ένας άλλος παράγοντας που ενεργεί για την ανάδειξη του 

Πατριάρχη, πέρα από την σουλτανική βούληση: «Ο Ηρακλείας Γεράσιµος…προβάλλει να γένη χάττι- 

σερίφι προστάττον να µη γίνεται τις πατριάρχης αν δεν ερωτηθή η κατάστασίς του και δεν δώσουν 

καλήν µαρτυρίαν δια τον βίον και την διαγωγήν του οι πέντε αρχιερείς, ο Ηρακλείας, ο Κυζίκου, ο 

Νικοµηδείας, ο Νικαίας και ο Χαλκηδόνος…και χάττ-ι µεν δεν έγινεν…., όθεν τους έδωκε µόνον το 

φιρµάνιν», Αθανάσιος Κοµνηνός Υψηλάντης, Εκκλησιαστικών και πολιτικών των εις δώδεκα βιβλίων 

Η’, Θ’ και Ι’, ήτοι τα µετά την Άλωσιν (1453-1789), Κων/λη 1870 (αν. έκδοση Αθήνα, Καραβίας 1972), 

σ. 350 
191
Για τον Γεροντισµό αναλυτικότερα βλ. Γεδεών Μ., Αποσηµειώµατα Χρονογράφου, 1800-1913, 

Αθήνα 1932, σ. 231 και του ιδίου, Μνεία των προ εµού 1800-1863-1912, Αθήνα 1934, σ. 165 
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λειτουργία των κοινοτικών, φιλανθρωπικών και πολιτιστικών οργανώσεων, επειδή κριτήριο για 

την συγκρότησή τους ήταν η θρησκευτική πίστη των µελών τους.
192

 

Το Πατριαρχείο Κων/λεως αποτελούσε για τους Οθωµανούς το µηχανισµό µέσα από τον οποίο 

επιτυγχάνονταν η διοίκηση των ορθοδόξων στην οθωµανική εξουσία, και για την ορθόδοξη 

κοινότητα αποτελούσε τον ανώτατο εκπρόσωπο τους στην Υψηλή Πύλη και τον ανώτατο 

ρυθµιστή της οργάνωσης της κοινότητας. Ο Πατριάρχης Κων/λεως, λοιπόν ήταν ο µιλλέτ µπασί, 

ο «Εθνάρχης» της ορθόδοξης κοινότητας
193

: «Ο Οικουµενικός Πατριάρχης και τα περί Αυτά ∆ύο 

σώµατα, ήτοι η αγία και Ιερά Σύνοδος και το ∆ιαρκές Εθνικόν Μικτόν Συµβούλιον, ων τα 

καθήκοντα και δικαιώµατα ως και ο τρόπος της εκλογής ορίζονται υπό των Γενικών Κανονισµών, 

αποτελούσι την ανωτάτην Εκκλησιαστικήν και Εθνικήν  Αρχήν.»
194

 

Με τις µεταρρυθµίσεις έχουµε την τυπική, πλέον, αναγνώριση του µιλλέτ των Ρωµιών, το οποίο 

εντάσσεται στους οθωµανικούς θεσµούς, και την επικράτηση του ρόλου του Πατριάρχη. Καθώς 

µε τις µεταρρυθµίσεις Τανζιµάτ διακηρύσσεται, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η αρχή της 

οθωµανικότητας (οσµανλίλικ), δηλαδή η αρχή της ισότητας όλων των υπηκόων του οθωµανικού 

κράτους. Οι µη µουσουλµάνοι υπήκοοι νοµιµοποιούν την οθωµανική τους υπηκοότητα, µέσα 

από την ένταξή τους στο millet. Όπως αναγράφεται στο 2
ο
 άρθρο του αυτοκρατορικού 

διατάγµατος του Χάττι Χουµαγιούν: «Πάσαι αι πνευµατικαί προνοµίαι και ατέλειαι, αι υπό των 

ενδόξων προγόνων Μου και µετ’ αυτούς χορηγείσθαι εις πάσας τας χριστιανικάς ή άλλας µη 

µουσουλµανικάς κοινότητας ενοικούσας εν τω Κράτει Μου, υπό την προστάτιδα αιγίδα Μου, 

αναγνωρίζονται και διατηρούνται εν ισχύ».
195

 

Εποµένως, ο Οικουµενικός Πατριάρχης, ως πνευµατικός ηγέτης, είναι ο εγγυητής της 

οθωµανικότητας των ορθοδόξων, άρα και ο εγγυητής της αναγνώρισης της οθωµανικής αρχής 

από το ποίµνιό του. Μετά την δηµοσίευση του Χάττ-ι Χουµαγιούν, η Υψηλή Πύλη απέστειλε 

«Οδηγίες» στο Οικουµενικό Πατριαρχείο, οι οποίες αναφέρονταν στην συγκρότηση ειδικού 

συµβουλίου που θα κατάρτιζε οργανισµό λειτουργίας του millet. Το συµβούλιο ονοµάστηκε 

«Προσωρινόν Εθνικόν Συµβούλιον»
196

 και απαρτιζόταν και από λαϊκούς και κληρικούς. Οι 

κληρικοί ήταν 8 µαζί µε τον Πατριάρχη. Από την πλευρά των λαϊκών συµµετείχαν: α) πέντε 

                                                 
192

 Παπαστάθης, Κανονισµοί, οπ. π., σ. 11 
193

 Αναγνωστοπούλου,  Μικρά Ασία 19
ος

 αι.-1909., οπ. π., σ. 277. :«Η χρήση του όρου ‘Εθνάρχης’ 

πρέπει να αποδοθεί στον Κ. Παπαρρηγόπουλο, Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ. 14, εκδόσεις 

Γαλαξίας, Αθήνα, σελ. 57» 
194
Παπαστάθης, οπ. π., σ. 132 

195
Στο ίδιο, άρθρο 2, σ. 22 

196
 Ο όρος εθνικός στα ελληνόγλωσσα κείµενα της εποχής που εκδίδονται στην Οθωµανική 

Αυτοκρατορία, δεν αναφέρεται στο έθνος µε την σηµερινή έννοια, αλλά στο millet, Κονόρτας , 

«Κων/λη και Μ.Ασία», οπ. π, σσ. 343-360. Για την εκπροσώπηση του κλήρου και των λαϊκών βλ. 

Σταµατόπουλος, οπ. π., σσ. 78-85  
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«πρόκριτοι του έθνους», δηλαδή Νεοφαναριώτες, οι οποίοι κατείχαν υψηλές θέσεις στον 

διοικητικό µηχανισµό, β)πέντε «πρόκριτοι των εσναφίων» (δηλ. των συντεχνιών) της 

Κωνσταντινούπολης, στους οποίους συµπεριλαµβάνονταν και δύο τραπεζίτες και γ) δώδεκα 

αντιπρόσωποι από ορισµένες διοικητικές περιφέρειες της Αυτοκρατορίας
197

. 

Το κείµενο ονοµάστηκε «Εθνικοί/Γενικοί Κανονισµοί περί διευθετήσεως των Εκκλησιαστικών 

και Εθνικών πραγµάτων των υπό τον Οικουµενικόν Θρόνον διετελούντων Ορθοδόξων 

Χριστιανών, υπηκόων της Α. Μεγαλειότητος του Σουλτάνου» (“nizamat- I mevzu’a),
198

 

ψηφίστηκε ως νόµος του κράτους το 1862 και απετέλεσε το «Σύνταγµα» µε βάση το οποίο 

διοικήθηκε το ορθόδοξο millet µέχρι και το 1923, οπότε και καταργήθηκε µε την συνθήκη της 

Λωζάννης. 

Οι Κανονισµοί περιλάµβαναν επτά µέρη
199

: 1)Κανονισµός για την εκλογή του Πατριάρχη,
200

 

2)Κανονισµός για Εκλογή Αρχιερέων,
201

 3)Κανονισµός για τον σχηµατισµό της Ιερής 

Συνόδου,
202

 4)Κανονισµός για το Μικτό Συµβούλιο,
203

 5)Κανονισµός για επιχορηγήσεις του 

Οικουµενικού Πατριαρχείου και των Αρχιερέων,
204

 6)Κανονισµός για την µισθοδοσία των 

Πατριαρχικών Υπαλλήλων και Λοιπόν Εξόδων και Προσόδων,
205

 7)Κανονισµός για τα 

Μοναστήρια.
206

 Οι «Γενικοί Κανονισµοί»(1860-1862) εγγράφονταν στο γενικότερο πλαίσιο των 

µεταρρυθµίσεων Tanzimat που στόχευαν στην ενίσχυση της κεντρικής εξουσίας, στην 

εξουδετέρωση των φυγόκεντρων τάσεων στο εσωτερικό της αυτοκρατορίας και, συνεπώς, στην 

διατήρηση της συνοχής της.
207

 

 Η αναγνώριση της διάκρισης σε millet συνδέεται και από την αναγνώριση της εξουσίας των 

λαϊκών στο πλαίσιο του millet, άρα του περιορισµού της εξουσίας του Πατριάρχη. Όπως 

αναφέρει το 3
ο
 άρθρο του φιρµανίου του Χάττι Χουµαγιούν, το 1856: «Η διοίκησις των εθνικών 

υποθέσεων των χριστιανικών και άλλων µη µουσουλµανικών κοινοτήτων θέλει τεθή υπό την 

προστασίαν συµβουλίου, ου τινος τα µέλη εκλεχθήσονται εκ τε του κλήρου και των λαϊκών εκάστης 

                                                 
197

 Τρεις από τη Μ. Ασία (Σµύρνη, Κασταµονή και Σπάρτη της Πισιδίας), δύο από την Θράκη 

(Φιλιππούπολη, Αδριανούπολη), δύο από την Μακεδονία (Θεσσαλονίκη και Μοναστήρι), ένας από 

την Κρήτη, ένας από τα νησιά του Αιγαίου (Μυτιλήνη), ένας από την Θεσσαλία (Λάρισα), ένας από τη 

Βοσνία και ένας από την Βουλγαρία (Τύρνοβο), Κονόρτας, «Κων/λ και Μ. Ασία», οπ. π., σσ. 343-360 
198

 Παπαστάθης, Κανονισµοί, οπ. π., σσ. 11-12. Το κείµενο των Εθνικών Κανονισµών βρίσκεται στο 

ίδιο, σσ. 78-110 
199

 Σταυρίδης Θ. Βασίλειος, Οι Οικουµενικοί Πατριάρχαι 1860-σήµερον, τ. 1, Θεσ/κη 1977, σσ. 31-33 
200

 Παπαστάθης, Κανονισµοί, οπ. π, σσ. 84-88 
201

 Στο ίδιο, σσ. 88-91 
202

 Στο ίδιο, σσ. 91-98 
203

 Στο ίδιο, σσ. 98-102 
204
Στο ίδιο, σσ. 102-107 

205
Στο ίδιο, σσ. 108-109 

206
Στο ίδιο, σσ. 109-110 

207
 Κάννερ, Φτώχεια και φιλανθρωπία, οπ. π., σ. 104 ˙ Davison, Reform, οπ. π., σ. 386-388 
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κοινότητος».
208

 Το Πατριαρχείο, όπως είναι φυσικό, δεν συµφωνούσε µε αυτή την ρύθµιση, 

όπως φαίνεται και από την αντίδραση του Μανουήλ Γεδεών
209

, καθώς µεγάλο µέρος των 

πατριαρχικών θεωρούσε την νέα νοµοθεσία ως «σφετερισµόν αιωνόβίων δικαίων του 

οικουµενικού πατριάρχου» θεωρώντας ότι, µέσα από την εκκοσµίκευση, στόχευαν οι Οθωµανοί 

στην «ραδιουργικήν διάλυσην της Συνόδου, και την αθέτησιν και κατάργησιν των προνοµίων και 

δικαιωµάτων της Εκκλησίας, και την ανατροπήν πάσης της τέως καθεστώσης διοικητικής τάξεως 

της εκκλησίας».
210

 Και παρ’ όλο που η ανάµειξη λαϊκών στοιχείων στις υποθέσεις του 

Πατριαρχείου ήταν µια πρακτική αιώνων
211

, η θεσµική κατοχύρωση ενός σώµατος λαϊκών δίπλα 

στην Ιερά Σύνοδο έθετε για πρώτη φορά όρια στην κοσµική εξουσία του κλήρου, 

αναγνωρίζοντας επισήµως αυτό που οι λαϊκοί, σε επίπεδο κοινότητας, αµφισβητούσαν εδώ και 

χρόνια: την απόλυτη εξουσία του κλήρου. Παράλληλα, όµως, η εξουσία του Πατριαρχείου 

θεσµοθετείται σε ολόκληρο το ορθόδοξο σώµα.
212

 

Από τις µεταρρυθµίσεις, λοιπόν, αναγνωρίζονται «αι εξουσίαι, αι υπό Μωάµεθ του κατακτητού 

και των διαδόχων αυτού παραχωρηθείσαι τοις Πατριάρχοις και επισκόποις των χριστιανικών 

θρησκευµάτων…»
213

, οι οποίες (εξουσίες) «θέλουσι τεθή εν αρµονία προς την νέαν κατάστασιν, 

ην οι γενναίοι και εθελόκαλοι σκοποί Μου ασφαλίζουσιν εις τας κοινοτήτας ταύτας».
214

 Την εποχή 

του Τανζιµάτ, δηλαδή, το οθωµανικό κράτος ουσιαστικά αναγνωρίζει και θεσµοθετεί τα 

προνόµια που είχαν εκχωρηθεί στον θρησκευτικό ηγέτη ως έθιµο (αντετ)
215

,
216

 και αφορούσαν 

                                                 
208
Παπαστάθης, οπ. π.,  αρθ. 3, σ. 22 

209
 Ο Μ. Γεδεών ήταν λόγιος, συγγραφέας και Μέγας Χαρτοφύλακας του Οικουµενικού Πατριαρχείου 

Κων/λεως(1897). Από το 1881 έως το 1923 υπήρξε µέλος της συντακτικής οµάδας της 

«Εκκλησιαστικής Αλήθειας», του επίσηµου οργάνου του Πατριαρχείου Κων/λεως, ενώ την περίοδο 

1888-1890 διετέλεσε αρχισυντάκτης της, Καποδίστρια ∆έσποινα, «Μανουήλ Γεδεών. ‘Οτελευταίος 

γνήσιος Φαναριώτης’» στο Ιστορία Εικονογραφηµένη, 471(2007), σσ. 104-107 
210

 Γεδεών Μ. Ι, «Κανονισµών απόπειραι» στο Εκκλησιαστική Αλήθεια, 40(1920), σσ. 280-281 
211

 Και στην βυζαντινή περίοδο ο Πατριάρχης είχε µια ακολουθία που απαρτιζόταν από ανώτερους 

κοσµικούς αξιωµατούχους, των οποίων οι αρµοδιότητες, αν και ασαφείς, διατηρήθηκαν και κατά την 

οθωµανική περίοδο, βλ. αναλυτικά Αναγνωστοπούλου, Μικρά Ασία 19
ος

 αι.-1909, οπ. π.,  σ. 378, υποσ. 

25 ˙ Μαθάς Ζ., Κατάλογος Ιστορικός των πρώτων επισκόπων και των εφεξής Πατριαρχών της εν 

Κωνσταντινούπολει Αγίας και Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, Αθήνα 1884, σ. 155  
212

 Κάννερ, Φτώχεια και φιλανθρωπία, οπ. π., σ. 330 
213
Παπαστάθης, οπ. π., αρθ. 2, σ. 22 

214
Στο ίδιο 

215
Αναγνωστοπούλου, Μικρά Ασία, οπ. π., σ. 282 

216
Η επίσηµη θέση του Οθωµανικού κράτους, µε την χορήγηση των βερατιών, είναι ότι τα «προνόµια» 

δεν υπήρχαν αυτοδικαίως, αλλά η ύπαρξή τους, η υπόσταση και η άσκηση από τα µέλη του Ανώτατου 

Ορθόδοξου Κλήρου του λειτουργήµατος και των κάθε είδους αρµοδιοτήτων τους, πήγαζαν από την 

βούληση του Οθωµανού µονάρχη. Η απαρίθµηση των υποχρεώσεων, των εγγυήσεων και των 

αρµοδιοτήτων του Πατριάρχη στα βεράτια(βλ. Κονόρτας, Θεωρήσεις, οπ. π, σσ. 53-119) δείχνει την 

βούληση της σουλτανικής εξουσίας να εµφανίζεται ως ρυθµιστής, κάθε πτυχής, σχεδόν, της 

εκκλησιαστικής δραστηριότητας. Μέχρι το 1860, όλα τα γνωστά πατριαρχικά βεράτια βασίζονταν 

στην διαπροσωπική σχέση Σουλτάνων-Πατριαρχών και, στο προοίµιό τους αναγράφεται η συµφωνία 

µεταξύ του εκχωρούντος το βεράτι Σουλτάνου και του κατόχου του βερατιού Πατριάρχη: ο 

Πατριάρχης καταβάλλει τα ορισµένα ποσά και, σε αντάλλαγµα, ο Οθωµανός µονάρχης παρέχει τα 

«προνόµια» και ρυθµίζει µια σειρά θεµάτων σχετικών µε τις δραστηριότητες των µελών του Ανώτατου 
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στις εκκλησιαστικές υποθέσεις. Αν εξαιρεθούν οι διατάξεις που προβλέπουν την διαδικασία 

ανόδου του Πατριάρχη στο αξίωµα του, καθώς και τις προϋποθέσεις της παύσης του, κάθε άλλη 

διάταξη του κειµένου των βερατιών στην προ του Τανζιµάτ περίοδο αποτελούσε και ένα 

«προνόµιο», το οποίο εκχωρούσε ο οθωµανικός µονάρχης. Τα προνόµια αυτά αφορούσαν τον 

τρόπο άσκησης της πατριαρχικής εξουσίας, την παροχή προνοµιακής δικαστικής και 

φορολογικής µεταχείρισης, την καθιέρωση υπό όρους του απαραβίαστου του προσώπου του 

Πατριάρχη, και τέλος την εξασφάλιση, και µέσω της οθωµανικής διοικητικής µηχανής, της 

εξουσίας του Πατριάρχη στον Κλήρο και στους λαϊκούς της δικαιοδοσίας του.
217

  Την περίοδο 

του Τανζιµάτ, όµως το Οθωµανικό κράτος αποδίδει τα προνόµια στο σύνολο της κοινότητας των 

πιστών, δηλαδή δεν είναι πλέον προνόµια του Πατριαρχείου αλλά ολόκληρου του millet, µε 

αποτέλεσµα να τα εκκοσµικεύει. Ο Πατριάρχης είναι, πλέον, ο θρησκευτικός/φυσικός ηγέτης 

των χριστιανών ορθοδόξων, όχι µόνον κατ’ εντολή του Οθωµανού µονάρχη, αλλά και σύµφωνα 

µε την βούληση των πιστών.
218

 Τα προνόµια, βέβαια, ο Πατριάρχης τα αποκτούσε «υπό την 

αίρεσιν υλικών ανταλλαγµάτων. Καµία προνοµιακή µέριµνα δεν προήλθε χωρίς σοβαρή  

αντικαταβολή (πεσκές) προς το αυτοκρατορικό ταµείο».
219

  

Με τις µεταρρυθµίσεις ενσωµατώνεται θεσµικά η ιεραρχική οργάνωση της Εκκλησίας στην 

κρατική µηχανή ενώ, γύρω από αυτήν την ιεραρχία, οργανώνεται ο εθνοθρησκευτικός χώρος 

των ορθοδόξων. Με αυτόν τον τρόπο αυξάνεται ο πολιτικός ρόλος του Πατριάρχη και των κατά 

τόπους µητροπολιτών, κατοχυρώνεται ως εκ τούτου και αυτός του ηγέτη του millet, συγχρόνως 

όµως µειώνεται δραστικά ο «αυτόνοµος και αυθαίρετος, ο ως εκ φυσικού δικαίου 

χαρακτήρας»
220

, της λειτουργίας του Πατριαρχείου. Η εντολή, δηλαδή, που δίνεται στον 

Πατριάρχη να ηγείται του millet του, υπόκειται στους νόµους των µεταρρυθµίσεων: «Ο 

διορισµός του πατριάρχου εξαρτάται από την υψηλήν Ανακτορικήν θέλησιν µ’ όλα ταύτα, επειδή 

κατά παλαιόν προνόµιον εκλέγονται ούτοι υπό των πνευµατικών αρχηγών και των προκρίτων του 

                                                                                                                                            
Κλήρου. Ο Σουλτάνος, δηλαδή, εµφανίζεται να είναι η µόνη Αρχή που παρέχει το πατριαρχικό 

αξίωµα, ανεξάρτητα από το αν, κατά τα τέλη του 15
ου

 , αλλά κυρίως από τα µέσα του 18
ου

 αι και εξής 

αναγνωρίζεται σηµαντικός ρόλος σε παράγοντες της Ορθόδοξης Κοινότητας (Σύνοδος και 

προεξάρχοντες λαϊκοί), βλ. Κονόρτας, Θεωρήσεις, οπ. π, σσ. 318-320     
217

 Στο ίδιο, σ. 329 
218

 «Οι ισοβίως διοριζόµενοι παρά της  Υ. Πύλης πατριάρχαι δεν κατέβησαν ουδέποτε της έδρας των, 

ειµή τη ρητή αιτήσει του πνευµατικού ποιµνίου των, ή δυνάµει της αυθορµήτου αποφάσεως των. Και 

αι εγγυήσεις του αµεταθέτου, αι πανδήµως εγγεγραµµέναι εις το φερµάνιον του διορισµού των, 

εγένοντο αείποτε σεβασταί. Ο σεβασµός ούτος προς τας έκπαλαι καθιερωθείσας ασυδοσίας υπέρ των 

χριστιανικών κοινοτήτων δεν επέτρεψεν αείποτε εις την Υ. Πύλην να συµπράξη εις την ικανοποίησιν 

των ευχών των µη οθωµανών υπηκόων της, ιδίως καθόσον αφορά εις το λαόν της Βουλγαρίας, όστις 

από τοσούτων ετών προσπαθεί ν’ αποβάλη το γραικικόν ιερατείον από των εθνικών εκκλησιών του.», 

Παπαστάθης, οπ. π., αρθ. 3, σ. 30 
219
Ανεστίδης, οπ. π., σ. 34 ˙ Κονόρτας, «Η οθωµανική κρίση του τέλους του ΙΣΤ’ αιώνα και το 

Οικουµενικό Πατριαρχείο» στο Τα Ιστορικά, 3(1985),  σσ. 55-62 
220
Αναγνωστοπούλου, Μικρά Ασία. 19

ος
 αι.-1909, οπ. π., σ. 234 
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έθνους, η εκλογή αυτή θέλει γίνεται κατά τους εκκλησιαστικούς Κανόνας, και την θρησκευτικήν 

τάξιν εκάστου έθνους, αλλά θέλει ορισθή µε έναν ευθύν και δίκαιον τρόπον, όστις να ασφαλίζει και 

την Κυβέρνησιν και το έθνος».
221

 Το ορθόδοξο millet αναδιοργανώνεται µέσα από την υποταγή 

του στον Οργανικό Νόµο
222

 και ο Πατριάρχης έχει την τελική ευθύνη απέναντι στην Υψηλή 

Πύλη, της υλοποίησης των µεταρρυθµίσεων. Η αναδιοργάνωση του millet, σύµφωνα µε τον 

Οργανικό Νόµο, βασίζεται στις τοπικές ορθόδοξες κοινότητες, οι οποίες θα τεθούν υπό τον 

έλεγχο του Πατριαρχείου, το οποίο είναι υπεύθυνο για την σύσταση των «Γενικών 

Κανονισµών», βάσει των οποίων οργανώνεται η εσωτερική λειτουργία των κοινοτήτων.
223

 

Η εξουσία του Πατριάρχη, πολιτική και θρησκευτική αυξάνεται σηµαντικά ή έστω 

κατοχυρώνεται αποκτώντας σταδιακά καθεστώς «κρατικού υπαλλήλου». Ενώ, δηλαδή, η Πύλη 

εισάγει την αρχή της ισοβιότητας των Πατριαρχών µε το αυτοκρατορικό διάταγµα
224

, 

ουσιαστικά συνδέει αυτή την αρχή µε την πορεία των µεταρρυθµίσεων. Η πρώτη µεγάλη αλλαγή 

που προβλέπεται είναι η κατάργηση των δοσιµάτων και η ένταξη του κλήρου (εκτός του 

Πατριάρχη και των µητροπολιτών) σε µισθολόγιο.
225

 
226

 Αυτό το µέτρο, όµως, δεν εφαρµόστηκε 

λόγω της µεγάλης αντίστασης που γνώρισε από τον κλήρο.
227

 Η βασική αιτία της αρνητικής 

στάσης δεν σχετιζόταν τόσο µε την προσπάθεια υπαγωγής του ανώτατου κλήρου σε µία θέση 

υπαλληλίας στον οθωµανικό κρατικό µηχανισµό, όσο µε την επιδίωξη της Υψηλής Πύλης να 

υπαγάγει τους κληρικούς στο καθεστώς της µισθοδοσίας, ώστε να θέσει υπό τον έλεγχό της τόσο 

την ακίνητη εκκλησιαστική περιουσία, όσο και τις κάθε είδους εκκλησιαστικές προσόδους.
228

 

                                                 
221

 Παπαστάθης, οπ. π., αρθ. 8, σ. 80. Το ίδιο ισχύει και για την εκλογή των µητροπολιτών, στο ίδιο, 

αρθ. 9, σ. 80 
222

Davison Roderic, οπ. π., σ. 114 
223
Από το 1860 και έπειτα, δεν ήταν µόνο τα βεράτια που ρύθµιζαν το καθεστώς του Πατριαρχείου, 

αλλά και οι Εθνικοί Κανονισµοί, βλ. Κονόρτας, Θεωρήσεις, οπ. π., σ. 326 
224

 «Η αρχή του ισοβίου διορισµού των Πατριαρχών µετά την αναθεώρησιν των σήµερον εν ισχύι 

κανονισµών περί εκλογής, θέλει ακριβώς εφαρµοσθή, σύµφωνα µε την έννοιαν του αναγορεύοντος 

αυτούς βερατίου», Παπαστάθης, οπ. π., σ. 22  
225

«Οι προαιρετικοί έρανοι, οι διδόµενοι ήδη των κλήρω, καταργούνται ολοσχερώς. Αντ’ αυτών δε 

θέλει χορηγηθή ωρισµένη επιχορήγησις εις τους πατριάρχας και τους αρχηγούς των κοινοτήτων. ∆ια 

τους λοιπούς κληρικούς θέλει προσδιορισθεί κατά µεταγενεστέραν απόφασιν µισθός κατά δικαίαν 

αναλογίαν της σπουδαιότητας του βαθµού των και της αξίας των», Παπαστάθης, οπ. π., αρθ. 3, σσ. 30-

31 
226
Για τις οικονοµικές σχέσεις Πατριάρχη-Σουλτάνου βλ. Κονόρτας, «Οικονοµικές σχέσεις ανάµεσα 

στο Οικουµενικό Πατριαρχείο και την Οθωµανική διοίκηση» στο Επιστηµονική Ηµερίδα «Το 

Οικουµενικό Πατριαρχείο και η οικονοµία του Γένους». Εισηγήσεις Αθήνα 2007, εκδ. Αδελφότης 

οφφικιάλων του Οικουµενικού Πατριαρχείου «Παναγία η Παµµακάριστος», σσ. 79-113 
227

 «Οι εκκλησιαστικοί φόροι, των οποίων το φερµάνιον του 1856 υπέσχετο την κατάργησιν, δεν 

είναι…φόροι εγκατασταθέντες…Περί των δοσιµάτων τούτων, εξ ων η οθωµανική κυβέρνησις ουδέν 

έχει συµφέρον…εύρε πρόσκοµµα την εναντίαν θέλησιν του ιερατείου των διαφόρων κοινοτήτων…δεν 

εγένετο παραδεκτή υπό του χριστιανικού ιερατείου, µη διατεθειµένου να παραλείψει την είσπαξιν των 

εκκλησιαστικών δοσιµάτων, και να µισθοδοτηθή ίσως παρ’ οθωµανικής Κυβερνήσεως.», Παπαστάθης, 

οπ. π., αρθ. 3, σσ. 30-31 
228

 Σταµατόπουλος, οπ. π, σσ 96-99 και σσ.105-109 
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Τα κυριότερα προνόµια που πλήττονται αναφέρονται στις, εν γένει, δικαστικές αρµοδιότητες της 

Εκκλησίας και είναι τα εξής: α) σε σχέση µε τον τρόπο εκδίκασης των αστικών δικών των 

µητροπολιτών, αρχιεπισκόπων και επισκόπων και των ποινικών δικών ιερέων, καλόγηρων, 

καλογραιών,
229

 β)σε σχέση µε την εξουσία της Εκκλησίας, «όπως συνωδά τοις ιεροίς κανόσι 

τιµωρή τους υποκείµενους αυτή κληρικούς εάν ποτέ θρησκευτικώς πταίσωσι»,
230

 γ)σε σχέση µε 

τους γάµους και τα διαζύγια, αφού «Αι εν τοις πατριαρχικοίς και µητροπολιτικοίς βεράτιοις περί 

γάµου των ορθοδόξων χριστιανών διατάξεις σαφέσταται εισιν, εκτενέστατα και λεπτοµερέστατα 

καθορίζουσαι ότι µόνη η Εκκλησία έχει την εξουσίαν συζευγνύειν και διαζευγνύειν και διεξάγειν 

πάσαν από του γάµου διαφοράν»,
231

 δ)σε σχέση µε τις διαθήκες των ορθόδοξων χριστιανών,
232

 

ε)σε σχέση µε την επισκευή και ανέγερση εκκλησιών και στ)σε σχέση µε την ανέγερση 

σχολείων.
233

 

Από τη στιγµή που το Πατριαρχείο χάνει την προνοµιακή του θέση στο πλαίσιο της Οθωµανικής 

εξουσίας, χάνει αυτοµάτως και το προνόµιο της απόλυτης εξουσίας επί των ορθοδόξων. Και ενώ 

ο Πατριάρχης είναι αυτός στον οποίο παρέχεται η «εντολή» για την ηγεσία του millet, για τις 

οικονοµικής φύσεως υποθέσεις του millet, υπεύθυνο είναι το συµβούλιο που θα συσταθεί και 

από λαϊκούς.
234

,
235

  

Το Εθνικό ∆ιαρκές Μικτό Συµβούλιο που συγκροτείται, το 1860, από δώδεκα µέλη (4 

µητροπολίτες και 8 λαϊκούς)
236

 και το οποίο προεδρεύεται, µε πατριαρχικό δίπλωµα, από έναν 

από τους µητροπολίτες, τον πρώτο τη τάξει, συνιστά µαζί µε την Ιερά Σύνοδο, την Ανώτατη 

Θρησκευτική και Εθνική Εξουσία, µε επικεφαλής τον Πατριάρχη
 237

 

                                                 
229
Υπόµνηµα του Οικουµενικού Πατριαρχείου προς το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης και Θρησκευµάτων 

στο «Τα Περί Προνοµίων Επίσηµα Έγγραφα»(14 Ιουλίου 1883) στο Εκκλησιαστική Αλήθεια, ∆(1883-

1884), σσ. 128-129 
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Στο ίδιο, σ. 130 

231
Στο ίδιο, σ. 131 

232
Στο ίδιο, σ. 131 

233
Στο ίδιο, σσ. 132-133 

234
«Επειδή, καθώς τα την γενικήν διοίκησιν αφορώντα ανήκουν φυσικώς εις την υψηλήν κυβέρνησιν, 

ούτω και τα θρησκευτικά ανήκουν εις τους πνευµατικούς αρχηγούς εκάστου έθνους, και κατά 

συνέπειαν, αι ιδιαίτεραι υλικαί µόνον υποθέσεις θέλουν υποβάλλεσθαι εις το ειρηµένον συµβούλιον», 

Παπαστάθης, οπ. π., αρθ. ΙΒ’, σελ. 80  
235

 Μετά το Χαττι Χουµαγιούν αλλάζει και η διάταξη των βερατιών και αυτό φαίνεται από την 

απάντηση του Ααλή πασά στο αίτηµα του Πατριάρχη Γρηγορίου Στ’ για την έκδοση του πατριαρχικού 

βερατιού το 1867, σύµφωνα µε τα παλαιά πρότυπα. Ο Ααλή πασάς υποστήριξε ότι, µετά την έκδοση 

του Χάττι Χουµαγιούν, το 1856, είχε µεταβληθεί και το τυπικό της σύνταξης των βερατίων, και αυτό 

γιατί τα «αρχαία» βεράτια είχαν µια σειρά διατάξεων, οι οποίες δεν είχαν λόγο ύπαρξης π.χ διάταξη 

για να διαβάζει ο Πατριάρχης το Ευαγγέλιο µεγαλοφώνως. Μάλιστα ο Ααλή πασάς πρότεινε να 

διοριστούν δύο εκπρόσωποι του Πατριαρχείου οι οποίοι, σε συνεργασία µε την Πύλη, θα σύγκριναν τα 

«αρχαία» βεράτια µε τα σύγχρονα και θα γίνονταν οι απαραίτητες ρυθµίσεις για να µην υπάρξει 

παραβίαση οποιωνδήποτε προνοµίων, Σταµατόπουλος, Μεταρρύθµιση, οπ. π , σ. 232 
236
Παπαστάθης, οπ. π., σσ. 98-99 

237
 Αναγνωστοπούλου, Μικρά Ασία, οπ. π., σ. 287. Για την συγκρότηση του συµβουλίου βλ. 

Σταµατόπουλος, οπ. π., σσ. 121-123 
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Η σύσταση του Εθνικού Μικτού Συµβουλίου και η συµµετοχή των λαϊκών σε υποθέσεις που 

άλλοτε συνιστούσαν προνόµια του Πατριαρχείου, οδηγεί στην ανάπτυξη µιας σχέσης εξάρτησης 

ανάµεσα στον Πατριάρχη και στους λαϊκούς. Ο τρόπος εκλογής του ίδιου του Πατριάρχη
238

, που 

οδηγεί τυπικά στην αναβάθµιση του ρόλου των λαϊκών στον κύκλο του Πατριαρχείου,
239
καθιστά 

τους λαϊκούς ρυθµιστές της θέσης του Πατριάρχη: (η καθαίρεση του ή η ενίσχυση της εξουσίας 

του απέναντι στις αντιδράσεις των Συνοδικών πολλές φορές θα εξαρτηθεί από αυτούς). Οι 

Κανονισµοί όριζαν ότι «το Συµβούλιον θέλει έχει και δύο γραµατείς […] δυναµένους να 

µεταφράζωσιν εις τας ακολούθους διαλέκτους: Ελληνικήν, Οθωµανικήν, Βουλγαρικήν και 

Γαλλικήν».
240

 Η βουλγαρική γλώσσα, δηλαδή, αναγνωρίστηκε ως µία από τις επίσηµες γλώσσες 

του ορθόδοξου millet. Άλλωστε στην Εθνοσυνέλευση που συγκλήθηκε στην Κων/λη, µεταξύ 

Αυγούστου 1858 και Φεβρουαρίου 1860, για την σύνταξη των «Γενικών Κανονισµών» 

συµµετείχαν και τέσσερις Βούλγαροι, οι αντιπρόσωποι των επαρχιών Βιδινίου, Τυρνόβου, 

Σόφιας και Φιλιππούπολης. Εκείνοι πρότειναν τη συγκρότηση «ιδίας εθνικής ιεραρχίας» για 

τους Βουλγάρους, καθώς και την είσοδό τους στην Ιερά Σύνοδο και στο ∆ιαρκές Μικτό 

Συµβούλιο, προτάσεις οι οποίες απορρίφθηκαν από την Συνέλευση.
241

 Τα ονόµατα των λαϊκών 

µελών, ωστόσο, τόσο του πρώτου όσο και των υπολοίπων Μικτών Συµβουλίων ήταν 

ελληνικά.
242

 Το εθνικό, λοιπόν, στοιχείο δεν φαίνεται να προκύπτει από τις βουλές της 

οθωµανικής εξουσίας. Προκύπτει, µάλλον, από το γεγονός ότι η επίσηµη αναγνώριση του 

Πατριαρχείου ως κεφαλής ολόκληρου του ορθόδοξου millet συµβαδίζει µε την επικράτηση στην 

ανώτατη αρχή του millet ανθρώπων που ήταν κάτοχοι της ελληνικής γλώσσας και κουλτούρας, 

σε βάρος των σλαβόφωνων ή τουρκόφωνων Ορθοδόξων.
243

 

Ενώ στα µέσα του 18
ου

 αι. η εξουσία που είχε ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως σε όλους 

τους ορθοδόξους των Βαλκανίων και ο de facto έλεγχος που ασκούσε στα άλλα τρία 

Πατριαρχεία της Ανατολής του έδιναν τη δυνατότητα να είναι ο πραγµατικός ηγέτης όλων των 

ορθόδοξων υπηκόων του Σουλτάνου, τον 19
ο
 αι κλιµακώνεται η αµφισβήτηση της 

οικουµενικότητας του Πατριαρχείου. Ήδη, πριν το τέλος του 18
ου

 αι., το 1783, µετά την 
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«Εάν τινές εκ του συλλόγου των λαϊκών µελών της Συγκλήσεως ήθελον προτείνει και άλλα τινά 

άτοµα, των οποίων τα ονόµατα δεν υπάρχουσι µεν εν τοις δελτίοις, είναι δε άξια του θρόνου, τότε και 

ταύτα, εάν εγκριθώσιν υπό του ενός τρίτου του συλλόγου των εν τη Συνελεύσει κληρικών µελών, 

συγκαταριθµηθήσονται µετά των εκλεξίµων», Παπαστάθης, οπ. π., αρθ. ΣΤ’, σ.85 ˙ Σταµατόπουλος, 

οπ. π., σσ. 85-91 
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 Αναγνωστοπούλου, Μικρά Ασία, οπ. π., υποσ. 58, σ. 381 
240

 Κάννερ, Φτώχεια και φιλανθρωπία, οπ. π., σ. 116 
241

 Στο ίδιο, σ. 116 
242
Το πρώτο ∆ιαρκές Εθνικό Μικτό Συµβούλιο απαρτίζεται από τους µητροπολίτες Άρτης Σωφρόνιο, 

∆ηµητριάδος ∆ωρόθεο και Βελεγράδων Άνθιµο, καθώς και από τους λαϊκούς Παύλο Μουσούρο, Γ. 

Κρεστίδη, Στέφανο Καραθεοδωρή, Κ. Καραθεοδωρή, Χρ. Ζωγράφο, ∆. Γκέσογλου, Βασίλειο 

Κρικότσο και Τζάνο Κωνσταντινίδη,  στο ίδιο, σ. 116 
243

 Στο ίδιο, σ. 117, υποσ. 18 



 - 59 - - 

κατάργηση της αυτονοµίας του παλαιότερα υποτελούς στην Οθωµανική Αυτοκρατορία Χανάτου 

της Κριµαίας και την προσάρτησή του στην Ρωσία,
244

 το Πατριαρχείο εκχώρησε στη Ρωσική 

Εκκλησία την Μητρόπολη Γοτθίας και Κάφα στην Κριµαία, Η ανάπτυξη των εθνικιστικών 

κινηµάτων στα Βαλκάνια, οδήγησε στην δηµιουργία αυτόνοµων και ανεξάρτητων κρατών στην 

περιοχή , τα οποία επεδίωξαν παράλληλα και την ανακήρυξη χειραφετηµένων από το 

Οικουµενικό Πατριαρχείο Εκκλησιών στην επικράτειά τους. Το Οθωµανικό κράτος αναµίχθηκε 

ενεργά στη διαδικασία χειραφέτησης της Σερβικής (1830) και Βουλγαρικής (1870) Εκκλησίας. 

Το χάττι σερίφ που ανακήρυσσε την αυτονοµία της Σερβικής Ηγεµονίας το 1830, προέβλεπε, 

µεταξύ άλλων, ότι η εκλογή των Ιεραρχών της Ηγεµονίας θα γινόταν από τον λαό, ενώ ο 

Οικουµενικός Πατριάρχης θα προέβαινε στην χειροτονία τους. Τον Αύγουστο του 1830 

εκδόθηκε, εκτός από το χαττί σερίφ και συνοδικός Τόµος, ο οποίος εκχωρούσε µια µορφή 

αυτονοµίας στην Ορθόδοξη Εκκλησία της νέας Ηγεµονίας, αναγνωρίζοντας επικεφαλής της, τον 

Μητροπολίτη Βελιγραδίου. Το 1879, λίγο µετά από την Συνθήκη του Βερολίνου και την 

ανεξαρτησία του Σερβικού κράτους, η Σερβική Εκκλησία ανακηρύχθηκε, πάλι µε συνοδικό 

Τόµο, αυτοκέφαλη Αρχιεπισκοπή.
245

 

Η Εκκλησία της Ελλάδος ανακηρύχθηκε αυτοκέφαλη µε διάταγµα της Αντιβασιλείας το 1833, 

ενώ ήδη από την έναρξη της ελληνικής επανάστασης, οι επαναστατηµένες περιοχές δεν είχαν 

επικοινωνία/σχέση µε το Οικουµενικό Πατριαρχείο. Μεταξύ του 1833 και του 1850, οι σχέσεις 

µεταξύ των δύο Εκκλησιών ήταν ανύπαρκτες, επειδή το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως είχε 

θεωρήσει ότι το αυτοκέφαλο της Ελλαδικής Εκκλησίας είχε γίνει αντικανονικά, δηλαδή χωρίς 

την συγκατάθεσή του. Έπειτα από διαπραγµατεύσεις µε την Ελληνική Κυβέρνηση, εκδόθηκε 

τον Ιούνιο του 1850 στην Κωνσταντινούπολη συνοδικός Τόµος που χειραφετούσε την Εκκλησία 

της Ελλάδος. Το 1866 το Πατριαρχείο εκχώρησε στην Εκκλησία της Ελλάδος τις Μητροπόλεις 

των Ιονίων Νήσων, ενώ το ίδιο έγινε και το 1882 µε τις Μητροπόλεις της Ηπειροθεσσαλίας, 

όταν η περιοχή αυτή είχε προσαρτηθεί ένα χρόνο πριν στην Ελλάδα.
246

  

Η Βουλγαρική Εξαρχία ιδρύθηκε µε σουλτανικό φιρµάνι το 1870, ενώ το σχίσµα που προέκυψε 

µε το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως από την Σύνοδο του 1872 άρθηκε το 1945. Τέλος, η 
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Μ. Γεδεών, Πατριαρχικοί Πίνακες. Ειδήσεις ιστορικαί βιογραφικαί περί των Πατριαρχών 

Κωνσταντινουπόλεως από Ανδρέου του Πρωτοκλήτου µέχρις Ιωακείµ Γ’ του από Θεσ/κης, Αθήνα 1996, 

ανατ., σ. 570 
245

 Κ. ∆ελικάνης, Πατριαρχικών εγγράφων, ήτοι τα εν τοις κώδιξι του Πατριαρχικού Αρχειοφυλακείου 

σωζόµενα επίσηµα εκκλησιαστικά έγγραφα τα αφορώντα εις τας σχέσεις του Οικουµενικού Πατριαρχείου 

προς τας Εκκλησίας Ρωσίας, Βλαχίας και Μολδαβίας, Σερβίας, Αχριδών και Πεκίου, 1564-1863,  τ. 3, 

Κων/λη 1905, σσ. 747,750 
246

 Για τις σχέσεις Οικουµενικού Πατριαρχείου µε την εκκλησία στην επαναστατηµένη και αργότερα 

ανεξάρτητη Ελλάδα µέχρι το 1850, βλ. Ch. Franzee, Ορθόδοξη Εκκλησία και ελληνική ανεξαρτησία 

1821-1852, µτφ. Ροηλίδης Ιωσήφ, Αθήνα 1987, εκδ. ∆όµος 
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Ρουµανική Ορθόδοξη Εκκλησία, µονοµερώς αυτοκέφαλη από το 1865, έλαβε την συγκατάθεση 

του Οικουµενικού Πατριαρχείου µε συνοδικό Τόµο το 1885, επτά χρόνια µετά την 

ανεξαρτητοποίηση της Ρουµανίας (1878). 

Η οικουµενικότητα του Πατριαρχείου συνέπλεε µε την ιδέα της πολυεθνικής Αυτοκρατορίας, µε 

την οποία είχε συµβιώσει για αιώνες. Γι’ αυτό, στον 19
ο
 αι., δεν συνέπλευσε µε τα εθνικά 

κινήµατα στα Βαλκάνια καθώς, όπως ο Σουλτάνος έχανε εδάφη και υπηκόους, έτσι αντίστοιχα 

και ο Πατριάρχης έχανε επαρχίες και ποίµνιο. Η παραµονή του Πατριαρχείου στην οθωµανική 

έννοµη τάξη, εκτός από την εδαφική συρρίκνωση, το ανάγκασε να έρθει σε αντιπαράθεση µε 

την Οθωµανική κυβέρνηση αρκετές φορές, κατά τα τέλη του 19
ου

 αι και τις αρχές του 20
ου

 αι, µε 

αφορµή το Βουλγαρικό και το Προνοµιακό Ζήτηµα. 

Το Προνοµιακό Ζήτηµα προέκυψε από τις προσπάθειες της οθωµανικής εξουσίας να αφαιρέσει 

τα προνόµια της Εκκλησίας, τα οποία το Πατριαρχείο θεωρούσε κεκτηµένα από την Άλωση και, 

συνεπώς, αναλλοίωτα και αναφαίρετα. Το Προνοµιακό Ζήτηµα γνώρισε τρεις φάσεις, δύο επί 

απολυταρχίας Αβδούλ Χαµίτ Β' (1883-1884, 1890-1891) και µία επί Νεότουρκων (1908-1918) 

και είναι αλληλένδετο µε τις µεταρρυθµιστικές προσπάθειες (Tanzimat).
247

 Οι Οθωµανοί 

ιθύνοντες διαπίστωσαν ότι τα “προνόµια” των µη µουσουλµάνων ήταν ανασταλτικός 

παράγοντας στην δηµιουργία ενός σύγχρονου ενιαίου κράτους µε δυτικά πρότυπα. Η πρώτη και 

η δεύτερη φάση του Προνοµιακού Ζητήµατος κατέληξαν σε υποχώρηση της οθωµανικής 

κυβέρνησης, κάτι το οποίο δεν έγινε και µε τους Νεότουρκους (τρίτη φάση), οι οποίοι 

προσπάθησαν να εκσυγχρονίσουν το κράτος µε εθνικιστικές ιδέες. 

Το Προνοµιακό Ζήτηµα ανέκυψε σε µία περίοδο σηµαντικών ανακατατάξεων στον κοινωνικό 

και πολιτικό χώρο της οθωµανικής αυτοκρατορίας. Σηµαντικό ρόλο έπαιξε το βουλγαρικό 

ζήτηµα, το οποίο απετέλεσε το πρώτο ουσιαστικό σχίσµα στον ορθόδοξο κόσµο. Μετά το 

σχίσµα αυτό, η οθωµανική κυβέρνηση άρχισε να στοχεύει στην µείωση του κύρους του 

Πατριαρχείου, προκειµένου να αντιµετωπίζει ως ισότιµα πνευµατικά κέντρα το Πατριαρχείο και 

την βουλγαρική Εξαρχία.  

Η εµφάνιση της διαµάχης χρονολογείται από τις αρχές της δεκαετίας του 1880, όταν ο 

Πατριάρχης Ιωακείµ Γ' απέστειλε στο Υπουργείο ∆ικαιοσύνης και Θρησκευµάτων υπόµνηµα, 

µε το οποίο διαµαρτύρεται για την παραβίαση του προνοµιακού καθεστώτος, υπενθυµίζοντας 

ότι τα προνόµια της εκκλησίας είχαν κατοχυρωθεί µε πολλές νεώτερες συνθήκες και φιρµάνια, 

όπως το Hatt-i Humayiun, το άρθρο 11 του εν αναστολή οθωµανικού Συντάγµατος κ. α.
248
Στο 
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Κονόρτας Π., «Η εξέλιξη των εκκλησιαστικών βερατίων και το Προνοµιακό Ζήτηµα» στο Ιστορικά, 

5(1988), σσ., 259-286 
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Εξερτζόγλου Χ., “Το Προνοµιακό Ζήτηµα” στο Ιστορικά, 9(1992), σσ. 65-84 
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υπόµνηµα ο Πατριάρχης αναφερόταν σε διαταγές τις Οθωµανικής κυβέρνησης προς τις 

νοµαρχίες στις οποίες ορίζονταν ότι οι αστικές υποθέσεις των κληρικών θα εκδικάζονταν στο 

εξής από τα κατά τόπους ιεροδικεία και ότι, σε περίπτωση ποινικών αδικηµάτων, οι κληρικοί θα 

προσωποκρατούνταν και θα δικάζονταν από πολιτικά δικαστήρια, στον τόπο που τελέστηκε το 

αδίκηµα. Επιπλέον, διαµαρτυρόταν και για το γεγονός ότι το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης δεν 

αναγνώριζε το τελεσίδικο των αποφάσεων για απόδοση διατροφής και την εκτέλεση των 

διαθηκών.  

Η δηµοσιοποίηση των θέσεων της Εκκλησίας θεωρήθηκε ως µέσο πίεσης προς την κυβέρνηση, 

η οποία από την µία αρνιόταν ότι το “προνοµιακό καθεστώς” θιγόταν, από την άλλη ισχυριζόταν 

ότι τα αιτήµατα του Πατριαρχείου αποτελούσαν στην πραγµατικότητα νέες προσθήκες στο ήδη 

υπάρχον καθεστώς.
249

 Έτσι στη συνέλευση της Ιεράς Συνόδου και του Μικτού ∆ιαρκούς 

Εθνικού Συµβουλίου, το 1884, ο Ιωακείµ παραιτείται και τα δύο σώµατα καλούνται να 

εκλέξουν, µέσω εθνοσυνέλευσης, τον διάδοχό του. Τον Μάιο του 1884 η σουλτανική κυβέρνηση 

ανακοίνωσε την αποδοχή του “αρχαίου καθεστώτος”, αποδεχόµενη τα σηµεία τα οποία είχε 

θέσει το πατριαρχικό υπόµνηµα. Με την κατάληξη των εργασιών της εθνοσυνέλευσης και την 

εκλογή του νέου Πατριάρχη, η ένταση που προκλήθηκε στις σχέσεις Πατριαρχείο και 

οθωµανικής εξουσίας εκτονώθηκε. 

Η ανακίνηση του προνοµιακού ζητήµατος έλαβε χώρα το 1890, λόγω της “συστηµατικής 

καταργήσεως των προνοµίων” και της “άρδην εκριζώσεως των εκκλησιαστικών ηµών 

δικαίων”
250

 Οι καταγγελίες αφορούσαν την ανατροπή του σουλτανικού φιρµανίου του 1884 

σχετικά µε την εκδίκαση υποθέσεων γάµου, διαζυγίων και διατροφών. Ένταση προκάλεσε και η 

πρόθεση της οθωµανικής κυβέρνησης να επιβάλει την εισαγωγή της οθωµανικής γλώσσας στα 

ελληνορθόδοξη εκπαιδευτήρια. Η εκµάθηση της τουρκικής αποτελούσε ήδη µέρος των 

σχολικών προγραµµάτων στα σχολεία των µη µουσουλµανικών κοινοτήτων, αλλά µέχρι τότε 

δεν είχε επιβληθεί από το κράτος. Τόσο το Πατριαρχείο, όσο και οι κοινότητες θεωρούσαν ότι η 

υποχρεωτική εισαγωγή της τουρκικής γλώσσας έπρεπε να είναι δική τους αρµοδιότητα και όχι 

του κράτους.  

Η νέα κρίση στις σχέσεις των δύο πλευρών οδήγησε σε µαζικές διαµαρτυρίες των ορθοδόξων 

και στην παραίτηση του Πατριάρχη ∆ιονυσίου Ε'.
251

 Το οθωµανικό κράτος, τελικά, 

προσανατολίστηκε σε µία νέα συνεννόηση µε το Πατριαρχείο, και ήδη από τα µέσα ∆εκεµβρίου 

1890 αναµενόταν αυτοκρατορικός ιραδές που θα αποκαθιστούσε τα προνόµια της Εκκλησίας. Η 
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κατάσταση εκτονώθηκε τον Ιανουάριο 1891 µε την έκδοση ιραδέ, ο οποίος αναγνώριζε για άλλη 

µία φορά το προνοµιακό καθεστώς. Οι σχέσεις των δύο πλευρών οµαλοποιήθηκαν, αλλά 

εξακολουθούσαν να επηρεάζονται από το βουλγαρικό ζήτηµα.
252

 

Το ζήτηµα των προνοµίων του Πατριαρχείου απετέλεσε ένα από τα στοιχεία διαµάχης ανάµεσα 

στο οθωµανικό κράτος και την ορθόδοξη εκκλησία, η οποία είχε την αφετηρία της στην 

συστηµατική προσπάθεια του οθωµανικού κράτους, στην περίοδο των µεταρρυθµίσεων, να 

υποβαθµίσει την θέση του Πατριαρχείου και να υπονοµεύσει τον οικουµενικό του χαρακτήρα.   
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Γ. Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΟΥ 19
ου 
αι. 

 

Γ1. Οι πολιτικές µεταβολές. Οθωµανική εξουσία-Αγγλική ∆ιοίκηση 

 

Το νησί της Κύπρου, λόγω της γεωγραφικής του θέσης, κατά το πέρασµα των αιώνων, 

αποτελούσε πόλο έλξης για την εκάστοτε κυρίαρχη δύναµη στην περιοχή της Ανατολικής 

Μεσογείου. Η περίοδος της Οθωµανικής κυριαρχίας αρχίζει το 1571, ύστερα από πολιορκία και 

κατάληψη των πόλεων της Λάρνακας και της Αµµοχώστου από τους Οθωµανούς. Μέχρι 

πρότινος, το νησί ανήκε στους Ενετούς, οι οποίοι κατείχαν το νησί από το 1489. Οι Βενετοί 

χρησιµοποιούσαν την Κύπρο κυρίως για ανεφοδιασµό των πλοίων τους καθώς πρωταρχικός 

τους στόχος ήταν η ανάπτυξη του εµπορίου τους στην Ανατολική Μεσόγειο. Στόχος των 

Οθωµανών έγινε η Κύπρος, µετά το 1552, και την κατάκτηση της Ρόδου. Έτσι, την 1
η
 Ιουλίου 

1570 ο οθωµανικός στόλος κάνει απόβαση στην Πάφο και στις 26 Ιουλίου, ο οθωµανικός 

στρατός στρατοπεδεύει στην Λευκωσία. Τελικά την 1
η
 Αυγούστου 1571, ύστερα από την 

πολιορκία της Αµµοχώστου, υπήρξε συνθηκολόγηση για παράδοση της Αµµοχώστου µε τους 

εξής όρους: 

1)Οι Οθωµανοί θα σέβονταν τη ζωή των πολιτών και των στρατιωτών, 2)Οι Οθωµανοί θα 

επέτρεπαν στα στρατεύµατα να αποχωρήσουν µε πολεµικές τιµές, 3)Οι Οθωµανοί θα 

χορηγούσαν πλοία στους Βενετούς για να πάνε στην Κρήτη, µαζί µε όσους πολίτες επιθυµούσαν 

να φύγουν, 4)Όσοι πολίτες επιθυµούσαν να µείνουν, θα απολάµβαναν την ελευθερία άσκησης 

της πίστης τους και της χρήσης των ναών τους.
253

   

Στις 7 Μαρτίου 1573 υπογράφθηκε συνθήκη ειρήνης µεταξύ Βενετίας και Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας. Η Κύπρος προσαρτήθηκε στην Οθωµανική επικράτεια, και οι Καθολικοί 

απέκτησαν το δικαίωµα λειτουργίας δικών τους εκκλησιών.
254

 Η Κύπρος εντάχθηκε διοικητικά 

στο βιλαέτι των ∆αρδανελίων και νήσων και διοικούνταν από τον βαλή (κυβερνήτη). Το 1669 

ανήκε στην δικαιοδοσία του Καπουδάν πασά µέχρι το 1703, όταν η διοίκηση επανήλθε  στον Μ. 

Βεζύρη µέχρι το 1787.
255
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Η, µέχρι πρότινος, διαίρεση του νησιού σε δώδεκα επαρχίες καταργήθηκε, και αντί αυτής το 

νησί χωρίσθηκε σε 17 διαµερίσµατα. Για την ασφάλεια του νησιού εγκαταστάθηκαν 1000 

γενίτσαροι.
256

 

Στην κορυφή της διοίκησης στην Κύπρο βρισκόταν ο µουτεσαρίφης (έπαρχος) ο οποίος, όπως 

και ο βαλής, διοριζόταν από την Πύλη.
257

 Ο βαλής διόριζε τον καϊµακάµη (προϊστάµενος 

περιφέρειας) ο οποίος, µε την σειρά του, διόριζε τον µουδίρη (κοινοτάρχη). Κάθε κοινότητα 

(nahieh) αποτελούνταν από έναν αριθµό χωριών. Επικεφαλής του χωριού ήταν ο εκλεγµένος από 

τους τοπικούς κατοίκους µουχτάρης. Ο έπαρχος ήταν ο προϊστάµενος του Κρατικού Συµβουλίου 

(divan-mejlis-i-kebir), το οποίο αποτελούνταν από τον αρχιεπίσκοπο, δύο έως τρεις ακόµα 

εκπροσώπους των χριστιανών, τον µουφτή και τρεις Οθωµανούς υπαλλήλους. Το Συµβούλιο 

ήταν αρµόδιο για τον καθορισµό της γενικής και της κατά κεφαλήν φορολογίας, τους 

τελωνειακούς δασµούς και τις ιδιωτικές απαιτήσεις (προσφυγές), εκτός από τις κληρονοµικές 

υποθέσεις, για τις οποίες ήταν αρµόδιος ο καδής και οι εκκλησιαστικές αρχές.  

Σε κάθε κοινότητα υπήρχε ένα διοικητικό συµβούλιο (mejlis-i-Idare) αποτελούµενο από πέντε 

µουσουλµάνους και τρεις χριστιανούς, καθώς και ένα δικαστήριο (mejlis-i-daav-i), πρόεδρος 

του οποίου ήταν ο καδής. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αποτελούσαν ο περιφερειάρχης, ο 

επίσκοπος, ο διαχειριστής των οικονοµικών (mal- müdiri) καθώς και δύο εκλεγµένοι 

εκπρόσωποι των χριστιανών και των µουσουλµάνων. Στο δικαστήριο εκτός από τον καδή 

συµµετείχαν εξίσου χριστιανοί και µουσουλµάνοι ως µέλη. Οι σοβαρές αποφάσεις 

διαβιβάζονταν στο ανώτερο δικαστήριο της Λευκωσίας. Επιπλέον, υπήρχε και ένα εµπορικό 

δικαστήριο µε έδρα την Λάρνακα, συγκροτηµένο εξίσου από χριστιανούς και 

µουσουλµάνους.
258

 

Την βάση της διοίκησης αποτελούσε η κοινότητα. Η κάθε κοινότητα διοικούνταν από τον 

επικεφαλής της, τον µουχτάρη, τον αντικαταστάτη του και ένα συµβούλιο γερόντων (ikhtivar 

mejlisi) όλοι εκλεγµένοι για ένα έτος. Ο ιµάµης και ο ιερέας ήταν αυτοµάτως µέλη του 

συµβουλίου, ενώ, στα µεικτά χωριά, κάθε πληθυσµιακή οµάδα είχε τον δικό της µουχτάρη. Η 

κύρια φροντίδα του µουχτάρη και του συµβουλίου ήταν η κατανοµή των φόρων και των 

εισφορών µεταξύ των κατοίκων του χωριού και των φορολογούµενων µελών της κοινότητας και 

η προώθησή τους στους κεντρικούς φοροεισπράκτορες.
259

  Ο µουχτάρης έπρεπε να γνωρίζει 

γραφή και ανάγνωση για να τηρεί το βιβλίο γεννήσεων, θανάτων και αγοραπωλησιών.  
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Η περίοδος της οθωµανικής κυριαρχίας στο νησί χαρακτηρίζεται από πολλές δυσκολίες λόγω 

της άσχηµης οικονοµικής κατάστασης που επικρατεί, εξαιτίας των συχνών διοικητικών αλλαγών 

(άλλοτε στην δικαιοδοσία του Μεγάλου Βεζίρη και άλλοτε σε αυτή του Καπουδάν Πασά). Το 

νέο καθεστώς, ενώ παραχώρησε κάποιες ελευθερίες στους κατοίκους, δεν ενδιαφέρθηκε για την 

ανάπτυξη του τόπου ˙ αντίθετα, ενδιαφερόταν για την εκµετάλλευσή του. Κύρια χαρακτηριστικά 

της διοίκησης ήταν η κακή ή και ανύπαρκτη άσκηση εξουσίας, η αυθαίρετη απονοµή της 

δικαιοσύνης, η καταπίεση, η αδιαφορία, η υπέρογκη επιβολή φορολογίας και η απουσία 

εκτέλεσης οποιωνδήποτε αναπτυξιακών έργων. Η κατάσταση αυτή, σε συνδυασµό µε τους 

λοιµούς και τις αρρώστιες, οδήγησαν σταδιακά την Κύπρο σε παρακµή. Συγκεκριµένα, το 1589 

υπήρξε επιδηµία πανώλης η οποία «εξολόθρευσε» ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού. Το 1624  

και 1640 ξέσπασε λοιµός και το 1692 ξέσπασε πανώλη η οποία αφάνισε το 1/3 του πληθυσµού. 

Το 1734/5 και 1759 ξέσπασαν νέα κύµατα πανώλης, τα οποία αφάνισαν το 1/3 του 

εναποµείναντος πληθυσµού.
260

  

Η καταπίεση, η έλλειψη κοινωνικής δικαιοσύνης και η επιβολή δυσβάσταχτης βαριάς, οδήγησαν 

σε αρκετές περιπτώσεις τον λαό σε εξεγέρσεις. Στις ταραχές αυτές, οι οποίες είχαν κοινωνικό 

και οικονοµικό χαρακτήρα, συµµετείχαν και ορθόδοξοι και µουσουλµάνοι και αργότερα οι 

Λινοβάµβακοι (Κρυπτοχριστιανοί), οι οποίοι ήταν ορθόδοξοι που προκειµένου να αποφύγουν 

την καταπίεση και την φορολογία, ασπάζονταν τον Μουσουλµανισµό ενώ παρέµεναν κρυφά 

χριστιανοί.
261

 Εξεγέρσεις σηµειώνονται από την αρχή της οθωµανικής στο νησί. Ήδη από τις 

αρχές του 17
ου

 αι., και συγκεκριµένα το 1606, σηµειώνεται εξέγερση Κυπρίων υπό τον Κύπριο 

ισπανικής καταγωγής Πέτρο Αβεντάνιο, µε σκοπό την απελευθέρωση της Κύπρου και την 

εξασφάλιση της βοήθειας από τον βασιλιά της Ισπανίας Φίλιππο Γ’ και άλλους ισχυρούς της 

Ισπανίας ˙ η εξέγερση δεν είχε κανένα αποτέλεσµα, όµως, λόγω της καταστολής της από τον 

οθωµανικό στρατό.
262

 

Νέο κίνηµα, λόγω φορολογίας, σηµειώθηκε το 1764-1766 µε συµµετοχή ορθοδόξων και 

µουσουλµάνων, µε αρχηγό τον Χαλήλ αγά. Τον Ιούνιο του 1766 οι εξεγερµένοι πολιόρκησαν 

την Λευκωσία. Το κίνηµα καταπνίχθηκε ύστερα από παρέµβαση της Πύλης, η οποία έστειλε 

ισχυρές στρατιωτικές δυνάµεις.
263

 Το 1804 σηµειώθηκε αγροτικό κίνηµα, τόσο κατά των 

οθωµανικών αρχών, όσο και κατά των εκκλησιαστικών ηγετών, λόγω της φορολογίας.
264

 Τέλος, 

το 1833, σηµειώθηκαν τρεις ταυτόχρονες εξεγέρσεις. Η µία από τον Νικόλαο Θησέα, πρώην 

                                                 
260

 Ζαφειρίου, οπ. π., σσ. 39-41 
261

 Ρίχτερ, Ιστορία της Κύπρου, οπ. π, σ. 51 
262

 Ζαφειρίου, οπ. π., σ. 39 
263

 Στο ίδιο, σ. 42 
264

 Στο ίδιο, σ. 43 



 - 66 - - 

αγωνιστή στην επανάσταση του 1821, µε επίκεντρο την περιοχή Λάρνακας-Σταυροδροµίου
265

. 

Η δεύτερη υπό τον καλόγερο Ιωάννικο Λαζιµάνο µε επίκεντρο την Καρπασία και η Τρίτη στην 

επαρχία Πάφου, µε συµµετοχή κυρίως Λινοβαµβάκων υπό την αρχηγία του Γκιαούρ Ιµάµη.  

Τα κινήµατα αυτά δεν είχαν µόνο κοινωνικο-οικονοµικά αίτια, αλλά και πολιτικο-οικονοµικά. 

Σχετίζονταν, σε µεγάλο βαθµό, µε προσπάθειες που προέρχονταν από έξω και αποσκοπούσαν 

στην απόσπαση της Κύπρου από την Οθωµανική αυτοκρατορία και την ένταξή της στις κτήσεις 

άλλων δυνάµεων. Ο Γκιαούρ Ιµάµης φαίνεται ότι είχε υποκινηθεί και υποβοηθηθεί από τον 

ηγεµόνα της Αιγύπτου Μωχάµεντ Άλι, ο οποίος είχε προβάλει αξιώσεις τόσο στην Κύπρο, όσο 

και στην Κρήτη. Ο Νικόλαος Θησέας, είχε µεν εκµεταλλευτεί την οργή του λαού εξαιτίας της 

επιβολής νέων φόρων, αλλά σχετίζονταν και µε τις γαλλικές φιλοδοξίες πάνω στην Κύπρο. 

Μάλιστα, ο τότε αρχιεπίσκοπος Κύπρου Πανάρετος που ήταν αντίθετος µε τα κινήµατα, σε 

αναφορά του στον Οικουµενικό Πατριάρχη κάνει λόγο για ευρωπαίους υποκινητές. Αλλά και ο 

καλόγερος Ιωάννικος της Καρπασίας φαίνεται ότι σχετίζονταν µε το γαλλικό προξενείο της 

Λάρνακας.
266

 

Και τα τρία κινήµατα καταπνίγηκαν σχετικά εύκολα από τον οθωµανικό στρατό, κυρίως επειδή 

είχαν εκδηλωθεί ασυντόνιστα. Ο Γκιαούρ Ιµάµης διέφυγε στην Αίγυπτο, απ’ όπου επέστρεψε 

αργότερα στην Κύπρο, συνελήφθη και αποκεφαλίστηκε. Ο Νικόλαος Θησέας κατέφυγε στην 

Ελλάδα µε την βοήθεια του Γάλλου πρόξενου (Μπότυ) και αργότερα διορίστηκε πρόξενος του 

ελληνικού κράτους στην Βηρυτό. Τέλος, ο καλόγερος Ιωάννικος µεταφέρθηκε στην Λευκωσία, 

όπου και εκτελέστηκε δηµόσια.
267

  

Ιδιαίτερες δυσκολίες συνάντησε ο ορθόδοξος πληθυσµός της Κύπρου κατά την διάρκεια της 

Ελληνικής Επανάστασης καθώς θεωρήθηκε συνεργάτης των επαναστατηµένων Ελλήνων. Την 

περίοδο εκείνη κυβερνήτης της Κύπρου µε έδρα την Λευκωσία, ήταν ο Κιουτσούκ Μεχµέτ, ο 

οποίος, ενώ είχε γίνει ο αφοπλισµός του νησιού ειρηνικά, κατηγόρησε ορθόδοξους ότι έχουν 

σχέση µε τις ευρωπαϊκές δυνάµεις και ότι, συνεπώς, υπήρχε πιθανότητα να εισάγουν όπλα και 

πολεµοφόδια. Οι κατηγορίες αυτές, είχαν ως αποτέλεσµα την εξόντωση των προσώπων αυτών, 

ύστερα από έγκριση του Σουλτάνου. Συνολικά, από τις 9 Ιουλίου µέχρι τις 14 Ιουλίου 1821 

θανατώθηκαν 486 πρόκριτοι της Κύπρου, ανάµεσά τους και ο Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός.
268

 

Προσπάθειες για καλυτέρευση των συνθηκών της ζωής των κατοίκων γίνονται µε τις 

µεταρρυθµίσεις του Χάττι Σερίφ το 1839 και µε το διάταγµα του Χάττι Χουµαγιούν το 1856, 
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κάτι το οποίο δεν επιτυγχάνεται απόλυτα λόγω της κακής διοίκησης, αποτέλεσµα όλων των 

προηγούµενων ετών. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η περίπτωση του προτελευταίου 

Οθωµανού κυβερνήτη της Κύπρου, του Ahmet Kiamil, ο οποίος ανέλαβε την εξουσία τον 

Ιανουάριο του 1877.
269

 Από τον Μάρτιο του ίδιου έτους αρχίζει να επηρεάζει αρνητικά τα κοινά 

καθώς πίεζε τον Αρχιεπίσκοπο να εξαναγκάσει τα µοναστήρια σε φορολογία, απαιτώντας 

καθυστερηµένους δήθεν φόρους, διότι το «υψηλόν ταµείον έχει µεγίστας ανάγκας».
270

 

Σύµφωνα µε τα έγγραφα των πρόξενων, ο Ahmet Kiamil υπήρξε ιδιαίτερα φανατικός καθώς 

τοιχοκολλούσε σε κεντρικά σηµεία των πόλεων παραποιηµένα τα αποτελέσµατα των 

Ρωσοτουρκικών µαχών του Κριµαϊκού πολέµου ώστε να φαίνονται σαν µεγάλες οθωµανικές 

νίκες.
271

 Αυτό το κλίµα δηµιουργούσε στους χριστιανούς φόβο, ο οποίος κορυφώθηκε στις 28 

Μαΐου 1877, όταν η ελληνική Βουλή συνεδρίαζε κεκλεισµένων των θυρών και οι φανατικοί 

µουσουλµάνοι της Λευκωσίας εξέλαβαν την κίνηση αυτή ως «διάσκεψιν ελληνικού κατά της 

Τουρκίας πολέµου».
272

 

Με αφορµή µια σουλτανική διαταγή η οποία ζητούσε την βοήθεια όλων των Οθωµανών 

υπηκόων για τις ανάγκες του Ρωσοτουρκικού πολέµου του 1877, ο Ahmet Kiamil, µε το 

πρόσχηµα των αναγκών της Υψηλής Πύλης, επιστράτευσε τους πιο σκληρούς Οθωµανούς 

υπαλλήλους για να µαζέψουν διάφορους νεοεφευρεθέντες ή παλαιούς ήδη πληρωµένους φόρους 

και προαιρετικούς, δήθεν, εράνους, τους οποίους, στην ουσία, τους µετέτρεψε σε 

καταναγκαστικούς.
273

 Ο Γάλλος πρόξενος Dubreuille προβληµατισµένος από τις πολλές 

αναφορές που έφθαναν στα χέρια του, και οι οποίες κατά µαρτυρία του ήταν :«φορτωµένες µε 

αξιοθρήνητα περιστατικά των οποίων η ακρίβεια δεν θα µπορούσε δυστυχώς αµφισβητηθεί», 

διαπιστώνει ότι «δεν πρόκειται πια σήµερα για υπόκωφες απειλές, για συνωµοσίες που υφαίνονται 

από µουσουλµάνους εναντίον των χριστιανών, αλλά για ένοπλες επιθέσεις, βιασµούς, για 

πλιάτσικα και δολοφονίες, για εγκλήµατα.»
274

 

Ακόµα και όταν η Υψηλή Πύλη, αναγνωρίζοντας την ανέχεια των κατοίκων, έδωσε εντολή να 

µοιρασθεί κατ’ αναλογία στους κατοίκους, η δεκάτη των σιτηρών για σπορά, ο Ahmet Kiamil 
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την διένεµε εντελώς ανορθόδοξα. Συγκεκριµένα, έδωσε τα ¾ στους µουσουλµάνους, οι οποίοι 

ήταν µειονότητα και στους ορθοδόξους, οι οποίοι ήταν πλειοψηφία έδωσε το ¼ µε τον όρο 

µάλιστα-παρά την εντολή της Πύλης- να πληρώσουν διπλά την επόµενη συγκοµιδή.
275

  

Η σωρεία των καταγγελιών που έφθαναν στην Υψηλή Πύλη, αλλά και η καθυστέρηση 

καταβολής των φόρων ύψους 20.000.000 γροσιών από µέρους της κυπριακής διοίκησης προς το 

Οθωµανικό κράτος ανάγκασε την Πύλη να στείλει τις 15 Νοεµβρίου 1877 ανώτατο 

αξιωµατούχο µε τον τίτλο του λιβά για να συλλέξει τους καθυστερηµένους αυτούς φόρους µε 

αµοιβή 3%-5%. Ο Ahmet Kiamil, όχι µόνο δεν βοήθησε τον εν λόγω αξιωµατούχο, αλλά τον 

ανάγκασε να εγκαταλείψει άπραγος την Κύπρο, τον Ιανουάριο του 1878.
276

 

Μετά από αυτό, η Υψηλή Πύλη έστειλε στο νησί τον Ετέµ Πασά, υποδιοικητή του 

Αρχιπελάγους, για να εξετάσει την διοίκηση του Ahmet Kiamil. Τελικά, µετά τις ανακρίσεις και 

όλα τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν, αποδείχτηκε ότι ο Kiamil πασάς καταχράστηκε τεράστια 

ποσά από φόρους και συνεισφορές, από τα οποία ούτε το ένα δέκατο δεν έστειλε στην 

κυβέρνηση του. Ο Ahmet Kiamil απολύθηκε στα µέσα Απριλίου τηλεγραφικώς, αλλά 

προσωρινά, µέχρι να δικαστεί. Επόµενος διοικητής του νησιού ανέλαβε ο Βεσήµ πασάς. Τα 

κοινωνικά δεδοµένα, όµως, ακολουθούσαν την ίδια πορεία και η αντιµετώπιση προς τους 

ορθοδόξους δεν άλλαξε. Αποτέλεσµα όλων αυτών ήταν η διαµόρφωση µιας ψυχολογίας των 

κατοίκων για θετική αποδοχή της επερχόµενης βρετανικής κατοχής. Το γεγονός της 

παραχώρησης των Επτανήσων από την Βρετανία στην Ελλάδα, το 1864, όπως επίσης και η 

αντίληψη της αδυναµίας της Κυπριακής ηγεσίας να επιβάλει την θέλησή της για συνένωση µε 

τον ελεύθερο ελληνικό χώρο, ήταν επίσης λόγοι που οδήγησαν στην θετική αποδοχή της 

βρετανικής κυριαρχίας στο νησί. 

Στις 4 Ιουνίου 1878 υπογράφηκε η Συνθήκη της Κων/λης µεταξύ της Αγγλίας και της 

Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, µε χαρακτηριστικά περισσότερο «αµυντικής συµµαχίας».
277

 Η 

συνθήκη αυτή συνοµολογήθηκε µε άκρα µυστικότητα στην Κωνσταντινούπολη, κατά το 

χρονικό διάστηµα που τελούνταν το Συνέδριο του Βερολίνου, το οποίο κατέληξε στην Συνθήκη 

του Βερολίνου. Σύµφωνα µε την Συνθήκη της Κων/λης, η Αγγλία αναλάµβανε την υποχρέωση 

να βοηθήσει τον Σουλτάνο Αµπτούλ Χαµίτ Β’ µε στρατιωτική δύναµη την υπεράσπιση των 

περιοχών Βατούµ, Αρνταχάν και Καρς, στην περίπτωση που η Ρωσία ήθελε να κατακτήσει τις 

περιοχές αυτές ή επιχειρούσε να καταλάβει οθωµανικά εδάφη επί της Ασίας(Άρθρο 1). Σε 
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αντάλλαγµα αυτού, ο Σουλτάνος υποσχόταν στην Αγγλία να προβεί στις αναγκαίες εσωτερικές 

µεταρρυθµίσεις στην διοίκηση και να παράσχει προστασία στους χριστιανούς και λοιπούς 

αλλόθρησκους υπηκόους του. Επιπρόσθετα, ο Σουλτάνος συµφώνησε την εκχώρηση της 

Κύπρου στην Αγγλία. Στις 7 Ιουλίου 1878 υπογράφηκε το φιρµάνι για µεταβίβαση της 

διοίκησης της Κύπρου στους Βρετανούς και στις 15 Ιουλίου 1878 έγινε η τελετή µεταβίβασης 

της εξουσίας και η ύψωση της βρετανικής σηµαίας στην Λάρνακα.
278

 Ο πρώτος Άγγλος ύπατος 

αρµοστής Sir Garnet Wolseley έφθασε στην Λάρνακα στις 22 Ιουλίου 1878, επισκέφθηκε την 

Αµµόχωστο και την Λεµεσό, στις 30 Ιουλίου 1878, έφθασε στην Λευκωσία. 

Η διαχείριση της διοίκησης δεν άλλαξε σχεδόν καθόλου, αφού σε όλες τις υπηρεσίες 

εξακολουθούσε να κυριαρχεί το Οθωµανικό στοιχείο, ενώ φάνηκε έντονα ότι ο χριστιανικός 

παράγοντας παραγκωνιζόταν µε την τοποθέτηση πολύ περισσότερων µουσουλµάνων στις 

δηµόσιες υπηρεσίες(πχ. Στην Αστυνοµία το 1882 υπήρχαν 88 χριστιανοί και 574 

µουσουλµάνοι).
279

 Το πόσο δύσκολα θα άλλαζαν τα πράγµατα φάνηκε και από το γεγονός ότι οι 

Βρετανοί δίσταζαν να αναγνωρίσουν τα ελληνικά, τα οποία µιλούσε η συντριπτική πλειοψηφία 

των κατοίκων, ως επίσηµη γλώσσα του κράτους στη θέση των τουρκικών. Αρχικά αρκέστηκαν 

στο να επανδρώσουν τις ανώτερες θέσεις της διοίκησης µε δικούς τους ανθρώπους. Οι 

καϊµακάµηδες αντικαταστάθηκαν από έξι αξιωµατικούς του στρατού, τα κατώτερα, όµως 

κλιµάκια δεν άλλαξαν. Στο ανώτατο κλιµάκιο διοίκησης, τη γραµµατεία του ύπατου αρµοστή, 

είχαν υπαχθεί οι εξής υπηρεσίες: η Ανώτατη Οικονοµική Αρχή (Receiver General and Customs 

and Excise), ο Λογιστικός Έλεγχος (Audit), η Υπηρεσία ∆ηµόσιων Έργων, Τοπογραφίας και 

Κτηµατολογίου, η ∆ασική ∆ιαχείριση, η Αστυνοµία και η Υπηρεσία των Φυλακών, το 

Ταχυδροµείο, οι Υπηρεσίες ∆ηµόσιας Υγείας και ο νοµικός εκπρόσωπος του Στέµµατος ο 

οποίος, εκτός των άλλων, ήταν σύµβουλος της κυβέρνησης επί νοµικών θεµάτων. Τον 

Σεπτέµβριο του 1878 θεσµοθετήθηκε το ονοµαζόµενο Legislative Council (Νοµοθετικό 

Συµβούλιο) κατά το πρότυπο του αντίστοιχου οθωµανικού θεσµού του Κρατικού Συµβουλίου. 

Αντιδράσεις και παράπονα προς την πλευρά του Wolseley υπήρξαν στα τέλη του 1878, καθώς ο 

διοικητής: 1)ήθελε να επιβάλει ξανά τον θεσµό της αγγαρείας για την επιδιόρθωση δρόµων, 

2)επέβαλε υπέρογκα ποσά για ασήµαντα παραπτώµατα, 3)επέβαλε φόρο στην εκκλησιαστική 

περιουσία, 4)κατήργησε τα προξενικά προνόµια.
280

 Τελικά, στις 21 Μαΐου 1879, ο Wolseley 

έφυγε από την Κύπρο, οπότε και τον διαδέχτηκε ο Robert Biddulph. Από το 1880 και µετά, η 

αρµοδιότητα για την Κύπρο µεταβιβάστηκε από το Αγγλικό Υπουργείο Εξωτερικών στο 
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Αγγλικό Υπουργείο Αποικιών, το οποίο ανέλαβε ο λόρδος Kimberley.
281

 Το πρώτο µέτρο του 

Kimberley ήταν η µεταρρύθµιση των δικαστηρίων.
282

 Καθιερώθηκε ένα ανώτατο δικαστήριο 

αποτελούµενο από δύο Άγγλους δικαστές, το οποίο λειτουργούσε τόσο ως πρωτοβάθµιο 

δικαστήριο, όσο και ως εφετείο. Σε καθεµία από τις πέντε πρωτεύουσες περιφερειών ιδρύθηκαν 

περιφερειακά δικαστήρια, τα οποία αποτελούνταν από έναν Βρετανό πρόεδρο και δύο δικαστές, 

έναν µουσουλµάνο και έναν χριστιανό. Οι καδήδες είχαν αποκλεισθεί από την τακτική 

δικαιοσύνη και προήδρευαν µόνο στα ιερατικά δικαστήρια. Ο διορισµός των δικαστών από την 

κυβέρνηση έθεσε επίσης τέλος στο θεσµό της εκλογής τους. Οι αλλοδαποί που ήταν 

εγκατεστηµένοι στην Κύπρο, συµπεριλαµβανοµένων των Άγγλων, δικάζονταν στο εξής κατά το 

βρετανικό δίκαιο αποκλειστικά.
283

  

Η δεύτερη µεγάλης σηµασίας µεταρρύθµιση ήταν η παραχώρηση συντάγµατος, το οποίο έδινε 

στον κυπριακό πληθυσµό το δικαίωµα να συναποφασίζει σε ορισµένα θέµατα. Το κυριότερο 

νοµοθετικό όργανο ήταν το νέο Νοµοθετικό Συµβούλιο, το οποίο αποτελούνταν από δώδεκα 

εκλεγµένα µέλη και έξι διορισµένα (ex officio). Εκλογικό δικαίωµα είχαν όλοι οι άρρενες 

κάτοικοι της Κύπρου, αρκεί να ήταν πάνω από 21 ετών και να πλήρωναν φόρο. Η βουλευτική 

βουλή διαρκούσε πέντε χρόνια, αλλά ο κυβερνήτης (ύπατος αρµοστής) είχε δικαίωµα να 

διαλύσει την συνέλευση νωρίτερα. Κάθε µέλος είχε απεριόριστο δικαίωµα ερωτήσεων στην 

ελληνική ή την τουρκική γλώσσα, αλλά τα πρακτικά και οι νόµοι έπρεπε να είναι στα αγγλικά. Η 

ψηφοφορία διεξάγονταν σύµφωνα µε την αρχή της πλειοψηφίας. Το Κοινοβούλιο δεν είχε, 

όµως, δικαιοδοσία επί του προϋπολογισµού.
284

  

Το Νοµοθετικό Συµβούλιο µπορούσε να λαµβάνει θέση και αποφάσεις επί πολλών θεµάτων, το 

δικαίωµα, όµως της νοµοθετικής πρωτοβουλίας, το ύψος του φόρου υποτέλειας, ο µισθός του 

αρµοστή, οι µισθοί ων δικαστικών υπαλλήλων και της διοίκησης, καθώς και οι δαπάνες των 

δικαστηρίων ανήκαν στην αποκλειστική αρµοδιότητα της κυβέρνησης, η οποία έπρεπε να έχει 

την πρότερη έγκριση του Λονδίνου. Συνταγµατικές αλλαγές έπρεπε να εγκριθούν από τον 

Βρετανό µονάρχη, ενώ ο κυβερνήτης είχε δικαίωµα να εγκρίνει ή να απορρίπτει νοµοσχέδια.
285

 

Εκτός από το νοµοθετικό όργανο, το Σύνταγµα προέβλεπε και ένα Εκτελεστικό Συµβούλιο, το 
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οποίο είχε βέβαια µόνο συµβουλευτικό χαρακτήρα. Το Συµβούλιο αυτό είχε την δυνατότητα να 

συναποφασίζει για την επιβολή της ποινής του θανάτου ή για την απονοµή χάριτος αλλά, και 

στην περίπτωση αυτή, τον τελευταίο λόγο είχε ο κυβερνήτης. Τα µέλη διορίζονταν και ο 

κυβερνήτης είχε την δυνατότητα να επιλέγει και προσωπικότητες εκτός του χώρου της 

διοίκησης.
286

 

Ενώ οι χριστιανοί ήταν απολύτως ικανοποιηµένοι από το σύνταγµα, οι µουσουλµάνοι 

διαµαρτύρονταν, ζητώντας να έχουν ισάριθµη εκπροσώπηση µε του χριστιανούς. Τελικά, ο 

αρµοστής επέβαλε τους χωριστούς εκλογικούς καταλόγους και την εφαρµογή του οθωµανικού 

συστήµατος των Millet, σε συνδυασµό µε την δηµοκρατική αρχή των εκλογών µε πλειοψηφικό 

σύστηµα. Με αυτό τον τρόπο, «ο θρησκευτικός χαρακτήρας του εκλογικού συστήµατος ενθάρρυνε 

τους χριστιανούς και τους µουσουλµάνους να διατηρήσουν τις εθνικές τους ταυτότητες και να 

προσεγγίσουν τις ευρύτερες πολιτικές ευκαιρίες που τους προσέφερε η βρετανική διακυβέρνηση 

από µία κοινοτική, κυρίως, σκοπιά.»
287

 

Μια άλλη σηµαντική µεταρρύθµιση που εισήχθη ήταν η νοµισµατική. Το 1879 ο Biddulph όρισε 

την συναλλαγµατική αξία της βρετανικής στερλίνας σε 180 πιάστρα. Κόπηκαν χάλκινα 

νοµίσµατα αξίας ενός τετάρτου, µισού και ενός πιάστρου. Το 1900 προστέθηκαν ασηµένια 

νοµίσµατα µε αξία 4 και 5 πένες και 1 και 2 σελίνια. Τα καινούρια νοµίσµατα, µαζί µε το 

βρετανικό, ήταν στο εξής τα µόνα µέσα πληρωµής.
288

  

Οι αλλαγές στην διοίκηση των πόλεων και των χωριών ήταν πολύ λίγες. Τα εκλεγµένα µέλη στα 

κοινοτικά συµβούλια των µεγάλων πόλεων προέρχονταν από τις ανώτερες κοινωνικές τάξεις και 

έθεταν εµπόδια στην φορολόγηση των εύπορων ανθρώπων της τάξης τους και επέβαλλαν 

έµµεσους φόρους που έπλητταν την πλειονότητα των φορολογούµενων. Το αποτέλεσµα ήταν οι 

πόλεις να διαθέτουν ελάχιστα χρήµατα για δηµόσια έργα, η οδοποιία να παραµελείται και η 

κατάσταση του δικτύου υδρεύσεως και αποχετεύσεως να είναι κακή.
289

  

Στα χωριά διατηρήθηκε  το σύστηµα των µουχτάρηδων µε κάποια αλλαγή, καθώς καθιερώθηκε 

η εκλογή τους. Ο αρµοστής Wolsley κατήργησε το σύστηµα του φόρου εκµίσθωσης γαιών, και ο 

Biddulph κατήργησε τον φόρο της δεκάτης για τα οπωροκηπευτικά και τα σταφύλια, τον 

αύξησε, όµως, για τα σιτηρά, το κριθάρι και τα όσπρια. Στη θέση της δεκάτης για τα σταφύλια 

επιβλήθηκε ένας δασµός εξαγωγής για το κρασί, το κονιάκ και την σταφίδα. Ανάλογα ίσχυσαν 

και για διάφορα άλλα εξαγώγιµα προϊόντα
290

. Κατά τα µέσα της δεκαετίας του 1880 φάνηκε ότι 
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η υποχρέωση καταβολής της δεκάτης σε χρήµα οδηγούσε τους αγρότες σε χρεοκοπία. Γι’ αυτό 

το λόγο ο Biddulph όρισε την καταβολή του σε είδος.
291

 

Το βρετανικό φορολογικό σύστηµα υπήρξε αποτελεσµατικό ώστε, µέχρι το 1895, η Μεγάλη 

Βρετανία πέτυχε καθαρό κέρδος 170.000 στερλινών, σύµφωνα µε τις δηλώσεις του υπουργού 

Οικονοµικών Harcourt στο Κοινοβούλιο.
292

 Η αλλαγή φρουράς στην διακυβέρνηση της 

Βρετανίας από τους Συντηρητικούς στους Φιλελεύθερους είχε επιπτώσεις στην Κύπρο, αλλά και 

οι εξελίξεις στην Αίγυπτο εκείνα τα χρόνια επέφεραν αλλαγές στην βρετανική κυπριακή 

πολιτική. 

Με την είσοδο της Τουρκίας στο πλευρό των Κεντρικών ∆υνάµεων, το 1914, στον Πρώτο 

Παγκόσµιο Πόλεµο,η Κύπρος µε την Συνθήκη της Λοζάννης, το 1923, προσαρτάται στην 

Αγγλία, η οποία απαλλάσσει την Τουρκία από διάφορες υποχρεώσεις, όπως για παράδειγµα το 

δάνειο του 1855
293

 και µετατρέπει την Κύπρο από αγγλικό προτεκτοράτο σε βρετανική κτήση.
294
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Γ2. Η κοινότητα των χριστιανών ορθοδόξων της Κύπρου  

κατά το β’ µισό του 19
ου

 αι. 

 

i. ∆ηµογραφία 

 

Ο πληθυσµός της Κύπρου χωριζόταν, όπως σε όλη την Οθωµανική αυτοκρατορία σε 

θρησκευτικές κοινότητες, τις ονοµαζόµενες Millet. Οι κυρίαρχες κοινότητες ήταν η ορθόδοξη 

και η µουσουλµανική, οι οποίες αποτελούσαν και την πλειοψηφία του πληθυσµού, τόσο στην 

οθωµανική όσο και στην βρετανική περίοδο. Ακολουθούσαν οι Αρµένιοι, οι Καθολικοί, οι 

οποίοι είχαν µείνει από την Βενετική κυριαρχία του νησιού, και οι Λινοβάµβακοι, οι οποίοι 

βρίσκονταν στα όρια µεταξύ των δύο θρησκειών: βάφτιζαν τα παιδιά τους και έκαναν περιτοµή 

στα αγόρια, δίνοντάς τους ονόµατα που µοιράζονταν από κοινού η χριστιανική και η 

µουσουλµανική θρησκεία.
295

 Υπήρχε και η κοινότητα των Μαρωνιτών, η οποία ανήκε σε αίρεση 

Μονοθελητών και ήταν γηγενής πληθυσµός της Συρίας.
296

 

Πληροφορίες για τον πληθυσµό αντλούµε από τις επίσηµες απογραφές, οι οποίες όµως δεν 

γίνονταν ούτε σε τακτά, ούτε σε συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα. Συγκεκριµένα, κατά την 

διάρκεια της οθωµανικής περιόδου, δύο επίσηµες απογραφές έχουν υπάρξει, το 1777 και το 

1841.
297

 

Στις αποµακρυσµένες κοινότητες, οι γεννήσεις και οι θάνατοι δεν καταγράφονταν, είτε γιατί δεν 

υπήρχαν οι κατάλληλες κρατικές φόρµες συµπλήρωσης των στοιχείων, είτε λόγω της γρήγορης 

αλλαγής των αριθµών εξαιτίας των ασθενειών. Στην συλλογή στοιχείων βοήθησαν µε τις 

αναφορές τους και οι, κατά καιρούς, ταξιδιώτες, όπως επίσης και οι πρόξενοι, οι οποίοι 

βρίσκονταν εκεί, κυρίως, κατά την οθωµανική περίοδο. Με τις περιγραφές οι µεν και τις 

αναφορές οι δε, έδιναν πληροφορίες για τον αριθµό και την σύνθεση του πληθυσµού την 

εκάστοτε φορά. Λόγω της µη οργανωµένης απογραφής και συλλογής στοιχείων είναι δύσκολο 

να εξασφαλισθεί η εγκυρότητα των στοιχείων, καθώς πολλές αναφορές διέφεραν µεταξύ τους σε 

µεγάλο βαθµό. 
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Κύριο χαρακτηριστικό κατά την διάρκεια των ετών ήταν η αριθµητική υπεροχή των ορθοδόξων 

έναντι των µουσουλµάνων, η οποία παρέµενε σταθερή υπέρ των ορθοδόξων, παρά τις διάφορες 

αυξοµειώσεις. Το 1777, σύµφωνα µε την επίσηµη απογραφή, ο πληθυσµός βρισκόταν στις 

84.000, εκ των οποίων οι 47.000 ήταν µουσουλµάνοι και οι 37.000 χριστιανοί. Πιο 

συγκεκριµένα, 12.000 άνδρες και 25.000 γυναίκες για τους χριστιανούς και 15.000 άνδρες και 

32.000 γυναίκες για τους µουσουλµάνους.
298

 

Κατά την διάρκεια της Ελληνικής Επανάστασης και συγκεκριµένα στις αρχές του 1821, 

σύµφωνα µε τον Σπυρίδωνα Τρικούπη, ο συνολικός πληθυσµός ήταν 100.000, εκ των οποίων οι 

80.000 ήταν χριστιανοί και οι 20.000 µουσουλµάνοι.
299

 Η επόµενη επίσηµη απογραφή έγινε το 

1841, όταν θα εφαρµόζονταν και οι µεταρρυθµίσεις Tanzimat στο νησί. Η απογραφή έγινε από 

τον κυβερνήτη Ταλαάτ εφέντη και έδειξε ότι ο συνολικός πληθυσµός του νησιού ανερχόταν σε 

108.600 κατοίκους, εκ των οποίων οι 73.200 ήταν ορθόδοξοι, οι 33.300 Μουσουλµάνοι και 

2.100 Μαρωνίτες, Αρµένιοι και Καθολικοί.
300

 

 

 

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1841
301

 

Περιοχές Μουσουλµάνοι Χριστιανοί 

Ορθόδοξοι 

Άλλοι Σύνολο Αριθµός 

Χωριών 

Λάρνακα 3.000 9.500 500 (Καθολικοί) 13.000 42 

Λεµεσός 2.000 6.500  8.500 56 

Κοιλάνι 800 5.000  5.800 39 

Πάφος 4.000 7.000  11.000 79 

Χρυσοχούς 1.500 3.500  5.000 55 

Λεύκα 2.400 4.600  7.000 39 

Μόρφου 1.000 4.55 100 (Μαρωνίτες) 5.600 44 

Λάπηθος και 

Κερύνεια  

3.000 5.000 1000 9.000 43 

Ορεινή και  

Τηλλύρια 

600 5.400  6.000 51 

Κυθρέα 2.000 5.500  7.500 40 
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Βατυλή 2.000 8.000  10.000 64 

Καρπασία 3.000 5.000 200 (Αρµένιοι) 8.200 51 

Λευκωσία 8.000 3.700 300 (Μαρωνίτες) 12.000 - 

 33.300 73.200  108.600 603 

 

Το 1842, σύµφωνα µε την αναφορά του Άγγλου πρόξενου James Lilburn,ο πληθυσµός ήταν 

100.000(70.000 χριστιανοί και 30.000 µουσουλµάνοι)
302

, ενώ δύο χρόνια µετά, το 1844, 

σύµφωνα µε τον Άγγλο πρόξενο Nivea Kerr, ο αριθµός ανερχόταν σε 101.130 (75.000 χριστιανοί 

και 25.000 µουσουλµάνοι).
303
Ο Έλληνας πρόξενος ∆ηµήτρης Μαργαρίτης, το 1847, αναφέρει 

πως σε συνολικό πληθυσµό 115.000 κατοίκων οι χριστιανοί ορθόδοξοι ήταν 77.400 και οι 

µουσουλµάνοι 37.600.
304

 

 

Αναλυτικότερα ο πληθυσµός σε πόλεις(σύµφωνα µε τον πρόξενο Μαργαρίτη το 1847)
305

:   

 Σύνολο Χριστιανοί Μουσουλµάνοι 

Λευκωσία 18.000 6.000 12.000 

Καρπασία 8.000 5.000 3.000 

Μεσσαριά 10.000 8.000 2.000 

Λάρνακα 13.000 10.000 3.000 

Λεµεσός 8.500 6.800 1.700 

Κοιλάνι 6.000 5.000 1.000 

Πάφος 11.000 6.600 4.400 

Χρυσοχούς 5.000 3.500 1.500 

Λεύκα 7.000 4.200 2.800 

Μορφού 6.000 4.800 1.200 

Λάπηθος και  

Κερύνεια 

9.000 6.000 3.000 

Κυθρέα 7.500 5.500 2.000 

Ορεινή 6.000 6.000 ----- 

-------- 115.000 77.400 37.600 
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Κατά την έκδοση του Χάττι Χουµαγιούν, στις 18 Φεβρουαρίου 1856, ο αριθµός των κατοίκων 

ανέρχονταν στις 164.000(120.000 χριστιανοί ορθόδοξοι και 44.000 µουσουλµάνοι).
306

 

Σύµφωνα µε τον Άγγλο πρόξενο Robert Campell, το 1858, οι ορθόδοξοι καταλάµβαναν το 

78,4% του πληθυσµού, ενώ οι µουσουλµάνοι το 21,6%
307

, σύµφωνα µε την αναφορά του Γάλλου 

πρεσβευτή Darrasse, το 1859.
308

 Τα αµιγώς µουσουλµανικά χωριά ήταν 118, τα αµιγώς 

ορθόδοξα 258 και τα µεικτά 239Το 1861 ο πληθυσµός, σύµφωνα µε τον Έλληνα πρόξενο 

Επαίνετο, φτάνει στις 165.000, εκ των οποίων οι 120.00 ήταν χριστιανοί ορθόδοξοι, 44.000 

µουσουλµάνοι και 1.000 Καθολικοί και Αρµένιοι.
309

 Το 1871, σύµφωνα µε τον Γάλλο πρόξενο, 

Synvet Laffon, ο πληθυσµός είχε ανέβει στις 200.000, µε 120.000 χριστιανούς και 55.000 

µουσουλµάνους.
310

 

Ο αριθµός των χωριών και των κατοίκων σε διάφορες περιφέρειες του νησιού, σύµφωνα µε τον 

Pietro Brunoni το 1876 ήταν
311

:  

Περιοχές Αριθµός Χωριών Αριθµός Κατοίκων 

Καρπασία 72 26.380 

Λάρνακα 48 30.500 

Λευκωσία  20.000 

Λεµεσός 38 15.300 

Κοιλάνι 18 6.600 

Επισκοπή 37 12.380 

Αυδήµου 22 8.400 

Σύνολο 235 119.562 

 

Σύµφωνα µε την πρώτη απογραφή που έκαναν οι Βρετανοί, το 1881, ο πληθυσµός του νησιού 

ανερχόταν σε 185.630 κατοίκους. Ο αριθµός αυτός προσέγγιζε αρκετά τις εκτιµήσεις του 

Έλληνα πρόξενου το 1861, ο οποίος υπολόγιζε τον αριθµό των κατοίκων σε 165.000, αλλά και 

τα στοιχεία του πρόξενου της Αγγλίας, σύµφωνα µε τα οποία, ο πληθυσµός ανερχόταν σε 

180.000 κατοίκους και κατανεµόταν σε 615 πόλεις και χωριά(118 αµιγώς µουσουλµανικά, 258 

αµιγώς χριστιανικά και 239 µεικτά). Στις αρχές του 19
ου

 αιώνα ο αριθµός των κατοίκων ήταν 

περίπου 90.000. Όµως τα µέτρα καταστολής που εντάθηκαν εξαιτίας του ελληνικού 
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απελευθερωτικού αγώνα, µείωσαν τον αριθµό αυτό στις 60.000. Έπειτα υπήρξε σταθερά ανοδική 

πορεία, µε αποτέλεσµα από το 1840 και µετά, ο πληθυσµός να µην είναι κάτω από 100.000.
312

 

Αναλυτικότερα το 1881:  

 

Βρετανική Απογραφή 1881
313

 

Πίνακας 1 

 Μουσουλµάνοι Χριστιανοί Ορθόδοξοι Άλλοι Συνολικός Πληθυσµός

Καρπασία 3.478 8.688 20 12.186 

Μεσσαριά 4.482 9.459 17 13.958 

Αµµόχωστος 1.489 10.546 28 12.063 

Κερύνεια 2.672 9.843 701 13.216 

Μορφού 1.545 9.754 7 11.306 

Κυθρέα 7.904 15.660 479 24.043 

Ορεινή 1.057 9.302 87 10.446 

Λεύκα 2.156 8.349 - 10.505 

Χρυσοχού 3.725 5.791 5 9.521 

Πάφος 2.782 8.446 16 11.244 

Kelokethara 2.947 4.697 15 7.659 

Κοιλάνι 422 5.331 31 5.784 

Λεµεσός 2.367 5.960 308 8.635 

Επισκοπή 1.228 7.583 1 8.812 

Αυδήµου 1.887 3.598 1 5.486 

Λάρνακα 5.317 14.624 825 20.766 

 45.458 137.631 2.541 185.630 
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Πίνακας 2
314

 

 Μουσουλµάνοι Χριστιανοί Ορθόδοξοι 

Ελληνόφωνοι 2.454 137.499 

Τουρκόφωνοι 42.489 95 

Αραβόφωνοι 445 11 

Άλλοι 70 25 

 45.458 137.631 

 

Με το τέλος του 19
ου

 αι., και συγκεκριµένα το 1891, ο πληθυσµός ανερχόταν σε 

209.286.(158.585 χριστιανοί και 47.926 µουσουλµάνοι)
315
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ii. Οικονοµία 

 

Στο οθωµανικό φορολογικό σύστηµα δεν υπήρχε σχεδόν κανένας τοµέας της ζωής που να µην 

φορολογείται. Επί Οθωµανικής περιόδου, η πιο αποδοτική πηγή εσόδων στην Κύπρο ήταν ο 

φόρος της δεκάτης επί της αγροτικής παραγωγής, µε αµέσως επόµενο τον φόρο επί των 

ακινήτων και του εµπορίου, τον φόρο επί των αιγοπροβάτων, τον φόρο κατανάλωσης καπνού και 

οινοπνεύµατος, τους δασµούς και τον φόρο εξαγοράς της στρατιωτικής θητείας. Εκτός όλων 

αυτών υπήρχαν και ειδικοί φόροι, καθώς και τα έσοδα από το µονοπώλιο του αλατιού. Ο φόρος 

της δεκάτης (χαράτσι) απέφερε το ένα τρίτο των εσόδων του νησιού, τον πλήρωναν εξίσου 

χριστιανοί και µουσουλµάνοι και για µια αγροτική οικονοµία, όπως αυτή της Κύπρου, ήταν ένας 

λογικός φόρος. Οι Οθωµανοί είχαν επεκτείνει το αρχικό χαράτσι, που αφορούσε µόνο τα σιτηρά, 

σε όλα τα αγροτικά προϊόντα, δηλαδή και στα φρούτα, τα λαχανικά και τα σταφύλια.
316

 Ο φόρος 

της δεκάτης επιβαλλόταν συνολικά σε όλο το χωριό. Ο µουχτάρης και οι δηµογέροντες τον 

κατένεµαν στις οικογένειες. Κατά τον 19
ο
 αι, οι φορολογικές αρχές είχαν περάσει στην είσπραξη 

της δεκάτης σε χρήµα. Οι αγρότες έπρεπε να προπληρώνουν τους φόρους επί τη βάσει 

εκτιµήσεων και, δεδοµένου, ότι κανένας αγρότης δεν διέθετε χρηµατικά αποθέµατα, κατέφυγαν 

αναγκαστικά στους τοκογλύφους µε 25% επιτόκιο.
317

  

Ο φόρος vergi ήταν φόρος εισοδήµατος, ανεξαρτήτως τάξεως και θρησκείας του 

φορολογούµενου. Υπήρχαν 3 κατηγορίες: α)vergi kimat: 4% επί της αγοραστικής αξίας του 

ακινήτου, β)vergi irad: φόρος 4% επί των εσόδων από την εκµίσθωση γαιών και ακινήτων, και γ) 

vergi temettu: φόρος 3% επί του κέρδους των βιοτεχνών κα των µισθωτών.
318

 Η συλλογή φόρων 

ήταν καθήκον του µουχτάρη, ενώ το ύψος τους καθοριζόταν από την διοίκηση της περιφέρειας. 

Υπήρχε και ένας φόρος µόνο για χριστιανούς, για την απαλλαγή τους από την στρατιωτική 

θητεία, τον οποίο επίσης συνέλεγε ο µουχτάρης. Μολονότι, µετά το 1850, η στρατιωτική θητεία, 

έγινε υποχρεωτική και για τους χριστιανούς, ο φόρος αυτός διατηρήθηκε µε άλλο όνοµα. Κατά 

τα έτη 1867 και 1869 ο φόρος απέφερε 920.000 πιάστρα τον χρόνο.  

Το µονοπώλιο αλατιού των αλυκών της Λάρνακας απέφερε, την ίδια εποχή, 5.150.000 και 

2.929.550 πιάστρα, ο φόρος οίνου και οινοπνευµατωδών 885.000 και 4853.488 πιάστρα, και οι 

δασµοί 1.150.000 και 589.595 πιάστρα.
319
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Προς το τέλος της Οθωµανικής περιόδου, οι φορολογικές πιέσεις εντάθηκαν. Από το 1840 µέχρι 

και την αγγλική κατοχή επιβλήθηκαν τουλάχιστον δέκα έκτακτες πολεµικές εισφορές. Κατά το 

διάστηµα 1858-1878 επιβλήθηκαν τουλάχιστον οχτώ φορές φόροι από 25% µέχρι 50%, πέραν 

του φόρου της δεκάτης. Ο φόρος της ξυλείας αυξήθηκε από 5% σε 25% και ο φόρος του 

κάρβουνου από 8% σε 12%.
320

 

Ο κατ’ εξοχήν πυρήνας της εκµετάλλευσης ήταν ο φόρος εκµίσθωσης γαιών, ο οποίος 

εφαρµόσθηκε συστηµατικά από το 1738, όταν ο Σουλτάνος έδωσε στον Μεγάλο Βεζίρη προίκα 

για την κόρη του τα φορολογικά έσοδα της Κύπρου, τα οποία εκείνη την εποχή ανέρχονταν σε 

35.000 στερλίνες το χρόνο. Η εκµετάλλευση, όµως, των κατοίκων της Κύπρου ήταν µεγάλη, 

ειδικά κατά τα µέσα του 18ου αι. Μετά από τις διαµαρτυρίες του Αρχιεπισκόπου και του 

∆ραγουµάνου, επιτεύχθηκε κάποια µείωση των φόρων. Ταυτόχρονα, ο Αρχιεπίσκοπος 

διορίστηκε Μιλλέτ Μπασί και οι επίσκοποι κοτζαµπάσηδες, δηλαδή προστάτες και εκπρόσωποι 

των χριστιανών και υπεύθυνοι για την είσπραξη των φόρων, κάτι το οποίο δεν άλλαξε καθόλου 

την εκµετάλλευση σε βάρος των αγροτών.
321

  

∆ύο µήνες µετά την εγκαθίδρυση των βρετανικών αρχών, ο Οικονοµικός Έφορος της 

Αρµοστείας παρέδωσε Έκθεση «Προσόδων και ∆απανών», όπου υπήρχε αναλυτικό υπόµνηµα 

για τους φόρους που ίσχυαν στην οθωµανική περίοδο. Στο υπόµνηµα αυτό, οι φορολογικοί 

πρόσοδοι του οθωµανικού καθεστώτος διαιρούνταν σε 7 κύριες κατηγορίες
322

: 1) Φόροι 

περιουσίας και επιτηδεύµατος (vergi), 2) Φόρος απαλλαγής από στρατιωτικές υποχρεώσεις, 3) 

∆εκάτες, 4) Φόρος επί των αιγοπροβάτων, 5) Τελωνειακά τέλη, 6) Φόρος άλατος. Στο υπόµνηµα 

περιλαµβανόταν, επίσης, κατάλογος φόρων που είχαν περιέλθει σε αχρηστία, είτε λόγω έλλειψης 

των λόγων για τους οποίους είχε επιβληθεί, είτε εξαιτίας της αδυναµίας της κυβέρνησης να τους 

συλλέξει: α) Κληρονοµικοί δασµοί, β) Τέλη µεταβίβασης ή πώλησης γαιών, γ) Τέλη µέτρησης ή 

στάθµισης, δ) Φόρος επί της αλιείας, ε) ∆ικαστικά πρόστιµα  

Στο πλαίσιο των µεταρρυθµίσεων Tanzimat επιχειρήθηκε η διαµόρφωση νέων κριτηρίων. Ο 

κυβερνήτης λάµβανε σταθερό µισθό και δεν είχε πλέον καµία δικαιοδοσία ως προς τα 

φορολογικά, τα οποία υπήχθησαν σε χριστιανούς και µουσουλµάνους φορολογικούς υπαλλήλους 

και η ετήσια απόδοση τέθηκε υπό την εγγύηση µιας αρµένικης τράπεζας της 

Κωνσταντινούπολης. Το 1844 οι εισπράξεις ανήλθαν σε 6.8125.000 πιάστρα, οι µουσουλµάνοι 
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της Λευκωσίας δεν πλήρωσαν κανενός είδους φόρο και οι δαπάνες ήταν συνολικά 600.000 

πιάστρα.
323

  

Ο πλούτος της Κύπρου προερχόταν από την γεωργία της. Η καλλιεργήσιµη γη ανερχόταν σε 

περίπου 180.000 εκτάρια (1.800.000 στρέµµατα), δηλαδή το 1/5 της επιφάνειας του νησιού. Από 

την επιφάνεια αυτή, το 1/3 καλλιεργούνταν συστηµατικά, ενώ τα υπόλοιπα µόνο ευκαιριακά. Το 

1844 η υπό εκµετάλλευση αγροτική γη ανερχόταν σε 61.300 εκτάρια, ενώ για την καλλιέργεια 

των δηµητριακών χρησιµοποιούνταν 43.000 εκτάρια (71%). Στο 36% του εδάφους 

καλλιεργούσαν κριθάρι και στο 24,5% σιτάρι. Τα αµπέλια κάλυπταν το 13% και οι 

βαµβακοκαλλιέργειες το 6,5% της αγροτικής γης.
324

 

Το κρασί, το µετάξι και το βαµβάκι ήταν τα κυριότερα εξαγώγιµα προϊόντα. Οι άµεσα 

συναλλασσόµενοι µε την Κύπρο ήταν η Βόρειος Αφρική και η Ευρώπη. Στην Λευκωσία υπήρχε 

χειροτεχνία και µικρότερες επιχειρήσεις υφαντουργίας.
325

 Τα δάση της Κύπρου, κατά τα µέσα 

του 19
ου

 αι, βρίσκονταν σε άσχηµη κατάσταση. Ήδη, από τον Μεσαίωνα, η υλοτοµία για 

καυσόξυλα είχαν οδηγήσει στην αποψίλωση µεγάλων εκτάσεων, η εκτροφή των αιγοπροβάτων 

µέσα στα δάση είχε ως αποτέλεσµα να µην ξαναφυτρώσει τίποτα στα βοσκοτόπια και έτσι τα 

βουνά της Κύπρου είχαν αποψιλωθεί. Όταν εµφανίστηκαν τα πρώτα ατµόπλοια, αυξήθηκε η 

ζήτηση σε ξυλάνθρακα, πράγµα που οδήγησε στην αχαλίνωτη εκµετάλλευση των δασών, ώσπου 

η οθωµανική διοίκηση αναγκάστηκε να λάβει µέτρα: το 1873 απαγόρευσε την εξαγωγή ξύλου 

και την χρησιµοποίησή του στις ατµοµηχανές.
326

  

Αν και το εµπόριο στην Κύπρο θα µπορούσε να είχε παίξει σηµαντικό ρόλο, οι Οθωµανοί 

διαχειριστές του νησιού δεν έκαναν τίποτα για να το προωθήσουν. Το σηµαντικότερο λιµάνι του 

νησιού ήταν ανέκαθεν η Αµµόχωστος, όµως από την εποχή της κατάκτησης της πόλης, το 1571, 

δεν είχε γίνει τίποτα για την διάνοιξη της εισόδου και την επαναλειτουργία του λιµανιού. Στην 

Λάρνακα υπήρχαν µεν, από τα µέσα του 19ου αι. τρεις φάροι, δεν υπήρχε όµως αποβάθρα. Έως 

το 1862 δεν υπήρχε οδική σύνδεση µεταξύ της Λάρνακας και της πρωτεύουσας Λευκωσίας, και, 

όταν τελικά το 1871 κατασκευάστηκε ο δρόµος, ήταν τόσο κακής ποιότητας, ώστε ύστερα από 

µερικές δυνατές βροχές σχεδόν  αχρηστεύτηκε.
327

 

Όταν οι Βρετανοί ανέλαβαν την διοίκηση της Κύπρου, τα οικονοµικά της Οθωµανικής 

Αυτοκρατορίας ήταν σε κακή κατάσταση λόγω των µεγάλων δανείων που είχε συνάψει κατά τον 

Κριµαϊκό πόλεµο, λόγω των δαπανηρών µεταρρυθµιστικών σχεδίων και λόγω της 
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κακοδιαχείρισης. Με την σύµβαση παραχώρησης της Κύπρου, η Αγγλία υποσχόταν να 

καταβάλει στην Πύλη το εκάστοτε υπάρχον πλεόνασµα από τα έσοδα, έναντι των δαπανών για 

το νησί. ∆ηλαδή, η Αγγλία είχε αναλάβει την υποχρέωση να πληρώσει στον Σουλτάνο ένα 

ετήσιο µίσθωµα για τις κρατικές γαίες.
328

 Και ενώ, σύµφωνα µε τους υπολογισµούς, το 

πλεόνασµα έφθανε τις 50.000-65.000 στερλίνες, οι Άγγλοι συµφώνησαν στις 92.800 στερλίνες, 

επειδή είχαν εξαρχής την πρόθεση να µην αποδώσουν στον σουλτάνο το πλεόνασµα, αλλά να 

χρησιµοποιήσουν τους τόκους για το οθωµανικό δάνειο το οποίο είχε χορηγηθεί µε την εγγύηση 

της βρετανικής κυβέρνησης. Γι’ αυτόν τον σκοπό, µετονόµασαν το πλεόνασµα των εσόδων σε 

«φόρο υποτέλειας» που έπρεπε να πληρώσουν οι Κύπριοι στον σουλτάνο. Λόγω της 

αποτελεσµατικότερης διοίκησης των Άγγλων, τα φορολογικά έσοδα αυξήθηκαν. Σύµφωνα µε 

κυπριακά στοιχεία του 1895
329

 τα φορολογικά έσοδα από 113.000 στερλίνες ετησίως-κατά την 

οθωµανική περίοδο- έφθασαν στις 188.000 στερλίνες, δηλαδή αύξηση 66%. Σύµφωνα µε τον 

πίνακα φορολογίας και προσόδων, το 1914, οι φόροι ήταν
330

: Τελωνειακοί δασµοί, τέλη 

λιµένων, φόρων, αποβάθρας και καραντίνας, άµεσοι φόροι, τέλη αδειών, φόρος αιγοπροβάτων, 

φόρος χοίρων, Vergi Kimat: 2/1000 (αντί 4/1000 της οθωµανικής περιόδου) επί της αξίας γαιών, 

σπιτιών και άλλης ακίνητης περιουσίας, Defter Khahane: Αµοιβές κτηµατολογικού γραφείου, 

φόρος καπνού, τσιγάρων, πρόστιµα και κατασχέσεις, πληρωµές ειδικών υπηρεσιών, φόροι 

δηµόσιων έργων, υποτελικός φόρος 

 Ωστόσο παρά την τεράστια αύξηση, το νησί εξακολουθούσε να υποφέρει από χρόνια έλλειψη 

χρηµάτων.  

Οι Βρετανοί δεν ασχολήθηκαν ιδιαίτερα µε την γεωργία της Κύπρου, αν και οι κάτοικοί της 

ζούσαν βασικά από αυτήν. Μόνον όταν πήρε επικίνδυνες διαστάσεις η επιδροµή των ακρίδων, 

στην δεκαετία του 1880, αποφάσισαν να ασχοληθούν οι Βρετανοί. Επέβαλαν ειδικό φόρο για τις 

ακρίδες και δαπάνησαν περίπου 25.000 στερλίνες για την εξολόθρευση των εντόµων.
331

 

Το δεύτερο σηµαντικό πρόβληµα των Κύπριων αγροτών ήταν η χρόνια έλλειψη νερού. Η σχεδόν 

πλήρης ανοµβρία το χειµώνα είχε καταστρεπτικές συνέπειες για την γεωργία, ιδιαίτερα στον 

κάµπο της Μεσαριάς. Μια προσπάθεια εγκατάστασης υδραγωγείων και ποτιστικών αγωγών που 

έγινε την δεκαετία του 1890 αποδείχτηκε ελάχιστα επιτυχής και πολύ δαπανηρή.
332

 Το 1898 η 

κυπριακή αντιπροσωπεία που επισκέφθηκε το Λονδίνο, πρότεινε στον υπουργό Αποικιών την 

ίδρυση υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Τράπεζας και την δηµιουργία πρότυπων 
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αγροκτηµάτων. Τελικά, ο υπουργός συµφώνησε στην δηµιουργία ενός Συµβουλίου Γεωργίας µε 

συµβουλευτική λειτουργία.
333

 Για την αντιµετώπιση της τοκογλυφίας, λόγω µη ύπαρξης 

Αγροτικής Τράπεζας, το Νοµοθετικό Συµβούλιο εξέδωσε το 1897 έναν νόµο, µε τον οποίο έκανε 

δυνατή την δηµιουργία ∆ηµοσίου Ταµείου ∆ανείων, το οποίο τροφοδοτούνταν από το δηµόσιο 

χρήµα και το πλεόνασµα του φόρου των ακρίδων.  

Αντίθετα µε την γεωργία, οι Βρετανοί ασχολήθηκαν εξαρχής µε την δασοκοµία. Ήδη από την 

δεκαετία του 1870 είχαν ληφθεί κάποια µέτρα από τις οθωµανικές αρχές, τα οποία δεν ήταν 

αποτελεσµατικά, εξαιτίας οικονοµικών λόγων και κακής διοίκησης. Ο πρώτος Άγγλος διοικητής 

Wolseley ζήτησε να φυτευθούν χιλιάδες δέντρα γύρω από την Λευκωσία και την Λάρνακα. Ο 

Γάλλος δασοκόµος Paul-Gabriel Madon έγινε ο πρώτος διευθυντής δασών της Κύπρου, το 

1880.
334

 Εµπόδιο στο πρόγραµµα της αναδάσωσης ήταν ο µεγάλος αριθµός κατσικιών που 

υπήρχαν στο νησί. Την περίοδο εκείνη η Κύπρος είχε τον µεγαλύτερο αριθµό αιγών (250.000) 

από κάθε άλλο µέρος της Μεσογείου.
335

 Ένα επιπλέον επιβαρυντικό γεγονός ήταν ότι τα 

περισσότερα µοναστήρια της Κύπρου, που βρίσκονταν στα βουνά, έτρεφαν επίσης µεγάλα 

κοπάδια κατσικιών.
336

 Αλλά και οι αγρότες, στο δεύτερο µισό του 19
ου

 αι., εκχέρσωσαν τη γη για 

να φυτέψουν αµπέλια ή δηµητριακά. 

Πρώτο µέτρο από πλευράς Άγγλων για την βελτίωση της εικόνας των δασών ήταν η περίφραξη 

των κρατικών δασών και η εγκατάσταση φυλακίων ελέγχου. Ακολούθησε η απαγόρευση 

εισαγωγής κατσικιών και, το 1888, εκδόθηκε νόµος ο οποίος έδινε στον κυβερνήτη την 

δυνατότητα επιβολής φόρου στις κατσίκες. Τέλος, τον 20
ο
 αι, και συγκεκριµένα το 1913, 

περιορίστηκε µε νόµο η εκτροφή κατσικιών µόνο σε µη δασικές περιοχές.
337

 Τα κύρια 

εξαγόµενα προϊόντα στο τέλος του 19
ου

 αι (1878-1897) ήταν το βαµβάκι, η σταφίδα, το κριθάρι, 

η βρώµη, το σιτάρι, το δέρµα, το µετάξι, το κρασί και το µαλλί.
338

   

Η αύξηση της εν γένει οικονοµικής δραστηριότητας δηµιούργησε ανάγκες για νέα πιστωτικά 

ιδρύµατα. Ως τα τέλη του 19
ου

 αι. το µόνο πιστωτικό ίδρυµα του νησιού ήταν η Οθωµανική 

Τράπεζα, η οποία είχε ιδρυθεί το 1863 µε σουλτανικό διάταγµα και διέθετε παραρτήµατα στην 

Κωνσταντινούπολη, το Λονδίνο και το Παρίσι. Η κυπριακή έδρα της βρισκόταν στην Λευκωσία, 

ενώ υποκαταστήµατά της υπήρχαν στη Λάρνακα, την Λεµεσό, την Αµµόχωστο και την Πάφο. 

Το 1903 ιδρύθηκε ένα κρατικό Ταµιευτήριο. Επτά χρόνια αργότερα άνοιξε κατάστηµα στην 

Λευκωσία και την Λεµεσό η Τράπεζα των Αθηνών, µε πρακτορεία στην Αµµόχωστο, την Πάφο, 
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την Λάρνακα και την Κυρήνεια. Το 1912 ιδρύθηκε η Τράπεζα της Κύπρου µε κεντρικό 

κατάστηµα στην Λευκωσία και υποκαταστήµατα σε όλες τις κυπριακές πόλεις.
339

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
339

 Στο ίδιο, σ. 172 



 - 85 - - 

iii.  Κοινωνία-παιδεία 

 

Το εκπαιδευτικό σύστηµα, ως την εποχή των µεταρρυθµίσεων του Tanzimat, είχε κυρίως 

θρησκευτικό χαρακτήρα . Η κάθε θρησκευτική κοινότητα ήταν υπεύθυνη για την εκπαίδευση 

των µελών της.
340

 Στην Κύπρο, από το 1571 και έπειτα, λειτουργούσαν ιεροδιδασκαλεία 

(medrese) και σχολεία δηµοτικής εκπαίδευσης (sibyan) για τους µουσουλµάνους (τα οποία 

χρηµατοδοτούνταν από διάφορα βακούφια), καθώς και σχολεία ελληνικών γραµµάτων , τα 

οποία λειτουργούσαν µέσα από πρωτοβουλίες Αρχιερέων και εκκλησιαστικών ιδρυµάτων.
341

 

Η κρατική µέριµνα για την λειτουργία ενός εκπαιδευτικού συστήµατος γίνεται στο πλαίσιο των 

µεταρρυθµίσεων του 19
ου

 αιώνα και της προσπάθειας για εκδυτικισµό του οθωµανικού κράτους. 

Σύµφωνα µε το πνεύµα των µεταρρυθµίσεων η επίσηµη εξαγγελία των οποίων γίνεται το 1839 

µε το ∆ιάταγµα του Χαττ-ι Σερίφ (Hatt-I Serif) , η Παιδεία εκκοσµικεύεται και γίνεται 

προσπάθεια να δηµιουργηθεί ένα σύστηµα που να αφορά όλους τους κατοίκους του 

Οθωµανικού κράτους. Η προσπάθεια για την κρατική Παιδεία σχετίζεται µε την λογική του 

οθωµανισµού (osmanilik) που αναπτύσσεται την περίοδο αυτή και στοχεύει στην δηµιουργία 

ενός κοινού οθωµανικού έθνους . Παρ’ όλα αυτά οι πρακτικές που ακολουθεί το κράτος 

παραπέµπουν όχι στην δηµιουργία µίας ενιαίας Παιδείας, αλλά σε πολλές διαφορετικές Παιδείες 

που ανήκουν στα εθνικοθρησκευτικά σύνολα που απαρτίζουν το οθωµανικό πληθυσµό
342

. Στο 

ιε’ άρθρο του αυτοκρατορικού ∆ιατάγµατος Hatt-i Humayun του 1856, καταγράφεται ότι : 

«επιτρέπεται εις πάσαν κοινότητα να καθιδρύση δηµόσια σχολεία των επιστηµών , των τεχνών και 

της βιοµηχανίας, αλλ’ ο τρόπος διδασκαλίας και η εκλογή των καθηγητών των τοιούτων σχολείων 

θέλουσιν είσθαι υπό την επιτήρησιν  και του ελέγχου µικτού συµβουλίου της δηµοσίας 

εκπαιδεύσεως, ούτινος τα µέλη θέλουσι διορίζεσθαι παρ’ηµών»
343

.  

Έτσι, σύµφωνα µε τις µεταρρυθµίσεις, η Παιδεία των χριστιανών και των µουσουλµάνων στην 

Κύπρο, από αυτήν την περίοδο και έπειτα, είναι ξεχωριστή και υπάγεται στη διαχείριση των 

Αρχών των millet τους ενώ, παρά το πνεύµα των µεταρρυθµίσεων, η λογική που κυριάρχησε σε 

σχέση µε την Παιδεία ήταν η λογική του «κατασκευάζω όσα πράγµατα µπορώ µε παλιά υλικά»
344

. 

Όπως τόνιζε το Hatt-i Humayun σε σχέση µε την ανέγερση των σχολείων, σε ό, τι αφορούσε τις 
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περιοχές που βρίσκονταν στη δικαιοδοσία του Οικουµενικού Πατριαρχείου, «όταν επέλθει η 

ανάγκη να ανεγερθώσι νέα τοιαύτα οικοδοµήµατα, το σχέδιον και το σχήµα, εγκριθέντα από του 

πατριάρχου ή των αρχηγών της κοινότητος…»
345

. Σε σχέση µε την Κύπρο, η εκκλησία της 

Κύπρου, στο πρόσωπο των Αρχιερέων της, τίθεται επικεφαλής της λειτουργίας και της 

οργάνωσης των σχολείων για τους ορθόδοξους, ως η ανώτερη Αρχή για ζητήµατα δηµοτικής και 

µέσης Εκπαίδευσης.
346

  

Έτσι, οι εκκλησιαστικές Αρχές της Κύπρου, δηλαδή η Αρχιεπισκοπή και οι Μητροπόλεις, 

δηµιουργούν ένα εκπαιδευτικό σύστηµα το οποίο υπακούει στους όρους που έθεταν οι 

µεταρρυθµίσεις στο οθωµανικό κράτος και αφορά στους ορθόδοξους στο νησί . Τον Νοέµβριο 

του 1830 ο Αρχιεπίσκοπος Πανάρετος συγκαλεί Γενική Συνέλευση, στην οποία πήραν µέρος οι 

Μητροπολίτες και οι «προκριτώτεροι άνδρες εκ των πολιτικών της νήσου»
347

. Στη Συνέλευση 

αποφασίστηκε η δηµιουργία σχολείων ( Ελληνικού και αλληλοδιδακτικού στην Λευκωσία , 

αλληλοδιδακτικού στην Σκάλα και στην Λεµεσό), όπως επίσης και η χρηµατική συνδροµή των 

πολιτών για τον µισθό των διδασκόντων 
348

. Ιδιαίτερης σηµασίας ήταν η Ελληνική Σχολή, η 

οποία άρχισε τις εργασίες της ύστερα από την πρωτοβουλία του Αρχιεπισκόπου Πανάρετου.
349

 

Στις 22 Μαΐου 1839 συγκαλείται ξανά παρόµοια γενική συνέλευση, κατά την οποία 

αποφασίζεται η αύξηση των σχολείων, καθορίζονται οι µισθοί των δασκάλων και 

καταγράφονται οι εισφορές για την Παιδεία ως ένα είδος ετήσιου προϋπολογισµού . 

Συστήνονται οι σχολικές επιτροπές σε κεντρικό και επαρχιακό επίπεδο, οι οποίες απαρτίζονται 

από λαϊκούς, αλλά σε αυτές προεδρεύουν ο Αρχιεπίσκοπος ή οι οικείοι Μητροπολίτες. Η 

διοίκηση των σχολείων που βρίσκονται στο νησί υπάγεται στις επαρχιακές σχολικές επιτροπές, 

οι οποίες εκλέγονται µετά την σύγκληση γενικής συνέλευσης, από τον Αρχιεπίσκοπο για την 

Λευκωσία και από τους Μητροπολίτες για τις περιφέρειες τους.  Οι επιτροπές αυτές είναι 

συνήθως εξαµελείς και αναλαµβάνουν τις διοικητικές και οικονοµικές υποθέσεις των 

σχολείων.
350

  

Η ελληνική παιδεία στην Κύπρο αρχίζει να παρουσιάζει σηµαντική ανάπτυξη κυρίως από το 

1859 και µετά, όταν τα σχολεία πολλαπλασιάζονται και ιδρύεται το πρώτο Παρθεναγωγείο.
351

 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 1839 λειτουργούσαν τρεις ελληνικές σχολές (Λευκωσία , Λάρνακα, 
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Πάφο) , επτά αλληλοδιδακτικά σχολεία (2 στην Λευκωσία , 2 στην Λάρνακα 1 στην Λεµεσό , 1 

στην Πάφο και 1 στην Κερύνεια ), ενώ το 1878 ο αριθµός των σχολείων ανέρχεται σε 83.
352

 

Σύµφωνα µε τις αναφορές που βρίσκονται στον Κώδικα Α’ της Αρχιεπισκοπής Κύπρου, το 1860 

λειτουργούσαν στην Κύπρο 22 χριστιανικά σχολεία, στα οποία φοιτούσαν 1.179 µαθητές 
353

. Τα 

µαθήµατα που διδάσκονταν ήταν η ανάγνωση, γραφή, µαθηµατικά, η Ελληνική και η Τουρκική 

γλώσσα.
354

 Το εκπαιδευτικό σύστηµα υπάκουε µεν στις υποταγές των µεταρρυθµίσεων, αλλά 

ταυτόχρονα, συνέδεε το millet των Ρωµιών της Κύπρου µε το millet των Ρωµιών που 

βρίσκονταν στη δικαιοδοσία του Οικουµενικού Πατριαρχείου, καθώς και µε το σύνολο του 

ελληνισµού, µε κέντρο αναφοράς την Αθήνα και το ελληνικό εθνικό κράτος.  

Ο Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος Κωνσταντινουπόλεως είναι ενήµερος για την κατάσταση 

Παιδείας στο νησί και, κατά διαστήµατα, ενισχύει οικονοµικά την λειτουργία των σχολείων.
355

 

Από την πλευρά της, η εκπαιδευτική επιτροπή της Κύπρου αποστέλλει στον Ελληνικό 

Φιλολογικό Σύλλογο ετήσιες αναφορές.
356

 Με αυτόν τον τρόπο, αναπτύσσεται, µέσα από την 

ενιαία εκπαίδευση, ένα δίκτυο οµογενοποίησης και ενότητας του millet των Ρωµιών, ένα 

συγκεντρωτικό σύστηµα εκπαιδευτικής ηγεσίας που εξουδετερώνει τον εκκλησιαστικό, αλλά και 

τον διοικητικό κατακερµατισµό. 
357

 

Το ιδεολογικό, όµως, περιεχόµενο της εκπαίδευσης, καθώς και το εκπαιδευτικό πρόγραµµα δεν 

καθορίζονται ούτε στην Κύπρο, ούτε στην Κωνσταντινούπολη. Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

διαµορφώνεται στην Αθήνα και οι δάσκαλοι και το υλικό έρχεται από εκεί διαµορφώνοντας, 

έτσι, ένα ιδεολογικό κλίµα που κέντρο αναφοράς του έχει την Αθήνα και το ελληνικό κράτος.
358

 

Όλο το εκπαιδευτικό σύστηµα διαρθρώνεται γύρω από το εκκλησιαστικό θεσµικό σύστηµα, υπό 

την εποπτεία των εκκλησιαστικών αρχών. Η ίδια η Εκκλησία καθίσταται πεδίο αναπαραγωγής 

των αρχών δύο κέντρων: της Κωνσταντινούπολης και της Αθήνας. Η Κωνσταντινούπολη 

λειτουργεί ως πρωτεύουσα του οθωµανικού κράτους και του Πατριάρχη, κέντρο της οθωµανικής 

και εκκλησιαστικής ορθόδοξης νοµιµότητας, αλλά και κέντρου αναπαραγωγής, µέσω του 

Φιλολογικού Συλλόγου Κωνσταντινουπόλεως, της Αθήνας. Η Αθήνα από την άλλη µεριά, 
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λειτουργεί ως κέντρο πολιτισµικής ενότητας όλου το έξω ελληνισµού
359

 δίνοντας οικονοµική 

στήριξη σε ελληνικά σχολεία στον οθωµανικό χώρο, αποστέλλοντας βιβλία και προωθώντας η 

διάδοση της εθνικής παιδείας.  

Σύµφωνα µε την αναφορά του Αρµοστή Biddulph το 1880 µε την βρετανική κυριαρχία στην 

Κύπρο ο αριθµός των σχολείων φτάνει τα 140, εκ των οποίων τα 76 ήταν χριστιανικά και τα 64 

µουσουλµανικά
360

. Στην αναφορά του ο Biddulph προτείνει την ίδρυση ενός ιδρύµατος 

επιµόρφωσης των δασκάλων µε Άγγλο διευθυντή και βοηθούς οι οποίοι θα µιλούσαν ελληνικά 

και τουρκικά, αλλά θα µπορούσαν να διδάξουν και αγγλικά. Οι επιχορηγήσεις στα υπάρχοντα 

σχολεία θα θεωρούνταν σπατάλη.
361

 «Πρέπει να θεσπιστεί ως αξίωµα ότι η διδασκαλία της 

αγγλικής γλώσσας είναι το πρώτο βήµα για να προχωρήσουν οι µαθητές στα ανώτερα µαθήµατα 

[…] ∆ιδάσκοντάς τους αγγλικά τους ανοίγουµε την πύλη σε κάθε είδους σύγχρονη γνώση και 

πρόοδο, γιατί έτσι τους δίνουµε το µέσο πρόσβασης σε όλους τους κλάδους της ανθρώπινης 

γνώσης»
362

. Μάλιστα, ο ίδιος, στην αναφορά του, σηµειώνει πως: «Η κατάστασις της 

εκπαιδεύσεως εν τη Κύπρω, εξεταζοµένη µε τας νεωτέρας ιδέας, δέον να θεωρηθή ως ευρισκοµένη 

εις χαµηλόν επίπεδον. Η πλειονότης του αγροτικού πληθυσµού ουδεµίαν, ή µικράν µόρφωσιν 

έλαβε. Εις πολλά χωρία δεν υπάρχει ουδέ εν πρόσωπον το οποίον δύναται να αναγιγνώσκη και να 

γράφη, και η µόρφωσις των γυναικών είναι καθ’ ολοκληρίαν παραµεληµένη».
363

 

Οι εκθέσεις των βρετανικών διοικητών φανερώνουν την κατάσταση της Παιδείας στο νησί κατά 

τα τελευταία χρόνια της οθωµανικής κυριαρχίας. Σύµφωνα µε τον διοικητή της Λευκωσίας 

Colonel Gordon: «Το ζήτηµα της παιδείας διατελεί επί του παρόντος υπό µελέτην και ελπίζω ότι 

τα εν τη πόλει της Λευκωσίας θα περιέλθουν εις την εξουσίαν των δηµοτικών αρχών. Υπάρχουσι 

µόνον τέσσερα χριστιανικά σχολεία. Τα εύρον πάντοτε µε καλήν επίβλεψιν καθαρά και µε καλήν 

τάξιν. Ο Αρχιεπίσκοπος και οι ιερείς του φαίνεται ότι λαµβάνουν µεγάλην φροντίδα δια την καλήν 

των συντήρησιν».
364
Σύµφωνα µε την αναφορά του Captain Inglis στην Αµµόχωστο, 

«ελειτουργούν 8 µουσουλµανικά σχολεία βοηθούµενα όλα υπό του Εβκάφ […]. Πάντα ήταν 

ανεγνωρισµένα υπό της κυβερνήσεως και παρείχαν εκπαίδευσιν εις 250 παιδιά. Υπήρχαν και 10 

σχολεία µη χορηγούµενα υπό της Κυβερνήσεως εν οις εδιδάσκοντο 350 παιδιά ανάγνωσιν, γραφήν, 

αριθµητικήν και Ιεράν Ιστορίαν. ∆εν παρέχονται λεπτοµέρειαι ως προς την αποτελεσµατικότητα 

της παρεχοµένης µορφώσεως, αλλ’ είναι αξιοσηµείωτον ότι οι διδάσκαλοι γενικώς ηµείβοντο 

ανεπαρκώς µέχρις απελπισίας και εις πολλάς περιστάσεις είτε µετέβαινον και εδίδασκον εκ 
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καθαράς αγάπης προς το έργων των, είτε συχνάκις έκλειον την σχολήν των»
365

. Η έκθεση του 

διοικητή Warren για την Λεµεσό είναι ιδιαίτερα κατατοπιστική: «Η πρώτη µεγάλη ανάγκη της 

πόλεως είναι η εκπαίδευσις. Το ήδη υπάρχον εν λειτουργία σχολείον είναι πτωχικώς 

πεπροικισµένον και από απόψεως διδασκάλων και µέσων. Οι διδάσκαλοι είναι ως επί το πολύ 

ελληνικής εθνικότητος. Ο λαός είναι εις θέσιν να θέλει να πληρώνη αρκετά ποσά δια την 

µόρφωσιν των τέκνων του. Πράγµατι πολλά παιδιά πηγαίνουν τώρα εις τας Αθήνας και την 

Βηρυτόν, και αλλαχού. Ευελπιστώ ότι θα είναι δυνατή η παροχή βοήθειας κυβερνητικής δια τόσον 

καλόν έργον όσον η επιτόπιος εκπαίδευσις των Κυπρίων.»
366

 Στην Πάφο «η εκπαίδευσις είναι 

παραµεληµένη κατά τρόπον λυπηρόν»
367

, σύµφωνα µε τον Arthour Young. «Τα σχολεία 

συνετηρούντο εκ των εισφορών των µαθητών και εκ των εκκλησιαστικών χορηγηµάτων».
368

 

Με την εγκατάσταση της Βρετανικής διοίκησης στο νησί, το 1878, γίνεται προσπάθεια για την 

ακύρωση των οθωµανικών διοικητικών πρακτικών και την εγκαθίδρυση ενός νεωτεριστικού 

διοικητικού σχήµατος. Ωστόσο, ο διαχωρισµός του πληθυσµού στη βάση της θρησκευτικής 

πίστης θεσµοθετείται και γίνεται πολιτικός, αφού η εκλογή των αιρετών µελών στο Νοµοθετικό 

Συµβούλιο, αλλά και σε οποιαδήποτε άλλα Σώµατα, γίνεται µε βάση την διάκριση του 

πληθυσµού σε µουσουλµάνους και µη µουσουλµάνους, κάτι που συµβαίνει και στον τοµέα της 

παιδείας.
369

  

Αµέσως µετά την εγκατάσταση της, η βρετανική διοίκηση προσπάθησε να θέσει υπό τον έλεγχό 

της τα υπάρχοντα σχολεία των κοινοτήτων και το 1880 διορίζει ως ∆ιευθυντή Παιδείας, τον 

κληρικό Josiah S. Spencer. Το 1881 δηµιουργούνται δύο ξεχωριστά συµβούλια: το Συµβούλιο 

για την Ελληνική Εκπαίδευση και το Συµβούλιο για την Μουσουλµανική Εκπαίδευση. 

Καθήκοντα Προέδρου και στα δύο Συµβούλια είχε ο Αρχιγραµµατέας της διοίκησης ενώ, και 

στα δύο Συµβούλια, γραµµατέας ήταν ο επιθεωρητής σχολείων (πρώην διευθυντής Παιδείας)
370

. 

Βασικότερες αρµοδιότητες των Συµβουλίων ήταν η κατανοµή της κυβερνητικής χορηγίας στα 

σχολεία των κοινοτήτων και η επίβλεψη των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων τους.  

Στο Λονδίνο ο υπουργός αποικιών λόρδος Κίµπερλυ αντέδρασε αρνητικά στην πρόταση του 

Biddulph για ίδρυση αγγλικών σχολείων, αλλά και για την διδασκαλία της αγγλικής γλώσσας 

στα υφιστάµενα δηµοτικά σχολεία. Τη διδασκαλία στην αγγλική την απέρριψε µε την αιτιολογία 

ότι «τα ελληνικά […] δεν παρέχουν µόνο τα πλούσια εφόδια της κοινής εκπαίδευσης αλλά 
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συµβάλλουν και στην επίτευξη υψηλής πνευµατικής καλλιέργειας».
371

 Εν συνεχεία, απέρριψε τις 

προτάσεις ίδρυσης αγγλικών γυµνασίων και ινστιτούτου εκπαίδευσης δασκάλων. Κατά των 

Biddulph, ήταν προτιµότερο να ενισχυθούν τα ήδη υπάρχοντα σχολεία και των δύο κοινοτήτων 

ώστε µε επιθεωρήσεις, µε την συστηµατική δηµιουργία σχολικών επιτροπών και ενός 

Συµβουλίου Εκπαίδευσης, αλλά και µε την περιστασιακή µικρή οικονοµική υποστήριξη 

αξιόλογων δασκάλων και σχολείων να προωθηθεί η εκπαιδευτική πρόοδος. «Στόχος της 

κυβέρνησης δεν είναι η βαθµιαία ανάληψη της ευθύνης για την εκπαίδευση, αλλά η απλή 

συµµετοχή εν είδει βοηθείας στα οικονοµικά και διοικητικά βάρη, τα οποία θα εξακολουθήσουν να 

φέρουν η χριστιανική και µουσουλµανική κοινότητα». 
372

  

Στη συνέχεια ο Κίµπερλυ έκανε λόγο για τον φόρο υποτέλειας: τα οικονοµικά της Κυπριακής 

Κυβέρνησης ήταν τόσο υπερφορτωµένα από το βάρος του φόρου προς την Πύλη, ώστε δεν ήταν 

σε θέση να αναλάβει οποιεσδήποτε οικονοµικές υποχρεώσεις  για την υποστήριξη του σχολικού 

συστήµατος.
373

  Κατά το έτος 1882 η κυβέρνηση διέθεσε συνολικά 3.000 στερλίνες, εκ των 

οποίων 2.250 έλαβαν τα ελληνικά σχολεία και 750 στερλίνες τα τουρκικά. Για τα ελληνικά 

σχολεία αυτό αποτελούσε σηµαντική πρόοδο διότι, κατά την οθωµανική περίοδο, δεν είχαν 

καµία ενίσχυση, όµως ακόµα και για τουρκικά σχολεία το νέο σύστηµα σήµαινε κάποια 

βελτίωση διότι επί, οθωµανικής κυριαρχίας, έπαιρναν επιχορήγηση ύψους µόνο 500 

στερλινών.
374

  

Το 1895 ψηφίζεται Νόµος για την Παιδεία ο οποίος, ουσιαστικά, επισηµοποιεί το διαχωρισµό 

της Παιδείας του νησιού και αναφέρει ότι: «Εγκαθιδρύονται Εκπαιδευτικά Συµβούλια (ξεχωριστά 

για τους ορθοδόξους και τους µουσουλµάνους) που θα ρυθµίζουν και θα αποφασίζουν οριστικά 

πάνω σε όλα τα θέµατα που συνδέονται µε την µουσουλµανική και την χριστιανική εκπαίδευση 

στην Κύπρο και θα συµβουλεύουν και θα βοηθούν τον Ύπατο Αρµοστή στη διάθεση των ποσών 

που ψηφίζονται κάθε χρόνο ως χορηγία για την εκπαίδευση».
375

 Σύµφωνα µε τον Νόµο του 1895, 

σχηµατίζονται δύο ανώτατα εκπαιδευτικά Συµβούλια, µε έδρα τους την Λευκωσία. Το ελληνικό 

εκπαιδευτικό Συµβούλιο απαρτιζόταν από τον Αρχιγραµµατέα της διοίκησης ως πρόεδρο, τον 

Αρχιεπίσκοπο Κύπρου και εννέα αιρετά µέλη. Τα έξι εκλέγονταν από την ελληνική κοινότητα 

(ένα από κάθε µία Επαρχιακή Εκπαιδευτική Επιτροπή) και τα τρία εκλέγονταν από τους 
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Έλληνες Βουλευτές του Νοµοθετικού Συµβουλίου µεταξύ τους. Τα µέλη του Συµβουλίου είχαν 

διετή θητεία.
376

  

Το Συµβούλιο είχε δικαίωµα να προτείνει στον Αρµοστή τα σχολεία που θα έπρεπε να λάβουν 

οικονοµική ενίσχυση. Καθόριζε το διδακτικό πρόγραµµα και τα βιβλία και µεριµνούσε γενικά 

για τα εκπαιδευτικά ζητήµατα. Το συµβούλιο ήταν επίσης αρµόδιο για τον διορισµό και την 

απόλυση των δασκάλων. Σε επαρχιακό επίπεδο, ο Νόµος προέβλεπε την δηµιουργία των 

επαρχιακών  εκπαιδευτικών Επιτροπών οι οποίες ήταν, επίσης, κοινοτικές. Οι επαρχιακές 

επιτροπές για τους χριστιανούς απαρτίζονταν από τον τοπικό διοικητή, τον Μητροπολίτη της 

συγκεκριµένης επαρχίας και τέσσερα αιρετά µέλη, τα οποία εκλέγονταν από τους πληθυσµούς 

των περιοχών στις οποίες λειτουργούσαν σχολεία.
377

  

Στα χριστιανικά σχολεία, εκτός από τα θρησκευτικά, δινόταν έµφαση στην εκµάθηση της 

ελληνικής γλώσσας. Στα µεγαλύτερα σχολεία διδάσκονταν και αρχαία ελληνικά, µε διδακτικό 

βιβλίο την «Κύρου Ανάβαση» του Ξενοφώντα. Στα µαθηµατικά περιλαµβανόταν και γεωµετρία. 

Η φυσική ιστορία, η φιλοσοφία, η ιστορία, η γεωγραφία, η µουσική, η καλλιγραφία και η 

γυµναστική ήταν µαθήµατα που, επίσης, διδάσκονταν στα ελληνικά σχολεία.
378

 Ο Νόµος του 

1895, ουσιαστικά, µέσω της ξεχωριστής Παιδείας, διατηρούσε και ενίσχυε την οθωµανική 

λογική των κοινοτικών συνόλων και την αρµοδιότητα των θρησκευτικών αρχών για ζητήµατα 

εκπαίδευσης. 

Η στάση των δύο κοινοτήτων/εθνοτήτων έναντι της παιδείας ήταν πολύ διαφορετική. Από 

ελληνικής πλευράς, η παιδεία θεωρούνταν ένα µέσο προαγωγής της ιδέας της Ένωσης µε το 

ελληνικό κράτος και είχε την υποστήριξη της ηγετικής ελίτ. Για την τουρκική πλευρά, η παιδεία 

είχε ως βασικό σκοπό να γίνουν τα παιδιά καλοί µουσουλµάνοι και να γνωρίσουν τον τουρκικό 

πολιτισµό.
379

 Επειδή οι ίδιοι οι Βρετανοί δεν κατάρτιζαν κανένα πρόγραµµα, δεν συνέγραφαν 

κανένα βιβλίο και δεν εκπαίδευαν τους δασκάλους, οι Κύπριοι στρέφονταν προς το οθωµανικό 

κράτος οι µουσουλµάνοι, και προς το ελληνικό οι χριστιανοί. Τα εκπαιδευτικά προγράµµατα 

ήταν αντιγραφή των αντίστοιχων ελληνικών ή τουρκικών, τα σχολικά βιβλία εισάγονταν από τις 

µητρικές χώρες και οι δάσκαλοι ήταν απόφοιτοι των εκεί εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, όταν δεν 

έφερναν κατ’ ευθείαν δασκάλους από τις χώρες αυτές στην Κύπρο. Έτσι το επίπεδο της παιδείας 

παρέµενε χαµηλό και τα εισαγόµενα σχολικά προγράµµατα συνέβαλαν στο διχασµό των δύο 

εθνοτήτων.  
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Πλέον, πέρα από την διαφορά τους στην θρησκεία, προστίθεται και ένα νέο στοιχείο, ο 

εθνικισµός. Με την δηµιουργία του ελληνικού κράτους, το 1830, δηµιουργήθηκε η επιθυµία να 

ενωθούν όλοι οι Έλληνες σε µία ενιαία κρατική οντότητα. Αυτή η επιδίωξη απετέλεσε την 

κεντρική πολιτική ιδέα στη Ελλάδα του 19
ου

 αιώνα µε την ονοµασία Μεγάλη Ιδέα. Το 

ελληνοκυπριακό ισοδύναµο της Μεγάλης Ιδέας ήταν η «Ένωση» της Κύπρου µε την Ελλάδα.
380

 

Και οι δάσκαλοι δίδασκαν στα παιδιά την αγάπη για την µητέρα πατρίδα. «Τα ελληνικά δηµοτικά 

σχολεία χρησιµοποιούνται ως εκκολαπτήρια της Ελληνικής Ιδέας. Είναι ζήτηµα αν υπάρχει στο 

νησί σχολείο του οποίου οι τοίχοι να µην κοσµούνται από τα πορτραίτα των µελών της ελληνικής 

βασιλικής οικογένειας. Ελληνικές σηµαίες ξεδιπλώνονται σε κάθε ευκαιρία και η επέτειος της 

Ελληνικής Ανεξαρτησίας γιορτάζεται µε κάθε µεγαλοπρέπεια».
381

  

Οι µέθοδοι διδασκαλίας ακολουθούσαν δυτικά πρότυπα. Το κορυφαίο, από ελληνικής πλευράς, 

ανώτερο εκπαιδευτικό ίδρυµα ήταν το ιδρυθέν το 1893 Παγκύπριο Γυµνάσιο της Λευκωσίας. Το 

διηύθυνε µία επιτροπή µε επικεφαλής τον αρχιεπίσκοπο. Οι οικονοµικοί πόροι εξασφαλίζονταν 

από τα δίδακτρα, τις εισφορές του αρχιεπισκόπου και ορισµένων µονών, χορηγίες ιδιωτών και 

προσωπικές εισφορές, καθώς και από την ύψους 200 στερλινών επιχορήγηση της Βρετανικής 

κυβέρνησης
382

.  

Κατά την διάρκεια της βρετανικής κυριαρχίας ο τοµέας της εκπαίδευσης είχε σηµειώσει κάποια 

πρόοδο, καθώς και ο κυπριακός λαός είχε αντιληφθεί την σπουδαιότητα της, ωστόσο σηµαντική 

αλλαγή θα είχε πραγµατοποιηθεί µόνο εφόσον το κράτος διέθετε τα απαραίτητα οικονοµικά 

µέσα.  
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iv. Ιδεολογίες 

 

Η κυρίαρχη ιδεολογία των Ελληνοκυπρίων ήταν η Ένωσις µε την Ελλάδα, η οποία θεωρούνταν 

το ελληνοκυπριακό ισοδύναµο της Μεγάλης Ιδέας.
383

 Η ελληνική εθνική ιδέα έκανε για πρώτη 

φορά αισθητή την παρουσία της, σε χαµηλούς τόνους, το 1821, όταν ο χριστιανικός πληθυσµός 

του νησιού επεχείρησε να συνδράµει την εθνική επανάσταση των οµογενών του στις 

ηπειρωτικές ελληνικές επαρχίες. Η ταχεία και βίαιη καταστολή της επαναστατικής κίνησης στην 

Κύπρο, πριν καν εκδηλωθεί, όπως επίσης και το κλίµα τροµοκρατίας που ακολούθησε, δεν 

έδωσαν την δυνατότητα για ενίσχυση του ελληνικού αγώνα από τους Κύπριους χριστιανούς. 

Έτσι, η Κύπρος παρέµεινε οθωµανική για να ενταχθεί, στην συνέχεια, στα τέλη του 19
ου

 αι., υπό 

αγγλική διοίκηση.
384

 

«Πώς διαγράφονταν, λοιπόν, οι προοπτικές του νησιού στα τέλη του 19
ου

 αι, αν δεν περνούσε κάτω 

από την αγγλική κυριαρχία και µε δεδοµένα της “µεγαλοϊδεατικής” εξωτερικής πολιτικής του 

αδύναµου ελληνικού κράτους, στις προοπτικές της οποίας η Κύπρος δεν αποτελούσε 

προτεραιότητα; Το πιθανότερο είναι ότι θα εξακολουθούσε, τουλάχιστον µέχρι τις αρχές της 

δεύτερης δεκαετίας του 20
ου

 αι. να αποτελεί οθωµανικό έδαφος. Και περαιτέρω, αν µε την 

εξόρµηση των Βαλκανικών πολέµων και την µικρασιατική εκστρατεία, η Κύπρος εντασσόταν στους 

άµεσους ελληνικούς εθνικιστικούς στόχους, θα συµµετείχε στην ίδια οδυνηρή περιπέτεια µε τις ίδιες 

ή και βαρύτερες συνέπειες: τη βίαιη αποµάκρυνση των ελληνικής συνείδησης κατοίκων του νησιού, 

όσων θα διασώζονταν, και την µεταφορά τους- όπως συνέβη µε τους πληθυσµούς της Μ. Ασίας και 

του Πόντου- σε περιοχές του ελληνικού κράτους. Με αποτέλεσµα να είχε ενταχθεί και η Κύπρος, 

από τις αρχές του αιώνα, στην κατηγορία των χαµένων πατρίδων. Αντ’ αυτού, προέκυψε η 

Αγγλοκρατία.»
385

 

Οι προσδοκίες και οι προσανατολισµοί των Ελληνοκυπρίων για προσάρτηση του νησιού µε το 

εθνικό τους κέντρο, κατέστησαν το κυρίαρχο πολιτικό ζήτηµα σε όλη την αποικιοκρατική 

περίοδο. 
386

 Η επιδίωξη της Ένωσης µε την Ελλάδα ήταν, ως το 1878 κυρίως, υπόθεση της 

ανώτερης αστικής τάξης στις πόλεις.
387

 Το 1863 η Μεγάλη Βρετανία είχε αποδώσει στην 

Ελλάδα τα Επτάνησα και οι Κύπριοι ήλπιζαν ότι οι Βρετανοί θα έκαναν το ίδιο και µε την 

Κύπρο. Είχαν παρακολουθήσει τους ξεσηκωµούς των Κρητών ενάντια στους Οθωµανούς κατά 
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τα έτη 1841, 1856 και 1866-8, αλλά η καταστολή των εξεγέρσεων από τους Οθωµανούς τους 

είχε αποτρέψει από την σκέψη µιας κυπριακής εξέγερσης. Όµως, είχαν διαπιστώσει, ότι οι 

Κρήτες είχαν καταφέρει να τους παραχωρηθούν ορισµένες ελευθερίες.
388

   

Κύριοι φορείς των εθνικών ιδεών στην Κύπρο υπήρξαν η Ορθόδοξη Εκκλησία, η ισχυρή 

οικονοµικά και κοινωνικά εµποροµεσιτική τάξη των πόλεων και οι εξ αυτής, κυρίως,  

προερχόµενες οµάδες επιστηµόνων και διανοουµένων. Η Ορθόδοξη Εκκλησία, 

προικοδοτούµενη από το οθωµανικό καθεστώς µε σειρά προνοµίων, αντιµετώπισε ως µείζονα 

κίνδυνο τη νέα, αγγλική, διοίκηση και αρνήθηκε να της επανεκχωρήσει τον επίσηµο πολιτικό της 

ρόλο. Γι’ αυτόν τον λόγο, υποστήριζε την διάδοση εθνικιστικών ιδεών και τον αγώνα για την 

ένωση. Στην ίδια διαδροµή κινήθηκε και η αστική- εµποροµεσιτική ελίτ. Η τάξη αυτή 

επιζητούσε µε δραστήριο τρόπο πολιτική φιλελευθεροποίηση και αρνιόταν να συνδράµει σε 

οποιαδήποτε κοινωνική µεταρρύθµιση που θα αποδυνάµωνε την εκ µέρους της δυνατότητα 

χειραγώγησης των αγροτικών στρωµάτων. Έτσι, υιοθετώντας το σύνθηµα της Ένωσης επιδίωκε 

τη διεύρυνση της πολιτικής της ισχύος, την αποφασιστικότερη συµµετοχή της στα πολιτειακά 

όργανα και την εξασφάλιση της οικονοµικής της ευµάρειας. Από την άλλη, δια της διοχέτευσης 

των εθνικών ιδεών στις αγροτικές µάζες, τις αποπροσανατόλιζε από αγώνες κοινωνικού 

περιεχοµένου.
389

   

Τον Απρίλιο του 1881 κυκλοφόρησε η φήµη ότι η Μεγάλη Βρετανία προσέφερε την Κύπρο στην 

Ελλάδα. Όµως, ο υπουργός Αποικιών Κίµπερλυ ενηµέρωσε ότι οι φήµες είναι αβάσιµες, καθώς 

όπως δήλωνε «η Κύπρος αποτελεί τµήµα της Οθωµανικής αυτοκρατορίας και ότι οι προτάσεις, οι 

οποίες θα συνιστούσαν παραβίαση της σύµβασης δεν ήταν δυνατόν να συζητηθούν».
390

 Έτσι, το 

θέµα αυτό είχε λήξει, προς το παρόν, σε διπλωµατικό επίπεδο. Τα επόµενα χρόνια όλο και 

περισσότεροι Κύπριοι νέοι πήγαιναν στην Αθήνα για σπουδές και γύριζαν στην Κύπρο 

διαποτισµένοι από την Μεγάλη Ιδέα. Ήταν οι ίδιοι οι οποίοι πολέµησαν σαν εθελοντές στον 

ελληνικό στρατό, στον ελληνοτουρκικό πόλεµο του 1897. Απέφευγαν, όµως, την απευθείας ρήξη 

µε την προστάτιδα ∆ύναµη Βρετανία, διότι η ιδέα της επανόδου στην οθωµανική κυριαρχία ήταν 

αρνητική. Γι’ αυτόν το λόγο, προσπάθησαν να εκλεγούν στο Νοµοθετικό Συµβούλιο και ύψωναν 

εκεί την φωνή τους.
391
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Το 1893 ο Charles Dilke, µέλος του βρετανικού Κοινοβουλίου, πρότεινε, σε επιστολή του στην 

Εφηµερίδα «Φωνή της Κύπρου», να προσφέρουν οι Ελληνοκύπριοι στην Οθωµανική 

Αυτοκρατορία την απόσβεση του µέρους του οθωµανικού χρέους που πληρωνόταν µέσω του 

φόρου υποτέλειας, µε αντάλλαγµα την παραχώρηση της Κύπρου στην Ελλάδα.
392

 Στην επέτειο 

της ελληνικής ανεξαρτησίας έγιναν φιλελληνικές διαδηλώσεις και τον, Απρίλιο, ο 

Αρχιεπίσκοπος Σωφρόνιος διαµαρτυρήθηκε εγγράφως στον Αρµοστή για το ύψος των φόρων 

προσθέτοντας ότι, αν τυχόν η Μεγάλη Βρετανία ήθελε να αποσυρθεί από την Κύπρο, ο 

ελληνικός πληθυσµός θα ήθελε να ενωθεί µε την Ελλάδα. Σε πολλές πόλεις, µάλιστα, 

ψηφίστηκαν διακηρύξεις υπέρ της Ένωσης. Η αναταραχή πήρε τεράστιες διαστάσεις, ώστε ο 

Βρετανός υπουργός εξωτερικών αισθάνθηκε υποχρεωµένος να δηλώσει ότι η Μεγάλη Βρετανία 

δεν είχε καµία πρόθεση να παραιτηθεί από την Κύπρο.
393

 

Στο Λονδίνο η επιθυµία και η στάση αυτή των Κυπρίων αντιµετωπιζόταν µε χαλαρότητα. Στο 

υπουργείο Αποικιών ήταν της γνώµης ότι: «Είναι καλύτερα να αγνοούµε λόγια που δεν 

επιχειρείται να µεταβληθούν σε πράξη και καθαυτά δεν τείνουν να καταφέρουν πλήγµα στην 

ειρήνη».
394

 Είχε, όµως, την δυνατότητα να τηρεί αυτήν την στάση, καθώς η ελληνική κυβέρνηση 

ήταν πολύ συγκρατηµένη στο θέµα της Ένωσης και δεν υποστήριζε τους Ελληνοκυπρίους. Αυτό 

δεν ήταν καθόλου περίεργο, καθώς εκείνη την εποχή και η ίδια η Ελλάδα είχε πελατειακές 

σχέσεις µε την Βρετανία.
395

  

Το 1898, όταν παραχωρήθηκε στην Κρήτη αυτονοµία µε επικεφαλής Έλληνα κυβερνήτη και το 

νησί τέθηκε υπό την προστασία των ∆υνάµεων, στην Αθήνα ιδρύθηκε πατριωτικός σύνδεσµος 

του οποίου στόχος ήταν να αγωνιστεί για να εγκαθιδρυθεί στην Κύπρο καθεστώς όµοιο µε 

εκείνο της Κρήτης. Στην Κύπρο η οργάνωση αυτή δεν είχε επιτυχία, όµως η πανελληνική 

προπαγάνδα έπαιρνε ολοένα και µεγαλύτερες διαστάσεις. Το 1899, σε φιλελληνικές εκδηλώσεις 

που έγιναν στην Λεµεσό και στις οποίες πρωτοστατούσε ο Έλληνας πρεσβευτής Φιλήµων, οι 

κάτοικοι, σύµφωνα µε τον ίδιο : «Ζητωκραύγασαν υπέρ του προξένου και του βασιλιά της 

Ελλάδας, αλλά όχι για την βασίλισσα Βικτωρία. Το πλήθος χειροκρότησε µε ενθουσιασµό τον 

διευθυντή του σχολείου της Λεµεσού, όταν ζήτησε την ένωση µε την Ελλάδα και τους κάλεσε να 

ζητωκραυγάσουν υπέρ του βασιλιά Γεωργίου».
396

 

Το 1902, ο υπουργός Αποικιών Τσάµπερλαιν απάντησε στο αίτηµα της Ένωσης λέγοντας ότι 

αυτό δεν θα αρέσει, βέβαια, στους µουσουλµάνους του νησιού αλλά, ίσως, τελικά ούτε και στους 
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Ελληνοκύπριους, διότι ασφαλώς θα ζηµιωθούν οικονοµικά αν ενωθούν µε µία φτωχή χώρα, 

όπως η Ελλάδα.
397

 Το 1904 ο Αρµοστής Τσαρλς Κινγκ-Χάρµαν δήλωσε, σχετικά µε την Ένωση: 

«Τείνω προς την άποψη, ότι η αναταραχή των Ελλήνων της νήσου οφείλεται περισσότερο στην 

φυσική ζωηρότητα ενός θερµόαιµου λαού µε ισχυρά και αδάµαστα εθνικά ένστικτα, παρά σε εθνική 

προπαγάνδα κατά της βρετανικής διοίκησης».
398

 Για το ίδιο θέµα, ο Τσώρτσιλ ενώπιον του 

Νοµοθετικού Συµβουλίου, το 1907, δήλωσε: «Αντιλαµβάνοµαι ως κάτι πολύ φυσικο το ότι οι 

Κύπριοι ελληνικής καταγωγής θεωρούν την ενσωµάτωσή τους στη µητέρα πατρίδα ένα ιδανικό 

άξιο ειλικρινούς, πιστής και ένθερµης επιδίωξης[…] και ενώ πιστεύω πως εκείνοι που τρέφουν οι 

ίδιοι τόσο θερµά αισθήµατα, δεν θα λησµονήσουν ότι οφείλουν να σέβονται τα αντίστοιχα 

συναισθήµατα των άλλων…Από την άλλη, η άποψη που υποστηρίζουν οι µουσουλµάνοι του 

νησιού, πως η κατοχή της Κύπρου από τους Βρετανούς δεν θα πρέπει να οδηγήσει στην διάλυση 

της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας […] είναι επίσης µία άποψη που οφείλει να σεβαστεί η κυβέρνηση 

της Αυτού Μεγαλειότητας».
399

 Επίσης ανέφερε ότι ο παραλληλισµός µε τα Επτάνησα δεν ήταν 

εύστοχος, διότι εκείνα ήταν στην ιδιοκτησία του βρετανικού Στέµµατος.
400

  

Τον ∆εκέµβριο του 1911 έλαβαν χώρα εκλογές για το Νοµοθετικό Συµβούλιο. Τον ∆εκέµβριο οι 

Έλληνες υπέβαλαν στον νέο Αρµοστή Hamilton Goold-Adams µνηµόνιο µε τις 

µεταρρυθµιστικές ιδέες τους : το Νοµοθετικό Συµβούλιο να αναλάβει τον έλεγχο των 

οικονοµικών του νησιού, οι Έλληνες να έχουν την πλειοψηφία στο Νοµοθετικό και το 

Εκτελεστικό Συµβούλιο, στα δικαστήρια και στην διοίκηση Έλληνες και Τούρκοι να 

εκπροσωπούνται κατά την πληθυσµιακή αναλογία. Επειδή, όµως, γινόταν αναφορά και στην 

Ένωση, ο αρµοστής το απέρριψε µε αποτέλεσµα, στις 17 Απριλίου 1912, να παραιτηθούν όλοι οι 

Ελληνοκύπριοι από το συµβούλιο.
401

 Τον ∆εκέµβριο του 1912 οι εκπρόσωποι των Τούρκων στο 

Νοµοθετικό Συµβούλιο, απευθυνόµενοι στον υπουργό Αποικιών πρότειναν, σε περίπτωση 

αλλαγής της πολιτικής κατάστασης, η Κύπρος να εκχωρηθεί στην Μεγάλη Βρετανία ή να ενωθεί 

µε την Αίγυπτο. Ο Αρχιεπίσκοπος και οι Έλληνες του συµβουλίου ζήτησαν να δοθεί η Κύπρος 

στην Ελλάδα, στο πλαίσιο των µεταβολών που θα προέκυπταν από τους Βαλκανικούς 

πολέµους.
402

 

Παρ’ όλα αυτά, το εθνικό κίνηµα στην Κύπρο δεν φάνηκε να αναπτύσσεται, καθώς δεν 

συνοδεύτηκε από βελτίωση των οικονοµικών και κοινωνικών συνθηκών της συντριπτικής 
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πλειοψηφίας του λαού. Τα αγροτικά στρώµατα του νησιού, που αντιπροσώπευαν  περίπου το 

70% του πληθυσµιακού συνόλου, εξακολουθούσαν να διαβιώνουν κάτω από άθλιες συνθήκες.
403

 

Προς την κατεύθυνση των εθνικιστικών ιδεών και την δηµιουργία ενωτικού κινήµατος 

σηµαντικότατο ρόλο έπαιξε η σύσταση δυαδικού εκπαιδευτικού συστήµατος, γεγονός που 

υποστήριξε την ανάπτυξη ξεχωριστής ελληνικής και τουρκικής κουλτούρας.
404
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Γ3. Η Εκκλησία της Κύπρου και οι Οθωµανικές µεταρρυθµίσεις 

 

Η Κυπριακή Εκκλησία υπήρξε πάντοτε αυτοκέφαλη και διοικητικά ανεξάρτητη από τις 

υπόλοιπες. Η ανεξαρτησία της, πάντως, αµφισβητήθηκε έντονα από την Εκκλησία της 

Αντιόχειας, και επικυρώθηκε µετά από πολυετή και έντονο αγώνα, µε απόφαση [Η’ Κανόνας] 

της Γ’ Οικουµενικής Συνόδου το 431 µ.Χ. Στα τα τέλη του 5
ου

 αι., ο βυζαντινός αυτοκράτορας 

Ζήνων κατοχύρωσε εκ νέου την ανεξαρτησίας της, προικοδοτώντας την µε προνόµια. Για όλη 

την βυζαντινή περίοδο, η Αγία Αποστολική Εκκλησία της Κύπρου διαδραµάτισε πρωτεύοντα 

ρόλο επικεντρώνοντας τον αγώνα και τους σκοπούς της: α) στην καταπολέµηση των αιρέσεων 

και β) κατά της επιβολής του ισλαµισµού που προέρχονταν από τις αραβικές επιδροµές.
405

 

Κατά την διάρκεια της φραγκικής και ενετικής κυριαρχίας στην Κύπρο, η Εκκλησία της Κύπρου 

είχε στερηθεί του ηγετικού πνευµατικού της ρόλου ενώ, εξαιτίας της έντονης πολεµικής που 

δεχόταν από τους καθολικούς διοικούντες του νησιού, κινδύνευσε να χάσει και την ίδια την 

εσωτερική της οργάνωση. Η κατάργηση του αρχιεπισκοπικού θρόνου και η υπαγωγή των 

ορθόδοξων Επισκόπων στον Λατίνο Αρχιεπίσκοπο που έδρευε στην Λευκωσία, έφεραν την 

Εκκλησία της Κύπρου µπροστά στον κίνδυνο της πλήρους εξαφάνισής της.
406

 Με γενικό 

κανονισµό του Πάπα Αλέξανδρου ∆’, ο οποίος εξεδόθη τον Ιούλιο του 1260 και ονοµάστηκε 

«∆ιάταξις Κυπρία» (Constitutio Cypria ή Bulla ή Summa Alexandrina),
407

 η θέση του 

προκαθηµένου της Εκκλησίας της Κύπρου καταργείται και περιορίζονται οι δικαιοδοσίες των 

Επισκόπων της.
408

  

Με την οθωµανική κατάληψη της Κύπρου, το 1571, η κατάσταση διαφοροποιείται πλήρως και οι 

ιεράρχες της Εκκλησίας της Κύπρου, µε πρώτο τον Αρχιεπίσκοπο, αποκαθίστανται στους 

θρόνους τους. Οι καθολικοί (κυρίως Βενετοί) ανεχώρησαν για την ∆ύση, ενώ οι ανατολίτες 

χριστιανοί (Αρµένιοι, Σύριοι, Κόπτες, Νεστοριανοί) µετανάστευσαν στην Ανατολή και µόνο µια 

µικρή οµάδα Μαρωνιτών παρέµεινε στο νησί.
409

 ∆ιοικητικά η Εκκλησία της Κύπρου παρέµεινε 

αυτοκέφαλη, ενώ αποκαταστάθηκαν οι σχέσεις της µε το Οικουµενικό Πατριαρχείο, οι οποίες 

είχαν διακοπεί κατά την προηγούµενη περίοδο εξαιτίας των µεταβολών που επήλθαν µε την 

κατάργηση του αρχιεπισκοπικού θρόνου, την µείωση των Επισκοπών και την υπαγωγή των 

Επισκόπων στους Λατίνους οµότιτλους τους. Έδρα του Αρχιεπισκόπου ήταν, πλέον, η 
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Λευκωσία. Η επισκοπή του περιελάµβανε το ανατολικό τµήµα του νησιού ως την Αµµόχωστο 

και την χερσόνησο της Καρπασίας. Στην δικαιοδοσία του υπάγονταν οι µητροπόλεις Κιτίου 

(Λάρνακας), Κυρήνειας και Πάφου, οι οποίες είχαν αντιστοίχως υπό τον έλεγχο τους το νότο και 

τα βορειοδυτικά και δυτικά τµήµατα του νησιού.
410
Ο µητροπολίτης Πάφου είχε την έδρα του 

στο Κτήµα-κατά διαστήµατα στη Μονή Χρυσορρογιάτισσας- και η µητροπολιτική του 

περιφέρεια περιελάµβανε τις αρχαίες Επισκοπές Παλιάς και Νέας Πάφου, καθώς και Αρσινόης. 

Ο Μητροπολίτης Κιτίου έδρευε στην Λάρνακα και η περιφέρεια του περιελάµβανε τις αρχαίες 

Επισκοπές Κιτίου, Αµαθούντος, Κουρίου, Νέας Πόλεως, Λεµεσού και Λευκάρων. Ο 

Μητροπολίτης Κυρηνείας έδρευε στην Μονή Αγίου Παντελεήµονος και η περιφέρειά του 

περιελάµβανε τις αρχαίες Επισκοπές Κυρηνείας, Λαπήθου, Λάµπουσας, Σόλων και Σολέας. 

Όσον αφορά την αρχιεπισκοπική περιφέρεια, αυτή περιελάµβανε τις αρχαίες Επισκοπές 

Κωνσταντίας, Σαλαµίνας, Καρπασίας, Λήδρας, Τριµυθούντος, Ταµασού και Χύτρων.
411

 

Η κατάκτηση της Κύπρου από τα στρατεύµατα του Σελίµ Β’ και η ένταξη του νησιού στην 

οθωµανική επικράτεια δηµιούργησε νέα δεδοµένα για την Εκκλησία της Κύπρου. Από το 1571 

και µέχρι το τέλος της οθωµανικής περιόδου, οι ιεράρχες της Εκκλησίας της Κύπρου 

λειτουργούν µε διττό τρόπο και εκφράζονται στα µάτια του ποιµνίου τους όχι µόνον ως 

εκπρόσωποι της ορθόδοξης πίστης, αλλά και ως άτοµα στα οποία εκχωρήθηκε πολιτική εξουσία 

από τον Οθωµανό Σουλτάνο. Η πνευµατική τους εξουσία ενισχύει την προβολή τους ως τους 

φυσικούς ηγέτες της ορθόδοξης κοινότητας του νησιού, και η πολιτική τους αρµοδιότητα τους 

καθιστά µέρος του διοικητικού µηχανισµού και νόµιµους αξιωµατούχους του κράτους.
412

 Η 

Εκκλησία της Κύπρου έγινε συνεργάτης των Οθωµανών, καθώς ο Σουλτάνος της ανέθεσε την 

είσπραξη των φόρων. Σύµφωνα µε την αναφορά ενός Ιταλού διπλωµάτη του 18
ου

 αι.: «Όταν ο 

κυβερνήτης θέλει να επιβάλει έναν νέο φόρο στους ραγιάδες, δεν απευθύνεται απευθείας στο λαό, 

αλλά στον δραγουµάνο και µετά στον αρχιεπίσκοπο, ο οποίος διαβιβάζει την εντολή στους 

διάφορους επισκόπους, ώστε να κάνουν αυτοί τους πλέον ενδεδειγµένους χειρισµούς, προκειµένου 

να αποφευχθούν τα προβλήµατα ή να µειωθεί το ύψος του απαιτούµενου ποσού. Οι δυστυχείς 

υπήκοοι θα µπορούσαν ως επί το πλείστον να γλιτώσουν την καταπίεση, αν ο αρχιεπίσκοπος δεν 

ήταν πρόθυµος, για λόγους τακτικής ή και προσωπικού συµφέροντος, να ενδίδει στις απαιτήσεις 

του µουχασίλη [φοροεισπράκτορα], και έτσι συχνά να τους εγκαταλείπει εκείνος ακριβώς που 

οφείλει να παίρνει το µέρος τους. Όταν ο κυβερνήτης επιθυµεί να µαζέψει χρήµατα εκτάκτως ή από 
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καθαρή ιδιοτροπία, ο τρόπος µε τον οποίο επιβάλλει τους φόρους και δασµούς είναι αρκετά 

περίεργος. Μπορεί ακόµα και να φορολογήσει οποιονδήποτε έχει ένα ορισµένο όνοµα: έτσι, για 

παράδειγµα, όποιος ονοµάζεται Γιώργος πρέπει, χωρίς δικαίωµα προσφυγής, να πληρώσει ένα 

ορισµένο ποσό. Τέτοιου είδους φόροι βαραίνουν µόνον τα µέλη της ελληνικής κοινότητας, τα οποία 

τα µεταχειρίζονται περισσότερο ως σκλάβους παρά ως υπηκόους».
413

  

Σταδιακά και µέχρι το τέλος της οθωµανικής περιόδου, οι ιεράρχες επεξέτειναν τις πολιτικές 

τους αρµοδιότητες σε τέτοιο βαθµό που πολλοί ξένοι περιηγητές αναφέρουν ότι η ουσιαστική 

διοίκηση της Κύπρου γίνεται από τον Αρχιεπίσκοπο και τους Επισκόπους, και όχι από τον 

Οθωµανό διοικητή. Το 1878 ο Βρετανός αξιωµατούχος Χέπγουωρθ Ντίξον (Hepworth Dixon), 

ευρισκόµενος στην Κύπρο στο πλαίσιο της µεταβίβασης της διοίκησης του νησιού από την 

Υψηλή Πύλη στην Βρετανία, αναφέρει για την συνύπαρξη του Οθωµανού πασά µε τον 

Αρχιεπίσκοπο ότι: «(ο κυβερνήτης) ήταν ένας προσωρινός και εξαρτηµένος κυβερνήτης, ενώ ο 

Σωφρόνιος (Αρχιεπίσκοπος) ήταν ένας µόνιµος και ανεξάρτητος ιεράρχης».
414

 ….«Ο κάθε ένας 

ήταν πρίγκιπας για τον δικό του κόσµο και έφερε τα δικά του σύµβολα και τον τίτλο του και την 

δική του επίσηµη στολή. Ο πασάς ήταν η Αυτού Εξοχότητα και η Αυτού Υψηλότητα. Ο 

Αρχιεπίσκοπος ήταν η Αυτού Εξοχότητα και η Αυτού Μακαριότητα. Ο κοσµικός κυβερνήτης 

κρατούσε τη ράβδο του κράτους, µε χρυσό µήλο στην κορυφή και στολισµένη µε δύο αλογοουρές. Ο 

πνευµατικός ηγέτης ντυµένος σε πορφυρό επίσηµο ένδυµα, κρατούσε µία αυτοκρατορική ράβδο και 

υπέγραφε µε κόκκινο µελάνι […]. Και έτσι, ενώ ο πασάς αντιπροσώπευε ένα ζωντανό σουλτάνο 

που διέµενε στον Βόσπορο, ο Αρχιεπίσκοπος αντιπροσώπευε την µεγαλειότητα του Κων/νου, την 

Αυτοκρατορία του κόσµου.»
415

 

Ο Οθωµανός πασάς χαρακτηρίζεται ως ο κοσµικός κυβερνήτης µε τα σύµβολά του να 

παραπέµπουν στην πολιτική του εξουσία. Ο Αρχιεπίσκοπος χαρακτηρίζεται ο πνευµατικός 

ηγέτης, µε τα σύµβολά του να παραπέµπουν στην πνευµατική του εξουσία. Τα σύµβολα που 

χρησιµοποιεί παραπέµπουν στο βυζαντινό παρελθόν, αλλά αποτελούν στοιχεία του πλαισίου 

εξουσίας του οθωµανικού παρόντος. Η πρακτική αυτή δεν αφορά µόνο την Κύπρο, άλλα 

διάφορες περιοχές του οθωµανικού κράτους όπως, για παράδειγµα, τις παραδουνάβιες ηγεµονίες, 

µε τους Φαναριώτες να προωθούν την ανάπτυξη ενός ελληνόγλωσσου πολιτισµού, να 

προβάλουν βυζαντινά στοιχεία σε ό, τι αφορούσε τους ίδιους και την καταγωγή τους, πάντοτε 

όµως εντός του πλαισίου της οθωµανικής τους εξουσίας. Σε αντίθεση µε την κλασική περίοδο 

του οθωµανικού κράτους (14
ος

-16
ος

 αι.), από τα µέσα του 18
ου

 αι. και µετά, ο οθωµανικός 
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 Παυλίδης Άνδρος, Η Κύπρος ανά τους αιώνες µέσα από τα κείµενα ξένων επισκεπτών της, τ. 3., 

Λευκωσία 1995, σ. 1168 
415

 Παυλίδης Άνδρος, οπ.π, σελ. 1167 
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χαρακτήρας της πολιτικής εξουσίας (ή καλύτερα η σύνθεση αυτού του χαρακτήρα) δεν είναι κάτι 

που ορίζεται µόνον από το αυτοκρατορικό κέντρο, αλλά υπάρχει η δυνατότητα των τοπικών 

εξουσιών να συµβάλουν σε µία ανασύνθεσή του.
416

 

Το 470 µ.Χ ο βυζαντινός Αυτοκράτορας Ζήνωνας παραχώρησε στον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου 

Ανθέµιο και τους διαδόχους του, τρία σηµαντικά προνόµια, τα οποία διακρίνουν τον εκάστοτε 

Αρχιεπίσκοπο Κύπρου και, κατά συνέπεια, και την Εκκλησία της Κύπρου από τους 

προκαθήµενους των άλλων Ορθόδοξων Εκκλησιών. Αυτά είναι : α)το δικαίωµα να υπογράφουν 

µε κόκκινο µελάνι, β) να φορούν αυτοκρατορικό πορφυρό µανδύα και γ) να φέρουν 

αυτοκρατορικό σκήπτρο αντί ποιµαντορική ράβδο.
417

 Τα προνόµια αυτά παραχωρηθέντα από 

τον βυζαντινό αυτοκράτορα Ζήνωνα υπογραµµίζονται το 1676, στην πράξη της εκλογής και 

χειροτονίας του Επισκόπου Τριµυθούντος και προέδρου Πάφου Νεκταρίου.
418

 Η υπογραφή µε 

κόκκινο µελάνι από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου καθίσταται περισσότερο διακριτική και πιο 

µόνιµη από τις αρχές του 17
ου

 αι., γεγονός που δείχνει την διάθεση των Αρχιεπισκόπων της 

Εκκλησίας της Κύπρου να τονίζουν βυζαντινά σύµβολα. Στον 19
ο
 αι., η χρήση αυτή 

καθιερώνεται περισσότερο και ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου παραµένει πάντοτε συνδεδεµένος µε τα 

βυζαντινά του προνόµια.
419

 

Η χρήση των συµβόλων, που φαίνεται να αρχίζει από τον 17
ο
 αι., πρέπει να συνδυαστεί µε την 

προσπάθεια που γίνεται εκ µέρους του Οικουµενικού Πατριαρχείου να επιβάλλει τον έλεγχό του 

στην Εκκλησία της Κύπρου και να εντάξει τους αρχιερείς κάτω από την δική του άµεση 

εποπτεία, καθώς και την προσπάθεια των Αρχιεπισκόπων Κύπρου να τονίζουν το αυτοκέφαλο 

της Εκκλησίας της Κύπρου και την ανεξαρτησία των ιεραρχών της από το Οικουµενικό 

Πατριαρχείο. Η εξέλιξη αυτή συνδέεται µε την προσπάθεια του Πατριαρχείου για επιβολή 

ελέγχου σε όλες τις ορθόδοξες Εκκλησίες του οθωµανικού χώρου και καθιέρωσή του ως του 

πραγµατικού διοικητικού κέντρου της Ορθοδοξίας.
420

 Η προσπάθεια για επιβολή ενός τέτοιου 

                                                 
416

 Μιχαήλ Μιχάλης, «Βυζαντινά σύµβολα οθωµανικής πολιτικής εξουσίας: η περίπτωση των 

προνοµίων των Αρχιεπισκόπων Κύπρου» στο Τα Ιστορικά, 26(2009), σσ. 315-332 
417

 Η παράδοση της Εκκλησίας της Κύπρου αναφέρει ότι ο Αρχιεπίσκοπος Ανθέµιος είδε σε όραµα του 

την τοποθεσία που ήταν θαµµένος ο Απόστολος Βαρνάβας. Μετά την ανεύρεση των λειψάνων και 

ενός Ευαγγελίου, ο βυζαντινός αυτοκράτορας Ζήνωνας αναγνώρισε την αποστολικότητα της 

κυπριακής εκκλησίας, καθώς και το αυτοκέφαλό της, το οποίο της είχε παραχωρηθεί επίσηµα από την 

Τρίτη Οικουµενική Σύνοδο το 431 µ.Χ, αλλά αµφισβητούνταν έντονα από το Πατριαρχείο Αντιόχειας. 

Μαζί µε την αυτοκρατορική αναγνώριση, παραχωρήθηκαν στους Αρχιεπισκόπους της Εκκλησίας της 

Κύπρου τα γνωστά αυτοκρατορικά προνόµια., Μιχαήλ Μιχάλης, «Βυζαντινά σύµβολα», οπ. π, σσ. 

317-318, υπ. 3 
418

 ∆ελικάνης Κ., Τα εν τοις Κώδιξι του Πατριαρχικού Αρχειοφυλακείου σωζόµενα επίσηµα 

εκκλησιαστικά έγγραφα τα αφορώντα εις τας σχέσεις του Οικουµενικού Πατριαρχείου προς τας 

Εκκλησίας Αλεξανδρείας, Αντιοχείας, Ιεροσολύµων και Κύπρου, Κων/λη 1904, σ.633  
419

 Μιχαήλ Μιχάλης, «Βυζαντινά σύµβολα»,οπ.π, σ. 318 
420

 Στο β’ µισό του 18
ου

 αι., το Οικουµενικό Πατριαρχείο καταργεί τις Αρχιεπισκοπές Ιπεκίου και 

Αχρίδας(1766-1767) στα Βαλκάνια και καταφέρνει να επιβάλει ουσιαστικό έλεγχο στα Πατριαρχεία 
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ελέγχου εκ µέρους του Οθωµανικού Πατριαρχείου στην Εκκλησία της Κύπρου διαφαίνεται µέσα 

από τις διαδικασίες εκλογής των προκαθηµένων της κυπριακής εκκλησίας, µε κύριο 

χαρακτηριστικό των διαδικασιών αυτών τον ισχυρό ρόλο του Οικουµενικό Πατριαρχείου. Στην 

περίοδο από την οθωµανική κατάκτηση µέχρι τα µέσα του 18
ου

 αι. η χρήση των βυζαντινών 

προνοµίων των Αρχιεπισκόπων της Εκκλησίας της Κύπρου φαίνεται ότι τονίζει την διάθεση των 

αρχιερέων της για αυτόνοµη λειτουργία τους και περιορισµό του ελέγχου εκ µέρους του 

Οικουµενικού Πατριαρχείου.
421

 

Αµέσως µετά την κατάκτηση της Κύπρου από τις οθωµανικές δυνάµεις, πρεσβεία Κυπρίων από 

την Αµµόχωστο µετέβη στην Κωνσταντινούπολη για να πετύχει τα σχετικά µε τους ορθοδόξους 

προνόµια. Με την επιστροφή της κυπριακής πρεσβείας από την Κωνσταντινούπολη, ο Μέγας 

Βεζύρης επικύρωσε διατάξεις, σύµφωνα µε τις οποίες : α) οι ορθόδοξοι του νησιού είχαν το 

δικαίωµα εκπλήρωσης των θρησκευτικών τους καθηκόντων, β)οι ορθόδοξοι της Κύπρου είχαν 

το δικαίωµα να ανακτήσουν τα καταληφθέντα από τον οθωµανικό στρατό µοναστήρια, γ) 

παραχωρείται το δικαίωµα αγοράς και µεταβίβασης περιουσιακών στοιχείων, δ)οι ορθόδοξοι του 

νησιού είχαν το δικαίωµα της «προτίµησης» για πώληση οικιών στην Αµµόχωστο στους 

ορθοδόξους του νησιού.
422

   

Η οθωµανική διοίκηση εξέδωσε επίσης βεράτια για τον Αρχιεπίσκοπο και τους Μητροπολίτες 

της Εκκλησίας της Κύπρου, στα οποία κατέγραψε τις υποχρεώσεις, αλλά και τα δικαιώµατά τους 

σε σχέση µε το νέο κράτος, την Οθωµανική Αυτοκρατορία.
423

 Με αυτό τον τρόπο, η οθωµανική 

διοίκηση ενσωµατώνει τους Αρχιερείς στο οθωµανικό διοικητικό σύστηµα και τους περιβάλλει 

µε την αίγλη, τα καθήκοντα και τις ευθύνες των Οθωµανών αξιωµατούχων. 

Η προσπάθεια ελέγχου της Εκκλησίας της Κύπρου από το Οικουµενικό Πατριαρχείο διαφαίνεται 

µέσα από τις διαδικασίες εκλογής των προκαθηµένων της Κυπριακής Εκκλησίας, µε κύριο 

χαρακτηριστικό των διαδικασιών αυτών, την άµεση εµπλοκή του Οικουµενικού 

Πατριαρχείου.
424

 

                                                                                                                                            
Αλεξάνδρειας, Αντιοχείας και Ιεροσολύµων., Konortas Paraskevas, “From Ta’ife to Millet : Ottoman 

Terms for the Ottoman Greek Orthodox Community” στο D. Gondicas-C. Issawi (επιµ.), Ottoman 

Greeks in the Age of Nationalism, Prinseton-N. Jersey 1909,σ.170 
421

 Μιχαήλ Μιχάλης, «Βυζαντινά σύµβολα»,οπ.π, σ 320 
422

 Φιλίππου Λοίζος, Η Εκκλησία Κύπρου επί Τουρκοκρατίας, Λευκωσία 1975, σ. 16  
423

 Για τον κατάλογο µε τα βεράτια στο Μιχαήλ Μιχάλης, «Ο Οικουµενικός Πατριάρχης», οπ.π, υποσ. 

12, σσ. 117-118 
424

 Για τις ενέργειες του Οικουµενικού Πατριαρχείου βλ. Μιχαήλ Μιχάλης, «Ο Οικουµενικός 

Πατριάρχης», οπ. π, σσ. 120-124. Στην αυτοκέφαλη Εκκλησία της Κύπρου ο Αρχιεπίσκοπος και οι 

Μητροπολίτες εκλέγονται µε την άµεση συµµετοχή του λαού, γεγονός που διαφοροποιεί το 

περιεχόµενο της θέσης ενός Ιεράρχη αφού του προσδίδει µια κοσµικότερη και, κυρίως, πιο πολιτική 

λειτουργία ενώ ταυτόχρονα, δεν επιτρέπει εύκολα ανάµειξη άλλων Εκκλησιών στις διαδικασίες 

ανάδειξης σε επισκοπικό ή αρχιεπισκοπικό θρόνο, Φιλίππου Λοϊζος, «Εκλογή Αρχιεπισκόπων εν 

Κύπρω» στο Κυπριακαί Σπουδαί, 7(1943), σσ. 117-125   
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Το 1754 ο Αρχιεπίσκοπος Φιλόθεος τέθηκε επικεφαλής των Αρχιερέων που θα µετέβαιναν στην 

Κωνσταντινούπολη για να διεκδικήσουν ελάττωση της συνολικής φορολογίας που πλήρωνε η 

Κύπρος στο δηµόσιο ταµείο. Ο Σουλτάνος, αντιδρώντας, αντιµετώπισε την ενέργειά τους ως 

ανατρεπτική και θεώρησε υπεύθυνους γι’ αυτό τον Οικουµενικό Πατριάρχη Κύριλλο Ε’ και τον 

Μεγάλο ∆ιερµηνέα της Υψηλής Πύλης Ιωάννη Καληµέρη, αποφασίζοντας να παύσει τον 

Πατριάρχη  και να εξορίσει τον διερµηνέα στην Τένεδο. Τα γεγονότα αυτά σηµατοδοτούσαν την 

απαρχή µιας πιο έντονης ανάµιξης της Υψηλής Πύλης και αξιωµατούχων της τόσο στις 

διαδικασίες εκλογής του Αρχιεπισκόπου Κύπρου, όσο και στην επιβολή ενός ελέγχου στην 

Εκκλησία του νησιού. Η Υψηλή Πύλη έβλεπε, πλέον, στο πρόσωπο των Ιεραρχών της 

Εκκλησίας της Κύπρου την δυνατότητα άσκησης ελέγχου στην περιφέρειά της.
425

 

Την ίδια χρονιά, 1754, µε σουλτανικό φιρµάνι, οι αρχιερείς της Εκκλησίας της Κύπρου 

αναγνωρίζονται ως κοτζαµπάσηδες (kocabasi) του νησιού, οι οποίοι θα είχαν την ευθύνη 

ετοιµασίας αναφορών προς την Υψηλή Πύλη και άµεση πρόσβαση στο Παλάτι για να 

προβάλουν τα ζητήµατα των ορθόδοξων του νησιού. Η ταύτιση του θεσµού των 

Κοτζαµπάσηδων µε τους Αρχιερείς της Εκκλησίας της Κύπρου, κάτι που παρουσιάζεται µόνο 

στην Κύπρο σε σχέση µε άλλες περιοχές, σηµαίνει ότι στο νησί δεν υπήρχε, µέχρι εκείνη την 

στιγµή, σηµαντική κοινωνική εξέλιξη, αλλά ούτε και ανατρεπτική δυνατότητα, αφού ο 

πλουτισµός ενός µικρού αριθµού προσώπων συνέβαινε µέσα στο πλαίσιο που επέβαλλε η 

οθωµανική εξουσία και ελέγχονταν από την ίδια την Εκκλησία.
426

 

Ο τίτλος του κοτζάµπαση προσδιόριζε τους εξέχοντες µιας κοινότητας, οι οποίοι εκλέγονταν και 

αναλάµβαναν τις σχέσεις της µε την κρατική Αρχή. Στα καθήκοντά τους περιελαµβανόταν η 

φοροδιανοµή και φοροείσπραξη, η απονοµή δικαιοσύνης για αγρονοµικά ζητήµατα και, γενικά, 

οι σχέσεις της κοινότητας µε την ∆ιοίκηση. Έτσι, µετά το 1754, οι Ιεράρχες δεν αποτελούσαν 

µόνον τους εκλεγµένους πνευµατικούς ηγέτες της ορθόδοξης κοινότητας στο νησί, αλλά και τους 

                                                 
425

 Μιχαήλ Μιχάλης, «Ο Οικουµενικός Πατριάχης», οπ. π, σσ. 126-127 
426

 Στο ίδιο, σσ. 127-128 ˙ του ίδιου, «Βυζαντινά Σύµβολα», οπ. π, σ. 325. Είναι χαρακτηριστικό, ότι ο 

Φίλιος Ζαννέτος αναφέρει πως ένας από τους λόγους που οι Αρχιερείς κατάφεραν να αποκτήσουν το 

διάταγµα για αναβάθµιση του ρόλου τους στο νησί ήταν και εξαιτίας των «πολλών και ισχυρών φίλων 

του Φιλόθεου». Η αναφορά αυτή υποδηλώνει ότι, µέχρι την περίοδο εκείνη, οι Αρχιερείς της Κύπρου 

θα πρέπει να είχαν αποκτήσει ένα δικό τους δίκτυο επαφών ανάµεσα στους αξιωµατούχους της 

κεντρικής διοίκησης, γεγονός που τους επέτρεπε να δρουν µε µία σχετική αυτονοµία από το 

Οικουµενικό Πατριαρχείο και σε απευθείας συνεννόηση µε το Παλάτι, Μιχαήλ Μιχάλης, «Ο 

Οικουµενικός Πατριάρχης», οπ. π, σ. 129, υποσ. 44. Ο Φίλιος Ζαννέτος έγραψε σε ένα τρίτοµο έργο 

για την ιστορία της Κύπρου. ∆ιετέλεσε βουλευτής του Νοµοθετικού Συµβουλίου στην Λάρνακα(1901-

1904, 1916-1921), αναλυτικότερα για τον Φίλιο Ζαννέτο βλ. Κουδουνάρης Αριστείδης Λ., Βιογραφικό 

Λεξικό Κυπρίων 1800-1920, Λευκωσία 2010, σσ. 153-154 
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διορισµένους πολιτικούς εκπροσώπους, οι οποίοι θα διαχειρίζονταν τα ζητήµατα ολόκληρης της 

κοινότητας.
427

  

Η αναβάθµιση του ρόλου των Αρχιερέων της Κύπρου δεν ήταν άσχετη µε το γενικότερο κλίµα 

ενός πολιτικού ρόλου των Ορθοδόξων της Αυτοκρατορίας, µέσω και της ανάπτυξης µιας 

οθωµανορθόδοξης γραφειοκρατίας.
428

 Η ιδιαιτερότητα, όµως στην περίπτωση της Κύπρου, είναι 

το γεγονός ότι η οθωµανορθόδοξη αυτή γραφειοκρατία περιορίζεται στο πρόσωπο των 

Αρχιερέων της Εκκλησίας της Κύπρου. Η οικονοµική κυριαρχία της Εκκλησίας σε τοπικό 

επίπεδο δεν είχε επιτρέψει την άνοδο ορθόδοξων λαϊκών στοιχείων, τα οποία θα προσπαθούσαν 

να διεισδύσουν στη σφαίρα της διοικητικής εξουσίας.
429

  

Η περίοδος Tanzimat επέφερε αρκετές αλλαγές και στην Κύπρο. Μεταρρυθµιστικές κινήσεις 

έγιναν το πρώτο µισό του 19
ου

 αι., και συγκεκριµένα το 1830, χωρίς όµως ιδιαίτερα 

αποτελέσµατα.
430

 Η οθωµανική εξουσία, στο πλαίσιο των πρώιµων µεταρρυθµίσεων του 

σουλτάνου Μαχµούτ Β’ (1808-1839), εφάρµοσε κάποιες µεταρρυθµίσεις στην Κύπρο, µε σκοπό 

τον εξορθολογισµό των τοπικών διοικητικών θεσµών.
431

 Για τον ορθόδοξο πληθυσµό 

προβλεπόταν η ύπαρξη Γενικής Συνέλευσης, η Κεντρική ∆ηµογεροντία και η Επιτροπή Κοινού. 

Η Γενική Συνέλευση συνέρχονταν στην αρχή κάθε χρόνου από τον Αρχιεπίσκοπο και  

απαρτιζόταν από τέσσερις Ιεράρχες, την Επιτροπή Κοινού, την Επιτροπή των ∆ηµογερόντων και 

«των συνετοτέρων εκάστης πόλεως, εκλεγοµένων υπό των οικείων συµπολιτών κατ’ έτος».
432

 Τα 

µέλη ήταν ισότιµα και είχαν καθήκον να σκέφτονται για τα κοινά, να αποφασίζουν τα 

«συµφερώτερα»
433

, να ελέγχουν τους λογαριασµούς της δηµογεροντίας, να εκλέγουν την 

Κεντρική ∆ηµογεροντία και να εκλέγουν τους εκάστοτε απεσταλµένους πρέσβεις στην 

Κωνσταντινούπολη. Η Γενική Συνέλευση ήταν το κυρίαρχο σώµα µε συνταγµατική και 

συντακτική δύναµη. 

Η Κεντρική ∆ηµογεροντία αποτελούνταν από τρία µέλη και είχε άµεση σχέση µε το ∆ιοικητήριο 

της Λευκωσία. Στόχος της ήταν να «αγρυπνεί επί των κοινών πραγµάτων, της κοινής ησυχίας και 

να υπερασπίζει τους ραγιάδες».
434

 Συσκεπτόταν και αποφάσιζε µαζί µε τους Αρχιερείς και την 

Επιτροπή Κοινού για την δίκαιη κατανοµή των φόρων και την είσπραξή τους. Γι’ αυτό είχε το 
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 Hill, History, οπ.π, σ. 315 
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 Anagnostopoulou Sia, “Les Rapports de I’ Eglise Orthodoxe avec Le Kapoudan Pacha(fin du 

XVIll’eme debut XIXe’ ciecle )”, στο Zachariadou Elizabeth (επιµ.), The Kapoudan Pascha. His Office 

and his Domain”, Ρέθυµνο 2002, σ. 265 
429

 Μιχαήλ Μιχάλης, «Ο Οικουµενικός Πατριάρχης», οπ.π, σσ. 130-131 
430

 Στο ίδιο, οπ. π, σ. 134 
431

 Αναγνωστοπούλου Σία, «Κύπρος 1830-1878», οπ. π, σ. 364 
432

 Ζαννέτος Φίλιος, Η Κύπρος κατά τον Αγώνα της Παλιγγενεσίας. 1821-1930, Αθήνα 1930, σ. 21 
433

 Στο ίδιο, σ. 21 
434

 Στο ίδιο, σ. 22 
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δικαίωµα να διορίζει εισπράκτορες, τους οποίους ονόµαζε Γραµµατείς. Υπήρχαν και οι 

Επαρχιακές ∆ηµογεροντίες, οι οποίες εκλέγονταν από τους κατοίκους, µε την συναίνεση του 

Μητροπολίτη.
435

 

 Η Επιτροπή του Κοινού αποτελούνταν από είκοσι εκλεγµένα µέλη: οχτώ από την Λευκωσία και 

δώδεκα, µοιρασµένα ισάριθµα, από την Σκάλα, την Λάρνακα και την Λεµεσό. Σκοπός της ήταν 

να εφορεύει επί των ∆ηµογερόντων, να ελέγχει τα βιβλία και τις πράξεις τους, όπως επίσης και 

να αποφασίζει για τα διάφορα κοινωφελή ιδρύµατα. 

Σκοπός του καταστατικού που συντάχθηκε από την Επιτροπή του Κοινού ήταν η δηµιουργία των 

παραπάνω σωµάτων αλλά και να φανούν «ποίαι περίπου προνοµίαι παρεσχέθησαν ή 

ανεγνωρίσθησαν υπό του Σουλτάνου».
436

 Οι Αρχιερείς -ο Αρχιεπίσκοπος και οι τρεις 

Μητροπολίτες- αναγνωρίζονταν ως οι «δια βίου προστάται των ραγιάδων»
437
και τους 

παραχωρούνταν από την πολιτεία βεράτια µε ειδικά προνόµια. Ο Αρχιεπίσκοπος ήταν µόνιµος 

πρόεδρος των Γενικών Συνελεύσεων, ενώ οι Μητροπολίτες προέδρευαν στα Επαρχιακά 

Συµβούλια. «Η γνώµη των ήτο απαραίτητος δι’ όλας τας του κοινού υποθέσεις».
438

 Τα προνόµια 

των ιεραρχών, σύµφωνα µε το καταστατικό, ήταν
439

: 

α) Αναγνωρίζονται ως οι διαρκείς αντιπρόσωποι των Ορθοδόξων 

β) Τίθενται εκτός της δικαιοδοσία των, κατά τόπους, ∆ιοικητικών και Επαρχιακών ∆ικαστηρίων. 

γ) Για µικρά πταίσµατα, οι κατώτεροι κληρικοί φυλακίζονταν στις Μητροπόλεις. Για εγκλήµατα, 

τους αφαιρούνταν η ιεροσύνη και παραδίδονταν ως ιδιώτες σε κοινά δικαστήρια 

δ) Είχαν το δικαίωµα να αναφέρονται στους ανώτερους υπαλλήλους στα ελληνικά (γραπτά ή 

προφορικά) 

ε) Είχαν το δικαίωµα είσπραξης, µε την βοήθεια Οθωµανών αξιωµατούχων, χρηµατικών ποσών 

από τους πιστούς για τα διάφορα λειτουργικά τους έξοδα. 

Η προσπάθεια δηµιουργίας, µέσω των µεταρρυθµίσεων του 1830, νέων πιο αντιπροσωπευτικών 

σωµάτων, τα οποία θα λειτουργούσαν ως συντονιστές µιας πιο ορθολογικής οικονοµικής και 

διοικητικής πολιτικής, δεν εξουδετέρωσε τις φυγόκεντρες δυνάµεις που αναπτύσσονταν στο 

πλαίσιο µιας κοινωνίας µε πολλά προβλήµατα.
440

 Η πολυπλοκότητα αυτών των καταστάσεων 

εκδηλώνεται µε το ξέσπασµα πολλών εξεγέρσεων, κυρίως το 1833, µε σηµαντικότερη αυτή υπό 

την ηγεσία του Νικόλαου Θησέα. Οι εξεγέρσεις αυτές έχουν ως στόχο κατ’ εξοχήν την Εκκλησία 
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της Κύπρου, αφού η ισχυρή τάξη των εµπόρων που αρχίζει σιγά σιγά να δηµιουργείται, διεκδικεί 

την εξουσία από την Εκκλησία.  

Ουσιαστικές αλλαγές θα επικρατήσουν µε τις µεταρρυθµίσεις Tanzimat. Με τα διατάγµατα του 

1839 και του 1856 εισάγονται και νέες διοικητικές µεταρρυθµίσεις στο νησί, στην προσπάθεια 

να υπάρχει παράλληλη πορεία µε το γενικότερο πλαίσιο των µεταρρυθµίσεων, και να γίνεται 

ένας πιο ουσιαστικός έλεγχος της κεντρικής διοίκησης στην περιφέρεια.
441

 

Η Κύπρος, διοικητικά, το 1838, γίνεται «έµµισθος ηγεµονία»
442

 και µεταφέρεται από την 

διοίκηση του Καπουδαν Πασά στη διοίκηση της επαρχίας των Νήσων του Αρχιπελάγους, ως 

ξεχωριστό σαντζάκι (sancak) προσαρτηµένο στο πασαλίκι (pasalik) της Ρόδου. Ο νέος διοικητής 

του νησιού ονοµαζόταν µουτασαρίφ (mütesarrif), πληρωνόταν µε µισθό από το δηµόσιο ταµείο 

και προέδρευε του Μεγάλου Συµβουλίου (Meclis-I Idare), το οποίο έδρευε στη Λευκωσία και 

συνεδρίαζε µία φορά την εβδοµάδα. Στις επαρχίες δηµιουργήθηκαν τα Επαρχιακά Συµβούλια 

όπου συµµετείχαν ο τοπικός καϊµακάµης (kaymakkambeyi) ο οποίος προήδρευε, ο τοπικός 

καδής, οι υπεύθυνοι των τοπικών γραφείων κτηµατολογίου και βακουφικής περιουσίας, ο 

Μητροπολίτης της περιοχής, ο τοπικός χριστιανός κοτζαµπάσης ή ταµίας του επαρχιακού 

ταµείου της κοινότητας και τέσσερα µέλη-δύο χριστιανοί και δύο µουσουλµάνοι-, οι οποίοι 

εκλέγονταν από τις κοινότητες της περιοχής.  

Πέρα από τα διοικητικά συµβούλια, συστάθηκε ∆ικαστικό Συµβούλιο, του οποίου προήδρευε ο 

καδής ενώ, σε δεύτερο επίπεδο τοπικής διοίκησης, εκλέγονταν ως πρόεδροι µικρών τοπικών 

Συµβουλίων ο µουκπίρης (mukbir) για τις χριστιανικές κοινότητες και ο µουχτάρης (muhtar) για 

τις µουσουλµανικές.
443

 Με τις µεταρρυθµίσεις αυτές καταργείται η υπό των Καδήδων και 

Ναίπηδων καταγραφή της κινητής και ακίνητης περιουσίας των αποθνησκόντων χριστιανών και 

πραγµατοποιείται η άµεση µεταβίβαση του δικαιώµατος αυτού στους Αρχιερείς. Επίσης, πλέον, 

στα δικαστήρια και στα συµβούλια, οι µαρτυρίες των χριστιανών, σε περίπτωση ετεροδικίας µε 

µουσουλµάνο, λαµβάνονται το ίδιο υπόψη. Τέλος, δόθηκε άδεια ανάρτησης και χρήσης 

καµπάνας σε υψηλό κωδωνοστάσιο του αρχιεπισκοπικού ναού. Για την καλύτερη εφαρµογή του 

διατάγµατος ιδρύθηκαν τα διοικητικά και δικαστικά συµβούλια που αναφέρθηκαν παραπάνω.
444

 

                                                 
441

 Σύµφωνα και µε φιρµάνι που στάλθηκε στο νησί, τον Οκτώβριο του 1840, η οθωµανική διοίκηση, 

στην προσπάθειά της να εφαρµόσει το Tanzimat και να επιβάλει έναν καλύτερο έλεγχο στην 

περιφέρειά της, είχε αποφασίσει την δηµιουργία κοινοβουλίου στην Κύπρο, στο οποίο να συµµετέχουν 

εκλεγµένοι εκπρόσωποι των δύο κοινοτήτων, Θεοχαρίδης Ιωάννης Π., «Ανέκδοτο φερµάνι για την 
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Με τις µεταρρυθµίσεις αναγνωρίζεται η δοµή της Εκκλησίας-και η σύµπραξή της-µε λαϊκούς, ως 

η επίσηµη, και σε δεύτερο επίπεδο, εξουσία των ορθόδοξων υπηκόων του οθωµανικού κράτους. 

Ενσωµατώνεται η εκκλησιαστική δοµή στους διοικητικούς µηχανισµούς του κράτους, κάτι που 

όχι µόνο καθιστά την πολιτική εξουσία των Ιεραρχών αδιαµφισβήτητη αλλά, ταυτόχρονα, της 

προσδίδει το κύρος της κρατικής λειτουργίας. Η Εκκλησία εµφανίζεται, δηλαδή, ως ένα µέρος 

της οθωµανικής πολιτείας, που εκπροσωπεί τα συµφέροντα των ορθόδοξων Οθωµανών. Η 

σταδιακή ένταξη της Εκκλησίας της Κύπρου, ως θεσµού, στην οθωµανική κρατική λογική, 

ολοκληρώνεται µε την αναγνώρισή της ως επίσηµου πια διοικητικού µηχανισµού του millet των 

Ορθοδόξων. 
445

 

 Η προσπάθεια της κεντρικής διοίκησης ήταν η άσκηση ενός αποτελεσµατικότερου ελέγχου στην 

περιφέρεια της αυτοκρατορίας, όπως ήταν η Κύπρος, και η εισαγωγή νέων κρατικών δοµών, 

επηρεασµένων από τις δυτικές αντιλήψεις περί κράτους.
446

 Το γεγονός ότι ο διοικητής του 

νησιού έγινε έµµισθος υπάλληλος της κεντρικής διοίκησης και δεν αντλεί τα έσοδά του ή το 

αντίτιµο για τις υπηρεσίες του από την ενοικίαση φορολογικών προσόδων αποτελούσε, 

ουσιαστικά, την προσπάθεια του οθωµανικού κράτους να θέσει φραγµό στις καταχρήσεις που 

παρατηρούνταν τους δύο τελευταίους αιώνες σε σχέση µε την είσπραξη των δηµόσιων εσόδων.  

Ενώ µέχρι τα τέλη του 18
ου

 αι. απουσιάζουν αναφορές για άµεση εµπλοκή της οθωµανικής 

διοίκησης στα θέµατα της Εκκλησίας της Κύπρου και, ιδιαίτερα, στην ενθρόνιση Ιεραρχών, µε 

αποτέλεσµα την έντονη άσκηση ελέγχου από το Οικουµενικό Πατριαρχείο, από τον 19
ο
 αι. και 

µετά, η κεντρική διοίκηση επιχειρεί την άσκηση ελέγχου µέσω των ίδιων των Ιεραρχών της 

Εκκλησίας. Ο Αρχιεπίσκοπος Κύριλλος (1849-1854) εκλέχθηκε στην Κύπρο σε συνέλευση στην 

οποία συµµετείχαν οι Μητροπολίτες, κληρικοί και λαϊκοί. Όταν η εκλογή του αµφισβητήθηκε 

από άτοµα που δεν συµµετείχαν στην εκλογική συνέλευση, η οθωµανική διοίκηση προχώρησε 

στην πρόσκληση νέας συνέλευσης, µε αντιπροσώπους από όλες τις πόλεις, µε σκοπό να 

εξεταστεί η εκλογή του Κυρίλλου. Η δεύτερη αυτή συνέλευση επικύρωσε πανηγυρικά την 

εκλογή του νέου Αρχιεπισκόπου. Το γεγονός αυτό, της πρώτης και της δεύτερης εκλογικής 

συνέλευσης, δείχνει ότι οι θεσµοθετηµένες, πια, διαδικασίες εκλογής Αρχιερέα εντάχθηκαν στο 

νέο διοικητικό πλαίσιο της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Η ίδια διαδικασία, εκλογή δηλαδή του 

Αρχιεπισκόπου µετά από εκλογική συνέλευση ακολουθήθηκε και στην περίπτωση του 

                                                 
445

 Χαρακτηριστικό του πνεύµατος συνεργασίας που υπήρχε µεταξύ κεντρικής οθωµανικής διοίκησης 
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Αρχιεπισκόπου Μακαρίου (1854-1865), καθώς και του διαδόχου του, Αρχιεπισκόπου 

Σωφρονίου (1865-1900).
447

 

 Η εκλογή τόσο για τον αρχιεπισκοπικό, όσο και για τους µητροπολιτικούς θρόνους της Κύπρου, 

γίνεται από ένα σώµα λαϊκών, εκλεγµένων αντιπροσώπων του λαού, και από την Ιερά Σύνοδο. 

Έτσι, στο πλαίσιο των εκκλησιαστικών θεσµών συγκροτούνται δύο «κόµµατα» (‘παλιοί’ 

ιεράρχες και γαιοκτήµονες κυρίως, και ‘νέοι’ έµποροι), τα οποία ανταγωνίζονται µεταξύ τους για 

την εξάπλωση της επιρροής τους µέσα στον κύκλο εξουσίας της Εκκλησίας.
448

 Ο ανταγωνισµός 

αυτός ξέσπασε, κατ’ αρχήν, στη µητρόπολη Κιτίου, στην πόλη της Λάρνακας-που διέθετε την 

µεγαλύτερη συγκέντρωση εµπόρων ανάµεσα σε δύο «κόµµατα»: στον µητροπολίτη και την 

‘παλιά’ οθωµανορθόδοξη εξουσία, απέναντι στους ‘νέους’, τους εµπόρους οι οποίοι ήταν 

αποκλεισµένοι από τις δοµές εξουσίας του Millet. Στον ανταγωνισµό ανάµεσα στα δύο 

«κόµµατα» αποτυπώνεται η προσπάθεια των εµπόρων, κυρίως, για πρόσβαση στην κοινοτική 

εξουσία που ήταν, κατ’ αποκλειστικότητα, στα χέρια του µητροπολίτη και των ‘παλαιών’ γύρω 

σε αυτόν. Ο ανταγωνισµός αυτός, παίρνει τις διαστάσεις ενός ζητήµατος γνωστού ως «Κιτιακού 

Ζητήµατος», το οποίο θα διαρκέσει σχεδόν ως τα τέλη της οθωµανικής κυριαρχίας στην Κύπρο. 

Οι απαρχές του Κιτιακού Ζητήµατος τοποθετούνται στην περίοδο της αρχιερατείας του 

µητροπολίτη Κιτίου Μελετίου Γ’ Μοδινού (1846-1864). Το Ζήτηµα ξέσπασε µε αφορµή τα χρέη 

της Μητρόπολης Κιτίου (κυρίως προς τους εµπόρους που δάνειζαν κατά καιρούς µε σηµαντικά 

ποσά την Μητρόπολη) και την κακή διαχείριση του εκκλησιαστικού ταµείου. Το 1855, µετά από 

έντονη απαίτηση των «επιφανών Λαρνακαίων», συγκροτείται επιτροπή για την διαχείριση του 

ταµείου της Μητρόπολης Κιτίου. Τρία χρόνια µετά, η επιτροπή διαλύεται, ενώ τα χρέη της 

Μητρόπολης όχι µόνο δεν έχουν αποπληρωθεί, αλλά έχουν αυξηθεί. Την διαχείριση του ταµείου 

αναλαµβάνει και πάλι ο ίδιος ο µητροπολίτης.  

Μέχρι το 1863 η οικονοµική διαχείριση είναι τόσο κακή, που οδηγεί σε τέτοιες συγκρούσεις 

ανάµεσα στους ‘νέους’ (αντιµελετικούς) και τους ‘παλιούς’ (µελετικούς), που υποχρεώνουν τον 

µητροπολίτη σε παραίτηση, το 1864.
449

 Ο επόµενος µητροπολίτης Κιτίου Βαρθολοµαίος (1864-

1866) παραιτείται και αυτός εν µέσω έντονων διενέξεων και συγκρούσεων για την οικονοµική 

κατάσταση του θρόνου. Μετά από δύο χρόνια τοποτηρητείας του αρχιµανδρίτη Σωφρονίου, στον 

κιτιακό θρόνο εκλέγεται ο Κυπριανός Οικονοµίδης (1868-1886). Η κακή κατάσταση του ταµείου 

της Μητρόπολης, καθώς και η τεράστια πίεση που ασκούν οι λαϊκοί, υποχρεώνουν τον νέο 

µητροπολίτη να παραχωρήσει στους λαϊκούς την διαχείριση του εκκλησιαστικού ταµείου και να 
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επιτρέψει την ανάµειξή τους στους θεσµούς της µητρόπολης. Η εκκοσµίκευση των θεσµών 

οργάνωσης του Millet των Ορθοδόξων της Κύπρου εκδηλώθηκε κατ’ αρχάς στην Λάρνακα, 

µέσα από την εκκοσµίκευση του πλαισίου εξουσίας του µητροπολίτη. Η «εκλαΐκευση» των 

θεσµών εξουσίας της µητρόπολης, µε την συναίνεση του µητροπολίτη, καθιστούσε πλέον την 

µητρόπολη Κιτίου τον ιδεολογικό και «κοµµατικό» φορέα των ‘νέων’ δυνάµεων της Κύπρου.
450

 

Συνεπώς, η µητρόπολη Κιτίου ανέλαβε το ρόλο του φορέα του µεταρρυθµιστικού 

εκσυγχρονισµού των οθωµανορθόδοξων δοµών της Κύπρου.   
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Γ4. Η Εκκλησία της Κύπρου και η Αγγλική διοίκηση 

 

 

Με την παράδοση της Κύπρου στην βρετανική κυβέρνηση, µέσα σε όλες τις διοικητικές και 

οικονοµικές αλλαγές, άρχισε να αλλάζει σταδιακά και η θέση της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Οι 

ελπίδες του Κυπριακού λαού για καλυτέρευση της θέσης τους φάνηκαν από την προσφώνηση 

του Αρχιεπισκόπου Σωφρονίου στον πρώτο Άγγλο Αρµοστή, τον Sir Garnet Wolseley, τον οποίο 

υποδέχτηκε στη Λευκωσία, στις 30 Ιουλίου 1878, µαζί µε πλήθος χριστιανών πολιτών και 

µαθητών. Στον λόγο του, ο Αρχιεπίσκοπος Σωφρόνιος, ανέφερε ότι ο κυπριακός λαός «χωρίς να 

αρνηθεί την καταγωγή και τους πόθους του, θα είναι αφοσιωµένος στην νέαν πατρικήν αυτού 

Κυβέρνησιν»
451

. Συνέχισε, λέγοντας ότι «πάντες ενώπιον του νόµου θέλοµεν έχη ίσα δικαιώµατα 

να εξασκώµεν και ίσα καθήκοντα να φυλάττωµεν»
452

. Στο τέλος ανέφερε ότι στην νέα κυβέρνηση 

πρέπει να συµµετέχουν «οι νοηµότεροι των κατοίκων»
453

, οι οποίοι είχαν «πείρα των εντοπίων 

πραγµάτων και συµπράττουν, µετά της Υµ. Εξοχότητος ειλικρινώς ως προς τας ανάγκας του τόπου, 

την γλώσσαν, τα ήθη και έθιµα, το είδος του πολιτεύµατος ή της νοµοθεσίας και τα τοιαύτα»
454

. 

Ο Αρχηγός της Κυπριακής Εκκλησίας δεν ήθελε να συγκρουστεί µε την νέα βρετανική διοίκηση 

προβάλλοντας στην πρώτη προσφώνηση του, το αίτηµα της Ενώσεως της Κύπρου µε την 

Ελλάδα, κυρίως γιατί ήλπιζε ότι η βρετανική διοίκηση θα συνέχιζε να παραχωρεί στην Εκκλησία 

τα ίδια δικαιώµατα που είχε επί οθωµανικής κυριαρχίας (π.χ µη καταβολή του κτηµατικού 

φόρου).
455

 Από την πλευρά της, η βρετανική διοίκηση, µε την επιθυµία της να εγκαθιδρύσει ένα 

δυτικού τύπου, λαϊκό, και συνεπώς αντικληρικαλιστικό πολιτικό σύστηµα, προσπάθησε να 

αφαιρέσει το µονοπώλιο της πολιτικής εκπροσώπησης των χριστιανών του νησιού από την 

Ορθόδοξη Εκκλησία.
456

  

Κατ’ αρχάς, ο Wolseley κατήργησε την έως τότε ισχύουσα απαλλαγή της Εκκλησίας από τον 

φόρο ιδιοκτησίας γης. Η Εκκλησία, µέχρι τότε, πλήρωνε µόνο τον φόρο της δεκάτης, παρ’ όλο 

που ήταν ο µεγαλύτερος γαιοκτήµονας της Κύπρου. Επίσης, οι επίσκοποι δεν θα παρίσταντο, 

πλέον, ex officio στα συµβουλευτικά όργανα της κυβέρνησης, ενώ οι κληρικοί που θα 
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παρέβαιναν το κοινό ποινικό δίκαιο, θα δικάζονταν στο εξής από τακτικά δικαστήρια.
457

 Τέλος, 

ο Wolseley απαγόρευσε την χρησιµοποίηση κρατικής βίας κατά την είσπραξη των 

εκκλησιαστικών φόρων, πράγµα που είχε ως συνέπεια την µείωση των εισπράξεων κατά τα 

2/3.
458

  

Τον Φεβρουάριο του 1879, ο Αρχιεπίσκοπος Σωφρόνιος έστειλε υπόµνηµα στην βρετανική 

διοίκηση σηµειώνοντας ότι «οι Αρχιερείς προτάσσουσι την επιθυµίαν αυτών υπέρ ειλικρινούς 

συνεννοήσεως µετά της Κυβερνήσεως»
459

. Στο υπόµνηµα αυτό, οι Αρχιερείς, αφού αναφέρθηκαν 

στα προνόµια που είχαν επί Τουρκοκρατίας και στην δράση τους για την παιδεία και τα 

κοινωφελή ιδρύµατα, παραπονέθηκαν για την αγνόηση των προνοµίων τους από την αγγλική 

διοίκηση και ζήτησαν να πληρώνουν µόνο τον φόρο της δεκάτης και όχι τον κτηµατικό φόρο.
460

 

Στο υπόµνηµα αναφέρεται και ο µητροπολίτης Κιτίου Κυπριανός, ο οποίος «αµυνόµενος υπέρ 

των προνοµίων αυτόν κατέληξε µετά του ∆ιοικητού Λεµεσού εις τα δικαστήρια»
461

. Συγχρόνως µε 

το υπόµνηµα των Αρχιερέων και το Αρχιεπισκόπου, συντάχθηκε και ένα λαϊκό υπόµνηµα, το 

οποίο ζητούσε την σύγκληση αντιπροσωπευτικής συνέλευσης, η οποία χαρακτηριζόταν ως 

σύστηµα αντιπροσωπευτικόν µε ευρύτερα δικαιώµατα»
462

, και θα συνεδρίαζε τρεις ή τέσσερις 

φορές το χρόνο µε κάθε περιφέρεια να αντιπροσωπεύεται αναλόγως του αριθµού των κατοίκων 

της. 

Η βρετανική κυβέρνηση τήρησε αρνητική στάση και στα δύο υποµνήµατα. Αναγνώρισε την 

Εκκλησία ως έναν ιδιωτικό αυτόνοµο οργανισµό, περιορισµένο στα θρησκευτικά του 

καθήκοντα. Η κυβέρνηση απλώς θα αναγνώριζε τους εκάστοτε εκλεγµένους ιεράρχες, όπως 

γινόταν και επί Σουλτάνου.
463

  Έτσι, η αγγλική κυβέρνηση, µε τις µεταρρυθµίσεις που επέβαλε, 

όχι µόνο περιόρισε την εξουσία της Εκκλησίας στις καθαρά θρησκευτικές της δικαιοδοσίες, 

αλλά δεν της αναγνώρισε και κανένα προνοµιακό δικαίωµα.
464

 Η θέσπιση, βάσει συνταγµατικών 
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ρυθµίσεων, του Νοµοθετικού Συµβουλίου,
465

 σηµατοδοτούσε την θεσµική κατάργηση του 

πολιτικού ρόλου της Εκκλησίας καθώς και την υπονόµευση της αρχής της επί των χριστιανών 

καθώς οι εκλεγµένοι, από τον λαό βουλευτές θα συνιστούσαν την Κυπριακή πολιτική εξουσία. 

Αφού οι Κύπριοι δεν θα οργανώνονταν σε θρησκευτικά σύνολα, όπως επί οθωµανικής 

κυριαρχίας, η Εκκλησία θα έχανε την αποκλειστική εξουσία της επί των χριστιανών, όπως 

επίσης και τον πολιτικό της ρόλο, καθώς η βρετανική διοίκηση δεν της αναγνώριζε την ελέω 

Θεού πολιτική της εξουσία, όπως γινόταν επί οθωµανικής κυριαρχίας.
466

 

Οι Βρετανοί, παρ’ όλο που δεν ήταν διατεθειµένοι να παραχωρήσουν στην Εκκλησία τα παλιά 

της προνόµια, δεν ήταν ενάντιοι στην υποψηφιότητα των κληρικών για τα νοµοθετικά όργανα.
467

 

Έτσι, οι ιεράρχες κατά την βρετανική περίοδο: α) συµµετείχαν στις πολιτικές εκλογικές 

αναµετρήσεις, οπότε ανέπτυσσαν πολιτικό λόγο, β)η εκλογή τους στα θρησκευτικά αξιώµατα 

γινόταν και από λαϊκούς, εποµένως σε περιοχές µε έντονη κοινωνική κινητικότητα 

υποχρεώνονταν, προκειµένου να εκλεγούν, να συνάψουν «συµµαχίες» µε τα ριζοσπαστικά 

στοιχεία της περιοχής, γ) ηγούνταν των εκκλησιαστικών θεσµών που παρέµεναν οι µοναδικοί 

µηχανισµοί πλαισίωσης του υπό διαµόρφωση πολιτικού συνόλου. Έχοντας, όµως, να 

αντιµετωπίσουν τον ανταγωνισµό των λαϊκών, υποχρεώνονταν όχι µόνο να υιοθετούν την πιο 

ριζοσπαστική πολιτική, αλλά να εµφανίζονται ως το πρωτοπόρο τµήµα της κοινωνίας.
468

   

Η µητρόπολη Κιτίου είναι αυτή που, κατ’ εξοχήν, εκφράζει την πρωτοπορία. Ο µητροπολίτης 

Κιτίου είναι ο µόνος βουλευτής µε πολιτικό λόγο και άποψη στο Νοµοθετικό Συµβούλιο, ενώ ο 

κοινωνικός, ριζοσπαστικός λόγος συγκροτείται και πάλι, κατ’ αρχήν στο πλαίσιο της Εκκλησίας, 

µε σηµαντικότερη µορφή τον Νικόδηµο Μυλωνά, των µετέπειτα µητροπολίτη Κιτίου.
469

 

Όταν, στις 9 Μαΐου 1900, απεβίωσε ο Αρχιεπίσκοπος Σωφρόνιος, λίγοι θα πίστευαν ότι ο 

διάδοχος του θα ανέβαινε στον Αρχιεπισκοπικό θρόνο δέκα χρόνια αργότερα. Αυτή η ταραχώδης 

περίοδος που µεσολάβησε µέχρι την εκλογή του νέου αρχιεπισκόπου, κατά την οποία 

κυριάρχησε η διαµάχη µεταξύ των δύο διεκδικητών του αρχιεπισκοπικού θρόνου, έγινε ευρέως 

γνωστή ως το Αρχιεπισκοπικό Ζήτηµα. Οι δύο διεκδικητές ήταν ο µητροπολίτης Κιτίου 
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Κύριλλος Παπαδόπουλος και ο µητροπολίτης Κερύνειας Κύριλλος Βασιλείου. Τον Σεπτέµβριο 

του 1900, το στρατόπεδο του επισκόπου Κιτίου εξασφάλισε 46 «υποστηρικτές», οι οποίοι είχαν 

αναδειχθεί νικητές στις εκλογές των γενικών αντιπροσώπων.
470

 Ωστόσο, οι αντίπαλοι τους 

αµφισβήτησαν τις εκλογικές διαδικασίες ως αντικανονικές, άποψη που συµµεριζόταν και η 

πλειοψηφία της Συνόδου που απαρτιζόταν τότε από τους επισκόπους Κιτίου και Κυρήνειας, τους 

ηγουµένους του Κύκκου και του Μαχαιρά, τον Αρχιµανδρίτη και τον Έξαρχο της 

Αρχιεπισκοπής. Ο Κιτίου αρνήθηκε να δεχτεί τις αποφάσεις της Συνόδου και αποσύρθηκε από 

αυτή, οδηγώντας µε αυτό τον τρόπο την εκλογική διαδικασία σε ένα αδιέξοδο και 

δηµιουργώντας έναν οξύ ανταγωνισµό µεταξύ των δύο υποψηφίων.  

Κατά τα πρώτα χρόνια, η σύγκρουση ήταν τεταµένη, προτού περάσει από µία φάση ηρεµίας. 

Αναζωπυρώθηκε κατά το έτος 1907, µετά την αξίωση των υποστηρικτών του επισκόπου Κιτίου 

να εισαγάγουν νοµοθεσία µε στόχο την οµαλοποίηση των αρχιεπισκοπικών εκλογών. Ξέσπασε 

τόσο µεγάλη αναταραχή που ο Μέγας Αρµοστής υποχρεώθηκε να «κηρύξει στρατιωτικό νόµο 

στην πρωτεύουσα και να χρησιµοποιήσει στρατεύµατα για να διατηρήσει την τάξη».
471

 Τον 

Φεβρουάριο του 1908, ο Κυρήνειας ορίστηκε αρχιεπίσκοπος από το Οικουµενικό Πατριαρχείο, 

το οποίο παρενέβη στο ζήτηµα, µετά από σχετική πρόσκληση από την Σύνοδο.
472

 Η ‘εκλογή’ 

του, όµως, προκάλεσε µεγάλη αντίδραση από τους αντιπάλους του καθώς δεν είχε και τη 

συγκατάθεση των Βρετανών αναγκάστηκε να αποσυρθεί.
473

 Τελικά, το 1909, ο Κιτίου Κύριλλος 

Παπαδόπουλος εκλέχθηκε Αρχιεπίσκοπος
474

, ενώ στον Κυρήνειας Κύριλλο Βασιλείου δόθηκε ο 

τίτλος «Μακαριότατος πρώην Αρχιεπίσκοπος Κύπρου και Πρόεδρος Κυρήνειας».
475

 Η διαµάχη 

λύθηκε οριστικά τον Φεβρουάριο του 1910, µε τους δύο πρωταγωνιστές του Αρχιεπισκοπικού 

Ζήτηµα να συµφιλιώνονται δηµόσια.
476

 

Εκτός από την διαµάχη µεταξύ των επισκόπων, το Αρχιεπισκοπικό Ζήτηµα απετέλεσε ένα 

βασικό πολιτικό ζήτηµα που είχε σχέση µε την Ένωση. Ο Κυρήνειας υποστηριζόταν από το 

άτυπο κόµµα των Συντηρητικών, µε επικεφαλής του πολιτικούς Αχιλλέα Λιασίδη και Πασχάλη 

Κωνσταντινίδη. Από την άλλη, ο Κιτίου υποστηριζόταν από το «πολιτικό κόµµα των 

Αδιάλλακτων» µε επικεφαλής του Πελοποννησίους Νικόλαο Κατάλαλο και Φίλιο Ζαννέτο και 

Θεοφάνη Θεοδότου, οι οποίοι ήταν φανατικοί υποστηρικτές της Ενώσεως.
477

 Έτσι, η φιλονικία 
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εξελίχθηκε σε µία πολιτική διαµάχη ανάµεσα στην παλαιά τάξη, που αντιπροσώπευαν οι 

υποστηρικτές του επισκόπου Κυρήνειας και την νέα τάξη, που προωθούσε µια πιο ριζοσπαστική 

στάση στο θέµα της Ενώσεως. Τη νέα αυτή τάξη εκπροσωπούσε η νέα γενιά, η οποία δεν είχε 

βιώσει την οθωµανική κυριαρχία. Πολλά από τα µέλη της, είχαν σπουδάσει στο Πανεπιστήµιο 

Αθηνών, το οποίο ήταν διαποτισµένο από τον πανελλήνιο αλυτρωτισµό
478

 και είχε διαµορφώσει 

την καινούρια µεσαία τάξη προσδίδοντας στη διαµάχη και µια κοινωνική διάσταση.
479

  Οι πιστοί 

έλαβαν ενεργό µέρος στη διαµάχη και χωρίστηκαν σε δύο στρατόπεδα: στους Κιτιακούς που 

χαρακτηρίζονταν από µία αδιάλλακτη στάση απέναντι στους Βρετανούς και την έντονη επιθυµία 

για ένωση, και στους Κυρηνειακούς, που εκπροσωπούνταν από τους συντηρητικούς πολιτικούς 

του νησιού. Επιπλέον, κατά την δεκαετία του 1900 ενδυναµώθηκε το αίτηµα και η επιθυµία για 

ένωση. Κατά το 1903 και 1904 οι εννέα Έλληνες-µέλη του Νοµοθετικού Συµβουλίου πέρασαν 

ψηφίσµατα υπέρ της Ένωσης.
480
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ΑΝΤΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΟΣ-ΜΙΑ ΣΥΓΚΡΙΣΗ 

 

Ο 19
ος

 αι. υπήρξε περίοδος µεγάλων αλλαγών στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου-και όχι 

µόνον. Χαρακτηρίζεται τόσο από εσωτερικές αλλαγές µέσα στα ίδια τα κράτη, όσο και από 

αλλαγή των ισορροπιών και δηµιουργία νέων κρατών. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί 

η οθωµανική αυτοκρατορία, η οποία υφίσταται αλλαγές τόσο στο εσωτερικό της, όσο και στο 

εξωτερικό της. Ο 19
ος

 αι. είναι για την οθωµανική αυτοκρατορία ένας αιώνας µεταρρυθµίσεων 

και αλλαγών, οι οποίες είχαν ξεκινήσει, βέβαια, νωρίτερα, αλλά όχι σε τέτοιο βαθµό και σε 

τέτοια ένταση. 

Κύρια γνωρίσµατα της περιόδου αποτέλεσαν η βαθµιαία εδαφική συρρίκνωση της 

αυτοκρατορίας και η προσπάθεια της για εκσυγχρονισµό και ριζική αναδιοργάνωση. Ο 

οθωµανικός επεκτατισµός είχε σταµατήσει τον 17
ο
 αι., µε την πολιορκία της Βιέννης, το 1683, 

επί Μωάµεθ ∆’ (1648-1687). Τον 19
ο
 αι., όµως, είχε να αντιµετωπίσει επαναστατικά κινήµατα 

και εξεγέρσεις από κατοίκους της επικράτειάς της, µε αιτήµατα την αυτονοµία και ανεξαρτησία. 

Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη τέτοιων κινηµάτων έπαιξε, εκτός από τον αναδυόµενο εθνισµό 

και τις ιδέες της Γαλλικής επανάστασης, ο διαχωρισµός του πληθυσµού µε βάση θρησκευτικά 

κριτήρια. Οι κοινότητες αυτές, millet, οργανωµένες υπό την αιγίδα της θρησκευτικής τους αρχής 

κράτησαν τις παραδόσεις, τη γλώσσα και όλα τα συνδετικά και ενωτικά τους στοιχεία. 

Επηρεασµένες οι κοινότητες αυτές, από τα ευρωπαϊκά κινήµατα του εθνικισµού και του 

διαφωτισµού και επωφελούµενες από την αδυναµία της Οθωµανικής αυτοκρατορίας για 

συστηµατικότερο έλεγχο και παροχή προστασίας, προέβησαν σε εξεγέρσεις και επαναστάσεις. 

Έτσι, κατά την διάρκεια του 19
ου

 αι., η Οθωµανική αυτοκρατορία είχε να αντιµετωπίσει την 

Σερβική εξέγερση, την εξέγερση στις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες και την Ελληνική Επανάσταση. 

Ως αποτέλεσµα υπήρξε η δηµιουργία νέων κρατών αυτόνοµων ή ανεξάρτητων και η ολοένα και 

µεγαλύτερη επέµβαση των ευρωπαϊκών δυνάµεων στα εσωτερικά της Οθωµανικής 

αυτοκρατορίας, µε το πρόσχηµα της επικράτησης ειρήνης στο χώρο της Βαλκανικής και της 

Ανατολικής Μεσογείου.  

Η Οθωµανική αυτοκρατορία προέβη την περίοδο εκείνη σε µεταρρυθµίσεις τόσο από ανάγκη για 

καλύτερη οργάνωση στο εσωτερικό της, όσο και εξαιτίας των πιέσεων που δέχονταν από τις 

ευρωπαϊκές δυνάµεις για ανάγκη εκδυτικοποίησης και εκσυγχρονισµού του τρόπου διοίκησης 

της. Στόχος των µεταρρυθµίσεων (οι οποίες κάλυπταν όλους τους τοµείς: στρατό, εκπαίδευση, 

οικονοµία, διοίκηση) ήταν ο εκσυγχρονισµός και συγκεντρωτισµός του κράτους που θα 

οδηγούσε σε ανάπτυξη. Αρκετές από τις µεταρρυθµίσεις αναφέρονταν στα millet και στον τρόπο 
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οργάνωσής τους. Μπορεί το οθωµανικό κράτος να αναγνώρισε σε κάθε millet την εκάστοτε 

θρησκευτική αρχή ως ανώτατο όργανο, αλλά έδωσε στους λαϊκούς την δυνατότητα εισόδου στην 

διοίκηση και οργάνωση της κοινότητας. Αυτό το πέτυχε µε την δηµιουργία συµβουλίων, τα 

οποία απαρτίζονταν και από λαϊκούς και από κληρικούς.  

Η πολυπληθέστερη κοινότητα στην αυτοκρατορία ήταν, όπως ήταν φυσικό, η µουσουλµανική. 

∆εύτερη σε πληθυσµό ήταν η χριστιανική ορθόδοξη κοινότητα, η οποία σε αρκετές περιοχές, 

µάλιστα, υπερτερούσε έναντι της µουσουλµανικής. Οι ορθόδοξοι υπήκοοι της Αυτοκρατορίας 

ήταν γνωστοί στα επίσηµα οθωµανικά έγγραφα, από το δεύτερο µισό του 18
ου

 αι. ως Rum.
481

 Ο 

όρος αυτός δήλωνε µόνο θρησκευτική και όχι εθνική ταυτότητα και προερχόταν από τον 

ελληνικό όρο «Ρωµαίος/Ρωµιός», µε τον οποίο αυτοπροσδιορίζονταν, σε παλαιότερες εποχές οι 

Βυζαντινοί και, αργότερα, αυτοί που θεωρούσαν ότι ήταν κληρονόµοι τους. Ο χαρακτηρισµός 

ως Rum πρέπει να αποδοθεί, σε µεγάλο βαθµό, στην επιρροή που ασκούσε στο σουλτανικό 

περίγυρο, ήδη από το δεύτερο µισό του 17
ου

 αι., το ορθόδοξο ελληνόφωνο 

κωνσταντινουπολίτικο περιβάλλον: οι Φαναριώτες, κυρίως, αλλά και ο στενότατα συνδεδεµένος 

µε αυτούς Ανώτατος Ορθόδοξος Κλήρος.
482

 Έτσι, Rum θεωρούνταν όλοι οι χριστιανοί 

ορθόδοξοι υπήκοοι του Σουλτάνου που, ανεξαρτήτως γλώσσας (ελληνόφωνοι, βουλγαρόφωνοι, 

αλβανόφωνοι, βλαχόφωνοι, τουρκόφωνοι κτλ.) βρίσκονταν κάτω από την πολιτικο-θρησκευτική 

δικαιοδοσία του Οικουµενικού Πατριαρχείου. Οι κυρίαρχες πολιτισµικά οµάδες στην ορθόδοξη 

κοινότητα της Αυτοκρατορίας ήταν οι ελληνόφωνες ανώτερες κοινωνικές οµάδες της 

Κωνσταντινούπολης, οι οποίες προσπάθησαν να επιβάλουν τα πολιτισµικά τους χαρακτηριστικά 

ως πρότυπο όλων των ορθοδόξων της αυτοκρατορίας.
483

  

Ο πληθυσµός της Κωνσταντινούπολης αντικατόπτριζε τον πληθυσµό ολόκληρης της 

αυτοκρατορίας, καθώς αποτελούσε ένα πολύγλωσσο και πολυθρησκευτικό µωσαϊκό: οι 

µουσουλµάνοι, οι ορθόδοξοι, οι αρµένιοι, οι καθολικοί, οι προτεστάντες και οι εβραϊκοί κάτοικοί 

της µιλούσαν έναν µεγάλο αριθµό γλωσσών. Ο πληθυσµός τη; Πόλης γνώρισε αλµατώδη 

αύξηση, κατά την περίοδο του Tanzimat, και στα τέλη του 19
ου

 αι. (1896-97) ανερχόταν σε 

1.116.946 κατοίκους, ενώ στα τέλη του προηγούµενου αιώνα (1794), µόλις σε 426.000 

κατοίκους.
484

 Καθώς η πόλη αποτελούσε το κέντρο του νέου συστήµατος συγκεντρώνοντας τον 

οικονοµικό έλεγχο της Αυτοκρατορίας πολυπληθέστερη οµάδα ήταν πάντοτε η µουσουλµανική,. 

∆εύτερη, σε πληθυσµό κοινότητα ήταν η ορθόδοξη, η οποία παρά τις διάφορες αυξοµειώσεις, 

παρέµενε σταθερά σ’ αυτήν τη θέση και αποτελούσε το ¼ ή 1/5 του συνολικού πληθυσµού της 
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Κωνσταντινούπολης.
485

 Ιδιαίτερη αύξηση γνώρισε το ορθόδοξο millet, από το 1830 και µετά, 

εξαιτίας του έντονου µεταναστευτικού ρεύµατος της περιόδου, ιδιαίτερα από τον ελλαδικό χώρο 

προς την Κωνσταντινούπολη, τόσο επειδή εκεί υπήρχε µεγαλύτερη και ταχύτερη οικονοµική 

ανάπτυξη, όσο και επειδή η θέση του Έλληνα αγρότη ήταν δυσµενέστερη από αυτή που ήταν επί 

Τουρκοκρατίας.
486

 

Ιδιαίτερης σηµασίας για την Οθωµανική Αυτοκρατορία αποτελούσε το νησί της Κύπρου λόγω, 

κυρίως, της γεωγραφικής του θέσης. Κυρίαρχες κοινότητες σε αυτό, ήταν η ορθόδοξη και η 

µουσουλµανική, οι οποίες αποτελούσαν και την πλειοψηφία του λαού, τόσο στην οθωµανική 

όσο και στην βρετανική περίοδο. Κύριο χαρακτηριστικό σ’ αυτήν την περιοχή, κατά την 

διάρκεια των ετών, ήταν η αριθµητική υπεροχή των ορθοδόξων έναντι των µουσουλµάνων, η 

οποία παρέµενε σταθερή υπέρ των ορθοδόξων, παρά τις διάφορες αυξοµειώσεις. Σαφώς ο 

συνολικός πληθυσµός ήταν κατά πολύ µικρότερος από αυτόν της Κωνσταντινούπολης. 

Συγκεκριµένα, µε την επίσηµη απογραφή του 1841, ο συνολικός πληθυσµός του νησιού 

ανερχόταν σε 108.600 κατοίκους, εκ των οποίων οι 73.200 ήταν ορθόδοξοι και οι 33.300 

µουσουλµάνοι.
487

 Και µε την έλευση των Βρετανών, η αριθµητική υπεροχή των ορθοδόξων 

συνεχίστηκε. Σύµφωνα µε την επίσηµη βρετανική απογραφή του 1881, οι ορθόδοξοι ανέρχονταν 

σε 137.631 κατοίκους, ενώ οι µουσουλµάνοι σε 45.458.
488

 Με το τέλος του 19
ου

 αι., και 

συγκεκριµένα το 1891, ο πληθυσµός ανερχόταν σε 209.286 (158.585 χριστιανοί και 47.926 

µουσουλµάνοι), ενώ στην Κωνσταντινούπολη την ίδια περίοδο ο πληθυσµός ξεπερνούσε το ένα 

εκατοµµύριο.
489

 

Όσον αφορά την οικονοµία, ο ορθόδοξος πληθυσµός της Κωνσταντινούπολης ευνοήθηκε αρκετά 

τον 19ο αι. Σε αυτό συνέβαλαν και οι προσπάθειες φιλελευθεροποίησης της οθωµανικής 

οικονοµίας και οι σχέσεις που είχε αρχίσει να αναπτύσσει η οθωµανική αυτοκρατορία µε τις 

ευρωπαϊκές δυνάµεις. Το άνοιγµα της αγοράς στο ξένο κεφάλαιο οδήγησε το κράτος στην 

σταδιακή απώλεια του ελέγχου στην παραγωγή και το εµπόριο.
490

 Οι εξελίξεις αυτές επηρέασαν, 

όπως ήταν φυσικό, και τον ορθόδοξο εµπορικό κόσµο που ζούσε µέσα στα όρια της 

αυτοκρατορίας. Η ναυτιλιακή δραστηριότητα των ορθοδόξων επεκτάθηκε και σε συνεργασίες µε 

την Αγγλία και την Γαλλία. Ήδη από τις αρχές του 19
ου

 αι., και συγκεκριµένα το 1806, 

δηµιουργήθηκε µε διάταγµα του σουλτάνου Σελίµ Γ’, στην Κωνσταντινούπολη το «Σύστηµα 

των Ελλήνων Εµπόρων» που αναγνώριζε στους Ρωµαίους τα προνόµια που απολάµβαναν τότε οι 
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Ευρωπαίοι έµποροι.
491

 Η εµπορική δραστηριότητα άρχισε να αναπτύσσεται µε γοργούς ρυθµούς 

και να περνάει σταδιακά στους ορθοδόξους, οι οποίοι άρχισαν να κατοικούν και να έχουν τα 

γραφεία τους στο Πέραν και τον Γαλατά. Ιδιαίτερη ανάπτυξη γνώρισε και ο τραπεζικός 

πιστωτικός τοµέας. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι στην αγορά της Κωνσταντινούπολης 

υπήρχαν, σύµφωνα µε απογραφή, το 1868, εξήντα οκτώ ιδιωτικά πιστωτικά καταστήµατα.
492

 

Έτσι, η έννοια του τραπεζίτη, στο τέλος του 19
ου

 αι., ήταν ταυτόσηµη µε την κοινωνική και 

επιχειρηµατική καταξίωση και την ισχυρή οικονοµική θέση.  

Αντίθετα µε την οικονοµική ανάπτυξη της Κωνσταντινούπολης, η οικονοµία της Κύπρου 

παρέµενε, κατά βάση, αγροτική. Η πιο αποδοτική πηγή εσόδων στην Κύπρο ήταν ο φόρος της 

δεκάτης επί της αγροτικής παραγωγής.
493

 Η εκµετάλλευση όµως των κατοίκων ήταν ιδιαίτερα 

µεγάλη, γι’ αυτό και στις αρχές του 19
ου

 αι. προκλήθηκαν αρκετές εξεγέρσεις µε αιτήµατα την 

καλυτέρευση των συνθηκών διαβίωσης.
494

 Παρ’ όλο που, στο πλαίσιο των µεταρρυθµίσεων 

Tanzimat, επιχειρήθηκε διαµόρφωση κριτηρίων για την µη εκµετάλλευση των κατοίκων, ο 

πλούτος και η οικονοµία της Κύπρου συνέχιζε να προέρχεται από την γεωργία της.
495

  

Αν και το εµπόριο στην Κύπρο θα µπορούσε να είχε παίξει σηµαντικό ρόλο, οι Οθωµανοί 

διαχειριστές του νησιού δεν έκαναν τίποτα για να το προωθήσουν. Το σηµαντικότερο λιµάνι του 

νησιού ήταν η Αµµόχωστος, όµως από την εποχή της κατάκτησης της πόλης, το 1571 δεν είχε 

γίνει τίποτα για την διάνοιξη της εισόδου και της επαναλειτουργίας του λιµανιού.
496

 Αντίθετα µε 

την Κωνσταντινούπολη, τα οικονοµικά της Κύπρου στο τέλος του 19
ου

 αι., µε την έλευση των 

Βρετανών, ήταν σε κακή κατάσταση, καθώς το νησί σήκωνε το βάρος των µεγάλων δανείων που 

είχε συνάψει η Οθωµανική Αυτοκρατορία κατά τον Κριµαϊκό πόλεµο, αλλά και γενικότερα λόγω 

της κακοδιαχείρισης. 

Οι Βρετανοί δεν ασχολήθηκαν ιδιαίτερα µε την γεωργία της Κύπρου. Αντίθετα, προσπάθησαν να 

εκµεταλλευτούν και να χρησιµοποιήσουν τα έσοδα από τους φόρους για την αποπληρωµή του 

«φόρου υποτέλειας» που έπρεπε να πληρώνουν οι Κύπριοι στον σουλτάνο.
497

 Ως τα τέλη του 

19
ου

 αι., το µόνο πιστωτικό ίδρυµα του νησιού ήταν η Οθωµανική Τράπεζα, η οποία είχε ιδρυθεί 

το 1863 µε σουλτανικό διάταγµα και διέθετε παράρτηµα στην Κωνσταντινούπολη, το Λονδίνο 

και το Παρίσι. Στις αρχές του 20
ου

 αι., το 1912 και υπό βρετανική διοίκηση, ιδρύθηκε η Τράπεζα 
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της Κύπρου µε κεντρικό κατάστηµα στη Λευκωσία και υποκαταστήµατα σε όλες τις κυπριακές 

πόλεις.
498

 

Η εκπαίδευση υπήρξε ένας άλλος τοµέας αλλαγών στην µεταρρυθµιστική περίοδο Tanzimat. Με 

τα διατάγµατα του Hatt-i Serif και του Hatt-i Humayun, η παιδεία εκκοσµικεύεται και γίνεται 

προσπάθεια να δηµιουργηθεί ένα σύστηµα που να αφορά όλους τους κατοίκους του Οθωµανικού 

κράτους. Η προσπάθεια για την κρατική παιδεία σχετίζεται µε την λογική του Οθωµανισµού 

(Osmanilik) που αναπτύσσεται την περίοδο αυτή και στοχεύει στην δηµιουργία ενός οθωµανικού 

έθνους.
499

 Τόσο στην Κωνσταντινούπολη, όσο και στην Κύπρο υπεύθυνη για την εκπαίδευση 

των ορθοδόξων ήταν η Εκκλησία, η οποία τον 19
ο
 αι. συµβάλλει στην δηµιουργία νέων 

σχολείων. Στην Κωνσταντινούπολη, µε την βοήθεια του Πατριάρχη λειτουργούσαν, το 1862 η 

«Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή», η «Ελληνική Θεολογική Σχολή» και η «Εθνική 

Σχολή του Φαναριού».
500

  

Με τις οθωµανικές µεταρρυθµίσεις δίνεται η ευκαιρία στους λαϊκούς, λόγω της οικονοµικής και 

κοινωνικής τους κατάστασης, να ασχοληθούν µε το πεδίο της εκπαίδευσης, είτε σε συνεργασία 

µε την Εκκλησία, είτε ανεξάρτητα από αυτήν. Στην Κύπρο συστήνονται σχολικές επιτροπές σε 

κεντρικό και επαρχιακό επίπεδο, οι οποίες απαρτίζονταν από λαϊκούς, αλλά προήδρευαν ο 

Αρχιεπίσκοπος ή οι οικείοι Μητροπολίτες. Οι επιτροπές αυτές αναλάµβαναν τις διοικητικές και 

οικονοµικές υποθέσεις των σχολείων.
501

  

Το εκπαιδευτικό σύστηµα στην Κύπρο άρχισε να παρουσιάζει σηµαντική ανάπτυξη, κυρίως από 

το 1859 και µετά, όταν τα σχολεία πολλαπλασιάζονται και ιδρύεται το πρώτο Παρθεναγωγείο.
502

 

Το εκπαιδευτικό σύστηµα υπάκουγε µεν στις υποταγές των µεταρρυθµίσεων, αλλά, ταυτόχρονα, 

συνέδεε το Rum millet της Κύπρου µε το Rum millet της Κωνσταντινούπολης και της υπόλοιπης 

επικράτειας που βρίσκονταν στην δικαιοδοσία του Οικουµενικού Πατριαρχείου. 

Στην Κωνσταντινούπολη υπεύθυνο για την εκπαίδευση του ορθόδοξου millet ήταν το Μικτό 

Συµβούλιο, το οποίο αποτελούνταν και από κληρικούς, αλλά και από λαϊκούς. Παράλληλα, 

όµως, αναπτύχθηκαν τα διάφορα φιλανθρωπικά ιδρύµατα και σύλλογοι, οι οποίοι βοηθούσαν µε 

κάθε τρόπο την ανάπτυξη της παιδείας.
503

 Αντιπροσωπευτικότερο παράδειγµα υπήρξε ο 

«Ελληνικός Φιλολογικός Σύλλογος Κωνσταντινουπόλεως», στόχος του οποίου ήταν «η διάδοσις 
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των γραµµάτων εν γένει εις τους εν του οθωµανικώ κράτει ορθόδοξους λαούς».
504

 Η σύνθεσή του 

αποτελούσε δείγµα της διαµόρφωσης της κοινωνίας, αφού η ύπαρξή του οφειλόταν στην 

ωρίµανση της ιδέας της λαϊκής συλλογικής δραστηριότητας µε καθαρά πολιτιστικούς και 

εκπαιδευτικούς σκοπούς.
505

 Ο Σύλλογος ήταν ενήµερος για την κατάσταση της παιδείας στην 

Κύπρο και, κατά διαστήµατα, ενίσχυε οικονοµικά την λειτουργία των εκεί σχολείων.
506

 Η 

«Εκπαιδευτικά Επιτροπή» της Κύπρου έστελνε ετήσιες αναφορές στον Σύλλογο αναπτύσσοντας, 

µε αυτόν τον τρόπο, ένα δίκτυο οµογενοποίησης και ενότητας του Rum millet.
507

 Το ιδεολογικό 

και εκπαιδευτικό πρόγραµµα δεν καθοριζόταν ούτε στην Κύπρο, ούτε στην Κωνσταντινούπολη. 

Αντίθετα, διαµορφωνόταν στην Αθήνα, απ’ όπου ερχόταν οι δάσκαλοι και το υλικό, 

διαµορφώνοντας έτσι ένα ιδεολογικό κλίµα που κέντρο αναφοράς είχε την Αθήνα και το 

ελληνικό κράτος.
508

 Στην Κύπρο, η βρετανική διοίκηση προσπάθησε να θέσει υπό τον έλεγχό 

της τα υπάρχοντα σχολεία, χωρίς να ιδρύσει νέα και να προωθήσει την εκπαιδευτική πρόοδο 

µέσω της περιστασιακής και µικρής οικονοµικής υποστήριξης.
509

 

Η ιδεολογία που επικρατούσε τον 19
ο
 αι. στην αυτοκρατορία ήταν ο «Οθωµανισµός» 

(Osmanilik), η οποία έγινε επίσηµη κρατική ιδεολογία, σύµφωνα µε την οποία, όλοι οι υπήκοοι 

του Σουλτάνου, ανεξαρτήτως θρησκείας και γλώσσας ήταν ίσοι ενώπιον του νόµου και ανήκαν 

σε ένα έθνος, το οθωµανικό. Στην ηγεσία της ελληνορθόδοξης κοινότητας επικρατούσε η 

ιδεολογία του «Ελληνοθωµανισµού», σύµφωνα µε την οποία, οι ελληνορθόδοξοι, σε κλίµα 

ειρηνικής συνύπαρξης, θα ενδυνάµωναν το ελληνορθόδοξο στοιχεία της αυτοκρατορίας, µέσω 

ενός εκπαιδευτικού και πολιτιστικού προγράµµατος. Η ιδεολογία αυτή που προερχόταν από την 

τάξη των Νεοφαναριωτών ενίσχυε την ακεραιότητα της αυτοκρατορίας και ήταν αντίθετη µε τις 

ενέργειες των βαλκανικών εθνοτήτων, συµπεριλαµβανοµένου και του ελληνικού. Η τάξη αυτή 

πίστευε ότι οι ελληνορθόδοξοι θα ευηµερούσαν οικονοµικά και κοινωνικοπολιτικά, αν 

παρέµεναν συνδεδεµένοι µε την οθωµανική αυτοκρατορία.
510

 Η ιδεολογία του 

ελληνοθωµανισµού επηρεάστηκε από την ίδρυση του ελληνικού κράτους, το 1830, και την 

ανάπτυξη του Πανσλαβισµού, µε αποκορύφωµα τον βουλγαρικό εθνικισµό. Η Αθήνα 

αναδείχθηκε σιγά σιγά ως νέο κέντρο ελληνισµού που στόχο είχε να ‘αφυπνίσει’ την εθνική ιδέα 
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στους Έλληνες της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας.
511

 Ως όπλο του ελληνισµού χρησιµοποιήθηκε η 

παιδεία, η οποία ανήκε στις εθνικές υποθέσεις του ελληνικού κράτους. 

Στην περίπτωση της Κύπρου-ιδιαίτερα κατά την βρετανική κυριαρχία- η κυρίαρχη ιδεολογία 

ήταν η «Ένωσις» µε την Ελλάδα. Η βίαιη καταστολή της επαναστατικής κίνησης στην Κύπρο το 

1821, δεν άφησε πολλά περιθώρια για ανάπτυξη εθνικής ιδέας. Με την βρετανική διοίκηση 

αναπτύχθηκε εντονότερα η ιδέα της «Ένωσης», της οποίας κύριοι φορείς ήταν η Ορθόδοξη 

Εκκλησία, η εµποροµεσιτική τάξη των πόλεων και οι επιστήµονες και διανοούµενοι.
512

 Παρ’ 

όλα αυτά, όµως, το εθνικό κίνηµα στην Κύπρο δεν µπόρεσε να αναπτυχθεί σωστά, καθώς δεν 

συνοδεύτηκε από βελτίωση των οικονοµικών και κοινωνικών συνθηκών της πλειοψηφίας του 

λαού. 

Σε µία αυτοκρατορία στην οποία ο διαχωρισµός των κατοίκων βασίζεται σε θρησκευτικά 

κριτήρια, πρωτεύοντα ρόλο στο Rum millet έπαιξε η Ορθόδοξη Εκκλησία µε κυρίαρχο το 

Οικουµενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως. Ο Πατριάρχης ήταν ο συνεχιστής της 

Ορθοδοξίας, αλλά και της Ρωµιοσύνης, δηλαδή της βυζαντινής παράδοσης. Οι Οθωµανοί 

σουλτάνοι διατήρησαν τους θεσµούς και την ιεραρχική δοµή της Εκκλησίας για λόγους 

εσωτερικής και εξωτερικής πολιτικής. Ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως ήταν για τους 

Οθωµανούς ο Millet basi, ο «Εθνάρχης», δηλαδή, της ορθόδοξης κοινότητας.
513

 Ο Ανώτατος 

Κλήρος υποστήριζε την νοµιµότητα του στην οθωµανική εξουσία και ειδικά την περίοδο της 

Ελληνικής Επανάστασης που το Πατριαρχείο ήταν αντίθετο µε αυτή την κίνηση. Παρ’ όλα αυτά 

ο Πατριάρχης Γρηγόριος Ε’ απαγχονίστηκε, καθώς θεωρήθηκε υπεύθυνος για τις κινήσεις της 

ορθόδοξης κοινότητας. 

Με τις µεταρρυθµίσεις η εξουσία του Πατριάρχη, πολιτική και θρησκευτική αυξάνεται 

σηµαντικά ή έστω κατοχυρώνεται. Παρ’ όλα αυτά µειώνεται τόσο σε σχέση µε το οθωµανικό 

πλαίσιο, καθώς αποκτά σταδιακά το καθεστώς του «κρατικού υπαλλήλου», όσο και σε σχέση µε 

το ίδιο του το Millet καθώς, µε την δηµιουργία των συµβουλίων, αυξάνεται η δύναµη και η 

συµµετοχή των λαϊκών στα ζητήµατα του ορθόδοξου Millet. Ενώ στα µέσα του 18
ου

 αι. η 

εξουσία που είχε ο Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως σε όλους τους ορθοδόξους των Βαλκανίων 

και ο de facto έλεγχος που ασκούσε στα άλλα τρία Πατριαρχεία της Ανατολής του έδιναν την 

δυνατότητα να είναι ο πραγµατικός ηγέτης όλων των ορθοδόξων υπηκόων του σουλτάνου, τον 

19
ο
 αι κλιµακώνεται η αµφισβήτηση της οικουµενικότητας του Πατριαρχείου.

514
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Η ανάπτυξη των εθνικών κινηµάτων στα Βαλκάνια οδήγησε στην δηµιουργία αυτόνοµων και 

ανεξάρτητων κρατών, τα οποία επεδίωξαν παράλληλα και την ανακήρυξη χειραφετηµένων, από 

το Οικουµενικό Πατριαρχείο, Εκκλησιών. Έτσι, µέσα στον 19
ο
 αι. ανακηρύχθηκε ανεξάρτητη η 

Εκκλησία της Ελλάδος (1833), η Βουλγαρική Εκκλησία/Εξαρχία (1870) και η Σερβική (1879). 

Από τη µία το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως χάνει εδάφη ελέγχου και ποίµνιο και έρχεται 

σε σύγκρουση µε την οθωµανική αρχή, από την άλλη ελέγχει, πλέον ένα πιο οµογενοποιηµένο 

και συµπαγές ποίµνιο, µε περισσότερα κοινά χαρακτηριστικά όπως, για παράδειγµα, η ελληνική 

µητρική γλώσσα. 

Η Εκκλησία της Κύπρου υπήρξε αυτοκέφαλη, ύστερα και από την απόφαση της Γ’ 

Οικουµενικής Συνόδου. Κατά την διάρκεια της ενετικής κυριαρχίας η Εκκλησία είχε στερηθεί 

του ηγετικού της ρόλου, κάτι που άλλαξε µε την οθωµανική κατάκτηση, το 1571.
515

 Οι ιεράρχες 

της Εκκλησίας της Κύπρου λειτουργούσαν µε διττό τρόπο: ως εκπρόσωποι της ορθόδοξης 

πίστης και ως άτοµα στα οποία εκχωρήθηκε πολιτική εξουσία από τον Σουλτάνο.
516

 Με την 

κατάληψη της Κύπρου, ο σουλτάνος, παρακάµπτοντας το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, 

εξέδωσε βεράτια για τον Αρχιεπίσκοπο και τους Μητροπολίτες της Κύπρου, στα οποία 

κατέγραφε τις υποχρεώσεις, αλλά και τα δικαιώµατα τους σε σχέση µε την Οθωµανική 

Αυτοκρατορία.
517

 Ουσιαστικά τους ενσωµάτωνε στο οθωµανικό διοικητικό σύστηµα. Το 1754, 

µάλιστα, αναγνωρίζονται οι ιεράρχες της Εκκλησίας της Κύπρου ως κοτζαµπάσηδες, κάτι που 

συνέβαινε µόνο στην Κύπρο.
518

 Απέκτησαν, έτσι, άµεση πρόσβαση στο Παλάτι για να 

προβάλουν τα ζητήµατα των Ορθοδόξων, παρακάµπτοντας το Πατριαρχείο 

Κωνσταντινουπόλεως. 

∆εν ήταν λίγες οι φορές, όµως, που η ορθόδοξη κοινότητα της Κύπρου δυσανασχετούσε από τις 

οικονοµικές απαιτήσεις της Εκκλησίας. Γι’ αυτό και αρκετές από τις εξεγέρσεις, στις αρχές του 

19
ου

 αι., δεν στρεφόταν µόνο ενάντια στην οθωµανική διοίκηση, αλλά και στην ίδια την 

Εκκλησία. Η Εκκλησία της Κύπρου, όπως και το Πατριαρχείο, ήταν υπέρ της οθωµανικής 

νοµιµότητας και καταδίκασε, επίσηµα, τα εθνικά απελευθερωτικά κινήµατα και ειδικά την 

ελληνική επανάσταση. Τον 17
ο
 και 18

ο
 αι. το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως προσπαθούσε, 

µέσω της διαδικασίας εκλογής αρχιερέων, να επιβάλει τον έλεγχό του στην Εκκλησία της 

Κύπρου και να εντάξει τους αρχιερείς κάτω από την δική του άµεση εποπτεία. Η προσπάθεια 

αυτή συνδέεται µε τη επιθυµία του Πατριαρχείου για επιβολή ελέγχου σε όλες τις ορθόδοξες 

Εκκλησίες του οθωµανικού χώρου και η καθιέρωσή του ως πραγµατικού και µοναδικού 
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διοικητικού κέντρου της Ορθοδοξίας.
519

 Από την µεριά τους, οι αρχιερείς της Εκκλησίας 

Κύπρου, µε την χρήση των βυζαντινών συµβόλων τόνιζαν το αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της 

Κύπρου και την ανεξαρτησία των ιεραρχών της από το Οικουµενικό Πατριαρχείο.
520

 Έτσι, ενώ 

µέχρι τα τέλη του 18
ου

 αι. η προσπάθεια άσκησης ελέγχου της Εκκλησίας της Κύπρου γίνεται 

από το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, από τον 19
ο
 αι και µε τις µεταρρυθµίσεις, η κεντρική 

οθωµανική διοίκηση επιχειρεί η ίδια άσκηση ελέγχου, µέσω της εκλογής των αρχιερέων της 

Εκκλησίας.
521

 

Στην Κύπρο η ύπαρξη του λαϊκού στοιχείου δεν ήταν τόσο έντονη, όπως στην 

Κωνσταντινούπολη, καθώς δεν υπήρξε στο νησί η ανάλογη ανάπτυξη της αστικής τάξης. 

Αντίθετα, η δύναµη παρέµενε στην ιδιοκτησία γης και η Εκκλησία ήταν ο µεγαλύτερος 

γαιοκτήµονας του νησιού. 

Η αυξηµένη δύναµη που είχε η Εκκλησία της Κύπρου άλλαξε µε την βρετανική κυριαρχία. Η 

βρετανική διοίκηση, µε την επιθυµία της να εγκαθιδρύσει ένα αντικληρικαλιστικό πολιτικό 

σύστηµα, προσπάθησε να αφαιρέσει το µονοπώλιο της πολιτικής εκπροσώπησης των χριστιανών 

του νησιού από την ορθόδοξη Εκκλησία.
522

 Αφαίρεσε αρκετά από τα προνόµια της Εκκλησίας, 

όπως για παράδειγµα την έως τότε ισχύουσα απαλλαγή από τον φόρο ιδιοκτησίας γης. Η αγγλική 

κυβέρνηση, µε τις µεταρρυθµίσεις που επέβαλε, όχι µόνο περιόρισε την εξουσία της εκκλησίας 

στις καθαρά θρησκευτικές της δικαιοδοσίες, αλλά δεν της αναγνώρισε και κανένα προνοµιακό 

δικαίωµα.
523

 Αντίθετα, έδινε την δυνατότητα στους ορθοδόξους, µέσα από την εκλογή τους ως 

βουλευτές να αναλάβουν πολιτική εξουσία. Παρ’ όλα αυτά, ενώ θεσµικά καταργείται ο 

πολιτικός ρόλος της Εκκλησίας, οι ιεράρχες µπορούσαν, µε την  θέσπιση του Νοµοθετικού 

Συµβουλίου,
524

 να συµµετέχουν στις πολιτικές εκλογικές αναµετρήσεις και, συνεπώς, να 

αναπτύξουν πολιτικό ρόλο και λόγο. Έτσι, οι αρχιερείς της Κύπρου συνέχιζαν να συµµετάσχουν 

ενεργά στην πολιτική ζωή και να διαµορφώνουν και να υποστηρίζουν πολιτικές, όπως η 

«Ένωση». 

Στον χώρο της εκπαίδευσης και των ιδεολογιών τόσο η Κύπρος, όσο και η Κωνσταντινούπολη 

ως κοινό παρανοµαστή είχαν την Αθήνα, η οποία αποτελούσε το νέο κέντρο του Ελληνισµού. 

Κατά την διάρκεια της Βρετανικής κυριαρχίας, η Κύπρος, τόσο µε τους λαϊκούς, όσο και µε τους 

κληρικούς προωθούσε την ιδέα της Ένωσης, χωρίς όµως να µπορέσει να την αναπτύξει και να 
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την ολοκληρώσει. Από την άλλη πλευρά, το ορθόδοξο Millet της Κωνσταντινούπολης πίστευε 

στην πραγµατοποίηση της Μεγάλης Ιδέας, όπως αυτή διαµορφωνόταν στο νεοσυσταθέν 

ελληνικό κράτος, ενώ το Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως υιοθέτησε επίσηµα και ανοιχτά 

αυτή την πολιτική την περίοδο 1919-1922, χωρίς κερδοφόρο αποτέλεσµα.    
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